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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique du ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, chargé 
de Beliris (partim: Sécurité et Intérieur), au cours de sa 
réunion du 19 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Bernard Quintin, ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur, chargé de Beliris, passe en revue les lignes 
de force de l’exposé d’orientation politique, qui figurent 
dans le document parlementaire (DOC 56 0767/019).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Maaike De Vreese (N-VA) reconnaît que la 
sécurité est l’une des priorités des pouvoirs publics et 
qu’il s’agit d’une chaîne qui relie en tout la Justice, la 
Défense, les entités fédérées et le ministre chargé de 
l’Asile et de la Migration. Il est heureux que, sous ce 
nouveau gouvernement, tous poursuivent les mêmes 
objectifs.

Très détaillé, l’accord de gouvernement devra per-
mettre de relever les différents défis actuels. L’exposé 
d’orientation politique du ministre prévoit également 
de nombreuses mesures visant la criminalité liée à la 
drogue, à la radicalisation, au terrorisme et aux violences 
intrafamiliales. En ce qui concerne ce dernier élément, 
l’intervenante aimerait savoir si de nouveaux centres 
de prise en charge ouvriront leurs portes afin de couvrir 
l’ensemble du territoire.

S’il est vrai qu’assurer la sécurité est la mission essen-
tielle des pouvoirs publics, chacun devrait être reconnais-
sant que tant de personnes travaillent dans les services 
de sécurité et d’urgence. L’intervenante se réjouit que 
des efforts supplémentaires seront déployés en faveur 
de l’absence de tolérance à l’égard des violences visant 
ces personnes, qui doivent se sentir inconditionnelle-
ment soutenues par des actions en justice ou grâce à 
un accompagnement psychologique. Les dirigeants 
jouent un rôle très important à cet égard. L’intervenante 
indique qu’elle a dû déposer elle-même une plainte 
du chef de faits de violence commis à l’encontre d’un 
agent en fonction, mais que ce dossier a été classé 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring van de 
minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast 
met Beliris, (partim: Veiligheid en Binnenlandse Zaken) 
besproken tijdens haar vergadering van 19 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Bernard Quintin, minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, belast met Beliris, overloopt de 
krachtlijnen van de beleidsverklaring (DOC 56 0767/019).

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Maaike De Vreese (N-VA) erkent dat veilig-
heid een prioriteit is van een overheid én een volledige 
keten is, die zowel Justitie, Defensie, de deelstaten als 
de minister van Asiel en Migratie omvat. Het is positief 
dat met de nieuwe regering alle neuzen in dezelfde 
richting staan.

Het uitgebreide regeerakkoord moet het mogelijk maken 
om de verschillende uitdagingen aan te gaan. Ook de 
beleidsverklaring van de minister bevat heel wat maat-
regelen op het vlak van drugscriminaliteit, radicalisering, 
terrorisme en intrafamiliaal geweld. Op het stuk van dat 
laatste element zou de spreekster willen vernemen of er 
extra vestigingen van zorgcentra zullen openen om een 
spreiding over het volledige grondgebied te realiseren.

Als veiligheid de kerntaak is van de overheid, dan 
moet eenieder dankbaar zijn dat zoveel mensen ook 
bij die veiligheids- en hulpverleningsdiensten werken. 
Het is een goede zaak dat er verder wordt ingezet op 
die nultolerantie voor geweld tegen hen. Zij moeten zich 
onvoorwaardelijk gesteund voelen middels juridische 
stappen of psychologische begeleiding. Leidinggevenden 
spelen daar een zeer belangrijke rol in. De spreekster 
geeft aan dat zij zelf als ambtenaar klacht heeft moeten 
indienen tegen geweld tegen een ambtenaar in functie, 
maar dat haar zaak geseponeerd werd. De dader bleek 
al eerder veroordeeld voor slagen en verwondingen 
met arbeidsongeschiktheid tot gevolg. Dat mag niet 
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sans suite. Il est apparu que l’auteur des faits avait 
déjà été condamné précédemment du chef de coups et 
blessures entraînant une incapacité de travail. Cela ne 
peut plus arriver! De plus, l’intervenante a dû rechercher 
elle-même les informations juridiques adéquates. C’est 
également inacceptable!

L’intervenante souligne que, malgré les efforts bud-
gétaires sans précédent qui seront consentis, les inves-
tissements dans la sécurité ne seront pas soumis à des 
économies. Elle souhaite par ailleurs que les services 
de sécurité soient plus responsables, plus efficaces et 
plus performants. Les réformes que le gouvernement 
entend mener doivent donc permettre à ces services 
d’obtenir de meilleurs résultats.

L’intervenante souscrit à l’ambition du gouvernement 
d’instaurer une véritable culture de la sécurité qui ac-
corde une place centrale à la coopération et au partage 
d’informations entre tous les services de sécurité, au 
respect dû à ces derniers et à une lutte efficace contre 
l’ensemble des phénomènes qui menacent la sécurité. 
Il convient donc d’adopter une approche globale du pro-
blème de la drogue, en mettant l’accent sur le principe 
follow the value.

La police, en particulier la police fédérale, doit être 
réformée pour devenir une structure policière efficace. Il 
convient de veiller particulièrement à mettre en place des 
départements opérationnels solides dotés de moyens 
modernes. La fusion des zones de police et l’engage-
ment des zones de police pour remplir leurs missions 
essentielles devront permettre de garantir un service de 
base. Dans le sillage des nombreuses études réalisées 
sur le sujet, l’intervenante espère que des mesures 
concrètes seront prises pour mettre fin au morcelle-
ment de la politique de sécurité grâce à une répartition 
des tâches moins ambigüe. En effet, aujourd’hui, tout 
le monde semble être compétent mais personne n’est 
responsable, non seulement en matière de sécurité mais 
aussi dans l’ensemble de la société.

En ce qui concerne la sécurité dans nos gares, l’ex-
posé d’orientation politique évoque une évaluation de 
la police des chemins de fer. L’intervenante souligne 
qu’en Flandre occidentale, il n’existe pas de section de 
la police des chemins de fer à part entière. Comment 
le ministre s’assurera-t-il du bon fonctionnement de la 
police des chemins de fer?

Une nouvelle note-cadre sur la sécurité intégrale et 
un nouveau plan national de sécurité sont annoncés. 
L’intervenante estime qu’il serait tout autant nécessaire 
de mettre à jour la stratégie nationale de sécurité et la 
stratégie de cybersécurité 2.0. La mise en œuvre de 
l’ensemble de ces plans ne sera couronnée de succès 

meer voorvallen. Bovendien moest de spreekster alles 
juridisch zelf uitzoeken. Ook dat kan niet door de beugel.

De spreekster onderlijnt dat, ondanks de ongeziene 
budgettaire inspanningen, er niet bespaard zal worden op 
investeringen in veiligheid. Daarnaast verwacht zij meer 
verantwoordelijkheid, efficiëntie en doeltreffendheid. De 
hervormingen die de regering wil doorvoeren, moeten 
dan ook leiden tot beter presterende veiligheidsdiensten.

De spreekster steunt de ambitie van de regering om 
een echte veiligheidscultuur te installeren waarbij de 
samenwerking en informatiedeling tussen alle veilig-
heidsdiensten, het respect voor die diensten en een 
krachtdadige aanpak van alle fenomenen die de veilig-
heid bedreigen centraal staan. Zo is er een alomvattende 
aanpak van de drugsproblematiek nodig, waarbij de 
nadruk wordt gelegd op het follow-the-value-principe.

De politie, en meer bepaald de Federale Politie, moet 
hervormd worden tot een efficiënt werkend politieappa-
raat. De focus moet daarbij komen te liggen op sterke 
operationele departementen die over moderne middelen 
beschikken. Er moet een gegarandeerde basisdienstver-
lening worden verzekerd door de fusie van politiezones 
en door de inzet van de diensten voor de uitvoering 
van hun kerntaken. Na de vele studies die daarover 
werden uitgevoerd, hoopt de spreekster dat er concrete 
stappen gezet zullen worden om de versnippering in 
het veiligheidsbeleid teniet te doen middels duidelijker 
rolverdelingen. Nu lijkt immers iedereen bevoegd, maar 
niemand verantwoordelijk, niet alleen op het vlak van 
veiligheid, maar in de hele samenleving.

Met betrekking tot de veiligheid in onze stations wordt 
in de beleidsverklaring gesproken over de evaluatie van 
de Spoorwegpolitie. De spreekster wijst erop dat er in 
West-Vlaanderen geen volledig uitgewerkte afdeling van 
de Spoorwegpolitie is. Hoe zal de minister bewerkstel-
ligen dat de Spoorwegpolitie wel functioneert?

Er komt een nieuwe Kadernota Integrale Veiligheid 
en een nieuw Nationaal Veiligheidsplan. De spreekster 
meent dat ook de Nationale Veiligheidsstrategie en de 
Cybersecurity Strategie 2.0 evenzeer een update ver-
dienen. De uitvoering van al die plannen kan pas slagen 
wanneer een financieel plan in de nodige budgetten 
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que si un plan financier prévoit les budgets nécessaires, 
dont l’utilisation devra être reliée à des indicateurs 
de performance (key performance indicators) et faire 
l’objet d’un suivi. Ces mesures seront-elles prévues 
par le ministre?

L’accord de gouvernement annonce un renforcement 
du rôle du ministre de la Sécurité et de l’Intérieur en ce 
qui concerne la coordination et la politique de sécurité 
intégrale. Le ministre a-t-il déjà entamé des discussions 
à cette fin avec les ministres de tutelle respectifs et les 
dirigeants des organisations? Quel est le calendrier prévu?

Les forces de police se concentreront sur les principes 
follow the value et catch the money en collaboration avec 
d’autres partenaires de la chaîne tels que la Justice et 
le SPF Finances. Le gouvernement mettra en place un 
service multidisciplinaire d’enquêtes fiscales et finan-
cières (FIOD). Les recettes supplémentaires seront 
prioritairement affectées aux nécessités budgétaires et 
aux investissements dans les départements de sécurité 
de l’Intérieur et de la Justice. Quelles sont les recettes 
supplémentaires attendues? Des clés de répartition 
ont-elles été convenues?

L’exposé d’orientation politique souligne la nécessité 
de faire preuve d’une vigilance accrue au niveau de nos 
portes d’entrée internationales, et de revoir la répartition 
des tâches en la matière. La répartition des compétences 
en matière de sécurité dans les gares n’est pas la même 
partout en Belgique, quoique cela donne parfois lieu à 
de belles collaborations. L’intervenante rappelle que la 
police locale et la police fédérale ne sont pas les seuls 
acteurs, mais que Securail, le service de sécurité de la 
STIB, les agents de gardiennage privés et les gardiens 
de la paix jouent également un rôle en la matière. Le 
ministre examinera-t-il et actualisera-t-il la répartition 
des tâches entre les acteurs concernés?

En ce qui concerne la technologie et l’échange d’infor-
mations, l’intervenante souligne que grâce aux progrès 
technologiques, un grand nombre de nouveaux outils 
sont disponibles, par exemple dans le domaine de 
l’intelligence artificielle. L’essentiel est d’utiliser ces outils 
d’une manière effective et efficace. Quelles technologies 
le ministre compte-t-il mettre à la disposition de quels 
acteurs? Comment la collaboration se déroulera-t-elle 
avec le secteur privé?

L’intervenante souligne l’importance de l’approche 
administrative. La loi du 15 janvier 2024 relative à 
l’approche administrative communale, à la mise en 
place d’une enquête d’intégrité communale et portant 
création d’une Direction chargée de l’Évaluation de 
l’Intégrité pour les Pouvoirs publics (ci-après: loi relative 
à l’approche administrative) devra faire l’objet d’une 

voorziet, ze gekoppeld worden aan key performance 
indicators en er een follow-up wordt verzekerd. Zal de 
minister daarin voorzien?

Het regeerakkoord voorziet in een versterking van 
de rol van de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken op het vlak van coördinatie en het integrale veilig-
heidsbeleid. Heeft de minister daartoe reeds gesprekken 
opgestart met de respectieve voogdijministers en de 
leidinggevenden van de organisaties? Wat is het tijdpad?

Samen met andere ketenpartners zoals Justitie en de 
FOD Financiën zullen de politiediensten inzetten op de 
principes van follow the value en catch the money. De 
regering zal een multidisciplinaire fiscale en financiële 
opsporingsdienst (FIOD) oprichten. De meeropbreng-
sten zullen prioritair worden ingezet om de budgettaire 
noden en investeringen bij de veiligheidsdepartementen 
Binnenlandse Zaken en Justitie op te vangen. Welke 
meeropbrengsten worden er verwacht en werden er 
verdeelsleutels afgesproken?

In de beleidsverklaring wordt gewag gemaakt van 
een verscherpte waakzaamheid voor de internationale 
toegangspoorten in België en de taakverdeling die op 
dat stuk geactualiseerd moet worden. De bevoegdheids-
verdeling voor veiligheid in de stations is niet overal 
in België dezelfde, al zorgt dat soms ook voor mooie 
samenwerkingen. De spreekster herinnert eraan dat de 
lokale en de Federale Politie niet de enige spelers zijn, 
maar dat ook Securail, de veiligheidsdienst van de MIVB, 
private bewakingsagenten en gemeenschapswachten 
betrokken zijn. Zal de minister de taakverdeling van alle 
betrokken actoren evalueren en actualiseren?

Inzake technologie en informatie-uitwisseling merkt 
de spreekster op dat door technologische evoluties 
heel wat nieuwe tools beschikbaar zijn, zoals artifici-
ele intelligentie. Het is zaak om die instrumenten op 
een effectieve en efficiënte manier te implementeren. 
Op welke technologieën zal de minister inzetten voor 
welke actoren? Hoe zal er met de private sector worden 
samengewerkt?

De spreekster wijst op het belang van de bestuurlijke 
handhaving. De wet van 15 januari 2024 betreffende de 
gemeentelijke bestuurlijke handhaving, de instelling van 
een gemeentelijk integriteitsonderzoek en houdende 
oprichting van een Directie Integriteitsbeoordeling voor 
Openbare Besturen (hierna ook: wet bestuurlijke hand-
having) moet tegen januari 2026 geëvalueerd worden. 
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évaluation d’ici janvier 2026. Le ministre peut-il déjà 
préciser si les villes et les communes ont déjà commencé 
à appliquer cette loi? Quels constats a-t-on déjà faits, 
en particulier en ce qui concerne la Direction chargée 
de l’Évaluation de l’Intégrité pour les Pouvoirs publics 
(DEIPP)? Les mandataires locaux posent souvent des 
questions à l’intervenante à ce sujet. Tous les arrêtés 
royaux ont-ils été pris afin d’assurer la mise en œuvre 
du cadre légal? À défaut, dans quel délai le ministre 
compte-t-il s’y consacrer?

En ce qui concerne la sécurité routière, l’exposé 
d’orientation politique annonce des mesures préventives et 
répressives ainsi que le recours à certaines technologies 
telles que l’ANPR, l’intelligence artificielle et le contrôle 
automatisé des infractions routières. L’intervenante 
souligne qu’un débat public est actuellement en cours 
à propos de l’incidence des évolutions de ce type sur 
la protection de la vie privée. En outre, de nombreux 
citoyens ont le sentiment que certaines infractions de 
roulage servent surtout à renflouer les caisses de certains 
pouvoirs publics. Cela sape l’adhésion de la population 
à l’adoption de mesures fortes, par exemple à proximité 
des écoles. Le ministre veillera-t-il à accorder systéma-
tiquement la priorité à la sécurité routière? Pour quelles 
infractions sera-t-il fait usage des nouvelles technologies? 
Dans quelle mesure sera-t-il tenu compte de la protection 
de la vie privée? Comment le ministre entend-il lutter 
contre l’inattention des conducteurs pouvant découler, 
par exemple, de l’utilisation d’un téléphone portable?

Une réforme complète de notre modèle policier, en 
particulier de la police fédérale, est impérative pour 
assurer un maintien de l’ordre efficace. Le ministre a 
exprimé le souhait qu’il y ait plus de policiers dans les 
rues et que les policiers passent plus de temps dans les 
rues. L’essentiel est de permettre aux policiers de savoir 
ce qui se passe dans les quartiers pour qu’ils puissent 
intervenir efficacement contre les nuisances et les actes 
criminels. Toutefois, à l’heure actuelle, il existe un grand 
nombre de directions et de niveaux hiérarchiques. Quelle 
est l’ampleur des frais généraux et comment pourrait-on 
les éliminer? Le ministre partira-t-il d’une feuille blanche 
ou s’appuiera-t-il sur une étude déjà réalisée?

Outre la police, il existe de nombreuses autres fonctions 
de sécurité publiques et privées non policières. Ce point 
est, lui aussi, lié au débat sur les tâches essentielles. 
Quelles sont les tâches qui pourraient être prises en 
charge par d’autres? Par exemple, à Bruxelles ou ail-
leurs, pourrait-on recourir au secteur privé pour certaines 
missions statiques?

Les agents doivent pouvoir agir en toute sécurité, en 
disposant des moyens adéquats. L’exposé d’orientation 
politique prévoit que le ministre évaluera leur équipement 

Kan de minister reeds toelichting of steden en gemeenten 
reeds aan de slag zijn gegaan met die wet? Wat zijn de 
bevindingen, meer bepaald met betrekking tot de Directie 
Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen (DIOB)? 
De spreekster krijgt immers heel wat vragen van lokale 
mandatarissen daaromtrent. Werden alle koninklijke 
besluiten uitgevaardigd om het wettelijke kader in de 
praktijk te kunnen toepassen? Zo niet, op welke termijn 
zal de minister daar dan werk van maken?

In het kader van verkeersveiligheid worden er in de 
beleidsverklaring preventieve, repressieve en tech-
nologische maatregelen aangekondigd, zoals ANPR, 
artificiële intelligentie en de geautomatiseerde controle 
van verkeersovertredingen. De spreekster wijst op het 
maatschappelijke debat over privacy in het kader van 
dergelijke maatregelen. Bovendien hebben heel wat 
burgers het gevoel dat verkeersovertredingen aange-
wend worden door bepaalde overheden om extra geld 
in de kas te krijgen. Dat ondermijnt het draagvlak voor 
doortastende maatregelen, bijvoorbeeld in de school-
omgevingen. Zal de minister erop toezien dat hij de 
verkeersveiligheid steeds werkelijk voorop zal stellen? 
Voor welke overtredingen zullen nieuwe technologieën 
worden ingezet? Hoe zal dat gekoppeld worden aan de 
privacy? Hoe wil de minister de onoplettendheid van be-
stuurders, bijvoorbeeld door gsm-gebruik, verminderen?

Een volledige hervorming van ons politiemodel en in het 
bijzonder de Federale Politie is absoluut noodzakelijk om 
een efficiënte politie te verzekeren. De minister spreekt 
over “meer blauw op straat” en “blauw meer op straat”. 
Het belangrijkste is dat politieambtenaren weten wat er 
gebeurt in hun wijk om doortastend op te treden tegen 
overlast en criminele feiten. Momenteel zijn er echter 
heel wat directies en hiërarchische niveaus. Hoe groot 
is de overhead en hoe kan die weggewerkt worden? Zal 
de minister starten van een wit blad of zich baseren op 
een reeds bestaande studie?

Naast de politie bestaan er nog heel wat andere pu-
blieke en private niet-politionele veiligheidsfuncties. Dit 
sluit opnieuw aan bij het kerntakendebat. Welke taken 
kunnen door andere actoren uitgevoerd worden? Kan 
bijvoorbeeld de private sector in Brussel of elders ingezet 
worden voor statische opdrachten?

Agenten moeten in alle veiligheid en met de juiste 
middelen kunnen optreden. Overeenkomstig de beleids-
verklaring zal de minister hun uitrusting evalueren en de 



70767/082DOC 56 7

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

et ajustera la réglementation en fonction des risques afin 
de garantir leur protection juridique lorsqu’ils doivent 
recourir à la force de manière proportionnée et néces-
saire. L’intervenante renvoie à la proposition de réso-
lution relative à l’armement de la police pour la gestion 
négociée de l’espace public (DOC 56 0691/001) déposée 
par le groupe N-VA. Le ministre compte-t-il renforcer 
l’équipement et la réglementation dans le cadre de la 
gestion négociée de l’espace public (GNEP)?

En ce qui concerne la transformation numérique et 
l’i-Police, l’intervenante estime, après avoir lu l’accord de 
gouvernement, que certaines décisions difficiles devront 
être prises. En effet, le programme i-Police a un impact 
sur le fonctionnement quotidien des services de police 
sur le terrain, et donc sur l’efficacité.

L’exposé d’orientation politique annonce que le ministre 
mandatera les gouverneurs, dès le début de la législature, 
pour élaborer une trajectoire de fusion là où les études 
montrent que c’est nécessaire. Ils feront rapport deux 
fois par an sur les avancées enregistrées. L’intervenante 
relève que les diverses études réalisées préconisent 
des scénarios divergents. Le ministre souhaiterait idéa-
lement conserver 34 zones de police dont les limites 
coïncideraient avec celles des zones de secours. Le 
ministre actuel semble donc plus ambitieux que sa pré-
décesseure, qui proposait une réduction à 40 zones de 
police. Quelles sont les études concrètes sur lesquelles 
les gouverneurs devront se baser?

En ce qui concerne la fusion des zones de police 
bruxelloises, l’intervenante se réfère aux propositions 
de loi déposées par les groupes N-VA1, cd&v2 et VB3. 
La presse a récemment souligné que la population était 
largement favorable à cette fusion. L’intervenante appelle 
donc à mettre enfin cette fusion en œuvre.

Enfin, l’intervenante indique que le gouvernement 
souhaite développer un réseau 5G souverain, mais 
que ce marché n’a pas encore été attribué. C’est donc 
avec une certaine surprise qu’elle a lu dans l’exposé 
d’orientation politique que la S.A. ASTRID mettrait ce 
réseau 5G souverain en place au moyen d’un spectre 5G 
réservé. Pourtant, d’autres acteurs publics et privés 
pourraient construire un réseau de ce type, que ce soit 
dans le cadre d’un PPP ou non. Le choix s’est-il déjà 
porté sur la S.A. ASTRID?

1 Proposition de loi modifiant la loi du 7 décembre 1998 organisant 
un service de police intégré, structuré à deux niveaux, en ce qui 
concerne la création d'une zone de police Bruxelles-Capitale 
(DOC 56 0746/001).

2 Proposition de loi modifiant diverses dispositions en ce qui 
concerne la création d'une zone de police bruxelloise unique 
dotée d'une unité de commandement (DOC 56 0763/001).

3 Proposition de loi créant une zone de police de Bruxelles-Capitale 
(DOC 56 0588/001).

regelgeving aanpassen aan de risico’s om een wettelijke 
bescherming te garanderen wanneer ze evenredig en 
noodzakelijk gebruik moeten maken van geweld. De 
spreekster verwijst naar het voorstel van resolutie betref-
fende de bewapening van de politie bij het genegotieerd 
beheer van de publieke ruimte (DOC 56 0691/001) van de 
N-VA-fractie. Zal de minister een en ander aanscherpen 
in het kader van genegotieerd beheer van de openbare 
ruimte (GBOR)?

Inzake de digitale transformatie en i-Police meent 
de spreekster op basis van het regeerakkoord dat er 
moeilijke beslissingen genomen moeten worden. Het i-
Police-programma heeft immers impact op de dagelijkse 
werking van de politiediensten in het veld en aldus op 
de efficiëntie.

In de beleidsverklaring wordt aangekondigd dat de 
minister de gouverneurs vanaf het begin van de le-
gislatuur een mandaat zal geven om een fusietraject 
uit te werken waar studies aantonen dat het nodig is. 
Zij zullen twee keer per jaar verslag uitbrengen over 
de geboekte vooruitgang. De spreekster merkt op dat 
uit verschillende studies verschillende scenario’s naar 
voren komen. Het ideale scenario van de minister zou 
bestaan uit 34 politiezones, die samenvallen met de 
hulpverleningszones. De minister blijkt daarmee ambi-
tieuzer dan zijn voorgangster, die nog 40 politiezones 
vooropstelde. Met welke concrete studies moeten de 
gouverneurs aan de slag gaan?

Met betrekking tot de fusie van de Brusselse poli-
tiezones verwijst de spreekster naar wetsvoorstellen 
die werden ingediend door de N-VA-1, de cd&v-2 en de 
VB-fractie3. In de pers werd onlangs vermeld dat het 
draagvlak voor die fusie erg groot is. De spreker roept 
dan ook op om hier eindelijk werk van te maken.

Tot slot meldt de spreekster dat de regering een 
soeverein 5G-netwerk wil opbouwen, maar dat de uit-
besteding nog niet werd toegewezen. Zij las dan ook 
met enige verbazing in de beleidsverklaring dat de NV 
ASTRID dat soevereine 5G-netwerk via een gereser-
veerd 5G-spectrum zou opzetten. Er zijn evenwel nog 
andere publieke en private spelers die zo een netwerk, 
al dan niet in een PPS-constructie, kunnen uitbouwen. 
Werd de keuze voor de NV ASTRID reeds gemaakt?

1 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 7 december 1998 tot 
organisatie van een geïntegreerde politiedienst, gestructureerd 
op twee niveaus, voor wat de oprichting van een politiezone 
Brussel-Hoofdstad betreft (DOC 56 0746/001).

2 Wetsvoorstel tot wijziging van diverse bepalingen voor wat betreft 
de oprichting van een eengemaakte Brusselse politiezone met 
eenheid van commando (DOC 56 0763/001).

3 Wetsvoorstel tot oprichting van een politiezone Brussel-Hoofdstad 
(DOC 56 0588/001).
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M. Jeroen Bergers (N-VA) fait observer que lors des 
dernières élections, les électeurs ont demandé aux 
décideurs politiques de s’atteler à rendre le pays plus sûr.

S’agissant du terrorisme, l’accord de gouvernement 
prévoit que les ASBL suspectes ainsi que leurs flux 
financiers feront l’objet d’un suivi plus actif. Comment 
le ministre donnera-t-il forme à ce contrôle? Quel rôle 
pourrait-on confier à des acteurs privés face aux menaces 
terroristes statiques contre certains événements ou cer-
taines institutions? Compte tenu des récents incidents 
liés à la drogue, l’intervenant espère par ailleurs qu’un 
nouveau Plan Canal sera élaboré rapidement. Le ministre 
a-t-il déjà lancé des initiatives à ce sujet?

L’exposé d’orientation politique évoque ensuite une 
étude relative à la prime “périphérie”. L’introduction de 
cette prime est prévue dans l’accord de gouvernement. 
L’intervenant estime que l’étude mentionnée dans l’exposé 
d’orientation politique ne correspond pas totalement 
à ce qui est indiqué dans l’accord de gouvernement. 
Quand cette étude sera-t-elle finalisée afin que la prime 
“périphérie” puisse effectivement être instaurée?

Enfin, l’intervenant regrette que l’exposé d’orientation 
politique ne mentionne rien au sujet du respect de la 
législation linguistique.

M. Ortwin Depoortere (VB) souligne que M. Quintin 
est le quatrième ministre de l’Intérieur en dix ans. Cette 
situation compromet la mise en place d’une véritable 
stratégie en matière de sécurité, ainsi qu’on peut le 
constater à la lecture de l’actuel exposé d’orientation 
politique.

L’intervenant renvoie aux recommandations formu-
lées par le groupe VB au sujet de l’exposé d’orientation 
politique déposé au début de la précédente législature 
par la ministre de l’Intérieur de l’époque. Plusieurs élé-
ments montrent qu’il est plutôt question d’immobilisme 
que de progrès.

L’objectif de recruter 1600 personnes par an avait 
déjà été formulé fin 2019, étant donné qu’il man-
quait 1500 agents au niveau de la police locale et 2000 au 
niveau de la police fédérale et que chaque année, 
1400 agents en moyenne quittaient la police. Le groupe 
VB avait souligné à l’époque qu’il fallait éviter que la 
réforme du processus de recrutement et la réduction 
des délais de sélection annoncées entraînent une baisse 
de la qualité des recrues. Le thème de la violence à 
l’encontre des services de police et de secours étant déjà 
d’actualité à l’époque, le groupe VB avait demandé un 
reportage annuel au sein de la commission de l’Intérieur. 
Enfin, il avait recommandé de revoir le financement des 

De heer Jeroen Bergers (N-VA) merkt op dat de 
kiezers bij de vorige verkiezingen hebben gevraagd dat 
de beleidsmakers werk maken van een veiliger land.

Aangaande terrorisme, wordt in het regeerakkoord 
bepaald dat verdachte vzw’s en hun financieringsstromen 
actiever opgevolgd zullen worden. Hoe zal de minister 
dat toezicht vormgeven? Welke rol ziet de minister voor 
private actoren bij statische terroristische dreigingen 
tegen bepaalde evenementen of instellingen? Gelet 
op de recente druggerelateerde incidenten hoopt de 
spreker daarnaast dat er snel een nieuw Kanaalplan 
wordt opgesteld. Heeft de minister daaromtrent reeds 
initiatieven opgestart?

In de beleidsverklaring wordt verder gewag gemaakt 
van een studie over de randpremie. De invoering van 
die premie werd in het regeerakkoord vastgelegd. De 
spreker meent dan ook dat de in de beleidsverklaring 
vermelde studie niet volledig overeenkomt met wat er 
in het regeerakkoord vermeld wordt. Wanneer zal de 
studie worden afgerond, opdat de randpremie effectief 
kan worden ingevoerd?

Tot slot betreurt de spreker dat er in de beleidsver-
klaring niets wordt vermeld over de handhaving van de 
taalwetgeving.

De heer Ortwin Depoortere (VB) wijst erop dat de 
minister de vierde minister van Binnenlandse Zaken 
in tien jaar tijd is. Het grote nadeel daarvan is dat er 
een gebrek is aan een veiligheidsstrategie. Dat merkt 
de spreker ook in de beleidsverklaring van de minister.

De spreker verwijst naar de aanbevelingen de VB-
fractie bij de beleidsverklaring van de minister van 
Binnenlandse Zaken aan het begin van de vorige zit-
tingsperiode. Uit een aantal elementen blijkt dat er eerder 
sprake is van stilstand dan van vooruitgang.

Aangezien er eind 2019 een tekort van 1500 lokale 
politieagenten en 2000 federale politieagenten was, terwijl 
er jaarlijks gemiddeld 1400 politieagenten uitstroomden, 
werd toen al een doelstelling van 1600 aanwervingen 
per jaar geformuleerd. In het licht van de toen aangekon-
digde hervorming van de rekrutering en inkorting van de 
doorlooptijden, stelde de VB-fractie dat dat niet mocht 
leiden tot het verlagen van de kwaliteit van de rekruten. 
Gezien het toen reeds actuele politieke thema van ge-
weld tegen politie en hulpdiensten vroeg de VB-fractie 
toen al een jaarlijkse rapportage in de commissie voor 
Binnenlandse Zaken. Tot slot beval de VB-fractie aan 
om de financiering van de politiezones te herbekijken. 
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zones de police. L’intervenant constate que toutes ces 
recommandations doivent être réitérées à présent, ce 
qu’il déplore.

L’intervenant relève que l’exposé d’orientation poli-
tique ne prévoit aucun plan concret assorti des budgets 
y afférents. Il ne comporte pas non plus de calendrier 
clair concernant les différentes initiatives, comme la 
fusion des zones de police bruxelloises. Cette fusion 
ne sera pas aisée à réaliser. L’intervenant espère que 
l’expérience du ministre en tant que diplomate l’aidera 
dans ce dossier. Il faut toutefois éviter de le reporter aux 
calendes grecques. L’absence de données chiffrées 
dans l’exposé d’orientation politique est une occasion 
manquée. L’intervenant espère que la note de politique 
générale informera le Parlement au sujet des modalités 
concrètes qui permettront de répondre aux besoins des 
polices locale et fédérale en termes de moyens humains 
et matériels.

— La lutte contre la drogue et la criminalité organisée

Le ministre prône une approche coordonnée de la 
criminalité liée à la drogue, mais il faut veiller à ce que 
cela ne nuise pas à la capacité d’action sur le terrain. À 
Bruxelles, où la situation est particulièrement préoccu-
pante, et dans d’autres grandes villes comme Anvers, 
où la criminalité liée à la drogue prend des proportions 
inquiétantes, les citoyens attendent que l’on fasse preuve 
de détermination. Il n’en est pas suffisamment question 
dans l’exposé d’orientation politique. Rien n’y figure 
non plus au sujet de la taskforce annoncée par le pre-
mier ministre. Quelle en sera la composition et quelles 
mesures concrètes devra-t-elle prendre?

L’intervenant fait observer que l’exposé d’orientation 
politique à l’examen omet de mentionner un problème 
majeur, comme c’était déjà le cas dans celui de la pré-
cédente ministre de l’Intérieur. L’intervenant considère 
qu’il existe un lien entre la criminalité liée à la drogue 
et l’origine ethnique des auteurs. Il reconnaît qu’il s’agit 
d’un sujet politiquement sensible, mais estime qu’il n’est 
possible de s’attaquer efficacement à un problème que 
lorsqu’il est clairement nommé. Le membre demande 
dès lors au gouvernement d’élargir les statistiques de 
la criminalité en y intégrant des données sur l’origine 
ethnique des auteurs, afin que les services de sécurité 
concernés disposent d’un profil complet des auteurs.

L’exposé d’orientation politique mentionne la création 
d’un service opérationnel faisant appel à des profils spé-
cialisés issus de la police et des douanes. L’intervenant 
renvoie à une proposition de la N-VA visant la créa-
tion d’une agence spécialisée, par analogie à la Drug 
Enforcement Administration (DEA) aux États-Unis, à 
laquelle le VB était également favorable. Il n’en est 

De spreker stelt vast dat al deze aanbevelingen vandaag 
opnieuw herhaald moeten worden, wat hij betreurt.

De spreker meent dat in de beleidsverklaring een 
concreet plan met bijhorende budgetten ontbreekt. Ook 
ontbreken er duidelijke tijdpaden voor de verschillende 
initiatieven, bijvoorbeeld voor de fusie van de Brusselse 
politiezones. Die fusie is geen gemakkelijke opdracht 
en hoopt dat de ervaring van de minister als diplomaat 
hem zal helpen in dat dossier. Het mag echter niet op 
de lange baan geschoven worden. Het ontbreken van 
het cijfermateriaal in de beleidsverklaring is een gemiste 
kans. De spreker hoopt dat het Parlement in het kader 
van de beleidsnota wel zal worden ingelicht over de 
concrete manier waarop tegemoet zal worden gekomen 
aan de noden van de lokale en de Federale Politie op 
het vlak van personeel en materieel.

— Strijd tegen drugs en georganiseerde criminaliteit

De minister bepleit een gecoördineerde aanpak van 
de drugscriminaliteit, maar die mag niet ten koste gaan 
van daadkracht op het terrein. In Brussel, waar de situ-
atie bijzonder zorgwekkend is, en in andere grote steden 
zoals Antwerpen, waar de drugscriminaliteit ernstige 
proporties aanneemt, verwacht de burgers immers een 
blijk van daadkracht. Daar wordt in de beleidsverklaring 
echter onvoldoende op ingegaan. Ook rond de door de 
eerste minister aangekondigde taskforce blijft het stil. 
Wat zal de samenstelling daarvan zijn en welke concrete 
maatregelen moet die nemen?

De spreker meent dat in de voorliggende beleidsver-
klaring een belangrijk probleem niet wordt benoemd, 
zoals ook het geval was in de beleidsverklaring van de 
vorige minister van Binnenlandse Zaken. De spreker is 
van oordeel dat er een verband bestaat tussen drugs-
criminaliteit en de etnische afkomst van de daders. Hij 
erkent dat dat een politiek gevoelig onderwerp is, maar 
stelt dat een probleem pas doeltreffend kan worden 
aangepakt wanneer het duidelijk wordt benoemd. Hij 
roept de regering dan ook op om de criminaliteitssta-
tistieken uit te breiden met gegevens over de etnische 
afkomst van de daders, zodat er een volledig daderprofiel 
beschikbaar is voor de betrokken veiligheidsdiensten.

In de beleidsverklaring wordt de oprichting vermeld 
van een operationele dienst die een gespecialiseerde 
inzet vereist van zowel de politie als de douane-eenheid. 
De spreker verwijst naar een voorstel van de N-VA 
voor een gespecialiseerd agentschap naar analogie 
met de Drug Enforcement Administration (DEA) in de 
Verenigde Staten, waar het VB ook voorstander van 
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toutefois pas fait mention dans l’exposé d’orientation 
politique du ministre. Cette proposition est-elle défini-
tivement écartée?

L’exposé évoque ensuite des sanctions immédiates 
pour les consommateurs de drogue récidivistes. Quelles 
sont les sanctions envisagées? L’intervenant espère 
que des amendes seront réellement infligées et que 
l’on ne s’en tiendra pas à de simples rappels à l’ordre. 
On devrait d’ailleurs pouvoir prévoir des amendes de 
plus de 5000 euros. L’intervenant estime, à l’instar de 
la N-VA, que le trafic de drogue ne prospère que s’il y 
a des consommateurs et que l’adoption de mesures 
préventives ne suffit pas à elle seule à décourager la 
consommation de drogue, mais qu’il faut également 
prendre des sanctions plus sévères.

Il est indiqué à juste titre dans l’exposé d’orientation 
politique qu’une vigilance accrue est nécessaire au niveau 
des portes d’entrée internationales de notre pays, non 
seulement dans les ports maritimes, mais également 
dans les aéroports et les gares. La police fédérale 
devra renforcer sa présence visible dans ces artères 
importantes. Cette présence accrue est cruciale dans la 
lutte contre le trafic d’armes. Or, l’exposé d’orientation 
politique n’indique pas quels moyens seront affectés à 
cet effet. L’intervenant estime à cet égard qu’il faudra en 
particulier veiller à renforcer la police aéronautique et la 
police des chemins de fer, qui sont confrontées à des 
pénuries structurelles, afin de limiter les temps d’attente 
aux contrôles frontaliers et de garantir un contrôle appro-
fondi des passagers et des marchandises. De combien 
d’équivalents temps plein s’agira-t-il et quels sont les 
budgets prévus à cet effet? Où le ministre trouvera-t-
il cet argent, sachant qu’il manque 4000 équivalents 
temps plein au sein des services de police? Existe-t-il 
plus globalement un plan visant à lutter structurellement 
contre ces pénuries touchant la police fédérale et la 
police locale?

Le ministre est favorable à la généralisation de l’usage 
des bodycams pour le personnel de sécurité et les 
accompagnateurs de trains sur les lignes les plus expo-
sées. Il s’agit d’un pas dans la bonne direction. Les 
images enregistrées devront toutefois donner lieu à des 
poursuites concrètes, car les auteurs continuent encore 
trop souvent à bénéficier de l’impunité. Des contacts 
devront être établis entre les services de secours, les 
accompagnateurs de train et la police afin d’identifier 
et de sanctionner rapidement les auteurs.

L’intervenant fait remarquer que le renforcement de 
la surveillance dans les aéroports, les ports maritimes 
et les grandes gares risque d’entraîner un déplacement 
des activités criminelles. Les passeurs de drogue utilisent 

was. In de beleidsverklaring van de minister wordt daar 
echter geen melding van gemaakt. Wordt dat voorstel 
definitief afgewezen?

Verder wordt in de beleidsverklaring verwezen naar 
onmiddellijke sancties voor recidiverende druggebruikers. 
Aan welke sancties wordt er gedacht? De spreker hoopt 
dat er daadwerkelijk boetes zullen worden opgelegd 
en dat het niet bij zachte aanmaningen zal blijven. Die 
boetes mogen overigens worden opgetrokken tot meer 
dan 5000 euro. Hij sluit zich aan bij de stelling van de 
N-VA dat drugshandel enkel floreert wanneer er drug-
gebruik is en dat het ontmoedigen van druggebruik niet 
uitsluitend via preventieve maatregelen kan gebeuren, 
maar dat ook strengere sancties noodzakelijk zijn.

In de beleidsverklaring wordt terecht gesteld dat 
verscherpte waakzaamheid noodzakelijk is aan de toe-
gangspoorten van het land, niet enkel in de zeehavens, 
maar ook op luchthavens en in treinstations. De Federale 
Politie moet haar zichtbare aanwezigheid op deze be-
langrijke verkeersaders verhogen. Dat is cruciaal in de 
strijd tegen illegale wapenhandel, maar in de beleids-
verklaringen wordt niet vermeld welke middelen hiervoor 
zullen worden uitgetrokken. De spreker meent meer 
bepaald dat de Luchtvaartpolitie en de Spoorwegpolitie, 
die met structurele tekorten kampen, versterkt moeten 
worden om wachttijden bij grenscontroles te beperken 
en een grondige controle van passagiers en goederen 
te waarborgen. Over hoeveel voltijdse equivalenten zal 
het gaan en welke budgetten worden daarvoor uitgetrok-
ken? Waar zal de minister die middelen vinden, gelet 
op het algemene tekort van 4000 voltijdse equivalenten 
bij de politie? Bestaat er meer globaal een plan om de 
tekorten bij de federale en de lokale politie structureel 
aan te pakken?

De minister is voorstander van het uitbreiden van het 
gebruik van bodycams voor veiligheidspersoneel en 
treinbegeleiders op de meest blootgestelde lijnen. Dat is 
een stap in de goede richting. De opgenomen beelden 
moeten evenwel resulteren in concrete vervolgingen, 
aangezien daders thans al te vaak straffeloos blijven. Er 
moeten contacten worden gelegd tussen hulpdiensten, 
treinbegeleiders en politie om daders snel te identificeren 
en te bestraffen.

De spreker waarschuwt ervoor dat een strengere 
bewaking van luchthavens, zeehavens en grotere trein-
stations niet mag leiden tot een verplaatsing van cri-
minele activiteiten naar andere locaties. Zo gebruiken 
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ainsi de plus en plus souvent des colis pour expédier 
des stupéfiants. Ce phénomène requiert l’attention 
nécessaire.

— Prévention et approche administrative

Une évaluation approfondie des sanctions administra-
tives communales (sanctions SAC) est annoncée dans 
l’exposé d’orientation politique. La ministre précédente 
avait déjà réalisé de telles évaluations, sans que cela 
ait abouti à des résultats concrets.

Il en va de même pour la loi sur l’approche administra-
tive. L’intervenant rappelle qu’au cours de la législature 
précédente, les critiques les plus virulentes à l’égard de 
cette loi avaient été émises par le groupe N-VA et en 
particulier par M. Christoph D’Haese, qui est également 
bourgmestre d’Alost. Ce dernier avait déclaré à l’époque 
que la loi ne suscitait aucune adhésion, ni de la part du 
monde politique, ni parmi les groupes d’intérêt ou les 
experts scientifiques, et qu’elle s’apparentait à un tigre 
de papier. Plusieurs bourgmestres avaient également 
émis de grandes réserves au sujet de l’efficacité de 
la loi. C’est pourquoi l’intervenant est surpris que le 
ministre ait l’intention de réaliser une nouvelle évaluation, 
qui devrait être finalisée en janvier 2026, plutôt que de 
s’atteler d’emblée à élaborer des mesures s’inspirant 
des critiques formulées par les parties prenantes.

L’intervenant fait observer que l’exposé d’orientation 
politique mentionne que les amendes SAC seront appli-
quées contre toute personne troublant l’ordre public dans 
ou aux abords des gares. S’agit-il toutefois de l’instrument 
le plus approprié en la matière? Ces amendes relèvent 
en effet de la compétence des pouvoirs locaux, alors 
que, selon l’intervenant, le maintien de l’ordre dans et 
aux abords des gares est plutôt une matière fédérale.

En ce qui concerne l’utilisation de caméras de sur-
veillance, le membre rappelle que différents débats ont 
déjà eu lieu au sein de la commission, y compris avec 
la ministre précédente, en raison de l’équilibre délicat 
à garantir entre le respect de la vie privée des citoyens 
et le maintien de l’ordre public dans la société. Il est 
souligné à juste titre dans l’exposé d’orientation politique 
que de plus en plus de citoyens et d’entreprises utilisent 
des caméras de surveillance. L’intervenant rappelle la 
promesse de la ministre précédente de créer un registre 
central des caméras de surveillance afin que les citoyens 
sachent où et quand ils sont filmés. Il faut à présent veiller 
à ce que ce registre soit effectivement mis en place.

En ce qui concerne la délinquance juvénile, l’inter-
venant prône un affinement des statistiques relatives à 
la criminalité. Il ne peut y avoir aucun tabou au sujet du 
profil des jeunes trafiquants de drogue ou des fauteurs 

drugskoeriers steeds vaker pakjes om drugs te verzenden. 
Dat fenomeen verdient de nodige aandacht.

— Preventie en handhaving

In de beleidsverklaring wordt een grondige evaluatie 
van de gemeentelijke administratieve sancties (GAS-
sancties) aangekondigd. De vorige minister voerde ook 
reeds dergelijke evaluaties uit, zonder dat zulks heeft 
geleid tot concrete resultaten.

Hetzelfde geldt voor de wet bestuurlijke handhaving. 
De spreker herinnert eraan dat de N-VA-fractie tijdens 
de vorige legislatuur het voortouw nam in de kritiek op 
die wet, met name bij monde van de heer Christoph 
D’Haese, tevens burgemeester van Aalst. Die stelde 
destijds dat er geen draagvlak was voor de wet, noch in 
de politiek, noch bij belangenorganisaties of wetenschap-
pelijke experts, maar dat de wet een papieren tijger was. 
Meerdere burgemeester plaatsten grote vraagtekens bij 
de efficiëntie van de wet. Het verwondert de spreker dan 
ook dat de minister niet meteen aan de slag is gegaan 
met de kritiek van de stakeholders, maar dat hij nogmaals 
een evaluatie zal uitvoeren, die afgerond zou moeten 
zijn in januari 2026.

De spreker merkt op dat in de beleidsverklaring wordt 
gesteld dat GAS-boetes ingezet zullen worden tegen 
ordeverstoorders in of rond stations. Zijn zij echter het 
meest geschikte instrument daartoe? Zij vallen immers 
onder de bevoegdheid van de lokale overheden, terwijl 
de handhaving van de orde in en rond stations eerder 
een federale aangelegenheid is volgens de spreker.

Wat betreft het gebruik van bewakingscamera’s vonden 
reeds verschillende debatten in de commissie plaats, 
ook met de voormalige minister, vanwege het delicate 
evenwicht tussen de privacy van de burger en de orde-
handhaving van de samenleving. In de beleidsverklaring 
wordt er terecht op gewezen dat steeds meer burgers en 
ondernemingen gebruikmaken van bewakingscamera’s. 
De spreker herinnert aan de belofte van de vorige minister 
voor een centraal register van dergelijke camera’s, opdat 
burgers weten waar en wanneer zij gefilmd worden. Dat 
register moet er komen.

Met betrekking tot jeugdcriminaliteit pleit de spreker 
voor een verdere verfijning van de criminaliteitssta-
tistieken. Er mag geen taboe zijn over het profiel van 
jonge drugscriminelen of van amokmakers die de boel 
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de troubles qui sèment le désordre le soir du Nouvel An 
ou, par beau temps, dans les domaines récréatifs ou 
sur la côte. L’intervenant estime que l’on doit pouvoir 
discuter du lien entre la délinquance juvénile et l’origine 
ethnique. L’Office des étrangers, la police et la Justice 
doivent agir conjointement pour sanctionner les auteurs 
de manière adéquate.

S’agissant de la radicalisation en ligne, on a par-
fois tendance à créer un amalgame entre différentes 
formes d’opinions dissidentes et à parler dans tous les 
cas de radicalisation. Les services de sécurité doivent 
se concentrer sur le radicalisme musulman, car il est 
diamétralement opposé aux valeurs et aux normes 
occidentales.

Des initiatives visant à rapprocher les jeunes et la 
police avaient déjà été annoncées par la ministre pré-
cédente. Bien qu’il s’agisse d’un objectif noble, l’inter-
venant estime que dans certaines grandes villes, telles 
que Bruxelles et Anvers, la limite a été franchie depuis 
longtemps. Dans de tels cas, il ne suffit plus de dialoguer, 
et les jeunes concernés doivent être sanctionnés. Il faut 
d’abord restaurer le respect envers la police. Bien qu’il 
existe probablement des exceptions, la police joue en 
effet généralement un rôle essentiel dans la garantie 
de la sécurité.

Dans le cadre de la violence liée au genre, l’intervenant 
pointe la barrière de la langue dans certains contacts 
avec la police. Des témoignages ont ainsi révélé que 
des victimes d’agression ne pouvaient pas être prises 
en charge dans leur langue maternelle, à savoir le 
néerlandais, dans des centres spécialisés. Il faut veiller 
à éviter ce genre de situations, a fortiori dans des cas 
aussi dramatiques. L’intervenant insiste sur l’importance 
d’une assistance bilingue, en particulier à Bruxelles, 
et regrette que cet aspect ne soit pas reconnu dans 
l’exposé d’orientation politique du ministre et que des 
mesures concrètes ne soient pas prises en la matière.

— Sécurité routière

Il ressort des chiffres de 2024 que 81,3 % des 
quelque 5000 caméras ANPR sont installées en Flandre, 
alors que la Wallonie n’en compte que 13,9 %. Il convient 
de rétablir l’équilibre. Selon le membre, il va sans dire que 
les amendes sont principalement perçues en Flandre et 
qu’elles alimentent dans une large mesure les caisses 
de l’État fédéral. Le renforcement du réseau de caméras 
ANPR ne servira qu’à intensifier ce transfert financier.

En outre, l’intervenant souligne l’objectif initial des 
caméras ANPR. Il rappelle que ces caméras ont été 
introduites sous M. Jan Jambon, ancien ministre de la 

op stelten zetten tijdens oudejaar of bij mooi weer in 
recreatiedomeinen of aan de kust. De spreker pleit ervoor 
om link tussen jeugdcriminaliteit en etnische herkomst 
bespreekbaar te maken. De Dienst Vreemdelingenzaken, 
politie en Justitie moeten gezamenlijk optreden om 
daders adequaat te bestraffen.

Bij de aanpak van online radicalisering bestaat soms de 
neiging bestaat om uiteenlopende vormen van afwijkende 
meningen op één hoop te gooien en als radicalisering te 
bestempelen. De veiligheidsdiensten moeten focussen 
op het moslimradicalisme, aangezien dat haaks staat 
op de westerse waarden en normen.

Initiatieven om jongeren en politie dichter bij elkaar 
te brengen werden ook reeds door de vorige minister 
aangekondigd. Hoewel dat een nobel doel is, is de 
spreker van mening dat in sommige grootstedelijke 
contexten, zoals Brussel en Antwerpen, de grens al 
lang is overschreden. In dergelijke gevallen volstaan 
gesprekken niet meer en moeten de betrokken jongeren 
gestraft worden. Het respect voor de politie moet eerst 
worden hersteld. Hoewel er mogelijk uitzonderingen 
bestaan, vervult de politie immers over het algemeen 
een essentiële rol in het garanderen van de veiligheid.

In het kader van gendergerelateerd geweld wijst de 
spreker op de taalbarrière bij sommige politiecontacten. 
Zo bleek uit getuigenissen dat slachtoffers van aanran-
ding in gespecialiseerde centra niet in hun moedertaal, 
het Nederlands, geholpen konden worden. Dat moet 
worden vermeden, zeker in dergelijke schrijnende geval-
len. De spreker benadrukt de noodzaak van tweetalige 
hulpverlening, met name in Brussel, en betreurt dat dit 
aspect niet in de beleidsverklaring van de minister wordt 
erkend, noch dat er concrete maatregelen tegenover 
worden gesteld.

— Verkeersveiligheid

Uit cijfers van 2024 blijkt dat 81,3 % van de bijna 
5000 geregistreerde ANPR-camera’s zich in Vlaanderen 
bevindt, terwijl slechts 13,9 % in Wallonië staat. Die 
scheeftrekking moet worden rechtgezet. Het spreekt 
volgens hem voor zich dat de boetegelden voornamelijk 
in Vlaanderen worden geïnd en in grote mate de federale 
kas spijzen. Indien het netwerk van ANPR-camera’s 
verder wordt uitgebreid, zal die financiële transfer alleen 
maar toenemen.

Daarnaast wijst de spreker op de oorspronkelijke 
bedoeling van de ANPR-camera’s. Hij herinnert er-
aan dat deze camera’s werden ingevoerd onder de 
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Sécurité et de l’Intérieur, dans le but premier de lutter 
contre le terrorisme. Or, le réseau ANPR est aujourd’hui 
de plus en plus utilisé pour contrôler tous les conducteurs 
jusque dans leur véhicule, si les nouvelles technologies 
le permettent. Mme Annick De Ridder, ministre flamande 
de la Mobilité, a récemment reconnu que les pouvoirs 
locaux utilisaient principalement ces caméras pour 
remplir leurs caisses. Tel ne peut être l’objectif poursuivi.

— Services de sécurité et de renseignement perfor- 
mants

L’exposé d’orientation politique met l’accent sur le res-
pect à l’égard de ceux qui nous aident et nous protègent. 
L’intervenant reconnaît que la violence et les menaces 
contre les personnes dans l’exercice d’une fonction 
sociale (les pompiers, la police, les ambulanciers, etc.) 
sont inacceptables et que, dans de tels cas, une tolérance 
zéro est de mise. Il déplore toutefois le ton assez peu 
contraignant à l’égard des conséquences judiciaires et 
demande de joindre le geste à la parole. Il espère que 
le ministre, comme ce fut le cas sous la précédente 
législature, s’attaquera à ce fléau en concertation avec 
la ministre de la Justice. En effet, les cas de policiers 
qui retrouvent des criminels qu’ils ont arrêtés la veille 
en liberté, en raison d’un manque de places dans les 
prisons ou d’une surcharge de travail dans les parquets, 
sont de plus en plus fréquents.

Il est paradoxal que l’exposé d’orientation politique 
établisse un parallèle entre l’indemnisation des victimes 
de violences commises à l’encontre des secouristes et 
l’indemnisation des victimes du terrorisme. En effet, de 
nombreuses victimes du terrorisme attendent toujours 
une indemnisation en raison de la longueur des procé-
dures et de la complexité de l’évaluation des dommages. 
L’intervenant espère donc que la procédure d’indemni-
sation des secouristes et des policiers sera plus rapide.

En ce qui concerne les objectifs communs de la police, 
l’intervenant est convaincu que la répartition des tâches 
entre la police locale et la police fédérale doit évoluer. 
Cette discussion s’éternise depuis des années et touche 
au débat sur les tâches essentielles. La question centrale 
reste de savoir quel est le rôle exact de la police locale 
et quel est celui de la police fédérale. Il convient de 
déterminer quel service peut aider et renforcer l’autre.

Tout dépend du nombre de membres du personnel, de 
la capacité disponible et des budgets alloués. En effet, 
certaines zones de police bénéficient d’investissements 
considérables et sont mieux nanties que certains services 
de la police fédérale, alors que d’autres zones de police 
sont à la traîne. Il convient de remédier à ces inégalités. 

toenmalige minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken, de heer Jan Jambon, met als primair doel het 
bestrijden van terrorisme. Vandaag de dag wordt het 
ANPR-netwerk echter in toenemende mate ingezet om 
alle bestuurders tot in hun voertuigen te controleren, 
indien nieuwe technologieën dat toelaten. De Vlaamse 
minister van Mobiliteit, mevrouw Annick De Ridder, 
moest onlangs nog erkennen dat lokale besturen deze 
camera’s voornamelijk gebruiken om hun financiën te 
versterken. Dat mag niet de bedoeling zijn.

— Sterke veiligheids- en inlichtingendiensten

In de beleidsverklaring wordt gewezen op het respect 
voor degenen die ons helpen en beschermen. De spre-
ker erkent dat geweld en bedreigingen tegen mensen in 
de uitoefening van een maatschappelijke functie (zoals 
brandweer, politie, ambulancier enz.) onaanvaardbaar 
is en dat in dergelijke gevallen nultolerantie op zijn 
plaats is. Hij betreurt evenwel de vrijblijvende toon aan-
gaande de juridische consequenties en vraagt dat men 
de daad bij het woord voegt. Hij hoopt dat de minister 
dit, net als tijdens de vorige regeringsperiode, op een 
gecoördineerde wijze zal aanpakken met de minister 
van Justitie. Al te vaak duiken er immers verhalen op 
van politieagenten die aangehouden criminelen de dag 
na hun aanhouding opnieuw op vrije voeten aantreffen 
wegens een gebrek aan gevangeniscapaciteit of door 
overbelasting van de parketten.

Het is wrang dat in de beleidsverklaring de parallel 
wordt getrokken tussen vergoedingen voor slachtoffers 
van geweld tegen hulpverleners en voor slachtoffers van 
terrorisme. Veel terreurslachtoffers wachten immers nog 
steeds wachten op een vergoeding vanwege aansle-
pende procedures en complexe schadebepalingen. De 
spreker hoopt dan ook dat de schadevergoeding voor 
hulpverleners en politieagenten sneller zal verlopen.

Inzake de gemeenschappelijke doelstellingen van de 
politie is de spreker ervan overtuigd dat de taakverdeling 
tussen de lokale en de Federale Politie moet evolueren. 
Deze discussie sleept al jaren aan en raakt aan het 
kerntakendebat. De kernvraag blijft wat de precieze rol 
is van de lokale politie en die van de Federale Politie. Er 
moet worden bepaald wie wie kan bijstaan en versterken.

Alles valt of staat met het aantal personeelsleden, 
de beschikbare capaciteit en de budgetten die worden 
vrijgemaakt. Sommige politiezones, waarin aanzienlijk 
wordt geïnvesteerd, lopen nu immers voor op bepaalde 
diensten van de Federale Politie, terwijl andere politie-
zones achterophinken. Die discrepantie moet worden 
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Outre les zones de police locales, il faudra également 
renforcer certains services de la police fédérale, tant 
en moyens humains que matériels. L’intervenant songe 
notamment à la Police Judiciaire Fédérale, à la Police 
Aéronautique et à la Police des Chemins de Fer.

La réorganisation des services de police et le débat sur 
les tâches essentielles doivent être examinés dans leur 
globalité. L’intervenant s’étonne que l’étude relative aux 
États généraux de la police présentée sous la précédente 
législature ne soit pas mentionnée une seule fois dans 
l’exposé d’orientation politique, alors qu’il s’agit d’une 
analyse scientifique substantielle portant sur l’organi-
sation efficace des services de police, sur un éventuel 
agrandissement d’échelle et sur la répartition des tâches 
entre la police locale et la police fédérale. L’étude existe 
et doit être mise en œuvre. L’intervenant espère qu’un 
plan budgétaire apportera davantage de clarté.

Le groupe VB, tout comme le ministre, est favorable 
à un agrandissement d’échelle des zones de police, 
de préférence sur une base volontaire. L’intervenant 
observe toutefois un problème communautaire dans ce 
domaine, car si la Flandre est prête, la partie francophone 
du pays y est moins encline. Il demande au ministre de 
s’attacher à persuader les partenaires francophones de 
la nécessité de procéder à un agrandissement d’échelle. 
En parallèle, il souligne que cet agrandissement ne 
servira à rien sans pourvoir le cadre du personnel, sans 
engager de membres du personnel supplémentaire ou 
sans financement adapté. La norme KUL obsolète doit 
être remplacée par des critères de financement plus 
en phase avec les besoins réels des zones de police.

L’agrandissement d’échelle présentera en tout cas 
l’avantage d’accroître à la fois l’efficacité et l’expertise 
au sein des zones de police. En outre, les agents de 
quartier auront la possibilité de remplir plus efficace-
ment leur fonction de police de proximité. L’intervenant 
reconnaît que les agents de police de proximité sont 
les yeux et les oreilles de la police dans leur quartier, 
mais il estime qu’il convient de mettre fin à la tendance 
trop fréquente consistant à leur faire assumer un rôle 
d’assistant social. Ce rôle les empêche de se concentrer 
sur leur mission essentielle de policier, à savoir garantir 
la sécurité publique.

En ce qui concerne les recrutements et la procédure 
de sélection, l’intervenant préconise de raccourcir la 
procédure de sélection pour que la police redevienne 
un employeur attrayant. La longueur actuelle de cette 
procédure entraîne l’abandon de nombreux candidats. 
Cette réforme ne doit toutefois pas se faire au détriment 
de la qualité des recrues et de la formation, car la fonction 
d’agent de police est un métier pénible. L’intervenant 

weggewerkt. Naast bepaalde lokale politiezones, moeten 
ook bepaalde diensten van de Federale Politie versterkt 
worden met personeel en materiële middelen. De spre-
ker denkt meer bepaald aan de Federale Gerechtelijke 
Politie, de Luchtvaartpolitie en de Spoorwegpolitie.

De herschikking van politiediensten en het kerntaken-
debat moeten in globo worden bekeken. Het verwondert 
de spreker dat de tijdens de vorige regeringsperiode 
voorgestelde studie van de Staten-Generaal van de 
Politie niet één keer wordt vermeld in de beleidsverklaring, 
terwijl het een lijvige wetenschappelijk onderbouwde 
analyse betreft over de efficiënte organisatie van de 
politiediensten, een eventuele schaalvergroting en de 
taakverdeling tussen lokale en Federale Politie. De stu-
die bestaat en moet in de praktijk worden gebracht. De 
spreker hoopt dat een budgettair plan meer duidelijkheid 
daarover zal bieden.

De VB-fractie is net als de minister voorstander van 
de schaalvergroting van de politiezones, die bij voorkeur 
op vrijwillige basis wordt doorgevoerd. De spreker ziet op 
dit vlak evenwel een communautair probleem, aangezien 
de geesten in Vlaanderen gerijpt zijn, maar dat dat in 
het Franstalige landsgedeelte minder het geval is. Hij 
roept de minister op om te focussen op het overtuigen 
van de Franstalige partners om de noodzakelijke schaal-
vergroting door te voeren. Tegelijkertijd wijst hij erop dat 
die dode letter zal blijven zonder een concrete invulling 
van het personeelskader, zonder bijkomend personeel 
of aangepaste financiering. De verouderde KUL-norm 
moet vervangen worden door financieringscriteria die 
nauwer aansluiten bij de werkelijke behoeften van de 
politiezones.

De schaalvergroting zal alleszins als voordeel hebben 
dat de efficiëntie én de expertise binnen de politiezones 
zullen toenemen. Daarnaast zullen wijkagenten de mo-
gelijkheid krijgen om hun functie van nabijheidspolitie 
effectiever uit te voeren. De spreker erkent dat wijkagen-
ten de ogen en oren van de politie binnen hun wijk zijn, 
maar meent dat er een einde moet worden gesteld aan 
de trend waarin politieagenten te veel de rol van sociaal 
assistent op zich moeten nemen. Daardoor zijn zij niet 
meer in staat om zich te concentreren op hun kerntaak 
als politieman of -vrouw, namelijk het waarborgen van 
de openbare veiligheid.

Wat betreft de aanwervingen en selectieprocedure 
pleit de spreker voor een kortere selectieperiode om de 
politie opnieuw aantrekkelijker te maken als werkgever. 
De huidige lange duur van selectieproces leidt ertoe 
dat veel kandidaten afhaken. Dat mag evenwel niet ten 
koste gaan van de kwaliteit van de rekruten en van de 
opleiding, aangezien de functie van politieagent immers 
een zwaar beroep is. De spreker uit zijn teleurstelling 
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regrette que le gouvernement actuel ne débatte pas 
des métiers pénibles. Il rappelle la méfiance qui s’est 
installée entre les syndicats de police et le gouvernement 
précédent. Celui-ci n’avait en effet pas respecté l’accord 
sectoriel en ne réalisant l’augmentation de salaire promise 
qu’au compte-gouttes et en annonçant la suppression 
du régime NAPAP. Il est donc plus difficile de présenter 
la police comme un employeur attractif. L’intervenant 
demande par conséquent au ministre de respecter les 
accords sectoriels.

Pour restaurer le respect de la police, il convient 
d’accorder suffisamment d’attention à l’identité visuelle 
de la police et plus particulièrement à la qualité de son 
équipement. Le matériel obsolète doit être remplacé. 
L’intervenant rappelle qu’un officier des forces spéciales 
a été tué par balle lors d’une perquisition à Lodelinsart 
en 2024. Les agents impliqués ont dû mener la perqui-
sition en portant des gilets pare-balles dont la date de 
validité était dépassée depuis longtemps.

Dans le cadre de l’identité visuelle de la police, le 
ministre n’évoque plus l’équipement de base des policiers. 
L’intervenant se félicite que la précédente ministre de 
l’Intérieur ait permis aux policiers de porter des bodycams 
et rappelle que le groupe N-VA, par l’organe de M. Theo 
Francken, était également favorable à l’armement des 
policiers, notamment dans le cadre de la gestion négociée 
de l’espace public. L’exposé d’orientation politique étant 
muet à ce propos, l’intervenant espère que le ministre 
s’intéressera toutefois à cette question.

En ce qui concerne la fusion volontaire des zones 
de police, l’intervenant se demande quelle plus-va-
lue les gouverneurs peuvent apporter à l’élaboration 
d’une trajectoire de fusion, qui devra en effet être mise 
en œuvre par les zones de police elles-mêmes. Dès 
lors que les gouverneurs sont nommés par le pouvoir 
politique, le processus pourrait en outre stagner dans 
certains cas. L’intervenant appelle donc le ministre à 
prendre lui-même l’initiative. Des études scientifiques 
ont effectivement déjà été réalisées, par exemple celle 
du professeur Jelle Janssens, qui démontrent clairement 
que les fusions volontaires de zones de police améliorent 
le service sans compromettre la sécurité.

L’intervenant réitère sa position selon laquelle il 
convient de fusionner rapidement les zones de police 
de Bruxelles. Il accorde pour l’instant le bénéfice du 
doute au ministre et espère une fusion rapide. Si l’objectif 
consiste à reprendre le contrôle et à disposer de services 
de police forts, il conviendra de déployer des efforts 
soutenus. L’intervenant se demande par exemple si la 
réponse – rapide – du ministre aux événements survenus 

over het feit dat het debat over zware beroepen niet 
wordt gevoerd door de huidige regering. Hij wijst op het 
wantrouwen dat is ontstaan tussen de politievakbonden 
en de vorige regering nadat die het sectoraal akkoord niet 
nakwam, aangezien de beloofde loonsverhoging slechts 
mondjesmaat werd doorgevoerd en de NAVAP-regeling 
zou worden afgeschaft. Dat maakt het moeilijker om de 
politie als aantrekkelijke werkgever te presenteren. De 
spreker roept de minister er dan ook toe op om sectorale 
akkoorden na te leven.

Om het respect van de politie te herstellen moet er 
voldoende aandacht gaan naar de visuele identiteit van 
de politie en meer bepaald de kwaliteit van de politie-
uitrusting. Verouderde materialen moeten vervangen 
worden. De spreker herinnert eraan dat een agent van 
de speciale eenheden in 2024 werd doodgeschoten 
tijdens een huiszoeking in Lodelinsart. De betrokken 
manschappen moesten die huiszoeking uitvoeren met 
kogelvrije vesten die hun houdbaarheidsdatum al lang 
hadden overschreden.

In het kader van de visuele identiteit van de politie 
heeft de minister het niet meer over de basisuitrusting 
van de politie. De spreker is tevreden dat de vorige 
minister van Binnenlandse Zaken bodycams voor de 
politie mogelijk heeft gemaakt en wijst erop dat de 
N-VA-fractie, bij monde van de heer Theo Francken, 
tevens voorstander was van het verder bewapenen van 
de politie, met name bij het genegotieerd beheer van de 
openbare ruimte. Aangezien daar in de beleidsverklaring 
niets over wordt vermeld, uit de spreker de hoop dat de 
minister toch oog zal hebben voor dit vraagstuk.

Op het stuk van de vrijwillige fusie van politiezo-
nes vraagt de spreker zich af welke meerwaarde de 
gouverneurs kunnen bieden bij het uitwerken van een 
fusietraject, dat immers door de politiezones zelf moet 
worden gedragen. Aangezien gouverneurs politiek be-
noemd zijn, is het bovendien mogelijk dat in bepaalde 
gevallen het proces zal stagneren. De spreker roept de 
minister dan ook op om zelf het initiatief te nemen. Er 
liggen immers wetenschappelijke studies klaar, zoals die 
van professor Jelle Janssens, die duidelijk aantonen dat 
vrijwillige fusies van politiezones voordelen opleveren 
voor de dienstverlening, zonder dat dit ten koste gaat 
van de veiligheid.

De spreker herhaalt zijn standpunt dat de fusie van 
de Brusselse politiezones spoedig gerealiseerd moet 
worden. Hij geeft de minister voorlopig het voordeel van 
de twijfel en verwacht een snelle uitvoering. Indien men 
de controle wil herwinnen en een krachtige politiemacht 
wenst, zal er een volgehouden inspanning geleverd 
moeten worden. Zo vraagt de spreker zich af of de – 
snelle – reactie van de minister op de gebeurtenissen 
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à Clemenceau pourra s’inscrire dans la durée, compte 
tenu du manque de moyens qui sévit tant à la zone de 
police Midi qu’à la police fédérale. L’intervenant souligne 
que la véritable solution ne pourra être trouvée qu’en 
unissant toutes les forces sur le long terme. La coopé-
ration avec la ministre de la Justice s’avérera cruciale, 
car les interventions de la police n’auront que peu d’effet 
si les sanctions ne sont pas appliquées.

En ce qui concerne le terrorisme, l’intervenant constate 
que, près de dix ans plus tard, une grande partie des 
recommandations de la commission d’enquête Attentats 
terroristes n’ont toujours pas été mises en œuvre. Tout 
État de droit qui se respecte devrait estimer que cette 
situation est insensée. L’intervenant espère donc que 
le ministre mettra enfin en œuvre les recommandations 
politiques.

Dans le cadre du débat sur la répartition des tâches et 
du déploiement de la Défense ou d’organisations privées, 
l’intervenant est convaincu que le paysage sécuritaire en 
Belgique doit clairement définir les tâches de la police 
locale et celles de la police fédérale. Il conviendra de 
transformer la police fédérale en un véritable corps de 
sécurité, qui se spécialise dans certains phénomènes de 
criminalité et qui maintient l’ordre public lorsque celui-ci 
est gravement menacé. Cette idée n’est pas nouvelle. 
Des forces de ce type existent dans tous les pays voi-
sins, par exemple la Maréchaussée aux Pays-Bas et la 
Gendarmerie en France. L’intervenant préconise donc de 
réformer à nouveau la police fédérale belge en ce sens.

En matière de cybersécurité et de cybercriminalité, 
il convient effectivement de clarifier les responsabilités 
des différents acteurs, par exemple de la police et du 
ministère public. Les services atteignent toutefois leurs 
limites. Comment remédier au manque de personnel pour 
ces profils spécialisés au sein de la police? Pour rendre 
ces fonctions attrayantes, il faut offrir des conditions 
salariales concurrentielles par rapport à celles du secteur 
privé. Il conviendrait aussi de faire preuve de créativité, au 
travers par exemple de partenariats privépublic délimités 
par un cadre légal. Concernant le ministère public, la 
question se pose aussi de savoir comment celui-ci peut 
garantir une politique de poursuites claire s’il ne dispose 
pas de moyens suffisants pour mener des poursuites 
effectives. Compte tenu de la dimension internationale 
de la cybercriminalité, l’intervenant demande que la 
police et le ministère public soient plus attentifs à cette 
question, et préconise l’élaboration d’un cadre légal et 
le recours à des moyens humains et technologiques.

— Sécurité civile

L’intervenant souligne les besoins considérables 
et l’absence de stratégie à long terme en matière de 

in Clemenceau lang volgehouden zal kunnen worden, 
gelet op het gebrek aan middelen bij zowel de politiezone 
Zuid als de Federale Politie. De spreker benadrukt dat 
de echte oplossing alleen kan worden bereikt door op 
lange termijn alle krachten te bundelen. De samenwer-
king met de minister van Justitie zal een cruciale factor 
blijken, aangezien het optreden van de politie weinig 
effect zal hebben als de bestraffing achterwege blijft.

Inzake terrorisme stelt de spreker vast dat een groot 
deel van de aanbevelingen van de onderzoekscommis-
sie Terroristische Aanslagen bijna tien jaar na datum 
nog steeds niet is uitgevoerd. Elke zichzelf respecte-
rende rechtsstaat zou dat hallucinant moeten vinden. 
De spreker hoopt dan ook dat de minister eindelijk de 
beleidsaanbevelingen in de praktijk zal brengen.

In het kader van het debat over de taakverdeling en 
de inzet van Defensie of privéorganisaties is de spreker 
overtuigd van de noodzaak van een veiligheidslandschap 
in België met duidelijke afgelijnde taken voor de lokale 
en de Federale Politie. De Federale Politie moet wor-
den omgevormd tot een echt veiligheidskorps, dat zich 
specialiseert in bepaalde criminaliteitsfenomenen en dat 
de openbare orde handhaaft wanneer die ernstig in het 
gedrang komt. Dat is geen nieuw idee; dergelijke korpsen 
bestaan in alle buurlanden, zoals de Maréchaussee in 
Nederland en de Gendarmerie in Frankrijk. De spreker 
pleit er dan ook voor om in België de Federale Politie 
opnieuw in die richting te hervormen.

Op het vlak van cyberveiligheid en cybercrime is het 
inderdaad noodzakelijk om duidelijkheid te scheppen 
over de verantwoordelijkheden van de verschillende 
actoren, zoals de politie en het openbaar ministerie. 
Die diensten botsen echter op hun limieten. Hoe kan 
het personeelstekort voor dergelijke gespecialiseerde 
profielen bij de politie opgevangen worden? Om de 
functie aantrekkelijk te maken, moeten loonvoorwaarden 
geboden worden die concurrentieel zijn met de private 
sector. Daarnaast dringt zich een creatieve aanpak op, 
bijvoorbeeld via publiek-private samenwerkingen binnen 
een wettelijk kader. Ook voor het openbaar ministerie 
stelt zich de vraag hoe een duidelijk vervolgingsbeleid 
kan worden gegarandeerd als de middelen voor effec-
tieve vervolging ontbreken. Gezien het internationale 
karakter van cybercriminaliteit pleit de spreker voor een 
grotere aandacht hiervoor bij de politie en het openbaar 
ministerie, de creatie van een wettelijk kader en de inzet 
van technologische en personeelsmiddelen.

— Civiele veiligheid

De spreker wijst op aanzienlijke noden en het gebrek 
aan een langetermijnstrategie op het stuk van de civiele 
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sécurité civile. Il rappelle l’évaluation de la sécurité civile 
réalisée en commission sous la législature précédente. 
Quels enseignements le ministre en a-t-il tirés, et quelles 
mesures concrètes prendra-t-il?

Le débat sur les tâches essentielles de la police devrait 
aussi être mené pour les pompiers. Souhaite-t-on évoluer 
vers un corps de pompiers totalement professionnel, ou 
miserons-nous davantage sur les pompiers volontaires? 
Le cas échéant, il faudra déterminer quelles tâches 
nécessitent d’avoir suivi une formation de pompier pro-
fessionnel et quelles tâches peuvent être réalisées par 
des volontaires. Aujourd’hui, la répartition des tâches 
manque de clarté, ce qui entraîne des divergences entre 
les méthodes de travail des zones de secours.

Le financement des services d’incendie demeure 
aussi un sujet important, qui n’est toutefois pas traité 
dans l’exposé d’orientation politique à l’examen. Si l’on 
entend disposer de services d’incendie bien organisés, 
il faudra aussi faire la clarté sur les moyens financiers 
et humains nécessaires.

En ce qui concerne les centrales d’urgence, l’inter-
venant alerte sur le manque criant de personnel, par 
exemple à la centrale d’urgence de Gand. Les problèmes 
concernent les effectifs, mais la communication mutuelle 
et la coopération avec les autres centrales d’appel de la 
police et des pompiers sont aussi problématiques, ce qui 
suscite de graves inquiétudes sur le terrain. L’intervenant 
appelle le ministre à prendre d’urgence des initiatives, 
en accordant une attention particulière aux nombreuses 
absences pour maladie, qui sont directement liées à 
la charge de travail élevée et au manque structurel de 
personnel. Il ne s’agit que de l’un des nombreux dossiers 
que le ministre devra gérer à court terme.

La réforme de la Protection civile sera indissociable 
de la réforme des zones de secours. Le ministre doit 
garantir la coordination des rôles, missions, moyens et 
plans de tous les acteurs. En effet, il arrive trop souvent 
aujourd’hui que les services d’incendie, la gestion de 
crise, la Protection civile et les centrales d’urgence 
soient considérés comme des entités distinctes, ce qui 
entraîne un éparpillement des forces.

Dans son exposé d’orientation politique, le ministre 
souligne à plusieurs reprises l’importance des nouvelles 
technologies. Leur déploiement devra toutefois s’accom-
pagner des moyens nécessaires. Cela vaut en particulier 
pour les centrales d’urgence et les autres services de 
secours, où la technologie occupe une place toujours 
plus importante pour assurer un fonctionnement efficace.

veiligheid. Hij herinnert aan de evaluatie van de civiele 
veiligheid, die tijdens de vorige zittingsperiode in de 
commissie werd besproken. Welke lessen heeft de mi-
nister daaruit getrokken en welke concrete maatregelen 
zal hij nemen?

Het kerntakendebat voor de politie zou ook voor de 
brandweer gevoerd moeten worden. Wil men evolueren 
naar een volledig beroepsbrandweer of zet men sterker 
in op vrijwilligers? In dat laatste geval zou er voor elke 
taak moeten worden bepaald dat daarvoor ofwel een 
opleiding voor beroepsbrandweerlui vereist is of dat ze 
door vrijwilligers kan worden uitgevoerd. Op dit moment 
is de taakverdeling onvoldoende duidelijk, waardoor 
brandweerzones uiteenlopende werkwijzen hanteren.

Ook de financiering van de brandweer blijft een be-
langrijk punt, dat in de beleidsverklaring echter niet 
wordt behandeld. Indien men streeft naar een efficiënt 
georganiseerde brandweer, moet er ook duidelijkheid 
zijn over de nodige financiële en personele middelen.

Aangaande de noodcentrales waarschuwt de spreker 
voor nijpende personeelstekorten, bijvoorbeeld in de 
noodcentrale van Gent. Niet alleen de personeelsbezetting 
is een probleem, maar ook de onderlinge communicatie 
en de samenwerking met de andere oproepcentrales van 
de politie en de brandweer verlopen moeilijk. Dat leidt tot 
grote bezorgdheden in het veld. De spreker dringt er bij 
de minister op aan om dringend initiatieven te nemen, 
met bijzondere aandacht voor het hoge ziekteverzuim, 
dat rechtstreeks verband houdt met de hoge werkdruk 
en structurele tekorten. Dit is slechts een van de vele 
zaken die de minister op korte termijn moet aanpakken.

De hervorming van de Civiele Bescherming kan niet 
los gezien worden van de hervorming van de hulpverle-
ningszones. De minister moet waarborgen dat de rollen, 
opdrachten, middelen en plannen van alle actoren op 
elkaar worden afgestemd. Op dit moment worden de 
brandweer, het crisisbeheer, de Civiele Bescherming 
en de noodcentrales immers te vaak als afzonderlijke 
entiteiten beschouwd, wat leidt tot een versnipperde 
aanpak.

In de beleidsverklaring onderstreept de minister meer-
dere keren het belang van nieuwe technologieën. De 
implementatie ervan moet evenwel gepaard gaan met 
de nodige middelen. Dat geldt in het bijzonder voor de 
noodcentrales en andere hulpdiensten, waar technologie 
steeds belangrijker wordt voor een efficiënte werking.
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— Recommandations

Le membre conclut son intervention en attirant l’atten-
tion sur la recommandation n° 26 du groupe VB. Il estime 
en effet que le groupe N-VA ne s’est pas vraiment engagé 
à l’égard de la question de la législation linguistique en 
déclarant vouloir attendre la note de politique générale. 
Il appelle les membres du groupe N-VA à soutenir cette 
recommandation dès aujourd’hui, d’autant plus qu’ils ont 
déposé une recommandation identique il y a cinq ans.

L’intervenant donne lecture de cette recommandation, 
qui s’énonce comme suit: “En outre, la N-VA insiste pour 
que les mesures supplémentaires nécessaires soient 
prises pour faire respecter réellement la loi sur l’emploi 
des langues en matière administrative dans la Région 
de Bruxelles-Capitale, afin de garantir autant que pos-
sible le bilinguisme du personnel des administrations 
locales et le service bilingue à l’égard des utilisateurs. 
Ce bilinguisme ne doit pas uniquement être encouragé 
(notamment par les primes linguistiques appropriées), 
mais aussi être réellement appliqué. À cet égard, nous 
recommandons également d’étendre les compétences 
du vice-gouverneur en lui octroyant également la com-
pétence d’annulation en plus de la compétence de 
suspension dont il dispose.” (DOC 55 1578/007, p. 58).

Mme Catherine Delcourt (MR) souligne que le ministre 
incarne une mission essentielle: celle de garantir la sécu-
rité et la protection des citoyens. Depuis sept semaines, 
le ministre a pris des mesures décisives face aux défis 
sécuritaires, notamment à Bruxelles, où la coordination 
nationale des enquêtes sur le trafic d’armes et la carto-
graphie des organisations criminelles témoignent d’une 
volonté ferme d’endiguer la criminalité. Le ministre a 
également renforcé la présence policière sur le terrain 
et est allé à la rencontre des policiers et des services 
de secours.

À la lecture de la note d’orientation, la députée constate 
avec satisfaction que le ministre souhaite adopter une 
approche coordonnée pour lutter contre la crimina-
lité liée à la consommation et aux trafics de drogues, 
notamment en renforçant la surveillance des gares et 
des aéroports. Suivre les flux financiers, démanteler les 
filières logistiques et neutraliser les réseaux urbains sont 
des objectifs indissociables. Pour l’intervenante, cette 
approche coordonnée comporte deux volets, à savoir 
une réflexion commune et une action complémentaire.

La lutte contre la criminalité organisée, la délinquance 
urbaine et juvénile ainsi que la cybercriminalité constituent 
également des axes prioritaires de l’exposé d’orientation 

— Aanbevelingen

Tot slot vestigt de spreker de aandacht op aanbeve-
ling nr. 26 van de VB-fractie, aangezien hij meent dat 
de N-VA-fractie iets te vrijblijvend bleef op het punt van 
de taalwetgeving en aangaf de beleidsnota af te wach-
ten. Hij roept de N-VA-fractie op om deze aanbeveling 
vandaag al te steunen, temeer daar zij vijf jaar geleden 
zelf deze aanbeveling hebben voorgesteld.

De spreker citeert de aanbeveling, die luidt als volgt: 
“Daarnaast ijvert N-VA ervoor dat de nodige extra stappen 
worden ondernomen om de Taalwet Bestuurszaken in het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest effectief te doen naleven, 
zodat de tweetaligheid van het personeel van de lokale 
besturen en de tweetalige dienstverlening ten aanzien 
van de gebruikers maximaal wordt gegarandeerd. Deze 
tweetaligheid dient niet enkel te worden gestimuleerd 
(met o.a. de gepaste taalpremies), maar ook effectief te 
worden gehandhaafd. Wij bevelen aan dat hierbij ook oog 
is voor de bevoegdheden van de vicegouverneur, aan 
wie, naast de bestaande schorsingsbevoegdheid, ook 
de vernietigingsbevoegdheid moet worden toegekend.” 
(DOC 55 1578/007, blz. 58).

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) benadrukt dat de 
minister gestalte geeft aan een essentiële opdracht: de 
veiligheid en bescherming van de burgers waarborgen. 
De voorbije zeven weken heeft de minister doortastende 
maatregelen genomen om de veiligheidsuitdagingen aan 
te gaan, in het bijzonder in Brussel, waar de nationale 
coördinatie van de onderzoeksinspanningen rond wa-
penhandel en de kartering van criminele organisaties 
de uiting zijn van vastberadenheid in de strijd tegen de 
criminaliteit. De minister heeft ook voor meer politie op 
straat gezorgd en had gesprekken met de politie- en 
hulpdiensten.

De spreekster stelt tevreden vast dat de minister, 
afgaande op diens beleidsverklaring, de drugsgebruik- 
en drugshandelgerelateerde criminaliteit op een geco-
ordineerde manier wil aanpakken, met name door de 
bewaking van stations en luchthavens te verscherpen. 
Het blootleggen van geldstromen, het afsnijden van 
toevoerkanalen en het neutraliseren van netwerken in de 
steden zijn doelstellingen die onlosmakelijk met elkaar 
verbonden zijn. Volgens mevrouw Delcourt moet die 
gecoördineerde aanpak op twee pijlers worden geënt: 
een gezamenlijke denkoefening en een complementair 
optreden.

Ook de strijd tegen de georganiseerde misdaad en 
tegen stads-, jeugd- en cybercriminaliteit zijn duidelijke 
prioriteiten van de minister. Daartoe zullen de federale 



190767/082DOC 56 19

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

politique. À cette fin, la police fédérale judiciaire sera 
renforcée, tout comme les unités spéciales.

Parallèlement, l’approche administrative – qui constitue 
un outil efficace lorsqu’il est utilisé à bon escient – doit 
être optimisée et facilitée pour les autorités administratives 
chargées de sa mise en œuvre. L’intervenante se tient 
aux côtés du ministre pour la mise en place d’organes 
consultatifs multidisciplinaires favorisant une approche 
coordonnée de la délinquance dans les grandes villes, 
impliquant les autorités administratives et judiciaires ainsi 
que la police, à l’image des Cellules de Sécurité intégrale 
locale en matière de radicalisme, d’extrémisme et de 
terrorisme (CSIL-R). Le ministre poursuivra par ailleurs 
le déploiement des recommandations de la commission 
d’enquête Attentats terroristes.

La vision du ministre ne peut être mise en œuvre 
qu’en synergie avec les partenaires fédéraux du ministre: 
Justice, Asile et Migration, Mobilité, Affaires étrangères 
et Défense. Dans un contexte où les menaces hybrides, 
technologiques ou géopolitiques pèsent sur les socié-
tés, ces coopérations sont essentielles pour affaiblir les 
maillons de la chaîne criminelle.

La volonté de dégager des capacités opérationnelles 
disponibles se traduit par diverses mesures importantes, 
dont la fusion des zones de police à Bruxelles, initiative 
que la députée salue. Cette dynamique devrait être 
étendue. L’agrandissement d’échelle des zones de police 
permettrait de mutualiser les compétences, d’optimiser 
les ressources humaines et matérielles et de renforcer 
la capacité opérationnelle face aux nouvelles formes 
de criminalité. Le même raisonnement pourrait être 
appliqué aux zones de secours, en veillant à aboutir à 
des territoires de sécurité cohérents.

Une police unifiée, bien formée et dotée de moyens 
technologiques modernes – notamment une police 
numérique utilisant l’intelligence artificielle en appui – 
constitue un maillon incontournable d’une politique de 
sécurité intégrée, intégrale et cohérente. Cependant, 
encore faut-il que cette police soit correctement et dura-
blement financée, à la hauteur des missions et défis qui 
lui incombent, variables d’une zone de police à l’autre. 
L’intervenante se réjouit de la volonté du ministre de 
renforcer à la fois la police de proximité – qui en est la 
base – et la police fédérale spécialisée, qui doit venir 
en appui de la police locale, et non l’inverse.

gerechtelijke politie en de speciale eenheden worden 
versterkt.

Tegelijkertijd moet de bestuurlijke aanpak – een nuttig 
instrument als het weldoordacht wordt gebruikt – worden 
gestroomlijnd en vereenvoudigd voor de bestuurlijke 
overheden die instaan voor de uitvoering ervan. De 
spreekster schaart zich achter de minister omtrent de 
invoering van multidisciplinaire overlegorganen om de 
criminaliteit in de grote steden gecoördineerd te lijf te 
gaan, met de betrokkenheid van de bestuurlijke, de 
gerechtelijke en de politionele overheden, naar het 
voorbeeld van de Lokale Integrale Veiligheidscellen 
inzake radicalisme, extremisme en terrorisme (LIVC-R). 
De minister zal bovendien de aanbevelingen van de 
onderzoekscommissie Terroristische Aanslagen voort 
implementeren.

De visie van de minister staat of valt met een goede 
samenwerking met zijn federale partners (Justitie, Asiel 
en Migratie, Mobiliteit, Buitenlandse Zaken en Defensie). 
In tijden waarin hybride, technologische of geopolitieke 
dreigingen wegen op samenlevingen, is samenwerken 
meer dan ooit doorslaggevend om criminele netwerken 
vleugellam te maken.

Het voornemen om operationele capaciteit vrij te maken 
komt tot uiting in allerhande ambitieuze maatregelen, 
bijvoorbeeld de fusie van de Brusselse politiezones, 
een initiatief dat het lid toejuicht. Die dynamiek moet 
verder worden aangezwengeld. De schaalvergroting 
van de politiezones zal zorgen voor een bundeling van 
competenties, een stroomlijning van personele en ma-
teriële middelen en een uitbouw van de operationele 
capaciteiten om de nieuwe vormen van criminaliteit het 
hoofd te bieden. Dezelfde logica zou kunnen worden 
toegepast op de hulpverleningszones. Een samenhan-
gende geografische dekking van de hulpverlening moet 
het streefdoel zijn.

Een eengemaakte en goed opgeleide politiemacht 
die beschikt over de modernste technologieën – zoals 
een digitale politie die gebruikmaakt van artificiële intel-
ligentie ter ondersteuning – is een essentiële schakel in 
een geïntegreerd, omvattend en coherent veiligheids-
beleid. Zulks vergt evenwel een correcte en bestendige 
financiering op maat van de opdrachten en uitdagingen 
van die politiemacht, die bovendien verschillen van de 
ene politiezone tot de andere. De spreekster is verheugd 
over het voornemen van de minister inzake versterking 
van de nabijheidspolitie – zeg maar de basis – én van 
de gespecialiseerde federale politie. Laatstgenoemd 
korps moet steun bieden aan de lokale politie en niet 
vice versa.
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Comme le ministre, l’intervenante souhaite que tous 
les phénomènes de criminalité soient combattus, en 
accordant une attention particulière aux violences intra-
familiales, qui doivent être prises en charge de manière 
adéquate en dans toute leur complexité. Les Centres 
de Prise en charge des Violences Sexuelles (CPVS) 
ont fait leurs preuves et permettent de réduire le chiffre 
noir. L’intervenante restera également attentive à la lutte 
contre les violences visant ceux qui assurent la protec-
tion des citoyens, à savoir les policiers, les pompiers et 
les ambulanciers. La tolérance zéro doit être de mise.

La sécurité civile est une composante essentielle de 
la sécurité globale. Il est crucial de garantir un finance-
ment stable des zones de secours via l’indexation et 
une répartition équilibrée de la contribution financière, 
dont 50 % doit être assumé par le niveau local et 50 % 
par le niveau fédéral. Le recrutement des pompiers, 
qu’ils soient professionnels ou volontaires, ainsi que 
leur formation et leur statut, doivent être révisés pour 
que la fonction soit plus attractive. L’intervenante salue 
également le renforcement de la protection civile, qui 
constituera une deuxième ligne forte et spécialisée, en 
complémentarité de l’action des pompiers, avec une 
répartition des tâches actualisée.

Des services de secours solides au quotidien consti-
tuent un rempart indispensable face aux crises majeures, 
telles que celles survenues ces dernières années et 
celles qui ne manqueront pas de se produire à l’avenir. 
Ce n’est qu’en recrutant, en formant, en équipant et en 
finançant correctement les services d’intervention et en 
assurant leur parfaite coordination que l’on garantira 
une réponse efficace, aussi bien dans la routine qu’en 
cas d’urgence, de catastrophe ou de désastre. À cet 
égard, la Défense, dans le cadre de l’aide à la nation, 
doit pleinement faire partie du dispositif.

La culture du risque mérite d’être développée, tant au 
sein des institutions que parmi les citoyens, afin qu’ils 
deviennent les premiers acteurs de leur propre sécurité. 
Le Centre de crise National (NCCN) ainsi que les autorités 
administratives locales, telles que les bourgmestres et 
les gouverneurs, doivent être pleinement mobilisés et 
soutenus dans cette perspective commune de préparation 
au pire et de renforcement des capacités de résilience. 
L’intervenante suivra de près l’évolution du cadre légal 
relatif à la planification d’urgence et à la gestion de crise, 
au regard de son expérience et du Livre blanc relatif aux 
recommandations permettant d’améliorer la gestion de 
crise en Belgique.

L’intervenante souligne que le MR continuera à sou-
tenir les mesures ambitieuses du ministre, vu que seule 

Net zoals de minister wil de spreekster dat alle vor-
men van criminaliteit worden bestreden, evenwel met 
bijzondere aandacht voor intrafamiliaal geweld, dat 
gepast en met oog voor de complexiteit ervan moet 
worden aangepakt. De Zorgcentra na Seksueel Geweld 
(ZSG’s) hebben hun nut bewezen door ervoor te zorgen 
dat meer slachtoffers aangifte doen. Mevrouw Delcourt 
zal er ook aandachtig op toezien dat geweld tegen hulp-
verleners, met name tegen politieagenten, brandweerlui 
en ambulanciers, daadkrachtig wordt aangepakt. Voor 
dergelijk geweld moet nultolerantie gelden.

De civiele veiligheid is een hoeksteen van het alge-
mene veiligheidsgevoel. Het is van kapitaal belang om 
de hulpverleningszones standvastig te financieren aan 
de hand van de indexering en een evenwichtige verdeling 
van de financiële middelen, waarvan de ene helft van 
het lokale en de andere helft van het federale niveau 
moet komen. De aanwerving van zowel professionele als 
vrijwillige brandweerlieden moet worden bijgestuurd en 
hun opleiding en statuut moeten worden herzien, opdat 
de job aantrekkelijker wordt. Het stemt de spreekster 
eveneens tevreden dat de civiele bescherming meer 
slagkracht zal krijgen. Zo zal de taakverdeling worden 
geactualiseerd en zal die dienst zijn rol van gespeciali-
seerde tweedelijnsbijstandsverlener, als aanvulling op 
de brandweer, ten volle kunnen spelen.

Sterke, betrouwbare hulpdiensten die dag na dag 
hun waarde tonen, zijn onontbeerlijk bij grote crisissen 
zoals we die de voorbije jaren hebben meegemaakt en 
nog zullen meemaken. Enkel door interventiediensten 
van voldoende mensen te voorzien, op te leiden, uit te 
rusten en correct te financieren en door ze perfect te 
coördineren, kunnen ze een doeltreffende respons bie-
den, zowel in het alledaagse werk als bij noodgevallen 
en rampen. Daarom moet ook Defensie ten volle deel 
uitmaken van het nationale hulpapparaat.

Instellingen en burgers moeten zich een risicocultuur 
eigen maken, zodat zij de eerste schakel worden in hun 
eigen veiligheid. Zowel het Nationaal Crisiscentrum 
(NCCN) als de lokale bestuurlijke overheden, zoals 
burgemeesters en gouverneurs, moeten volop meegaan 
en worden ondersteund in dat gezamenlijke streven om 
paraat te staan voor het ergste en veerkrachtiger te 
worden. De spreekster zal de evolutie van het wetge-
vend kader inzake noodplanning en crisisbeheer op de 
voet volgen, gezien haar eigen ervaring en gelet op het 
Witboek betreffende de aanbevelingen tot verbetering 
van het crisisbeheer in België.

De spreekster benadrukt dat de MR de ambitieuze 
maatregelen van de minister blijvend zal steunen. Een 
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une sécurité forte et cohérente garantira la liberté, la 
prospérité et la confiance des citoyens.

M. Denis Ducarme (MR) commence par souligner qu’il 
est choqué par le lien exclusif que M. Ortwin Depoortere 
a établi entre l’origine ethnique et la criminalité. Ce genre 
d’analyses prouve que le VB est un parti d’extrême 
droite et xénophobe.

Il poursuit en faisant observer qu’il faut remonter vingt 
ans en arrière pour retrouver un responsable politique 
libéral francophone au poste de ministre de l’Intérieur, 
en la personne d’Antoine Duquesne. Étant donné que le 
ministre a également la sécurité dans ses attributions, 
l’intervenant attend un virage dans ce domaine. Le 
ministre a d’ailleurs déjà plusieurs réalisations à son 
actif. Il va plus loin que l’accord de gouvernement, à la 
négociation duquel l’intervenant a participé.

Ce virage se reflète dans plusieurs points du texte à 
l’examen. Par exemple, il est prévu de réformer la norme 
KUL, comme plusieurs partis le demandent depuis long-
temps. De plus, on procédera enfin, après quinze ans 
de débats, à la fusion des zones de police bruxelloises 
et aux fusions volontaires d’autres zones de police. Le 
texte à l’examen évoque aussi la mise en place d’une 
politique coordonnée en matière de sécurité au sein et 
aux abords des gares. Il est aussi prévu de revaloriser 
la fonction essentielle d’agent de quartier. En matière 
de lutte contre la délinquance juvénile, le ministre mettra 
en place des projets visant à mettre fin à l’impunité et 
fondés sur le principe “qui casse paie”.

La politique de sécurité a des répercussions considé-
rables sur la vie des citoyens. À ce propos, l’intervenant 
souligne que, dans son exposé d’orientation politique, le 
ministre a identifié la lutte contre les stupéfiants comme 
une priorité, comme l’a fait le gouvernement dans l’accord 
de gouvernement. Le ministre a déjà démontré qu’il était 
un homme de terrain en se rendant sur les lieux visés. 
La lutte contre la drogue doit être menée à l’échelon 
national, et le ministre relèvera ce défi avec efficacité et 
résolution. Le membre estime qu’il faut venir en aide aux 
zones de police où les trafiquants de drogue se disputent 
des territoires, pour les chasser de l’espace public.

L’intervenant estime que les consommateurs de 
stupéfiants sont complices et qu’ils ont du sang sur les 
mains. Ils doivent donc être punis. Il s’interroge aussi sur 
les lieux retenus pour aménager des salles de consom-
mation de drogue. En effet, la salle de consommation 
située à proximité de la gare de Bruxelles-Midi alimente 
l’insécurité dans le quartier et crée un appel d’air. À 
Charleroi, des responsables politiques socialistes locaux 
veulent créer une salle de consommation mobile placée 

sterk en coherent veiligheidsbeleid is immers onont-
beerlijk om de vrijheid, de welvaart en het vertrouwen 
van de burgers te waarborgen.

De heer Denis Ducarme (MR) geeft vooreerst 
aan gechoqueerd te zijn door de exclusieve link die 
de heer Ortwin Depoortere legde tussen etnische her-
komst en criminaliteit. Dergelijke analyses tonen aan 
dat het VB een extreemrechtse en xenofobe partij is.

Vervolgens merkt de spreker op dat het twintig jaar 
geleden is dat er nog een Franstalige liberaal politicus – 
de heer Antoine Duquesne – de functie van minister van 
Binnenlandse Zaken waarnam. Aangezien de minister 
ook bevoegd is voor veiligheid, verwacht de spreker dan 
ook een ommezwaai in dat domein. Overigens heeft 
de minister al een en ander gerealiseerd. Daarbij gaat 
hij verder dan het regeerakkoord, waarover de spreker 
mee heeft onderhandeld.

De ommezwaai komt tot uiting in meerdere punten 
van de beleidsverklaring. Zo zal de KUL-norm hervormd 
worden. Verschillende partijen pleiten daar al geruime 
tijd voor. Daarnaast zal er na vijftien jaar eindelijk werk 
gemaakt worden van de fusie van de Brusselse politiezo-
nes en van de vrijwillige fusies van andere politiezones. 
Er wordt tevens aandacht geschonken aan een gecoör-
dineerd beleid omtrent veiligheid in en rond de stations. 
De essentiële functie van de wijkagent wordt opnieuw 
gevaloriseerd. Op het stuk van jeugdcriminaliteit werkt 
de minister aan projecten om een eind te maken aan 
de straffeloosheid, zoals het principe dat wie schade 
veroorzaakt, daarvoor zal moeten betalen.

Het veiligheidsbeleid heeft een aanzienlijke impact 
op het leven van de burger. In dat kader merkt de spre-
ker op dat de minister in zijn beleidsverklaring de strijd 
tegen drugs als een prioriteit heeft aangemerkt, net als 
de regering in haar regeerakkoord. De minister heeft al 
aangetoond dat hij een man van het terrein is door ter 
plaatse te gaan. De strijd tegen drugs moet nationaal 
gevoerd worden en de minister zal deze enorme uitda-
ging met effectiviteit en vastberadenheid aangaan. De 
spreker meent dat er steun verleend moet worden aan 
politiezones waar drugshandelaars om territorium vech-
ten, teneinde hen uit de openbare ruimte te verdrijven.

De spreker is van oordeel dat consumenten mede-
plichtig zijn en bloed aan hun handen hebben. Zij moeten 
dan ook gestraft worden. Hij plaatst eveneens vraagte-
kens bij de locatie van gebruikersruimten. Zo verergert 
de gebruikersruimte in de buurt van het treinstation 
Brussel-Zuid de onveiligheid in de buurt en heeft ze 
een aanzuigeffect. In Charleroi willen lokale PS-politici 
een door de politie bewaakte mobiele gebruikersruimte 
invoeren. De spreker meent dat zulks geen oplossing 
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sous surveillance policière. Le membre estime que ce 
n’est pas une bonne solution, et se demande si c’est 
compatible avec la politique de sécurité que le ministre 
entend élaborer.

Comme la ministre de la Justice, le membre pense 
que la situation géopolitique actuelle ne peut pas nous 
faire oublier les menaces qui pèsent sur la sécurité 
intérieure. Sur ce plan, le ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur est en première ligne dans la lutte contre la 
désinformation, la guerre hybride, les cybermenaces et 
le terrorisme. Le membre espère que le gouvernement 
sera attentif à ces questions au cours des discussions 
budgétaires qui ont commencé, et appelle le ministre de 
la Défense à élaborer d’urgence une initiative en matière 
de lutte contre le terrorisme, 30 % des recommandations 
de la commission d’enquête sur les attentats terroristes 
n’ayant pas encore été mis en œuvre.

L’intervenant souligne ensuite que la Division de 
recherche 3 (DR3) de la Police Judiciaire Fédérale de 
Bruxelles est passée de 120 à moins de 70 enquêteurs. 
Des inspecteurs supplémentaires sont nécessaires pour 
faire face à la charge de travail élevée. Par ailleurs, il 
faudrait que cette Division puisse disposer d’un budget 
fixe au début de chaque année. En effet, les demandes 
de budget doivent aujourd’hui être examinées au cas 
par cas par le commissaire général. Le membre poursuit 
en soulignant que le terrorisme représente une menace 
permanente qui s’est aujourd’hui diversifiée pour englober, 
en plus du terrorisme islamiste, les terrorismes d’extrême 
gauche et d’extrême droite et l’écoterrorisme.

Le membre évoque ensuite la situation grave de la 
police fédérale, où il manquerait entre 500 et 1000 enquê-
teurs selon des déclarations antérieures du commissaire 
général. Le MR soutiendra le ministre dans les efforts 
nécessaires pour sauver la police fédérale.

S’agissant de la redistribution des tâches entre la 
police fédérale et la police locale, le membre prévient 
que certaines zones de police pourraient demander 
davantage de compétences. La redistribution n’est pas 
synonyme de régionalisation de la police fédérale. La 
police locale doit se cantonner à ses missions propres.

À la lumière de l’évaluation des sanctions SAC, l’inter-
venant fait observer que certains bourgmestres de gauche 
n’ont pas suffisamment recours à ces instruments. Il 
préconise donc de les inciter à appliquer ces sanctions 
plus souvent.

L’approche locale des nuisances ne doit pas se limiter 
à la répression, mais doit aussi inclure l’accompagne-
ment. À cet égard, l’intervenant salue l’idée de recourir 

vormt en vraagt zich af of een en ander wel in lijn is met 
het veiligheidsbeleid dat de minister wil ontwikkelen.

Net als de minister van Justitie meent de spreker dat 
de huidige geopolitieke situatie er niet toe mag leiden 
dat men de bedreigingen voor de binnenlandse veilig-
heid over het hoofd ziet. In die context staat de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken in de frontlinie in 
de strijd tegen desinformatie, hybride oorlogsvoering, 
cyberdreigingen en terrorisme. De spreker hoopt dat 
daaraan aandacht aan zal worden besteed tijdens de 
lopende begrotingsbesprekingen en roept de minister 
van Defensie op om spoedig een initiatief inzake terroris-
mebestrijding uit te werken. 30 % van de aanbevelingen 
van de onderzoekscommissie Terroristische Aanslagen 
werd immers nog niet uitgevoerd.

De spreker wijst er tevens op dat het personeelsbestand 
van de Onderzoeksafdeling 3 (OA3) van de Federale 
Gerechtelijke Politie Brussel is afgenomen van 120 tot 
minder dan 70 rechercheurs. Om de hoge werkdruk aan 
te pakken, zijn extra inspecteurs nodig. Daarnaast moet 
de afdeling aan het begin van elk jaar over een vaste 
begroting kunnen beschikken. Momenteel moeten ver-
zoeken om budget immers geval per geval beoordeeld 
worden door de commissaris-generaal. De spreker 
benadrukt daarnaast dat terrorisme een voortdurende 
dreiging blijft, die zich tegenwoordig diversifieert en naast 
islamitisch terrorisme ook extreemlinks, extreemrechts 
en ecoterrorisme omvat.

Vervolgens gaat de spreker in op de ernstige situ-
atie van de Federale Politie. Die zou kampen met een 
gebrek aan 500 en 1000 rechercheurs, zoals eerder 
aangegeven door de commissaris-generaal. De MR 
steunt de minister in de noodzakelijke inspanningen om 
de Federale Politie te redden.

Aangaande de herverdeling van taken tussen de 
Federale en de Lokale Politie waarschuwt de spreker 
ervoor dat bepaalde politiezones om meer bevoegdhe-
den zouden kunnen vragen. Een herverdeling staat niet 
gelijk met een regionalisering van de Federale Politie. De 
lokale politie moet zich beperken tot haar eigen taken.

In het licht van de evaluatie van de GAS-sancties 
merkt de spreker op dat bepaalde linkse burgemeesters 
die instrumenten niet voldoende benutten. De spreker 
er dan ook voor om burgemeesters meer incentives te 
geven om GAS-sancties vaker toe te passen.

De lokale aanpak van overlast moet niet enkel repres-
sie maar ook begeleiding omvatten. De spreker looft 
in dit opzicht het idee van de jeugdbrigades dat in de 
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à des brigades de la jeunesse, comme l’indique l’exposé 
d’orientation politique. Ces brigades de la jeunesse 
peuvent jouer un rôle majeur sur le terrain, sans trans-
former les policiers en travailleurs sociaux. Le membre 
souligne que cette approche traduit l’équilibre qui règne 
entre les différents partis du gouvernement.

Au vu des récents problèmes de sécurité à Charleroi, 
principalement liés au trafic de drogue, le bourgmestre de 
Charleroi a demandé de l’aide. S’il reconnaît la néces-
sité de prendre des mesures fédérales pour renforcer 
certaines zones de police locales, l’intervenant souligne 
que ces zones de police et les communes doivent éga-
lement prendre leurs responsabilités, notamment en 
complétant les cadres du personnel. Les pouvoirs locaux 
doivent également revenir à la création de Cellules de 
sécurité intégrale locales en matière de radicalisme, 
d’extrémisme et de terrorisme (CSIL-R) auxquelles le 
précédent gouvernement wallon avait décidé de mettre 
un terme.

En ce qui concerne les pensions des policiers, l’inter-
venant regrette que les gouvernements précédents 
n’aient pas tenu compte de la pénibilité des fonctions de 
policier ou de militaire. Dans le cadre de leurs activités 
professionnelles, ceux-ci sont effectivement confron-
tés à des situations mettant leur vie en danger. C’est 
pourquoi leur régime de retraite devrait être révisé. 
L’intervenant propose que cette question soit discutée 
avec le ministre en charge des Pensions, en tenant 
compte des spécificités des policiers, des militaires et 
éventuellement aussi des pompiers. L’intervenant sou-
ligne que, pour que la politique en matière de sécurité 
mise en œuvre par le gouvernement soit une réussite, 
le monde politique doit se montrer respectueux envers 
la police. À cet égard, il salue le fait que le ministre ait 
déjà rencontré les syndicats policiers.

M. Ridouane Chahid (PS) indique que, depuis plusieurs 
semaines, le ministre est à la tête d’un service public 
fédéral qui recouvre de nombreuses composantes et 
tâches régaliennes essentielles. Il s’agit d’un service 
public fédéral composé d’hommes et de femmes qui 
chaque jour sont au service des citoyens, de leur sécurité 
et de notre résilience nationale. Chaque citoyen a droit 
à la sécurité et à des services de secours efficaces et 
facilement accessibles. Ce n’est malheureusement pas 
la philosophie de l’exposé d’orientation politique.

La présence fréquente des mots “sécurité” et “police” 
dans la déclaration gouvernementale laisse supposer 
que beaucoup de ressources seront consacrées à la lutte 
contre les différents phénomènes criminels. Toutefois, 
cela n’était déjà pas évident dans les premiers tableaux 

beleidsverklaring naar voren geschoven wordt. Dergelijke 
jeugdbrigades kunnen een belangrijke rol spelen in 
het veld, zonder dat er evenwel van de politieagenten 
sociaal werkers wordt gemaakt. De spreker wijst erop 
dat deze aanpak een uiting is van het evenwicht tussen 
de verschillende regeringspartijen.

In het licht van de recente veiligheidsproblemen in 
Charleroi, die vooral gerelateerd zijn aan drugshandel, 
heeft de burgemeester van Charleroi om hulp gevraagd. 
De spreker erkent de noodzaak van federale maatrege-
len om bepaalde lokale politiezones te versterken, maar 
benadrukt dat de lokale politiezones en gemeenten 
ook hun verantwoordelijkheid moeten nemen, onder 
meer door de personeelsformaties volledig in te vul-
len. De lokale besturen moeten eveneens opnieuw 
Lokale Integrale Veiligheidscellen inzake radicalisme, 
extremisme en terrorisme (LIVC-R’s) inrichten, nadat 
de vorige Waalse regering had beslist om dergelijke 
initiatieven stop te zetten.

Met betrekking tot de pensioenen van politieagen-
ten betreurt de spreker dat eerdere regeringen geen 
rekening hebben gehouden met de zwaarte van de 
functies van politieagent of militair. Zij worden immers 
met levensbedreigende situaties geconfronteerd tijdens 
hun werkzaamheden. Om die reden zou hun pensioen-
regeling moeten worden herzien. De spreker stelt voor 
dat dit vraagstuk besproken wordt met de minister van 
Pensioenen, waarbij rekening gehouden moet worden 
met de specifieke omstandigheden van politieagenten, 
militairen en mogelijk ook brandweerlieden. De spreker 
benadrukt dat, indien de regering haar veiligheidsbeleid 
succesvol wil uitvoeren, politici uiting moeten geven van 
hun respect voor de politie. In dat opzicht looft hij het feit 
dat de minister reeds de politievakbonden heeft ontmoet.

De heer Ridouane Chahid (PS) merkt op dat de mi-
nister sinds een aantal weken aan het hoofd staat van 
een federale openbare dienst met talrijke geledingen en 
essentiële opdrachten die enkel mogen worden vervuld 
door de Staat. Die federale openbare dienst bestaat uit 
mannen en vrouwen die elke dag ten dienste staan van 
de burgers, van hun veiligheid en van onze nationale 
weerbaarheid. Elke burger heeft recht op veiligheid en 
op efficiënte en gemakkelijk toegankelijke hulpdiensten. 
De beleidsverklaring huldigt dat uitgangspunt jammer 
genoeg niet.

Het vaak voorkomen van de woorden “veiligheid” 
en “politie” in de beleidsverklaring wekt de indruk dat 
er veel middelen naar de strijd tegen de verscheidene 
criminaliteitsverschijnselen zullen gaan. Dat blijkt echter 
niet uit de eerste begrotingstabellen. Ook nu nog schort 
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budgétaires. Là encore, il n’y a pas de perspective bud-
gétaire qui mette les ressources en regard des ambitions.

L’intervenant est convaincu que si on doit en faire 
plus pour assurer la sécurité extérieure, la sécurité 
intérieure reste essentielle et implique d’urgence un 
réinvestissement dans la police et la justice qui sont les 
deux maillons d’une même chaîne. Le ministre devrait 
veiller à ce qu’il s’agisse de deux maillons solides de 
la chaîne de sécurité.

Après de larges coupes budgétaires linéaires géné-
ralisées et un désinvestissement chronique dans de 
nombreuses composantes fédérales, l’état dans lequel 
était notamment la police à l’issue du gouvernement 
MR-N-VA était très mauvais. C’est un euphémisme.

Les cris d’alarme des magistrats, des policiers et des 
bourgmestres se sont multipliés. Le 15 novembre 2017, 
14 dirigeants de la police judiciaire fédérale ont exprimé 
dans la presse leur inquiétude quant à l’avenir de leurs 
services. Partout dans le pays, le constat est le même: il 
faut une police zonale qui puisse s’appuyer sur la vision 
transversale, l’expertise et les effectifs d’une police 
fédérale qui remplisse, enfin, ses missions.

Aujourd’hui, force est de constater que trop souvent 
la police fédérale n’est pas au rendez-vous faute de 
ressources budgétaires et humaines. Lorsqu’un renfort 
est décidé, on enlève à l’un pour donner à l’autre comme 
l’a récemment dénoncé le bourgmestre de Charleroi.

Pour le groupe PS, la sécurité est un enjeu central et sa 
vision en la matière est possible: renforcer la prévention, 
garantir une police de proximité, assurer que l’État soit 
prêt à faire face aux urgences et catastrophes et assurer 
que chacune et chacun puisse vivre en sécurité alors 
que, trop souvent, les quartiers les plus fragiles sont les 
premières victimes de la délinquance, des mafias, de 
leurs trafics et de leurs méfaits.

Il est tout aussi essentiel de garantir la sécurité des 
policiers, secouristes et pompiers et de lutter contre la 
violence qui les vise trop souvent. Ces femmes et ces 
hommes risquent chaque jour leur vie pour la sécurité 
des citoyens. Ils sont en première ligne face à la vio-
lence de la société. Malheureusement, ils n’ont pas 
l’impression que le gouvernement les soutient. Un 
syndicat vient de déposer son propre préavis de grève 

het aan een begrotingsvisie waarbij middelen worden 
verschaft voor de ambities.

Het klopt dat men meer moet doen om de externe 
veiligheid te waarborgen, maar het is de overtuiging 
van de spreker dat de binnenlandse veiligheid primor-
diaal blijft en dat er daarom dringend opnieuw dient 
te worden geïnvesteerd in politie en justitie, die twee 
schakels in dezelfde ketting zijn. De minister zou erop 
moeten toezien dat het twee robuuste schakels van de 
veiligheidsketen blijven.

Na de veralgemeende lineaire en drastische besnoei-
ingen in de begroting en een chronische desinvestering 
in talrijke federale geledingen verkeerde inzonderheid 
de politie op het einde van de Zweedse regering met 
MR en N-VA in zeer slechte staat. En dat is dan nog 
zacht uitgedrukt.

Er kwamen steeds meer alarmkreten van magistra-
ten, politiemensen en burgemeesters. Op 15 novem-
ber 2017 gaven 14 leidinggevenden van de Federale 
Gerechtelijke Politie in de pers uiting aan hun ongerustheid 
over de toekomst van hun diensten. Overal in het land 
komt men tot dezelfde vaststelling: er is behoefte aan 
een zonale politie die kan steunen op de transversale 
visie, de expertise en het personeel van een federaal 
politiekorps dat eindelijk zijn opdrachten moet kunnen 
vervullen.

Vandaag kan men echter niet om de vaststelling heen 
dat de federale politie bij gebrek aan geld en personeel 
al te vaak niet op het appel verschijnt. Wanneer een 
versterking wordt goedgekeurd, haalt men manschap-
pen weg bij de ene zone om die elders in te zetten, 
zoals de burgemeester van Charleroi onlangs nog heeft 
aangeklaagd.

Voor de PS-fractie staat veiligheid centraal. De PS-
visie ter zake kan in de praktijk worden gebracht door 
meer in te zetten op preventie, door te zorgen voor 
een nabijheidspolitie, door te waarborgen dat de Staat 
opgewassen is tegen crisissen en rampen en door te 
garanderen dat eenieder in veiligheid kan leven. Helaas 
zijn de meest achtergestelde wijken nog al te vaak de 
eerste slachtoffers van delinquentie en van maffiabendes 
met hun louche handel en misdaden.

Het is al even cruciaal dat de veiligheid wordt gega-
randeerd van politiemensen, hulpverleners en brand-
weerlui, alsook dat het geweld waarvan ze al te vaak 
het slachtoffer zijn, wordt bestreden. Die vrouwen en 
mannen zetten elke dag hun leven op het spel voor 
de veiligheid van de burgers. Ze staan in de frontlinie 
en vangen het geweld in de maatschappij als eerste 
op. Jammer genoeg hebben ze niet het gevoel dat de 
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pour le 31 mars 2025. Sous le gouvernement Vivaldi, 
des pas importants ont été faits notamment en enga-
geant 1600 policiers par an. Mais il faut aller plus loin 
pour rattraper le retard.

L’exposé d’orientation politique est composé d’une 
série de mesures intéressantes, ambitieuses, mais 
qui, malheureusement, vont rester lettres mortes en 
l’absence de clarté sur les moyens, puisqu’il n’y a pas 
d’engagement clair, et encore moins d’engagement en 
matière de nouveaux effectifs.

Or, sans ligne budgétaire et sans vision des inves-
tissements sur l’ensemble de la législature, cela reste 
des promesses vaines et sans lendemain, et on le 
voit bien que sur l’ensemble de la législature, ce qu’il 
y a aujourd’hui, c’est un paquet, police, justice, asile, 
immigration, et on ne sait pas très bien comment tout 
ça va s’accentuer.

Il y a un paradoxe dans l’exposé d’orientation poli-
tique: d’une part, on donne des compétences élargies 
au ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, et d’autre part, 
on lit de nombreuses remises en question de l’existence 
même de la police intégrée, via des privatisations ou 
via un déplacement du centre de gravité vers les enti-
tés fédérées. C’est le groupe MR même qui, ce matin, 
a parlé de la régionalisation de la police fédérale, qui 
s’inquiétait de savoir si la police fédérale allait encore 
exister à la fin de cette législature.

M. Chahid voit dans l’exposé d’orientation politique 
trois périls que démontrent un manque d’ambition pour 
une politique de ressources humaines qui permettra 
d’améliorer le bien-être des policières et des policiers, le 
manque d’ambition dans la politique de recrutement, et 
le manque d’ambition claire par rapport au renforcement 
de la police de proximité.

Dans ce gouvernement, on ne voit pas la concertation 
sociale. Le ministre ne s’est pas exprimé sur la question 
de la concertation sociale avec les différents acteurs 
de ses départements. La casse sociale, elle est bien 
là: il y a des syndicats qui ont déjà amorcé des préavis 
de grève et il y a des policiers qui ont déjà annoncé 
leur intention aujourd’hui de prendre leur pension alors 
qu’initialement, elle n’était pas prévue.

Dans l’accord de gouvernement, on peut également 
découvrir un certain mépris vis-à-vis des policiers et des 
policières, alors que le ministre même souligne dans ses 
différentes interventions que la sécurité est une matière 
essentielle, que la peur doit changer de camp, qu’il faut 
mettre les moyens là où c’est nécessaire pour pouvoir 

regering hen steunt. Een vakbond uit de sector heeft 
zopas een stakingsaanzegging voor 31 maart 2025 in-
gediend. Onder de vivaldiregering werden belangrijke 
stappen gezet, inzonderheid via de jaarlijkse aanwerving 
van 1600 politiemensen, maar er is meer nodig om de 
achterstand in te halen.

De beleidsverklaring bevat een aantal interessante 
en ambitieuze maatregelen die jammer genoeg dode 
letter zullen blijven wegens een gebrek aan duidelijk-
heid over de middelen. Er is namelijk geen duidelijke 
toezegging, laat staan een verbintenis, inzake nieuwe 
personeelsleden.

Zonder budget en zonder visie op de investeringen 
over de hele legislatuur blijft de beleidsverklaring een rist 
loze beloften binnen de waan van de dag. De plannen 
voor de legislatuur zijn een amalgaam van dingetjes 
voor de politie, voor het gerecht, alsook voor asiel en 
immigratie, maar het blijft onduidelijk waar de prioriteiten 
zullen liggen.

Er zit een paradox in de beleidsverklaring. Enerzijds 
geeft men uitgebreidere bevoegdheden aan de minister 
van Veiligheid en Binnenlandse Zaken, maar anderzijds 
blijkt uit talrijke passages dat het bestaan zelf van de 
geïntegreerde politie op de helling wordt gezet via priva-
tiseringen of via een verplaatsing van het zwaartepunt 
naar de deelstaten. Het was de MR-fractie zelf die het 
deze ochtend over de regionalisering van de federale 
politie had en die zich bezorgd afvroeg of de federale 
politie op het einde van deze legislatuur nog zou bestaan.

De heer Chahid ziet drie heikele punten in de beleids-
verklaring: een gebrek aan ambitie voor een personeels-
beleid dat het welzijn van de politieagenten verbetert, 
een gebrek aan ambitie in het aanwervingsbeleid en een 
gebrek aan duidelijke ambitie voor meer nabijheidspolitie.

Het sociaal overleg zal deze regering blijkbaar worst 
wezen. De minister heeft zich niet uitgesproken over 
het sociaal overleg met de verschillende actoren in zijn 
departementen. De sociale afbraak is daarentegen pa-
tent. Sommige vakbonden dienden al stakingsaanzeg-
gingen in en er zijn politieagenten die al aankondigden 
met pensioen te willen gaan, terwijl ze dat eigenlijk nog 
niet van plan waren.

Het regeerakkoord getuigt bovendien van minachting 
voor het politiepersoneel, ook al benadrukt de minister 
zelf in zijn verscheidene betogen dat veiligheid een 
kerntaak is, dat de angst van de andere kant moet ko-
men en dat de middelen moeten worden ingezet waar 
ze nodig zijn om ervoor te zorgen dat elke burger in dit 
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faire en sorte que chaque citoyen dans ce pays puisse 
pouvoir circuler en toute sécurité. Malheureusement, 
on ne voit pas comment le ministre souhaite le faire 
puisqu’on ne voit pas de chiffres à la clé. À cet égard, 
l’intervenant fait référence à un témoignage paru dans 
la presse4. Il s’agit d’un policier qui s’inquiète de l’âge 
de la retraite.

Il y a plusieurs semaines, des policières et des poli-
ciers sont descendus dans les rues pour dénoncer ce 
que leur prépare le gouvernement, à savoir la perte des 
tantièmes, le calcul sur une période plus longue, une 
pension avec un indice plafonné, la suppression du 
coefficient de majoration pour les professions lourdes, 
etc. Alors que l’heure est à la lutte contre la criminalité 
et les mafias de la drogue, les conséquences de cette 
politique sont déjà réelles: plus d’un millier de policiers 
ont demandé leur pension en urgence.

Dans l’exposé d’orientation politique, on ne lit plus 
rien non plus en matière de revalorisation salariale pour 
assurer l’attractivité de la fonction. Un autre point qui 
n’est pas du tout abordé, ce sont les infrastructures ou 
luipements de nos policiers fédéraux.

En matière de police de proximité, le groupe PS 
partage une série de constats et d’objectifs comme 
la lutte contre la criminalité organisée, les trafics de 
drogue ou le terrorisme. Cependant, encore une fois, 
il y a beaucoup de flou dans les chiffres. Même pour 
les 75 millions d’euros qui sont inscrits pour 2025, on ne 
connaît pas vraiment la répartition des moyens financiers, 
notamment pour la police.

M. Chahid souhaite attirer l’attention sur la fonction 
de l’inspecteur de quartier, qui a un rôle central à jouer, 
notamment sur base de sa connaissance du terrain et 
de ses contacts avec les acteurs de prévention.

Comment le ministre pense-t-il pouvoir concréti-
ser son ambition d’arriver à un inspecteur de quartier 
pour 2000 habitants alors qu’à bien des endroits, on ne 
parvient pas à compléter les cadres? Comment imagine-
t-il pouvoir garantir l’attractivité de cette fonction?

Le gouvernement souhaite également réaliser une série 
de fusions volontaires des zones de police. Dans le cas 
des zones de police de Bruxelles, il ne s’agit toutefois 
pas d’une fusion volontaire, mais d’une fusion imposée. 
La police et la justice ont pourtant déconseillé cette 
initiative. Le procureur du Roi de Bruxelles a également 
indiqué récemment qu’il n’était pas non plus favorable 

4 https://www .sudinfo .be /id948750 /article /2025 -02 -04 /lesperance 
-de -vie -de -mes -collegues -policiers -66 -ans -les -statistiques -de 
-claude

land zich in alle veiligheid kan verplaatsen. Jammer ge-
noeg weet niemand hoe de minister dat wil waarmaken, 
aangezien er geen cijfers voorhanden zijn. De spreker 
verwijst in dit verband naar een getuigenis in de pers.4 
Het betreft een politieagent die zich zorgen maakt over 
de pensioenleeftijd.

Enkele weken geleden betoogde het politiepersoneel 
om te protesteren tegen de plannen van de regering, 
namelijk de afschaffing van de loopbaanbreuken, de op 
een langere periode gebaseerde pensioenberekening, 
het pensioen met geplafonneerde index, de afschaf-
fing van de verhogingscoëfficiënt voor zware beroepen 
enzovoort. Terwijl de focus zou moeten liggen op de 
strijd tegen de misdaad en de drugsmaffia, zijn de 
gevolgen van dit beleid nu al merkbaar, want meer dan 
duizend politieagenten hebben in allerijl hun pensioen 
aangevraagd.

In de beleidsverklaring staat ook niets over wedde-
verhogingen om het beroep aantrekkelijker te maken. 
Waar evenmin over wordt gerept, is de infrastructuur of 
de uitrusting van de federale politie.

Wat nabijheidspolitie betreft, is de PS-fractie het eens 
met een aantal opmerkingen en doelstellingen, zoals 
de strijd tegen de georganiseerde misdaad, de drugs-
handel en het terrorisme. Ook op dat vlak blinken de 
cijfers evenwel uit door vaagheid. Wat de 75 miljoen euro 
betreft die is uitgetrokken voor 2025, is het onduidelijk 
hoe het geld, met name voor de politie, wordt verdeeld.

De heer Chahid wijst erop dat er een centrale rol is 
weggelegd voor de wijkagent, met name wegens diens 
terreinkennis en contact met de preventieactoren.

Hoe denkt de minister de ambitie van één wijkinspec-
teur per 2000 inwoners te kunnen waarmaken, wanneer 
men vaststelt dat op vele plaatsen de personeelskaders 
niet ingevuld raken? Hoe denkt hij de aantrekkelijkheid 
van die functie te zullen waarborgen?

De regering wenst daarnaast een reeks vrijwillige 
fusies van politiezones te realiseren. In het geval van 
de Brusselse politiezones gaat het evenwel niet om 
een vrijwillige, maar om een opgelegde fusie. Nochtans 
hebben politie en justitie die oefening afgeraden. De 
procureur des Konings van Brussels heeft er zich on-
langs evenmin een voorstander van getoond om op dit 

4 https://www .sudinfo .be /id948750 /article /2025 -02 -04 /lesperance 
-de -vie -de -mes -collegues -policiers -66 -ans -les -statistiques -de 
-claude
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à la mise en œuvre de telles réformes pour le moment. 
Selon lui, les policiers de terrain demandent plutôt des 
mesures concrètes, assorties des moyens nécessaires.

Comment pouvons-nous espérer que le nombre 
actuel de policiers présents dans les zones de police 
de Bruxelles sera suffisant pour pouvoir exécuter cor-
rectement dans le futur leurs missions dans une zone 
unique comptant plus d’un million d’habitants? Comment 
la sécurité de tous les Bruxellois pourra-t-elle continuer 
à être garantie dans le cadre de cette unification? En 
effet, la situation en matière de sécurité n’est pas partout 
la même à Bruxelles. Dans telle commune, la sécurité 
routière arrivera en tête des priorités, alors que dans 
telle autre, cette thématique ne sera absolument pas le 
principal sujet d’attention de la zone. Par ailleurs, et à titre 
de comparaison, la province du Brabant flamand compte 
à elle seule 27 zones de police pour environ un million 
d’habitants. Or, aucune fusion n’y a été imposée.

En outre, il est important de noter que le fédéral 
sous-finance les zones de police bruxelloises de 69 mil-
lions d’euros par rapport à la norme en vigueur. En 
Belgique, le gouvernement investit en moyenne plus 
de 50.000 euros par policier alors que ce montant tombe 
à 36.000 euros à Bruxelles. C’est une différence de taille. 
L’intervenant distingue plusieurs explications possibles 
à ce décalage. Soit il s’agit d’une confusion volontaire, 
née de la volonté de certains partis néerlandophones de 
procéder à la fusion des communes bruxelloises elles-
mêmes dans une phase ultérieure. Soit c’est dû au fait 
que certains ne considèrent pas Bruxelles comme une 
Région, mais simplement comme une ville. Il convient 
toutefois de respecter l’organisation institutionnelle de 
Bruxelles en tant que Région jusqu’à nouvel ordre.

Le niveau fédéral compensera-t-il le sous-financement 
de la police bruxelloise?

Dans son exposé, le ministre a évoqué le dernier mi-
nistre de l’Intérieur MR, M. Antoine Duquesne. M. Chahid 
cite, à son tour, l’ancien bourgmestre d’Anderlecht, 
Jacques Simonet. Ce dernier était convaincu qu’avec 
l’unification des zones de police bruxelloises, la sécu-
rité ne serait plus garantie dans toutes les communes 
bruxelloises et que la police de proximité en pâtirait.

Le groupe de l’intervenant se réjouit de pouvoir discuter 
et évaluer la proposition du gouvernement d’adapter la 
norme KUL. Il est en effet nécessaire de réformer cette 
norme. La norme actualisée devra également pouvoir 

ogenblik dergelijke hervormingen door te voeren. Hij 
heeft aangegeven dat de politiemensen op het terrein 
veeleer concrete maatregelen vragen, waaraan dan de 
nodige middelen moeten worden gekoppeld.

Hoe kan men verwachten dat het huidige aantal 
politiemensen van de Brusselse politiezones hun op-
drachten in de toekomst naar behoren zullen kunnen 
uitvoeren binnen één enkele zone, met daarin meer 
dan een miljoen inwoners? Hoe kan de veiligheid van 
alle Brusselaars binnen die eenmaking gegarandeerd 
blijven? De veiligheidssituatie is immers niet op elke 
plek in Brussel dezelfde. In de ene gemeente is immers 
de verkeersveiligheid de topprioriteit, in een andere 
gemeente is dat absoluut niet het voornaamste zonale 
aandachtspunt. Bovendien, en ter vergelijking: de pro-
vincie Vlaams-Brabant alleen al telt 27 politiezones ten 
behoeve van ongeveer een miljoen inwoners. Daar wordt 
echter geen fusie opgelegd.

Daarnaast geldt de opmerking dat de federale over-
heid de Brusselse politiezones ten belope van een 
bedrag van 69 miljoen euro onderfinanciert in het licht 
van de geldende norm. In België wordt gemiddeld meer 
dan 50.000 euro geïnvesteerd per politieman of -vrouw. 
In Brussel gaat het om een bedrag van 36.000 euro. 
Dat is een wezenlijk verschil. De spreker ziet meerdere 
mogelijke verklaringen voor de verwarring. Ofwel gaat 
het om een vrijwillige verwarring die voortvloeit uit de 
wens van sommige Nederlandstalige partijen om in een 
volgende fase te zorgen voor de eenmaking van de 
Brusselse gemeenten zelf. Ofwel zien sommigen Brussel 
niet als een Gewest, maar louter als een stad. Tot op 
vandaag dient men evenwel de institutionele organisatie 
van Brussels als gewest te eerbiedigen.

Zal het federale niveau de onderfinanciering van de 
Brusselse politie compenseren?

De minister heeft in zijn betoog gewezen op de laat-
ste MR-minister van Binnenlandse Zaken, te weten 
de heer Antoine Duquesne. De heer Chahid wijst op zijn 
beurt naar de gewezen burgemeester van Anderlecht 
Jacques Simonet. Die was ervan overtuigd dat de een-
making van de Brusselse politiezones ertoe zou leiden 
dat de veiligheid niet langer in alle Brusselse gemeenten 
gewaarborgd zou kunnen worden, en dat er minder 
sprake zou zijn van de nabijheidspolitie.

De fractie van de spreker kijkt ernaar uit om het voorstel 
van de regering over de aanpassing van de KUL-norm 
te bespreken en naar waarde te beoordelen. Er is in-
derdaad nood aan een hervorming van die norm. Ook 
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garantir la sécurité de tous les citoyens et tenir compte 
de la démographie des différentes villes du pays.

Le ministre préconise également la privatisation 
de certaines tâches policières (lors d’événements, 
pour visionner des séquences vidéo, pour certaines 
missions effectuées dans les espaces publics, etc.). Il 
s’agit toutefois de pouvoirs régaliens. Comment, dans le 
cadre de cet exercice, les droits et libertés des citoyens 
seront-ils garantis, par exemple en matière de protection 
des données?

L’intervenant insiste par ailleurs sur l’importance de la 
police des chemins de fer. Il espère que la présence du 
commissariat à la gare de Bruxelles-Midi sera garantie. 
Il convient toutefois de renforcer encore davantage la 
capacité policière sur place. Actuellement, le nombre de 
policiers présents ne permet pas d’assurer correctement 
toutes les missions. En outre, ces investissements ne 
profiteront pas seulement aux Bruxellois, mais aussi à 
tous les voyageurs qui utilisent la gare.

En matière de budgets additionnels pour la lutte 
contre les mafias de la drogue, l’intervenant invite ses 
collègues à s’inscrire dans cette dynamique et renfor-
cer les moyens par l’adoption de la proposition de loi 
DOC 56 0242/001 débattue en commission des Finances 
et visant concrètement à créer un fonds budgétaire 
“CrimOrg”. Il s’agit d’un fonds au profit de la police judi-
ciaire fédérale qui permettrait concrètement d’injecter 
des moyens neufs et additionnels en vue notamment 
de mettre en œuvre le plan DGJ 3.0. L’idée a déjà reçu 
de nombreux soutiens dont celui de la commissaire 
nationale drogues.

L’exposé du ministre contient également des attaques 
violentes contre les droits et libertés en ouvrant la porte 
au recours toujours plus fort à l’intelligence artificielle, 
à la reconnaissance faciale et autres algorithmes mais 
aussi en stigmatisant la jeunesse que l’on veut “blacklis-
ter” et les plus faibles.

Le ministre pourrait-il nous donner sa vision de l’avenir 
du Plan Canal? Travaillera-t-on sur deux axes, à savoir 
la lutte contre le terrorisme et la lutte contre le trafic de 
drogue? La précédente ministre de l’Intérieur souhai-
tait mettre l’accent sur l’approche administrative pour 
lutter contre ces phénomènes. Cette réglementation 
est toutefois assez lourde et vise avant tout la politique 
des grandes villes. Comment le ministre veillera-t-il à ce 

de vernieuwde norm zal de veiligheid van alle burgers 
moeten kunnen waarborgen, en zal rekening moeten 
houden met de demografie in de verschillende steden 
van het land.

De minister pleit daarnaast voor de privatisering van 
bepaalde politionele taken (bij evenementen, voor het 
bekijken van videobeelden, voor bepaalde taken op de 
openbare ruimte, enz.). Het gaat echter in deze om een 
overheidsfunctie. Hoe zal men bij deze oefening waar-
borgen dat de rechten en de vrijheden van de burgers 
gegarandeerd blijven, bijvoorbeeld op het vlak van de 
gegevensbescherming?

Voorts wijst de spreker op het belang van de spoor-
wegpolitie. Hij hoopt dat de aanwezigheid van het com-
missariaat in het station Brussel-Zuid verzekerd blijkt. 
Wel dient de aanwezige politiecapaciteit verder te worden 
versterkt. Op dit ogenblik is er onvoldoende personeel 
aanwezig om alle opdrachten naar behoren te kunnen 
uitvoeren. Die investeringen komen bovendien niet enkel 
de Brusselaars ten goede, maar ook alle reizigers die 
van het station gebruik maken.

Wat de bijkomende budgetten voor de strijd tegen 
de drugsmaffia betreft, roept de spreker zijn collega’s 
op zich achter die dynamiek te scharen en meer mid-
delen ter beschikking te stellen via de aanneming van 
wetsvoorstel DOC 56 0242/001. Dat wetsvoorstel werd 
besproken in de commissie voor Financiën en heeft 
specifiek tot doel een begrotingsfonds “CrimOrg” op te 
richten. Het betreft een fonds ten bate van de Federale 
Gerechtelijke Politie, waarmee concreet nieuwe en 
bijkomende middelen kunnen worden ingezet, in het 
bijzonder met het oog op de uitvoering van het plan 
DGJ 3.0. Het idee kreeg al veel steun, onder meer van 
de nationale drugscommissaris.

Uit de toelichting van de minister blijkt voorts dat zware 
aanvallen op rechten en vrijheden worden voorbereid. De 
deur wordt namelijk opengezet voor toenemend gebruik 
van artificiële intelligentie, gezichtsherkenning en andere 
algoritmen. Bovendien bezondigt de minister zich aan 
stigmatisering van jongeren (die op zwarte lijsten drei-
gen te komen) en van de zwaksten in de samenleving.

Kan daarnaast geschetst worden hoe de minister de 
toekomst van het Kanaalplan ziet? Zal er worden gewerkt 
met twee assen, te weten de strijd tegen het terrorisme 
en de strijd tegen de drugshandel? De vorige minister 
van Binnenlandse Zaken wenste in de strijd tegen die 
fenomenen de focus te leggen op de bestuurlijke hand-
having. Die regelgeving is evenwel relatief zwaar en richt 
zich bovenal op het beleid van de grote steden. Hoe 
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que tous les niveaux de pouvoir puissent lutter à armes 
égales contre les phénomènes criminels susmentionnés?

En ce qui concerne l’approche administrative, la 
mesure visant à imposer une interdiction d’accès à un 
certain lieu aux fauteurs de troubles est également envi-
sagée. La pandémie de COVID-19 a déjà montré qu’il 
n’était pas facile de mettre en place une telle mesure 
administrative. L’intervenant est ouvert aux initiatives 
qui améliorent les relations entre la police et les jeunes. 
À Evere, par exemple, une plateforme de concertation 
a été mise en place et est dédiée à la compréhension 
mutuelle et à la sécurité de l’espace public. Un projet est 
en cours en vue de construire un orphelinat au Sénégal. 
Quel est le point de vue du ministre sur les initiatives de 
concertation entre la police et les jeunes?

La lutte contre les violences sexuelles et intrafamiliales 
doit être une priorité. Sous la précédente législature, de 
nombreuses initiatives ont été prises notamment via les 
CPVS. La police doit vraiment être vue comme l’alliée 
des victimes. Cependant, se pose là aussi, la question 
des moyens supplémentaires pour assister les zones 
mettant en place des centres EVA. Quels moyens le 
ministre compte-t-il dégager en la matière?

La sécurité routière est, elle aussi, un axe prioritaire. 
D’une part il s’agit de renforcer les effectifs de la police 
des routes dont le manque de ressources est souvent 
dénoncé notamment pour les régions frontalières. D’autre 
part, le ministre parle de recourir davantage à l’intelli-
gence artificielle pour certaines infractions graves. Là 
aussi, peut-on communiquer des chiffres? Selon quels 
garde-fous ce recours à l’IA se fera-t-il alors que plu-
sieurs rapports du COC ont dénoncé certaines dérives 
en la matière au sein de la police?

Le ministre a également évoqué l’évolution de la 
répartition des tâches entre la police locale et la police 
fédérale. En tout cas, la répartition officielle des tâches 
doit correspondre à la situation sur le terrain, ce qui n’est 
actuellement pas le cas. Une concertation sera-t-elle 
menée avec les intéressés à ce sujet? Le ministre songe-
t-il déjà à des pistes concrètes pour revoir la répartition?

Le gouvernement précédent a pris des initiatives en 
matière de recrutement de policiers. Il a ainsi essayé 
de réparer les dégâts occasionnés par le gouvernement 
auquel il succédait. Toutefois, le niveau de recrutement 
nécessaire n’a toujours pas été atteint. Avec quelles 
mesures le ministre tentera-t-il de compléter les cadres 
du personnel existants? Comment améliorera-t-il l’attrac-
tivité du métier de policier et le respect envers la police?

zal er voor worden gezorgd dat alle beleidsniveaus de 
strijd tegen de genoemde criminaliteitsfenomenen op 
een gelijkaardige wijze kunnen aangaan?

In verband met de administratieve aanpak wordt 
ook gewezen op de maatregel van het plaatsverbod 
voor amokmakers. Tijdens de COVID-19-pandemie is 
reeds gebleken dat het niet evident is om dergelijke 
administratieve maatregel uit te rollen. De spreker staat 
wel open voor initiatieven die zorgen voor een betere 
verstandhouding tussen de politie en de jongeren. In 
Evere is er bijvoorbeeld een overlegplatform waarin 
gewerkt wordt rond wederzijds begrip en een veilige 
openbare ruimte. Er wordt ook gewerkt aan een project 
van de bouw van een weeshuis in Senegal. Hoe ziet de 
minister de initiatieven rond overleg tussen de politie en 
de jongeren?

De strijd tegen seksueel en intrafamiliaal geweld moet 
een prioriteit zijn. Tijdens de vorige legislatuur werden 
talrijke initiatieven genomen, met name via de ZSG’s. 
De politie moet echt worden gezien als bondgenoot van 
slachtoffers. Ook hier zijn er bijkomende middelen nodig 
om de politiezones te helpen bij het opzetten van EVA-
cellen (Emergency Victim Assistance). Welke middelen 
denkt de minister hiervoor uit te trekken?

Verkeersveiligheid is eveneens een prioritair werkter-
rein. Enerzijds moet het personeel van de verkeerspolitie 
worden uitgebreid. Het gebrek aan middelen wordt vaak 
aangeklaagd, zeker in grensgebieden. Anderzijds wil 
de minister vaker gebruikmaken van artificiële intel-
ligentie bij bepaalde ernstige overtredingen. Kan hij 
ter zake cijfers geven? Welke veiligheidsmaatregelen 
zullen worden ingebouwd bij dergelijk gebruik van AI? 
In verschillende COC-verslagen werden in dat verband 
immers bepaalde misstanden binnen de politie aan de 
kaak gesteld.

De minister heeft ook gewezen op de evolutie van 
de verdeling van de opdrachten tussen de lokale en de 
federale politie. In elk geval dient de officiële taakverde-
ling overeen te stemmen met de situatie op het terrein, 
wat thans niet het geval is. Zal hierover met de betrok-
kenen overleg worden gepleegd? Heeft de minister reeds 
concrete pistes van herverdeling voor ogen?

De vorige regering heeft initiatieven genomen inzake 
de rekrutering van politiemensen. Op die manier werd 
getracht de schade te herstellen die was aangericht 
door de federale regering die daaraan voorafging. Het 
noodzakelijke aanwervingsniveau werd echter nog steeds 
niet bereikt. Met welke maatregelen zal de minister de 
bestaande personeelskaders trachten op te vullen? 
Hoe zal de aantrekkelijkheid van en het respect voor 
de politiejob worden verbeterd?
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L’exposé d’orientation politique annonce aussi une 
accélération et une simplification des formations poli-
cières. Comment cela se passera-t-il concrètement? Y 
aura-t-il une collaboration avec les entités fédérées et 
avec le monde académique?

Les organisations syndicales ont été invitées en 
commission de la Défense nationale en vue d’expliquer 
leurs préoccupations. Le groupe de l’intervenant prendra 
une initiative similaire au sein de cette commission. Le 
ministre annonce une réforme du régime de la NAPAP. Les 
policiers se demandent de quelles mesures il s’agit. Le 
ministre peut-il déjà fournir des informations à ce sujet? 
On parle de l’octroi de primes pour certaines tâches. À 
quoi le ministre songe-t-il?

Dans le cadre de la lutte contre l’extrémisme, il est 
question d’un screening des policiers pendant toute la 
durée de leur carrière. Quel sera le calendrier de la mise 
en œuvre de cette mesure?

La numérisation du travail policier se poursuivra dans 
le cadre du projet iPolice. Le ministre peut-il fournir des 
explications concernant ce dossier, y compris son finan-
cement? Quel est le lien avec l’application anversoise 
FOCUS?

Le groupe de l’intervenant n’est pas favorable à l’idée 
que des militaires reprennent les patrouilles des services 
de police. Le ministre songe notamment à la surveillance 
de bâtiments. S’est-il déjà concerté à ce sujet avec son 
collègue de la Défense? Des policiers sont actuellement 
chargés du transfert de détenus. Ce n’est pas non plus 
leur métier. Comment le ministre compte-t-il y remédier? 
Cela signifierait en effet que de nombreux policiers 
pourraient revenir à leurs tâches essentielles.

Ensuite, le ministre accorde une attention bien 
légitime aux investissements dans la lutte contre la 
cybercriminalité.

En ce qui concerne les spécialisations de la police 
fédérale, l’exposé d’orientation politique ne parle pas 
de la lutte contre la traite des êtres humains, de la lutte 
contre la grande fraude fiscale ni de la problématique 
liée aux œuvres d’art et aux antiquités. La traite des êtres 
humains est souvent liée au trafic de drogue. Comment 
adoptera-t-on à une approche coordonnée à l’égard de 
ces phénomènes de criminalité?

L’exposé d’orientation politique ne parle pas non plus 
de la gestion des plaintes. Y aura-t-il une initiative liée 
aux guichets uniques pour la gestion des plaintes? Le 
site internet de la police sera-t-il adapté en conséquence?

Er wordt ook een versnelling en een vereenvoudiging 
van de politieopleiding aangekondigd. Hoe zal dat con-
creet gebeuren? Zal daarover worden samengewerkt 
met de deelstaten en met de academische wereld?

In de commissie voor Landsverdediging werden de 
vakorganisaties uitgenodigd om hun bezorgdheden toe 
te lichten. De fractie van de spreker zal een gelijkaardig 
initiatief nemen in deze commissie. Zo stelt de minister 
een hervorming van de NAVAP-regeling in het vooruit-
zicht. De politiemensen stellen zich de vraag om welke 
maatregelen het gaat. Kan de minister hieromtrent al 
informatie verschaffen? Er wordt gesproken over het 
toekennen van premies voor bepaalde taken. Waaraan 
denkt de minister?

Er is in het kader van de strijd tegen het extremisme 
sprake van een screening van politiemensen tijdens 
de volledige duur van de loopbaan. Welke timing zal 
daarvoor gelden?

De digitalisering van het politiewerk zal verder vorm 
krijgen binnen het project iPolice. Kan dat dossier, met 
inbegrip van de financiering ervan, worden toegelicht? Hoe 
verhoudt zich dat tot de Antwerpse FOCUS-applicatie?

De fractie van de spreker is geen voorstander van 
dat militairen patrouilletaken van de politiediensten 
overneemt. De minister heeft taken voor ogen zoals het 
bewaken van gebouwen. Heeft hij daarover al overlegd 
met zijn collega van Defensie? Op dit ogenblik worden 
politiemensen ingezet voor het overbrengen van ge-
vangenen. Ook dat is hun job niet. Hoe zal dat worden 
aangepakt? Dat zou immers betekenen dat heel wat 
politiemensen kunnen terugkeren voor het vervullen 
van hun kerntaken.

Voorts is er terecht aandacht voor investeringen in 
de strijd tegen de cybercriminaliteit.

Wat de specialisaties van de federale politie betreft, 
zwijgt de beleidsverklaring over de strijd tegen mensen-
handel, over de strijd tegen grote fiscale fraude en over 
de problematiek rond kunst en antiek. De mensenhan-
del houdt vaak verband met de drugshandel. Hoe zal 
worden gezorgd voor een gecoördineerde aanpak van 
deze criminaliteitsfenomenen?

In de beleidsverklaring wordt evenmin gesproken over 
het klachtenbeheer. Komt er een initiatief rond unieke 
loketten voor de klachtenbehandeling? Zal daartoe de 
website van de politie worden aangepast?
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M. Éric Thiébaut (PS) aborde le volet relatif à la sécurité 
civile. Il s’inquiète quelque peu de son financement. Les 
économies linéaires ne toucheraient pas la police, mais 
bien la sécurité civile. Le ministre peut-il le confirmer?

L’intervenant ne trouve pas grand-chose sur la protec-
tion civile dans l’exposé d’orientation politique. Au cours 
de la législature précédente, on a beaucoup parlé d’une 
évaluation de la réforme de la protection civile. Cette 
réforme a été entreprise alors que le ministre Jambon 
était en charge de l’Intérieur. Elle s’est traduite par une 
réduction du nombre de casernes, qui est passé de six 
à deux. Ces casernes sont en outre très mal situées (à 
Brasschaat et à Crisnée). M. Thiébaut souligne qu’il s’y 
est toujours fortement opposé. Il résulte de cette nouvelle 
réalité que de nombreuses zones de secours ne font 
plus appel aux services des deux casernes restantes. 
Lorsqu’une habitation doit être étançonnée de toute 
urgence, par exemple, on ne fait plus appel à la sécurité 
civile et à son matériel, car les casernes sont souvent 
trop éloignées. De nombreuses zones de secours ont 
dès lors acheté elles-mêmes le matériel nécessaire.

L’ancienne ministre de l’Intérieur a commandé des 
études académiques en vue d’analyser la réforme. 
Toutefois, aucune conclusion n’a été formulée. Il n’y a 
donc pas non plus eu de plan d’action. Par conséquent, 
les initiatives nécessaires devront être prises par le 
nouveau ministre de l’Intérieur. Ces actions auront-elles 
lieu et, dans l’affirmative, en quoi consisteront-elles? 
Ajoutera-t-on par exemple deux casernes situées de 
manière plus centrale, une en Flandre et une en Wallonie? 
C’est à juste titre que le ministre renvoie également au 
soutien de la Défense dans le cadre de l’aide à la Nation. 
Il est dommage que l’amélioration de la protection civile 
elle-même ne soit pas incluse dans cette réflexion.

M. Thiébaut poursuit sur le thème de la sécurité civile. 
Il n’a pas été simple de mettre en œuvre la réforme de 
la sécurité civile, qui date de 2007. Dans ce contexte, 
de nombreuses zones ont aussi été fusionnées. Quel 
en est le résultat? La sécurité civile coûte plus cher 
depuis les fusions. Le même sort risque d’être réservé 
aux zones de police bruxelloises.

Le niveau fédéral a également voté une série de 
nouvelles normes, qui répondaient à une demande du 
secteur. L’une des mesures consiste à prévoir qu’une 
autopompe doit contenir une équipe de 6 personnes 
et non de 4. En conséquence, un grand nombre de 
membres du personnel supplémentaires doivent être 
recrutés. Ce coût supplémentaire est essentiellement 
supporté par les administrations locales alors que, lors 

De heer Éric Thiébaut (PS) bespreekt het luik rond de 
civiele veiligheid. Hij toont zich enigszins ongerust over 
de financiering ervan. De lineaire besparingen zouden 
niet raken aan de politie, maar dus wel aan de civiele 
veiligheid. Kan de minister dat bevestigen?

De spreker leest in het beleidsdocument weinig terug 
over de civiele bescherming. Tijdens de vorige regeer-
periode werd uitvoerig gesproken over een evaluatie van 
de hervorming van de civiele bescherming. Die hervor-
ming is tot stand gekomen onder toenmalig minister van 
Binnenlandse Zaken Jambon. Zij heeft ertoe geleid dat de 
organisatie van 6 kazernes werd herleid tot 2 kazernes, 
die bovendien zeer slecht gelegen zijn (in Brasschaat 
en in Crisnée). De heer Thiébaut geeft aan zich daar 
steeds hevig tegen te hebben verzet. De nieuwe realiteit 
heeft tot gevolg dat heel wat hulpverleningszones geen 
beroep meer doen op de dienstverlening van die twee 
overblijvende kazernes. Wanneer bijvoorbeeld dringend 
een woning gestut dient te worden, wordt geen beroep 
meer gedaan op de civiele bescherming en diens ma-
terieel. Daarvoor zijn ze vaak te ver afgelegen. Heel wat 
hulpverleningszones hebben in plaats daarvan zelf het 
nodige materieel aangekocht.

De vorige minister van Binnenlandse Zaken heeft 
academische studies besteld om de hervorming te 
onderzoeken. Er werden evenwel geen conclusies ge-
formuleerd. Er is dus evenmin een actieplan gekomen. 
Bijgevolg mogen de nodige initiatieven van de nieuwe 
minister van Binnenlandse Zaken worden verwacht. 
Zullen dergelijke initiatieven worden genomen en zo 
ja, dewelke? Komen er bijvoorbeeld opnieuw twee 
meer centraal gelegen kazernes bij, eentje centraal 
in Vlaanderen en eentje centraal in Wallonië? Terecht 
denkt de minister ook aan de ondersteuning vanwege 
Defensie in het kader van de hulp aan de Natie. Het is 
jammer dat de verbetering van de civiele bescherming 
zelf niet mee in die denkoefening is opgenomen.

Vervolgens gaat de heer Thiébaut in op het thema 
van de civiele veiligheid. Het is geen sinecure geweest 
om de hervorming van de civiele veiligheid, die dateert 
van 2007, uit te rollen. Zo werden ook binnen dat verhaal 
heel wat zones gefusioneerd. Wat blijkt? De civiele vei-
ligheid is duurder geworden sedert de fusies. Hetzelfde 
lot dreigt voor de Brusselse politiezones.

Het federale niveau heeft tevens een aantal nieuwe 
normen gestemd. Die zijn er gekomen op vraag van 
de sector. Eén van de maatregelen bestaat erin dat de 
bemanning van een pompwagen uit 6 personen dient te 
bestaan in plaats van 4. Dat betekent dat heel wat meer 
personeel aangeworven dient te worden. Die bijkomende 
kost wordt veelal gedragen door de lokale besturen, 
ondanks het feit dat bij de hervorming van de civiele 
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de la réforme de la sécurité civile, on avait annoncé un 
financement 50/50 entre le niveau fédéral et le niveau 
local.

De nombreuses zones de secours ont engagé des 
pompiers professionnels pour compléter leur cadre du 
personnel. Beaucoup de pompiers volontaires ont postulé 
et sont donc devenus des pompiers professionnels. Le 
résultat est que l’on manque de volontaires.

Il y a en outre le problème de la sélection. Un pompier 
opérationnel a suivi une formation de trois ans et a passé 
un examen qui n’est organisé que sporadiquement.

Au cours des prochains mois et des prochaines années, 
les pompiers informeront le ministre de leurs préoccu-
pations relatives à leur statut et au régime de pension 
actuellement en vigueur. Quel est le calendrier prévu par 
le ministre pour concrétiser ses intentions en la matière?

Le ministre formule de nombreuses intentions dans 
son exposé d’orientation politique. Cependant, jusqu’à 
présent, nous n’avons pas encore reçu les chiffres 
prouvant que ces intentions sont réalistes. Par exemple, 
à quel moment le rapport 50/50 pour le financement 
des zones de secours sera-t-il atteint? Y aura-t-il une 
indexation automatique de la dotation fédérale aux 
zones de secours? L’ancienne ministre de l’Intérieur 
avait promis de soumettre un projet de loi en ce sens à 
cette commission, mais il ne l’a finalement pas fait. Le 
ministre actuel y veillera-t-il?

M. Thiébaut souhaite également aborder le finan-
cement des zones de police. Celles-ci sont elles aussi 
financées par une dotation fédérale et par une dotation 
communale. L’autorité de tutelle (le ministre de l’Intérieur) 
demande d’inscrire le montant de la dotation fédérale 
de l’année précédente dans le budget de la zone de 
police, et demande en même temps de déjà prévoir le 
montant de l’indexation des salaires. Étant donné que 
le budget d’une zone de police est constitué à 90 % des 
coûts salariaux du personnel, cela signifie qu’un mon-
tant considérable doit être payé à l’avance par le biais 
de la dotation communale. L’adaptation de la dotation 
fédérale n’a lieu qu’en décembre, ce qui signifie que les 
communes jouent en fait le rôle de banquier vis-à-vis 
des autorités fédérales. Par le biais d’une circulaire, 
le ministre peut faire en sorte que l’indexation par les 
autorités fédérales intervienne plus tôt dans l’année. Il 
s’agit là d’une attente importante des zones de police.

Enfin, l’intervenant renvoie à l’organisation du Conseil 
d’État. Le point de vue des autorités flamandes relatif 

veiligheid een 50/50 financiering tussen het federale 
en het lokale niveau in het vooruitzicht werd gesteld.

Heel wat hulpverleningszones hebben professionele 
brandweerlieden aangeworven om de personeelskaders 
te vervolledigen. Heel wat vrijwillige brandweerlieden 
hebben gekandideerd voor die plaatsen en zijn dus 
professioneel brandweerman geworden. Dat heeft geleid 
tot een tekort aan vrijwilligers.

Daarbovenop komt het probleem van de selectie. Een 
inzetbare brandweerman heeft een opleiding van 3 jaar 
achter de rug, alsook een examen dat slechts sporadisch 
wordt georganiseerd.

De brandweerlieden zullen de minister de komen-
de maanden en jaren ook inlichten over hun bezorgdheden 
rond hun statuut en de geldende pensioenregeling. Welke 
timing verbindt de minister aan zijn intenties ter zake?

De minister heeft heel wat voornemens neergeschreven 
in zijn beleidsverklaring. Maar tot op heden ontbreken 
de cijfers die aantonen dat die intenties kunnen worden 
waargemaakt. Bestaat er bijvoorbeeld een timing voor het 
streven naar de 50/50-verhouding voor de financiering 
van de hulpverleningszones? Komt er een automatische 
indexering van de federale dotatie aan de hulpverlenings-
zones? De vorige minister van Binnenlandse Zaken had 
beloofd een wetsontwerp in die zin aan de commissie 
voor te leggen, doch dat is er uiteindelijk niet gekomen. 
Zal de huidige minister er wel voor zorgen?

De heer Thiébaut wenst ook in te gaan op de finan-
ciering van de politiezones. Ook die zones worden 
gefinancierd door een federale en een gemeentelijke 
dotatie. De toezichthoudende overheid (de minister van 
Binnenlandse Zaken) vraagt om in de begroting van 
de politiezone het bedrag van de federale dotatie van 
het jaar voordien in te schrijven, en vraagt tegelijkertijd 
om reeds het bedrag van de indexering van de lonen 
te voorzien. Indien men weet dat het budget van een 
politiezone voor 90 % gaat naar de loonkosten van het 
personeel, betekent het dat een aanzienlijk bedrag via de 
gemeentelijke dotatie vooraf betaald wordt. De aanpas-
sing van de federale dotatie gebeurt pas in december, 
wat betekent dat de gemeenten in feite de rol van bankier 
opnemen ten overstaan van de federale overheid. Via 
een omzendbrief kan de minister ervoor zorgen dat de 
indexering door de federale overheid reeds vroeger in 
het jaar geschiedt. Dat is een belangrijke verwachting 
van de politiezones.

Tot slot wijst de spreker op de organisatie van de Raad 
van State. Het standpunt van de Vlaamse overheid omtrent 
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à la remise en question de ses missions exclusives 
entraînerait une augmentation de la charge de travail 
pour la section francophone. Qu’en pense le ministre?

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) se dit déçue par 
l’exposé d’orientation politique du ministre, car celui-ci 
ne contient que peu d’éléments concrets concernant 
l’approche, le financement et le calendrier de mise en 
œuvre.

— Police

Le ministre estime que la police constitue un pilier 
essentiel de la sécurité et du bien-être de notre société. 
La situation sur le terrain prouve cependant le contraire: 
des bureaux de police ferment leurs portes dans les 
quartiers, les inspecteurs de quartier sont surchargés 
de tâches administratives et l’accessibilité structurelle de 
la police se dégrade. Le ministre entend augmenter le 
nombre d’inspecteurs de quartier et propose d’atteindre 
la norme d’un inspecteur de quartier pour 2000 habi-
tants. Comment compte-t-il y parvenir, compte tenu 
de la pénurie de personnel dans la police? Prévoit-il 
des mutations internes ou reverra-t-il les objectifs de 
recrutement à la hausse?

Outre la pénurie de personnel, la police doit éga-
lement faire face à une charge de travail élevée. Par 
conséquent, dans certains quartiers de Bruxelles, un 
agent de quartier pour 1800 habitants n’est dès lors pas 
suffisant. L’accord de gouvernement prévoit d’accorder 
une indemnité de fonction aux inspecteurs de quartier. 
Or, il n’en est pas fait mention dans l’exposé d’orientation 
politique. Le ministre a-t-il renoncé à cette indemnité?

La police de proximité ne se résume pas au nombre 
d’inspecteurs de quartier, mais elle vise l’action de terrain 
dans son ensemble. Comment le ministre entend-il amé-
liorer l’accessibilité de la police dans les quartiers? Dans 
son exposé d’orientation politique, le ministre introduit le 
concept d’inspecteurs de quartier numériques. Compte 
tenu de la pénurie d’agents physiques, le ministre compte-
t-il recruter des agents supplémentaires ou retirer des 
agents du terrain pour surveiller les médias sociaux?

L’exposé d’orientation politique indique que l’une des 
priorités sera de rétablir la confiance entre la police et 
les jeunes. Il ressort toutefois de témoignages d’agents 
actifs sur le terrain à Bruxelles que la police de quartier 
peut à peine maintenir une présence dans les quartiers. 
Comment ces agents pourront-ils développer une rela-
tion de confiance durable avec les jeunes en l’absence 
d’interlocuteurs fixes? Comment le ministre compte-t-il 
mettre en place des points de contact et les rendre 
structurellement accessibles? L’intervenante regrette par 
ailleurs que l’exposé d’orientation politique ne propose 

het in vraag stellen van haar exclusieve opdrachten zou 
leiden tot een verhoogde werklast van de Franstalige 
afdeling. Hoe ziet de minister dat?

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) uit haar teleurstel-
ling over de beleidsverklaring van de minister, aangezien 
die weinig concrete elementen bevat over de aanpak, 
financiering en timing.

— Politie

Volgens de minister vormt de politie een belangrijke 
pijler voor de veiligheid en het welzijn van de samenleving. 
Uit de situatie in het veld blijkt evenwel het tegenover-
gestelde: politiekantoren in de wijken worden gesloten, 
wijkinspecteurs worden overbelast met administratieve 
taken en de structurele toegankelijkheid van de politie 
neemt af. De minister stelt voor om het aantal wijkin-
specteurs te verhogen tot één per 2000 inwoners. Hoe 
zal hij dat verwezenlijken, gezien het personeelstekort 
bij de politie? Plant hij interne verschuivingen of zal hij 
de doelstellingen voor aanwervingen verhogen?

Naast het personeelstekort is er ook sprake van een 
hoge werklast, wat ertoe leidt dat in sommige buurten 
in Brussel één wijkagent voor 1800 inwoners niet vol-
staat. In het regeerakkoord werd melding gemaakt van 
een functietoelage voor wijkinspecteurs. Daarvan blijkt 
echter geen sprake meer van in de beleidsverklaring. 
Is de minister van het idee van een premie afgestapt?

Nabijheidspolitie houdt meer in dan louter het aantal 
wijkinspecteurs. Het gaat om wat de politieagenten in 
het veld doen. Hoe zal de minister de toegankelijkheid 
van de politie in de wijken vergroten? In de beleidsver-
klaring introduceert de minister het concept van digitale 
wijkinspecteurs. Zal de minister, gezien het tekort aan 
fysieke agenten, extra agenten aanwerven of zal hij 
agenten van het terrein te halen voor het monitoren van 
sociale media?

In de beleidsverklaring wordt gesteld dat het herstellen 
van het vertrouwen tussen de politie en jongeren een 
prioriteit is. Uit getuigenissen van agenten uit het veld 
in Brussel blijkt dat de wijkpolitie nog amper aanwezig 
kan zijn in de buurten. Hoe kunnen zij een duurzame 
vertrouwensband opbouwen met jongeren als er geen 
vaste aanspreekpunten meer zijn? Hoe zal de minister 
laagdrempelige contactpunten structureel implementeren? 
De spreekster betreurt overigens dat er in de beleids-
verklaring geen oplossingen worden voorgesteld voor 
het probleem van een beperkt aantal politieagenten dat 
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aucune solution pour s’attaquer à la poignée d’agents 
qui provoquent des incidents et sapent la confiance 
dans la police de quartier.

En ce qui concerne les nouvelles mesures proposées 
telles que les fouilles préventives et une boîte à outils 
“police d’intervention proactive”, l’intervenante met en 
garde contre le fait qu’il n’est pas rare que certains jeunes 
soient déjà contrôlés de manière disproportionnée, ce qui 
ne fait qu’accroître la méfiance. Le ministre ne craint-il 
pas que les fouilles préventives creusent encore le fossé 
entre la police et les jeunes?

L’intervenante se félicite ensuite de l’ambition affichée 
par le ministre dans la lutte contre les violences liées 
au genre, les violences intrafamiliales et les violences 
sexuelles. Elle souligne en particulier la volonté du ministre 
d’améliorer l’accessibilité de la police pour les victimes 
de violences liées au genre. Une formation obligatoire 
sera notamment mise en place pour les référents, un suivi 
sérieux sera garanti et les victimes bénéficieront d’une 
prise en charge adaptée dès le premier contact avec la 
police. Les policiers chargés de l’accueil recevront-ils 
également une formation spécifique en la matière? La 
formation policière générale intégrera-t-elle des notions 
sur les violences liées au genre? Dans quelle mesure 
la politique du ministre s’articulera-t-elle avec les cel-
lules EVA (Emergency Victim Assistance) déjà actives 
dans certaines zones de police?

L’intervenante poursuit en évoquant le problème bien 
connu de la pénurie de personnel dans la police et met 
en avant la situation particulièrement grave au sein de 
la police fédérale. Le procureur du Roi de Bruxelles a 
récemment lancé un appel urgent au Parlement afin de 
recruter davantage d’enquêteurs pour la police judiciaire 
fédérale (PJF), car il manque 95 agents à Anvers sur 
un total de 508 et 137 à Bruxelles sur un total de 722.

La précédente ministre de l’Intérieur n’a pas atteint 
son objectif de recruter 1600 nouveaux inspecteurs de 
police par an. Certains agents signalent que la situation 
est intenable. Dans son exposé d’orientation politique, 
le ministre ne présente toutefois aucun plan concret 
visant à procéder à des recrutements supplémentaires 
au sein de la police fédérale. L’exposé d’orientation 
politique de la ministre de la Justice ne contient pas non 
plus de chiffres précis. Le ministre recrutera-t-il ou non 
des policiers supplémentaires? L’intervenante demande 
par ailleurs de plus amples informations concernant la 
réforme de la formation policière, qui serait davantage 
intégrée dans l’enseignement ordinaire.

Il n’est guère facile de mettre en avant l’attractivité 
des métiers de la police, car il s’agit d’une profession 

incidenten veroorzaakt en het vertrouwen in wijkagenten 
ondermijnt.

Met betrekking tot nieuwe maatregelen zoals preven-
tieve fouilleringen en een toolbox “proactief politieoptre-
den” waarschuwt de spreekster dat bepaalde jongeren 
reeds disproportioneel vaak worden gecontroleerd, wat 
het wantrouwen enkel vergroot. Vreest de minister niet 
dat preventieve fouilleringen de kloof tussen de politie 
en jongeren zullen vergroten?

De spreekster is positief over de ambitie van de mi-
nister in de strijd de strijd tegen gendergerelateerd, 
intrafamiliaal en seksueel geweld, met name wat betreft 
de verbetering van de toegankelijkheid van de politie 
voor slachtoffers van gendergerelateerd geweld. Zo 
komt er onder andere een verplichte opleiding voor 
referentiepersonen, wordt er een serieuze follow-up 
gegarandeerd en zullen slachtoffers een passend eerste 
contact met de politie krijgen. Zullen ook politieagenten 
met een onthaalfunctie een specifieke opleiding ter zake 
krijgen? Worden de inzichten over gendergerelateerd 
geweld verwerkt in de algemene politieopleiding? In 
welke mate ligt het beleid van de minister in lijn met de 
bestaande EVA-cellen (Emergency Victim Assistance), 
die reeds actief zijn in bepaalde politiezones?

Inzake het bekende probleem van het personeelste-
kort bij de politie gaat de spreekster in op de bijzonder 
ernstige situatie bij de Federale Politie. De procureur 
des konings te Brussel deed onlangs in het Parlement 
een dringende oproep om meer speurders voor de 
federale gerechtelijke politie (FGP) aan te werven, aan-
gezien er in Antwerpen 95 agenten ontbreken op een 
totaal van 508 en het in Brussel gaat over een tekort 
van 137 agenten op 722.

De doelstelling van de vorige minister van Binnenlandse 
Zaken om jaarlijks 1600 nieuwe politie-inspecteurs aan 
te werven, werd niet bereikt. Agenten melden dat de 
situatie onhoudbaar is. Desondanks worden er in de be-
leidsverklaringen van de minister geen concrete plannen 
gepresenteerd voor extra aanwervingen bij de Federale 
Politie. In de beleidsverklaring van de minister van Justitie 
worden evenmin specifieke aantallen genoemd. Zal de 
minister extra politieambtenaren aanwerven of niet? De 
spreekster vraagt daarnaast nadere toelichting bij de 
hervorming van het politie-onderwijs, dat meer geïnte-
greerd zou worden in het reguliere onderwijs.

Het is een uitdaging om de aantrekkelijkheid van 
het politieberoep in de verf te zetten, aangezien het 
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dangereuse avec des horaires irréguliers. L’accord de 
gouvernement prévoit la réalisation d’une analyse dans 
les zones confrontées à des problèmes de recrutement. 
L’exposé d’orientation politique annonce quant à lui une 
révision de la réglementation encadrant le régime de 
la NAPAP (non-activité préalable à la pension), dont 
bénéficient les policiers. La précédente tentative de 
supprimer ce régime ayant été annulée par le Conseil 
d’État, le ministre réitère cette proposition en associant, 
cette fois-ci, les partenaires sociaux à la concertation 
pour éviter les obstacles juridiques. La méthode de calcul 
avantageuse serait également remise en cause, ce qui 
signifie que les policiers devront travailler plus longtemps 
pour une pension moindre. Cette révision aura également 
des répercussions considérables sur les recrutements. Il 
n’est guère surprenant que 1100 policiers aient demandé 
à prendre leur pension en urgence. Quels projets liés au 
régime de la NAPAP le ministre présentera-t-il lors de 
la concertation avec les partenaires sociaux? Quelles 
mesures le ministre prendra-t-il pour reconnaître la péni-
bilité des métiers de la police et pour proposer d’autres 
régimes de fin de carrière aux policiers?

En ce qui concerne la mise à jour de la répartition 
des tâches entre la police locale et la police fédérale, 
l’intervenante souhaite savoir si les zones de police se 
verront confier des tâches supplémentaires.

L’exposé d’orientation politique précise que les so-
ciétés commerciales de gardiennage joueront un rôle 
plus important, aux côtés de la police et de la Justice. 
L’intervenante juge inquiétant que les autorités trans-
fèrent progressivement leur responsabilité d’assurer la 
sécurité au secteur privé. Ce choix se révélera coûteux 
et inefficace. Les sociétés privées de gardiennage ont 
recours à des contrats précaires et suivent une logique 
de profit, ce qui entraînera une baisse de la qualité des 
services. Cette transformation risque également de 
rendre les services de sécurité moins efficaces et moins 
fiables. La sécurité devient de plus en plus un produit 
commercial plutôt qu’un droit fondamental. Comment le 
ministre entend-il aborder la question de la supervision 
des services de sécurité privés?

La révision du financement des zones de police 
locales est une mesure positive. Le ministre entend 
instaurer un système de financement basé sur des cri-
tères concrets et mesurables, définis à partir d’études 
scientifiques solides. Or, la norme KUL actuelle est, elle 
aussi, partiellement basée sur des critères mesurables. 
Le ministre pourrait-il expliquer plus concrètement son 
point de vue sur le nouveau financement?

L’intervenante évoque ensuite les fusillades à 
Anderlecht et les attaques à la grenade à Anvers, qui ont 
mis de nombreuses personnes en situation d’insécurité. 

een gevaarlijk beroep is met onregelmatige werktijden. 
Volgens het regeerakkoord zou er een evaluatie plaats-
vinden in zones met aanwervingsmoeilijkheden, maar in 
de beleidsverklaring wordt vermeld dat de regelgeving 
met betrekking tot het NAVAP-stelsel (non-activiteit 
voorafgaand aan het pensioen) voor politieagenten zal 
worden herzien. De vorige poging om het stelsel af te 
schaffen werd vernietigd door de Raad van State, maar 
nu probeert de minister het opnieuw, zij het middels so-
ciaal overleg om juridische obstakels te vermijden. Ook 
de voordelige berekeningswijze zou ondermijnd worden, 
waardoor politieambtenaren langer zullen moeten werken 
voor een lager pensioen. Dat zal een aanzienlijke impact 
zal hebben op de aanwervingen. Het is geen verrassing 
dat 1100 politieagenten hebben aangevraagd om sneller 
met pensioen te gaan. Welke plannen aangaande het 
NAVAP-stelsel zal de minister ter tafel brengen tijdens het 
overleg met de sociale partners? Welke maatregelen zal 
de minister nemen om de zwaarte van het politieberoep 
te erkennen en om in andere eindeloopbaanregelingen 
voor politieagenten te voorzien?

Met betrekking tot de actualisering van de taakverde-
ling tussen de lokale politie en de Federale Politie zou 
de spreekster willen vernemen of de politiezones extra 
taken zullen krijgen.

In de beleidsverklaring wordt gesteld dat commerciële 
bewakingsbedrijven, naast de politie en Justitie, een 
grotere rol zullen krijgen. De spreekster vindt het een 
zorgwekkende evolutie dat de overheid haar verant-
woordelijkheid voor veiligheid stukje bij beetje afstoot 
naar de private sector, wat een dure en inefficiënte 
keuze zal blijken. Private bewakingsfirma’s werken met 
precaire contracten en een winstlogica, wat zal leiden 
tot een lagere kwaliteit van de dienstverlening. Het 
zal tevens de effectiviteit en betrouwbaarheid van de 
veiligheidsdiensten in gevaar zal brengen. Veiligheid 
wordt steeds meer een marktproduct in plaats van een 
basisrecht. Hoe zal de minister het toezicht op de private 
veiligheidsdiensten aanpakken?

Een positieve maatregel is de actualisering van de 
politiefinanciering voor de lokale zones. De minister wil 
een financieringssysteem invoeren dat gebaseerd is 
op concrete en meetbare criteria, vastgesteld op basis 
van degelijke wetenschappelijke studies. De huidige 
KUL-norm is echter ook gedeeltelijk is vastgesteld op 
meetbare criteria. Kan de minister zijn visie op de nieuwe 
financiering concreter toelichten?

Vervolgens haalt de spreekster de schietpartijen in 
Anderlecht en de granaatinslagen in Antwerpen aan, die 
veel mensen in een onveilige situatie hebben gebracht. 
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De nombreux citoyens estiment, à juste titre, que les 
autorités échouent à apporter une réponse adéquate à 
ces questions. L’intervenante souligne que la sécurité est 
un droit et que ces problèmes doivent donc être traités 
de toute urgence. Le ministre a indiqué par le passé qu’il 
souhaitait recourir à l’armée pour assurer des missions 
de surveillance statique des centrales nucléaires et des 
ambassades, entre autres. Quelle capacité policière le 
ministre a-t-il l’intention de libérer grâce à cette mesure? 
Actuellement, les missions de surveillance statique sont 
principalement assurées par des agents de sécurité 
de la Direction de la Sécurisation (DAB) de la police 
fédérale. Quelles autres tâches policières devront-ils 
accomplir, alors qu’ils n’ont pas reçu la même formation 
que d’autres agents? Par ailleurs, comment le ministre 
réagit-il face au manque d’enthousiasme des syndicats 
de la Défense à l’égard de ces missions de surveillance 
statique?

Le ministre indique dans son exposé d’orientation poli-
tique que la fusion des six zones de police de Bruxelles 
est une priorité absolue. Les auditions récemment 
organisées par la commission au sujet de la sécurité à 
Bruxelles, qui étaient axées sur les violences durant la 
nuit de la Saint-Sylvestre et sur les violences liées à la 
drogue, ont mis en évidence qu’aucun acteur de terrain 
n’était favorable à cette fusion. Les chefs de police et 
les bourgmestres bruxellois ne sont guère convaincus 
par cette idée. Les agents de police craignent qu’une 
fusion affaiblisse encore davantage la police de proximité. 
L’intervenante renvoie à la réforme précédente de 2014, 
à la suite de laquelle les fonctionnaires de police du 
commissariat de la Grand-Place de Bruxelles se sont 
quasiment retrouvés dans l’impossibilité d’effectuer des 
patrouilles à pied ou d’exercer la fonction de police de 
proximité. Cette réforme a par ailleurs entraîné une aug-
mentation des formalités administratives. Le procureur de 
Bruxelles, qui ne s’oppose pas explicitement à la fusion, 
met également en garde contre la création de charges 
administratives supplémentaires. Qui sera politiquement 
responsable de la zone unique? Par exemple, y aura-
t-il un haut fonctionnaire ou un préfet, comme à Paris, 
sans légitimité démocratique? Quelle sera la structure 
de la zone unique? Quels contacts le ministre a-t-il déjà 
noués avec les bourgmestres, les chefs de corps et les 
syndicats? Et quelles ont été leurs réactions? Comment 
assurera-t-il la police de proximité et l’ancrage local?

— Approche administrative

L’approche administrative joue un rôle important dans 
l’exposé d’orientation politique. L’intervenante s’inquiète 
de la nature de celle-ci: s’agira-t-il d’une approche admi-
nistrative respectueuse de la sécurité juridique et des 
droits démocratiques, ou s’agira-t-il plutôt d’une exten-
sion considérable des sanctions administratives, des 

Veel burgers voelen terecht aan dat de overheid geen 
afdoende antwoord kan bieden op deze problematieken. 
De spreekster benadrukt dat veiligheid een recht is en dat 
deze problemen dus dringend moeten worden aangepakt. 
De minister heeft in het verleden aangegeven dat hij het 
leger wil inzetten voor statische bewakingsopdrachten 
bij onder meer kerncentrales en ambassades. Hoeveel 
politiecapaciteit wil de minister daarmee vrijmaken? 
Momenteel worden de statische bewakingsopdrachten 
voornamelijk uitgevoerd door beveiligingsagenten van 
de Directie Beveiliging (DAB) van de Federale Politie. 
Welke andere politietaken zullen zij krijgen, aangezien 
zij niet dezelfde opleiding hebben gehad als andere 
agenten? Wat is daarnaast de reactie van de minister op 
het gebrek aan enthousiasme bij de Defensievakbonden 
over deze statische bewakingsopdrachten?

De minister stelt in zijn beleidsverklaring dat de fusie 
van de zes politiezones in Brussel een absolute prioriteit 
is. Uit recente hoorzittingen in de commissie over de 
veiligheid in Brussel, met een focus op het geweld op 
oudejaarsnacht en het drugsgeweld, blijkt dat niemand 
in het veld die fusie steunt. De Brusselse korpschefs 
en de Brusselse burgemeesters zijn niet voor het idee 
gewonnen. Politieagenten vrezen dat een fusie de nabij-
heidspolitie verder zal uithollen. De spreekster verwijst 
naar de vorige hervorming uit 2014, die ertoe heeft geleid 
dat er quasi geen politieambtenaren meer beschikbaar 
waren in het politiekantoor aan de Grote Markt van 
Brussel voor het uitvoeren van patrouilles te voet of 
voor de functie van nabijheidspolitie. Die hervorming 
leidde tevens tot een toename van de administratieve 
rompslomp. Ook de procureur des konings te Brussel, 
die zich niet expliciet tegen de fusie uitspreekt, waar-
schuwt voor bijkomende administratieve lasten. Wie 
zal de politieke verantwoordelijkheid dragen voor een 
eengemaakte zone? Komt er bijvoorbeeld een Hoge 
Ambtenaar of een prefect, zoals in Parijs, zonder de-
mocratische verantwoording? Wat zal de structuur zijn 
van de eengemaakte zone? Welke contacten heeft de 
minister al gehad met burgemeesters, korpschefs en 
vakbonden, en wat waren hun reacties? Hoe wil hij de 
nabijheidspolitie en een lokale verankering verzekeren?

— Handhaving

In de beleidsverklaring speelt bestuurlijke handhaving 
een belangrijke rol. De spreekster uit haar bezorgdheid 
over de aard daarvan: gaat het over een handhaving 
die de rechtszekerheid en de democratische rechten 
respecteert of is het eerder een verregaande uitbreiding 
van administratieve sancties, repressieve maatregelen 
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mesures répressives et des compétences policières, non 
assortie de garanties suffisantes? Les projets en cours 
semblent préconiser la seconde option. L’élargissement 
des amendes SAC, de l’approche administrative et des 
interdictions de fréquenter certains lieux menacent de 
restreindre les libertés des citoyens, tout en ne s’atta-
quant pas aux causes réelles des nuisances et des 
tensions sociales.

L’objectif initial de la législation SAC était de lutter 
contre les nuisances mineures telles que les dépôts 
clandestins et le tapage nocturne. En pratique, cepen-
dant, il est de plus en plus souvent recouru aux amendes 
SAC lorsque des actions sociales et politiques sont 
menées par des militants syndicaux, des militants de 
la cause climatique ou des jeunes. L’élargissement 
de la législation SAC et l’accélération des procédures 
auraient pour effet de réduire le contrôle judiciaire et 
de renforcer le pouvoir des autorités locales d’imposer 
des sanctions administratives. L’intervenante explique, 
à l’aide d’un exemple, que ces sanctions peuvent être 
utilisées pour démotiver et intimider les militants. Quels 
faits relèveront-ils, à l’avenir, de la législation SAC? 
Comment le ministre garantira-t-il que les amendes SAC 
ne seront pas utilisées à mauvais escient pour réprimer 
des manifestations pacifiques? Pourquoi ne renforce-t-il 
pas le contrôle judiciaire?

Avec le renforcement proposé de l’approche admi-
nistrative, les autorités locales se verraient attribuer 
davantage de compétences en matière de sanctions, 
ce qui devrait leur permettre d’agir plus rapidement 
contre certaines organisations criminelles. Le revers de 
la médaille est que cette mesure irait dans le sens d’une 
répression rapide sans contrôle judiciaire. Certaines 
questions se posent dès lors concernant la séparation 
des pouvoirs et la protection des droits fondamentaux. 
Quelles garanties seront-elles prévues par le ministre 
pour éviter l’arbitraire et les abus de pouvoir? Prévoira-
t-il un contrôle indépendant des décisions prises dans 
le cadre de l’approche administrative?

Le ministre propose également d’introduire une inter-
diction légale de fréquenter certains lieux, applicable 
aux “fauteurs de troubles”. La proposition est présentée 
comme une mesure contre les émeutiers, mais dans 
la pratique, elle pourrait conduire à des restrictions 
importantes de la liberté d’aller et venir ainsi que du 
droit de manifester. Sous la précédente législature, le 
ministre de la Justice Vincent Van Quickenborne avait 
tenté d’introduire une mesure similaire. Il souhaitait 
qu’une interdiction de manifester puisse être imposée 
à titre de peine complémentaire. Les protestations des 
syndicats et des organisations de défense des droits 
de l’homme ont permis d’empêcher l’adoption de cette 
mesure. Aujourd’hui, cependant, elle semble refaire 

en politiebevoegdheden zonder voldoende waarborgen? 
Het lijkt erop dat de plannen in de tweede richting wijzen. 
De uitbreiding van GAS-boetes, bestuurlijke handhaving 
en het plaatsverbod dreigen de vrijheden van burgers 
in te perken, terwijl de echte oorzaken van overlast en 
maatschappelijke spanningen niet worden aangepakt.

De oorspronkelijke doelstelling van de GAS-wetgeving 
was het aanpakken van kleine overlast zoals sluikstorten 
en nachtlawaai. In de praktijk wordt echter steeds vaker 
gebruik gemaakt van GAS-boetes voor sociale en po-
litieke acties van vakbondsmilitanten, klimaatactivisten 
of jongeren. Een uitbreiding van de GAS-wetgeving en 
een versnelling van de procedures zou betekenen dat 
er minder rechterlijke controle is en dat lokale besturen 
meer macht krijgen om administratieve sancties op te 
leggen. De spreekster schetst met een voorbeeld dat 
dergelijke sancties ingezet kunnen worden om actie-
voerders te demotiveren en te intimideren. Welke nieuwe 
feiten zullen er onder de GAS-wetgeving vallen? Hoe 
garandeert de minister dat GAS-boetes niet misbruikt 
worden om vreedzaam protest te bestraffen en waarom 
versterkt hij de rechterlijke toetsing niet?

Met de voorgestelde versterking van de bestuurlijke 
handhaving zouden lokale besturen meer bevoegdheden 
krijgen om sancties te treffen, wat hen in staat moet stel-
len om sneller tegen criminele organisaties op te treden. 
De keerzijde is dat die maatregel een stap in de richting 
is van snelle repressie zonder rechterlijke controle. Dat 
roept vragen op over de scheiding der machten en de 
bescherming van fundamentele rechten. Welke garan-
ties biedt de minister om willekeur en machtsmisbruik 
te voorkomen? Zal hij in een onafhankelijke controle 
voorzien van beslissingen die via bestuurlijke handhaving 
worden genomen?

De minister stelt tevens voor om een wettelijk plaats-
verbod in te voeren voor zogenaamde onruststokers. 
Het voorstel wordt als een maatregel tegen relschop-
pers gepresenteerd, maar kan in de praktijk leiden tot 
een verregaande beperking van de bewegingsvrijheid 
en kan het recht op protest beperken. Tijdens de vorige 
zittingsperiode probeerde de toenmalige minister van 
Justitie, de heer Vincent Van Quickenborne, een verge-
lijkbare maatregel in te voeren en een betogingsverbod 
als bijkomende straf op te leggen. De invoering van 
de maatregel kon verhinderd worden door protest van 
vakbonden en mensenrechtenorganisaties. Nu lijkt die 
maatregel echter opnieuw op te duiken. Wie wordt in de 
plannen van de minister als “onruststoker” beschouwd? 
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surface. Qui est considéré comme un “fauteur de troubles” 
selon les projets du ministre? Selon quels critères une 
personne pourra-t-elle se voir interdire de manifester? 
Qu’est-ce qui empêchera d’appliquer cette mesure aux 
syndicats, aux militants de la cause climatique ou aux 
mouvements sociaux?

— Sécurité civile

L’intervenante se réjouit que l’exposé d’orientation 
politique tienne également compte des services de 
sécurité de la Sécurité civile tels que les services d’in-
cendie, la Protection civile et les centrales d’urgence. 
Essentiels à la société, ces services font face, depuis 
de nombreuses années, à des difficultés souvent liées 
à l’insuffisance des dotations fédérales et à la mise en 
œuvre de réformes plus nuisibles que bénéfiques.

Il est heureux que l’Agence fédérale des risques 
professionnels (FEDRIS) mènera une enquête en vue 
de déterminer quels cancers peuvent être reconnus 
comme étant des maladies professionnelles. Cette 
démarche répond à une revendication majeure des 
pompiers. Toutefois, elle doit se traduire par des mesures 
concrètes. Les pompiers exposés quotidiennement à 
des substances toxiques méritent des actions concrètes. 
Quand cette enquête sera-t-elle entamée?

L’intervenante se réjouit également de l’augmentation 
des dotations fédérales aux zones de secours pour 
garantir une répartition équilibrée (50/50) avec les auto-
rités locales. Cependant, de nombreuses incertitudes 
demeurent. Quel sera le budget alloué à la Sécurité civile? 
Lors du débat d’investiture en réunion plénière, il a été 
précisé que 20 % du budget d’investissement en matière 
de sécurité serait destiné à la migration, 35 % à la police 
et 45 % à la Justice. Quelle sera la part du budget de la 
Sécurité civile dans cette répartition? Quels seront les 
moyens mis à disposition des services d’incendie, de 
la Protection Civile et des centrales d’urgence?

Concernant la Protection civile et la gestion des 
catastrophes, l’intervenante constate que la société est 
de plus en plus confrontée à des catastrophes naturelles 
extrêmes. Les inondations qui ont eu lieu à Liège ont 
douloureusement révélé les conséquences d’une pré-
paration insuffisante. L’exposé d’orientation politique 
annonce l’introduction d’un “nouveau cadre opérationnel 
et complémentaire pour les services opérationnels de la 
sécurité civile dans lequel les services d’incendie et de 
Protection civile peuvent travailler ensemble”. Comment 
sera-t-il mis en œuvre?

Pourquoi le ministre annonce-t-il une redistribution 
des tâches entre les services d’incendie et la Protection 
civile, et quelle direction souhaite-t-il donner à l’évolution 

Welke criteria gelden om iemand een betogingsverbod 
op te leggen? Wat voorkomt dat dit wordt toegepast op 
vakbonden, klimaatactivisten of sociale bewegingen?

— Civiele Veiligheid

De spreekster is verheugd dat er in de beleidsverklaring 
ook aandacht wordt besteed aan de veiligheidsdiensten 
van de Civiele Veiligheid, zoals de brandweer, de Civiele 
Bescherming en de noodcentrales. Die diensten zijn es-
sentieel voor de samenleving, maar kampen al jarenlang 
met moeilijkheden, vaak veroorzaakt door onvoldoende 
federale dotaties en hervormingen die eerder schade 
dan verbetering hebben gebracht.

Het is een goede zaak dat het Federaal agentschap 
voor beroepsrisico’s (FEDRIS) zal onderzoeken welke 
kankers als beroepsziekte erkend kunnen worden. 
Dat komt tegemoet aan een belangrijke eis van brand-
weerlieden. Dat mag echter geen loze belofte blijven. 
Brandweerlieden, die dagelijks in contact komen met 
giftige stoffen, verdienen concrete actie. Hoe snel zal 
het onderzoek worden opgestart?

De spreekster is tevens verheugd over de verhoging 
van de federale dotaties voor hulpverleningszones opdat 
er een eerlijke 50/50-verdeling met het lokale niveau 
bereikt wordt. Er blijven echter nog veel onduidelijkhe-
den. Welk budget zal er worden uitgetrokken voor de 
Civiele Veiligheid? Tijdens het plenaire investituurdebat 
werd aangegeven dat in het investeringsbudget voor 
veiligheid 20 % naar migratie, 35 % naar politie en 45 % 
naar Justitie zou gaan. Welke plaats krijgt het budget 
voor de Civiele Veiligheid daarin? Welke middelen zul-
len beschikbaar worden gesteld voor de brandweer, de 
Civiele Bescherming en de noodcentrales?

Met betrekking tot de Civiele Bescherming en het 
rampenbeheer stelt de spreekster vast dat de samen-
leving steeds vaker geconfronteerd wordt met extreem 
natuurgeweld. De overstromingen in Luik hebben pijnlijk 
aangetoond wat er gebeurt wanneer er onvoldoende 
voorbereiding is. In de beleidsverklaring wordt een 
“nieuw en aanvullend operationeel kader” aangekon-
digd, waarbij de brandweer en de Civiele Bescherming 
naadloos moeten kunnen samenwerken. Hoe zal dit 
gerealiseerd worden?

Waarom kondigt de minister een herverdeling van 
taken tussen brandweer en de Civiele Bescherming 
aan en welke richting wil hij uitgaan met de Civiele 
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de la Protection civile? Les postes de la Protection civile 
seront maintenus, mais leur nombre restera inchangé. 
Faut-il en déduire qu’aucune nouvelle caserne ne sera 
construite ou que les casernes fermées ne seront pas 
rouvertes?

En ce qui concerne les pompiers, une réparti-
tion 50/50 du financement est envisagée. Un calendrier de 
cette nouvelle répartition est-il déjà disponible? L’exposé 
d’orientation politique annonce par ailleurs des mesures 
d’aménagement de la fin de carrière des pompiers, ce 
qui est nécessaire compte tenu de la pénibilité de leur 
profession. En raison des nouveaux plans en matière 
de pension, ces pompiers devront toutefois continuer 
à travailler jusqu’à 67 ans. Quelles sont dès lors les 
mesures proposées?

Afin de remédier à la pénurie de personnel dans les 
services d’incendie, le ministre envisage un “volon-
taire 2.0” ayant un profil différencié, qui ne devra pas 
suivre la même formation intensive que les pompiers 
professionnels. Cela ne sapera-t-il pas la polyvalence 
des services d’incendie, cette polyvalence étant préci-
sément l’une de leurs grandes forces?

L’intervenante souhaiterait également savoir ce que 
contient la réforme des subventions allouées aux écoles 
de pompiers. La possibilité d’organiser des formations 
de base en coopération avec des écoles et des zones 
serait examinée. En quoi cette approche diffère-t-elle 
du processus actuel?

Il est reconnu dans l’exposé d’orientation politique 
que les centrales d’urgence 112 et 101 sont confrontées 
depuis des années à un sous-effectif chronique, à une 
charge de travail importante et à des chiffres inquié-
tants concernant les cas de burn-out. Il est proposé 
de compléter les cadres du personnel. La pénurie de 
personnel sera-t-elle simplement éliminée ou les cadres 
du personnel seront-ils élargis et, le cas échéant, selon 
quel calendrier?

S’agissant de la communication de crise, une évalua-
tion de Be-Alert est prévue. Quels points perfectibles 
seront-ils examinés à cet égard? Le ministre souhaite 
faire évoluer le réseau radio TETRA de la S.A. ASTRID 
en un réseau 5G. Quelles seront les modalités du finan-
cement de cette évolution et dans quel délai devra-t-elle 
être réalisée?

— Frontex

Un arrêté royal visant à activer le déploiement opéra-
tionnel de l’Agence européenne de garde-frontières et 
de garde-côtes (Frontex) sur le territoire national sera 
pris prochainement. Cette mesure, qui ne figurait pas 

Bescherming? De posten voor de Civiele Bescherming 
zullen worden beschermd, maar niet uitgebreid. Betekent 
dat dat er geen nieuwe kazernes zullen worden geopend 
of dat gesloten kazernes niet heropend zullen worden?

Op het stuk van de brandweer wordt er een 50/50-ver-
houding in de financiering beoogd. Is er al een tijdslijn 
voor deze herverdeling? Daarnaast worden er in de 
beleidsverklaring maatregelen aangekondigd voor het 
einde van hun loopbaan, wat noodzakelijk is gezien de 
zwaarte van het beroep. Door de nieuwe pensioenplan-
nen zullen brandweerlieden echter tot 67 jaar moeten 
blijven werken. Welke maatregelen worden er ter zake 
voorgesteld?

Om het personeelstekort bij de brandweer op te los-
sen, denkt de minister aan een “2.0 vrijwilliger” met een 
gedifferentieerd profiel, die niet dezelfde zware oplei-
ding moet volgen als beroepsbrandweerlieden. Zal dat 
de polyvalentie van de brandweer – een van zijn grote 
sterktes – niet ondermijnen?

De spreekster zou tevens willen vernemen wat de 
hervorming van de subsidies voor brandweerscholen 
inhoudt. Er zou onderzocht worden of basisopleidingen 
lokaal georganiseerd kunnen worden in samenwerking 
met scholen en zones. Hoe verschilt die aanpak van de 
huidige werkwijze?

In de beleidsverklaring wordt erkend dat de 112- 
en 101-noodcentrales al jarenlang kampen met chronische 
onderbemanning, hoge werkdruk en zorgwekkende burn-
outcijfers. Er wordt voorgesteld om de personeelskaders 
aan te vullen. Zal het personeelstekort louter worden 
weggewerkt of zullen de personeelsformaties worden 
uitgebreid en zo ja, wat is het tijdpad?

Op het stuk van crisiscommunicatie wordt er een 
evaluatie van Be-Alert gepland. Welke verbeterpunten 
worden daarbij onderzocht? De minister wil het TETRA-
radionetwerk van de NV ASTRID laten evolueren tot 
een 5G-netwerk. Hoe wordt die evolutie gefinancierd 
en binnen welke termijn dient ze te gebeuren?

— Frontex

Er zal binnenkort een koninklijk besluit worden uit-
gevaardigd om de operationele inzet van het Europees 
Grens- en kustwachtagentschap (Frontex) op het nationale 
grondgebied te activeren. Die maatregel stond niet in het 
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dans l’accord de gouvernement, est en revanche inscrite 
dans l’exposé d’orientation politique et découle de la loi 
du 16 mai 2024 relative aux compétences des membres 
du corps européen de garde-frontières et de garde-côtes 
sur le territoire national, laquelle a été adoptée avec le 
soutien du groupe Ecolo-Groen et du groupe PS. Le 
groupe PVDA-PTB s’y est par contre opposé, compte 
tenu des méthodes appliquées par Frontex en collabo-
ration avec les services de sécurité locaux.

En 2023, la détention de migrants et de réfugiés dans 
des cages gardées par des agents de Frontex a encore 
largement défrayé la chronique. De telles situations se 
produisent notamment en Bulgarie, en Hongrie et en 
Croatie. Les personnes concernées sont en outre mal-
traitées physiquement avant leur expulsion. En Grèce, 
Frontex intercepte des bateaux, puis les services de 
sécurité grecs renvoient les migrants en mer, une pra-
tique qui a coûté la vie à plus de 25.000 personnes en 
Méditerranée. La mortalité a même augmenté depuis 
que Frontex est active dans la région.

Dans le projet de loi, il était question de 100 agents 
de Frontex. Dans l’exposé d’orientation politique, le 
nombre d’agents n’est pas précisé. De combien d’agents 
opérationnels s’agira-t-il? De quelle manière les activités 
de Frontex en Belgique seront-elles contrôlées?

M. Xavier Dubois (Les Engagés) constate que l’exposé 
d’orientation politique du ministre respecte le cadre qui 
est fixé par l’accord du gouvernement. Il se réjouit qu’il 
y ait une réforme de l’économie et qu’il y ait une enve-
loppe budgétaire importante qui a été débloquée pour 
les départements justice et police. De manière globale, 
les priorités qui sont mises en avant sont en phase 
avec les priorités du groupe Les Engagés, notamment 
la lutte contre le narcotrafic, contre la drogue, contre le 
terrorisme, la problématique de violences intrafamiliales 
et la cybercriminalité.

Au niveau du budget, il y a une enveloppe importante 
de 1,275 milliard d’euros qui est prévue pour les dépar-
tements Justice et Intérieur dans le cadre budgétaire 
fixé. Quelle est la répartition de cette enveloppe entre 
les différentes thématiques? Le ministre peut-il confirmer 
que les départements de la police et de la justice seront 
clairement immunisés de toute économie linéaire dans 
le cadre de cette législature?

Le ministre souhaite concentrer tous les départements 
liés à la sécurité. Cela va-t-il impliquer une organisation 
différente des services concernés? Quelles implications 
cela va-t-il avoir sur la vie au quotidien des services?

regeerakkoord, maar wel in de beleidsverklaring, en volgt 
op de wet van 16 mei 2024 betreffende de bevoegdhe-
den op het nationale grondgebied van de leden van de 
Europese grens- en kustwacht, die werd goedgekeurd 
met steun van de Ecolo-Groen-fractie en de PS-fractie. 
De PVDA-PTB-fractie heeft zich daartegen verzet, gelet 
op de werkwijzen van Frontex in samenwerking met 
lokale veiligheidsdiensten.

In 2023 werd er nog breed bericht over de opslui-
ting van migranten en vluchtelingen in kooien die door 
Frontex-agenten bewaakt worden. Dergelijke situaties 
vinden met name in Bulgarije, Hongarije en Kroatië plaats. 
Vóór hun uitzetting krijgen de betrokkenen bovendien 
te maken met fysieke mishandeling. In Griekenland 
onderschept Frontex boten, waarna de Griekse veilig-
heidsdienst migranten terug de zee op stuurt, met meer 
dan 25.000 sterfgevallen in de Middellandse Zee tot 
gevolg. Het aantal sterfgevallen is zelfs gestegen sinds 
Frontex actief is in het gebied.

In het wetsontwerp werd gesproken over 100 Frontex-
agenten. In de beleidsverklaring wordt het aantal niet 
gespecificeerd. Over hoeveel operationele krachten 
zal het gaan? Op welke manier zal er toezicht worden 
gehouden op de activiteiten van Frontex in België?

De heer Xavier Dubois (Les Engagés) stelt vast dat 
de beleidsverklaring van de minister binnen de lijnen van 
het regeerakkoord blijft. De spreker is ermee ingenomen 
dat de besparing anders wordt aangepakt en dat een 
aanzienlijk budget wordt vrijgemaakt voor het gerecht 
en de politie. Over het geheel genomen komen de uit-
eengezette prioriteiten overeen met de prioriteiten van 
de Les Engagés-fractie, met name de strijd tegen de 
drugshandel, tegen drugs, tegen terrorisme, het vraagstuk 
van het intrafamiliaal geweld en de cybercriminaliteit.

In de begroting wordt voorzien in een aanzienlijke 
enveloppe ten belope van 1,275 miljard euro voor Justitie 
en Binnenlandse Zaken. Hoe zal die enveloppe worden 
uitgesplitst over de verschillende thema’s? Kan de 
minister bevestigen dat tijdens deze legislatuur geen 
lineaire besparingen zullen worden doorgevoerd bij de 
politie en het gerecht?

De minister beoogt de ontwikkeling van de volledige 
veiligheidsketen voort te zetten. Betekent zulks dat de 
betrokken diensten anders zullen worden georganiseerd? 
Welke gevolgen brengt dat teweeg voor de dagelijkse 
werking van de diensten?
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Le ministre a annoncé deux fonds, dont le fonds 
drogues. C’est une bonne chose, mais comment celui-
ci va-t-il être mis en place? Quand va-t-il être mis en 
place? Et surtout, quels sont les moyens qu’on peut 
attendre de celui-ci?

Deuxièmement, il y a le fonds de garantie d’aide aux 
victimes de terrorisme. Quand sera-t-il mis en place et 
comment? Combien peut-on attendre de ces moyens 
complémentaires au budget ordinaire?

Les états généraux de la police, qui ont été lancés 
lors de législature précédente, a abouti à un plan pour 
la police du futur assez conséquent, avec toute une 
série de thématiques importantes qui ont été abordées. 
La question est de savoir si le ministre va prendre en 
compte ce travail important réalisé et dans quelle mesure 
il sera intégré dans les différents projets à mener. Un 
autre point important concerne le fonctionnement des 
zones de police, et en particulier la problématique de la 
police judiciaire. On a entendu le cri d’alarme poussé à 
la fois par le collège des procureurs généraux précédem-
ment et par le nouveau procureur du Roi à Bruxelles. 
L’orateur se joint à ce cri d’alarme. Il est important de 
pouvoir mobiliser rapidement des moyens complémen-
taires pour la police judiciaire. Quel sera le montant des 
moyens alloués à cette fin, comment seront-ils alloués 
et dans quel délai? Il faut également penser aux zones 
plus rurales, qui peuvent être aussi touchées par cette 
problématique.

L’orateur rappelle ensuite l’importance de la question 
du financement global des zones de police dans le cadre 
de la réforme et du remplacement de la norme KUL. Cela 
fait des décennies que cette question est soulevée, et il 
est absolument nécessaire de revoir cette norme, car les 
zones sont sous-financées. Naturellement, tout dépendra 
des critères que le ministre retiendra. Il devra prendre en 
considération non seulement les sept fonctionnalités de 
base de la police, mais aussi les nouvelles missions qui 
se sont ajoutées aux tâches quotidiennes des zones de 
police, telles que les saisies judiciaires et les enquêtes 
effectuées par les policiers d’office. Il est essentiel de 
tenir compte de l’ensemble de ces nouvelles réalités.

Dans sa présentation, le ministre a souligné que 
les villes ont évolué, mais il faut également attirer son 
attention sur le fait que les villages ont également connu 
des transformations importantes. Il est donc crucial de 
prendre en considération cette réalité particulière des 
zones rurales. En effet, dans ces communes, la criminalité 
revêt des caractéristiques spécifiques, et certaines de ces 
zones peuvent même servir de refuges ou de cachettes 
pour des organisateurs de grande criminalité. Il est donc 

De minister heeft twee fondsen aangekondigd, waar-
onder het drugsfonds. Dat is een goede zaak, maar hoe 
en wanneer zal dat fonds tot stand komen? Bovenal 
vraagt de heer Dubois zich af welke middelen daarvan 
mogen worden verwacht?

Daarnaast is er het garantiefonds voor de slachtoffers 
van terrorisme. Hoeveel aanvullende middelen mogen 
worden verwacht boven op de gewone begroting. Wanneer 
en hoe zullen ze beschikbaar zijn?

De Staten-Generaal van de politie is een project dat 
tijdens de vorige legislatuur werd opgestart en dat heeft 
geleid tot een vrij omvangrijk plan voor de politie van de 
toekomst, waarin meerdere belangrijke vraagstukken aan 
bod komen. De spreker vraagt of de minister rekening zal 
houden met het vele geleverde werk en in hoeverre dat 
in aanmerking zal worden genomen binnen de diverse 
nog uit te voeren projecten. Een ander belangrijk punt 
betreft de werking van de politiezones, en in het bijzonder 
de toestand bij de gerechtelijke politie. De noodkreten 
van zowel het College van procureurs-generaal in het 
verleden als recent nog de nieuwe procureur des Konings 
van Brussel behoeven geen betoog. De spreker roept op 
tot actie. Het komt erop aan snel extra middelen vrij te 
maken voor de gerechtelijke politie. Hoeveel zal hiervoor 
worden uitgetrokken, hoe zullen die middelen worden 
toegewezen en binnen welke termijn? Men mag ook de 
meer landelijke zones niet over het hoofd zien; ook zij 
kunnen met dit probleem te maken krijgen.

Vervolgens wijst de spreker op het gewichtige vraag-
stuk inzake de totale financiering van de politiezones en 
het verband met de hervorming en vervanging van de 
KUL-norm. Dat vraagstuk wordt al tientallen jaren aan-
gekaart. Het is absoluut noodzakelijk dat die norm wordt 
herzien, want de zones krijgen te weinig financiering. Het 
spreekt voor zich dat alles zal afhangen van de criteria 
die de minister zal hanteren. Hij zal niet alleen rekening 
moeten houden met de zeven basisfunctionaliteiten 
van de politie, maar ook met de nieuwe opdrachten die 
boven op de dagelijkse taken van de politiezones zijn 
gekomen, onder meer de gerechtelijke inbeslagnemingen 
en de ambtshalve uit te voeren politionele onderzoeken. 
Het is zaak met al die nieuwe werkelijkheden rekening 
te houden.

In zijn uiteenzetting heeft de minister benadrukt dat 
de steden zijn geëvolueerd, maar hij moet erop worden 
gewezen dat de dorpen eveneens grote veranderingen 
hebben ondergaan. Het is dan ook uiterst belangrijk om 
rekening te houden met die specifieke realiteit van de 
landelijke gebieden. In de desbetreffende gemeenten 
heeft de criminaliteit immers specifieke kenmerken en 
sommige van die gebieden kunnen zelfs dienstdoen als 
toevluchtsoorden of schuilplaatsen voor gangsterbazen. 
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impératif de les doter de moyens complémentaires pour 
faire face à ces défis.

En matière de financement, il est nécessaire de 
réfléchir à la problématique des événements privés 
générant des profits, lesquels mobilisent également 
les forces de police. Il serait judicieux d’envisager une 
contribution financière de la part des organisateurs de 
ces événements pour couvrir les services rendus par la 
police, ce qui représenterait une source de financement 
complémentaire pour les zones.

Concernant la sécurité civile, M. Dubois salue l’enga-
gement à atteindre l’équilibre 50/50 avec le financement 
local. En Wallonie, on peut observer une augmentation 
importante du financement par les provinces, mais il est 
désormais crucial que le fédéral assume pleinement 
ses responsabilités en la matière. Le ministre prévoit 
aussi l’indexation automatique de la dotation fédérale. 
Il convient de rappeler qu’une proposition avait été 
soumise à l’époque par Mme Vanessa Matz, et on peut 
espérer que cette mesure pourra être rapidement mise 
en œuvre. L’orateur s’interroge sur le calendrier de mise 
en œuvre de cette mesure. Il est urgent d’obtenir une 
annonce rapide, car les problèmes financiers rencontrés 
par nos communes sont pressants, et il serait relative-
ment simple de mettre en place cette mesure, d’autant 
plus que des moyens ont déjà été mobilisés à cet effet.

Un autre sujet de préoccupation est la formation 
des pompiers. Celle-ci demeure inégale d’une zone à 
l’autre et souvent mal adaptée aux besoins du terrain. Il 
est donc impératif que le ministre prenne contact avec 
les acteurs de terrain pour améliorer cette formation. 
Cependant, M. Dubois se demande comment le ministre 
souhaite avancer concrètement sur ce dossier et quel est 
le planning prévu. De manière générale, une question 
transversale se pose à travers toutes les propositions 
formulées: il manque souvent un calendrier précis pour 
leur mise en œuvre. Il serait donc pertinent de présenter 
rapidement un plan de mise en œuvre clair pour toutes 
ces actions.

Concernant la réforme de la protection civile, l’accord 
prévoit son renforcement et son redéploiement, ce qui est 
une excellente initiative. Cependant, il est important de 
savoir ce que cela signifie concrètement: cela impliquera-
t-il la construction de nouvelles casernes ou la création 
de postes avancés? Il serait également nécessaire de 
clarifier les responsabilités entre les différents acteurs. 
En effet, les citoyens ont vécu la problématique des 
inondations, et dans certaines situations, des tâches 
simples comme la fourniture de sacs de sable pour 
aider la population ont été sources de confusion. La 
zone de secours a renvoyé la responsabilité à la pro-
tection civile, tandis que celle-ci l’a renvoyée à la zone 

Het is dan ook onontbeerlijk het platteland extra middelen 
te geven om die uitdagingen aan te gaan.

Inzake financiering moet worden nagedacht over de 
private evenementen die winst opleveren, maar wel veel 
politie-inzet vergen. Het zou verstandig zijn een financiële 
bijdrage vanwege de organisatoren van die evenementen 
te overwegen om de door de politie geleverde diensten 
te bekostigen. Dat zou een extra financieringsbron voor 
de betrokken zones tot stand brengen.

Wat de civiele veiligheid betreft, juicht de heer Dubois 
de verbintenis toe om een 50/50-evenwicht met de lokale 
financiering te bereiken. In Wallonië is de financiering 
door de provincies aanzienlijk toegenomen, maar het is 
thans zaak dat de federale overheid haar verantwoor-
delijkheid ter zake ten volle opneemt. De minister is 
van plan de automatische indexering van de federale 
dotatie toe te passen. Er zij aan herinnerd dat toenmalig 
kamerlid Vanessa Matz destijds een voorstel daartoe 
had ingediend. Hopelijk kan die maatregel snel worden 
uitgevoerd. De spreker vraagt zich af wat het tijdpad 
voor de uitvoering van die maatregel is. Er is dringend 
behoefte aan een snelle aankondiging, want de financiële 
problemen van de gemeenten zijn nijpend. Bovendien 
zou het relatief eenvoudig zijn die maatregel in te voe-
ren, vooral omdat daartoe al middelen zijn vrijgemaakt.

De opleiding van brandweerlui is een andere bezorgd-
heid. Die verschilt van zone tot zone en is vaak slecht 
aangepast aan de praktijk. Het is daarom noodzakelijk dat 
de minister contact opneemt met de plaatselijke actoren 
om die opleiding bij te schaven. De heer Dubois vraagt 
zich af hoe de minister ter zake concrete vooruitgang 
denkt te boeken en wat het tijdschema is. Algemeen rijst 
bij alle voorstellen de vraag hoe het precies zit met het 
tijdschema voor de tenuitvoerlegging, want daar wordt 
meestal geen informatie over verschaft. Het zou daarom 
interessant zijn zo snel mogelijk een duidelijk plan voor 
te leggen voor de tenuitvoerlegging van alle acties.

Wat de hervorming van de civiele bescherming betreft, 
voorziet het regeerakkoord in de versterking en her-
structurering ervan, wat een uitstekend initiatief is. Wat 
betekent dat echter concreet? Gaat het om de bouw van 
nieuwe kazernes of om de oprichting van voorposten? 
Ook de verantwoordelijkheden van de verschillende 
actoren zouden moeten worden verduidelijkt. De burgers 
hebben de overstromingen aan den lijve ondervonden en 
in sommige situaties was het verwarring troef waar het 
ging om eenvoudige taken als het leveren van zandzak-
ken om de bevolking te helpen. De hulpverleningszone 
verwees door naar de civiele bescherming, terwijl de 
civiele bescherming naar de hulpverleningszone keek. 



430767/082DOC 56 43

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

de secours. Finalement, personne ne s’en est occupé. 
Cette situation met en lumière le besoin d’une grande 
coordination entre les acteurs, et la protection civile doit 
être un acteur central dans ce domaine, renforcé et doté 
des moyens nécessaires pour répondre efficacement 
aux besoins essentiels de la population. Quelle est la 
vision du ministre en la matière?

M. Brent Meuleman (Vooruit) indique que la sécurité 
au sens le plus large du terme concerne un domaine 
dans lequel il convient de passer d’urgence à la vitesse 
supérieure. Il abordera trois thèmes cruciaux en matière 
de sécurité. Ceux-ci ont d’ailleurs également été traités 
comme des priorités dans l’exposé du ministre.

Premièrement, le groupe Vooruit considère qu’il est 
évident que les citoyens doivent pouvoir se déplacer en 
toute sécurité et circuler sans crainte dans les rues. Les 
citoyens lambda vivant dans des quartiers ordinaires 
comptent sur des pouvoirs publics forts pour assurer leur 
sécurité et celle de leurs enfants. C’est la raison pour 
laquelle la sécurité doit être la préoccupation première 
de pouvoirs publics efficaces. Qui plus est, il s’agit d’un 
droit fondamental, comme le ministre l’a indiqué.

Au cours des dernières semaines et des derniers mois, 
le débat sur la sécurité a été dominé par la violence liée 
à la drogue, notamment dans la capitale. L’intervenant 
se félicite que le ministre accorde une grande attention, 
dans son exposé d’orientation politique, à la lutte contre 
la violence liée à la drogue et le crime organisé et qu’il ait 
l’intention de mener une politique ferme. Les habitants 
des quartiers concernés ont besoin d’un ministre qui 
apporte des solutions.

Outre Bruxelles, Termonde et le port de Gand sont 
également touchés par la criminalité liée à la drogue. 
Des cas de violence gratuite sont enregistrés dans le 
Meetjesland. Dans des villes telles qu’Eeklo, Lokeren et 
Zelzate, des jeunes désabusés commettent des actes de 
vandalisme ou de violence. Ces régions ont également 
besoin de pouvoirs publics forts qui protègent leurs 
citoyens et d’une police de proximité visible. À quelles 
actions concrètes peut-on s’attendre en Flandre dans la 
lutte contre la violence liée à la drogue, la délinquance 
juvénile et la violence gratuite?

Le deuxième thème concerne la violence à l’en-
contre de personnes exerçant une fonction sociétale. 
L’intervenant pointe divers incidents récents qui ont touché 
un accompagnateur de train de la SNCB, des ambulan-
ciers, un agent de police, des conseillers du VDAB et des 
travailleurs de De Lijn. Il s’agit d’une menace grave et 
en rapide expansion pour les personnes qui s’engagent 
pour la société. L’exposé d’orientation politique semble 
mettre l’accent dans ce domaine sur l’accompagnement 

Uiteindelijk deed niemand iets. Zulke toestanden bewijzen 
de noodzaak van doorgedreven coördinatie tussen alle 
betrokken actoren. De civiele bescherming moet een 
centrale rol spelen op dat gebied, versterkt en uitgerust 
met de nodige middelen om doeltreffend te reageren op 
de basisbehoeften van de bevolking. Kan de minister 
zijn visie ter zake toelichten?

De heer Brent Meuleman (Vooruit) geeft aan dat 
veiligheid in de breedste zin van het woord een domein 
betreft waarop dringend een versnelling hoger moet 
worden geschakeld. Hij zal ingaan op drie cruciale vei-
ligheidsthema’s, die overigens ook in de toelichting van 
de minister naar voren kwamen als prioriteiten.

Ten eerste acht de Vooruitfractie het evident dat 
burgers zich veilig moeten kunnen verplaatsen en zon-
der angst op straat moeten kunnen begeven. Gewone 
mensen in gewone wijken zijn voor hun veiligheid en die 
van hun kinderen afhankelijk van een sterke overheid. 
Veiligheid moet dan ook de eerste bezorgdheid zijn van 
een daadkrachtige overheid. Meer nog, zoals de minister 
stelde, is het een grondrecht.

In de afgelopen weken en maanden heeft het drugs-
geweld, met name in de hoofdstad, het veiligheidsdebat 
gedomineerd. Het is positief dat de minister in zijn be-
leidsverklaring heel wat aandacht schenkt aan de strijd 
tegen drugsgeweld en georganiseerde criminaliteit én dat 
hij het voornemen uit om een krachtig beleid te voeren. 
De inwoners van de getroffen wijken hebben behoefte 
aan een minister die met oplossingen komt.

Naast Brussel worden ook Dendermonde en de 
Gentse haven getroffen door drugscriminaliteit. In het 
Meetjesland worden gevallen van zinloos geweld ge-
registreerd. In steden als Eeklo, Lokeren en Zelzate 
gaan gedesillusioneerde jongeren over tot vandalisme 
of geweld. Ook in die gebieden is behoefte aan een 
sterke overheid die haar burgers beschermt en aan een 
zichtbare, nabije politie. Welke concrete acties mogen 
in Vlaanderen worden verwacht in de strijd tegen drugs-
geweld, jeugdcriminaliteit en zinloos geweld?

Het tweede thema betreft geweld tegen personen met 
een maatschappelijke functie. Hij wijst op diverse recente 
incidenten tegen een treinbegeleider van de NMBS, 
ambulanciers, een politieagent, VDAB-consulenten en 
werknemers van De Lijn. Dit is een ernstige en snelgroei-
ende bedreiging voor personen die zich inzetten voor 
de samenleving. In de beleidsverklaring lijkt de focus 
op dit stuk te liggen op de begeleiding van slachtoffers 
en hun families. De spreker roept op om strenger op 
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des victimes et de leur famille. L’intervenante exhorte, 
quant à elle, à agir avec plus de fermeté contre les 
auteurs, qui ne sont d’ailleurs certainement pas tous 
issus de quartiers à forte densité de migrants. Le groupe 
Vooruit compte sur le ministre pour s’atteler, conjointe-
ment avec la ministre de la Justice et les Régions, à une 
politique de tolérance zéro vis-à-vis des auteurs d’actes 
de violence à l’encontre des soignants et des services 
de secours, qui doivent être protégés par des pouvoirs 
publics forts. Comment réagit le terrain à l’annonce du 
projet de loi relatif à l’utilisation de bodycams par les 
services de secours? Existe-t-il, selon le ministre, des 
obstacles à cette utilisation?

Troisièmement, l’intervenant aborde la criminalité en 
ligne, qui menace de plus en plus souvent la sécurité 
des citoyens ordinaires. La protection de ces derniers 
contre les menaces numériques requiert également des 
pouvoirs publics forts. Bien que l’on puisse se féliciter 
qu’une grande attention soit accordée à la criminalité 
visible dans le cadre de la présente discussion, la cri-
minalité invisible s’insinue également dans nombre de 
foyers. Dans les propres zones de police de l’interve-
nant, les cas d’hameçonnage, d’escroquerie en ligne 
et de fraude sur Internet s’accumulent. En outre, l’essor 
de technologies telles que l’IA permet de produire de 
fausses vidéos difficiles à distinguer de la réalité. La mise 
en place de l’’inspecteur de quartier numérique est dès 
lors une bonne chose. Les criminels qui se dissimulent 
derrière ces réseaux ne sont d’ailleurs plus des loups 
solitaires. Il s’agit de réseaux professionnels. Comment 
le ministre entend-il faire en sorte que chacun soit en 
sécurité, y compris en ligne, et puisse compter sur des 
pouvoirs publics forts?

L’intervenant conclut que la sécurité est de plus en 
plus compromise, tant en ligne que hors ligne, dans les 
villes ou les villages ainsi qu’aux niveaux national et 
international. Les personnes fortunées peuvent garantir 
elles-mêmes leur sécurité, contrairement aux travailleurs 
ordinaires, qui comptent sur des pouvoirs publics forts 
pour ce faire. Il appartient à ce gouvernement d’œuvrer à 
une politique intégrale de sécurité qui couvrira l’ensemble 
des maillons de la chaîne, de l’ordre public à la Justice, 
de l’intégration au développement urbain, de l’enseigne-
ment aux soins de santé. Le ministre doit tenir les rênes 
d’une politique qui englobe l’ensemble de la société.

M. Sammy Mahdi (cd&v) souscrit au choix du gou-
vernement de se concentrer sur la sécurité. Il s’agit de 
l’une des tâches fondamentales des autorités et celle-ci 
ne peut pas faire l’objet de mesures d’économie. Bien 
qu’une grande attention soit accordée à la sécurité 
extérieure dans les discussions budgétaires en cours, 
le ministre doit garantir que l’accent sera maintenu sur 

te treden ten aanzien van daders, die overigens heus 
niet allen uit zogenoemde migratiewijken afkomstig zijn. 
De Vooruitfractie rekent erop dat de minister, samen met 
de minister van Justitie en de Gewesten, werk maakt 
van een nultolerantiebeleid tegen plegers van geweld 
ten aanzien van zorg- en hulpverleners, die beschermd 
moeten worden door een sterke overheid. Hoe reageert 
het werkveld op het aangekondigde wetsontwerp over 
het gebruik van bodycams door hulpdiensten? Zijn er 
obstakels volgens de minister?

Ten derde gaat de spreker in op online criminaliteit, 
die steeds vaker de veiligheid van gewone mensen be-
dreigt. Ook de bescherming van burgers tegen digitale 
dreigingen vereist een sterke overheid. Het is een goede 
zaak dat er tijdens deze bespreking veel aandacht is 
voor zichtbare criminaliteit, maar onzichtbare criminali-
teit dringt intussen ook veel huiskamers binnen. In zijn 
eigen politiezonen stapelen gevallen van phishing, online 
oplichting en internetfraude zich op. Door de opkomst 
van technologie, zoals AI, is het bovendien mogelijk om 
nepvideo’s te produceren die moeilijk van de realiteit te 
onderscheiden zijn. Iedereen kan dan ook het slachtof-
fer worden van online oplichting. De introductie van de 
digitale wijkinspecteur is dan ook een goede zaak. De 
criminelen achter deze netwerken zijn overigens geen 
lone wolves meer zijn, maar professionele netwerken. Hoe 
kan de minister het verschil maken zodat iedereen, ook 
online, veilig is en kan rekenen op een sterke overheid?

De spreker besluit dat veiligheid meer en meer onder 
druk komt te staan, zowel online als offline, in steden of 
in dorpen en nationaal of internationaal. Rijken kunnen 
zelf hun veiligheid waarborgen, maar gewone werkende 
mensen rekenen op een sterke overheid voor hun veilig-
heid. Het is de verantwoordelijkheid van deze regering 
om werk te maken van een integraal veiligheidsbeleid dat 
alle schakels van de ketting bestrijkt, van de openbare 
orde tot Justitie, van integratie tot stadsontwikkeling, 
van onderwijs tot gezondheidszorg. De minister moet 
de regie hebben over een whole-of-society-aanpak.

De heer Sammy Mahdi (cd&v) onderschrijft de keuze 
van de regering om de focus te leggen op veiligheid. 
Het betreft een van de basistaken van de overheid, 
waarop niet mag worden bespaard. Hoewel er in de 
lopende begrotingsbesprekingen veel aandacht gaat 
naar buitenlandse veiligheid, moet de minister verze-
keren dat de focus op interne veiligheid bewaard blijft. 



450767/082DOC 56 45

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

la sécurité intérieure. L’intervenant passe en revue une 
série de points qui ont été évoqués au cours des négo-
ciations gouvernementales.

L’intervenant aborde tout d’abord la question de 
la sécurité dans les gares, qui devra être accrue en 
introduisant, par exemple, des barrières d’entrée ou 
en renforçant Securail avec des ressources provenant 
du département de l’Intérieur. Comment le ministre 
renforcera-t-il la sécurité dans les gares sans perdre 
de vue les villes et les communes de plus petite taille, 
et selon quel calendrier? Le ministre a-t-il déjà contacté 
le premier ministre et le ministre de la Mobilité? Quel 
est le calendrier?

S’agissant de la consommation de drogue, il est indi-
qué à juste titre dans l’exposé d’orientation politique que 
le commissariat national “drogue” n’est pas un service 
opérationnel. Or, dans certains pays, le commissaire 
aux drogues dispose d’un pouvoir de décision opéra-
tionnel considérable. Des décisions opérationnelles 
étant nécessaires à Bruxelles, l’intervenant souhaiterait 
savoir si le ministre estime qu’il serait judicieux de tout 
de même convertir le commissariat national “drogue” 
en un service opérationnel.

L’intervenant fait en outre observer qu’il existe diffé-
rentes approches concernant les espaces de consom-
mation. À Anvers, cette approche est plus clinique en 
ce sens qu’une plus grande attention est accordée à 
l’accompagnement, lequel vise à amener les toxicomanes 
à mettre un terme à leur consommation de stupéfiants. 
L’approche bruxelloise met plutôt l’accent sur la consom-
mation de drogues dans des conditions sûres plutôt que 
sur l’arrêt de la consommation. Le monde politique doit 
diffuser une vision claire concernant la consommation 
de drogues. Comment mettre fin à sa normalisation?

Un autre point abordé lors des négociations concer-
nait l’exécution de missions statiques par la Défense. 
Compte tenu du manque de personnel en mesure de se 
charger de renforcer la sécurité dans la capitale, l’inter-
venant estime que ces missions doivent être exécutées 
au plus vite par la Défense. Le ministre mènerait des 
discussions à ce sujet avec le ministre de la Défense. 
Dès lors que ce dernier s’est montré favorable à une 
telle mesure par le passé, l’intervenant espère qu’elle 
pourra être rapidement mise en œuvre.

Concernant le football, l’intervenant souhaite savoir 
comment le ministre entend empêcher les hooligans de 
nuire. Quelle est la priorité du ministre? Comment mener 
une politique de tolérance zéro envers les fauteurs de 
troubles de manière à ce qu’ils ne puissent pas péné-
trer dans le stade en contournant la loi? L’intervenant 
souligne en outre que le football doit être une fête et 

De spreker overloopt een aantal punten die tijdens de 
regeringsonderhandelingen ter sprake kwamen.

De spreker gaat vooreerst in op de veiligheid in de 
stations, die verhoogd moet worden door bijvoorbeeld 
de invoering van toegangspoorten of de versterking 
van Securail vanuit het departement van Binnenlandse 
Zaken. Hoe zal de minister de veiligheid in de stations 
verhogen, zonder de kleinere steden en gemeenten uit 
het oog te verliezen, en volgens welk tijdpad? Heeft de 
minister reeds contact opgenomen met de eerste mi-
nister en de minister van Mobiliteit? Wat is het tijdpad?

Op het stuk van drugsgebruik wordt in de beleidsverkla-
ring terecht gesteld dat het Nationaal Drugscommissariaat 
geen operationele dienst is. In bepaalde landen heeft 
de drugscommissaris wel een aanzienlijke operationele 
beslissingsmacht. Gelet op de noodzaak aan operationele 
beslissingen in Brussel zou de spreker graag vernemen 
of de minister het geen goede zaak zou vinden om het 
Nationaal Drugscommissariaat toch om te vormen tot 
een operationele dienst.

Daarnaast stelt de spreker vast dat er verschillen-
de benaderingen bestaan van gebruikersruimten. In 
Antwerpen is die klinischer, met een grotere focus op 
begeleiding die ertoe moet leiden dat mensen een punt 
kunnen zetten achter hun drugsgebruik. In Brussel ligt 
de nadruk eerder op het veilig gebruiken van drugs in 
plaats van op het stoppen van het drugsgebruik. De 
politiek moet een duidelijke visie over drugsgebruik 
uitzenden. Hoe kan de normalisering van drugsgebruik 
een halt toegeroepen worden?

Een ander discussiepunt tijdens de onderhandelin-
gen betrof de uitvoering van statische opdrachten door 
Defensie. Gezien het tekort aan personeel dat kan instaan 
voor de versterking van de veiligheid in de hoofdstad, 
meent de spreker dat die opdrachten zo snel mogelijk 
door Defensie worden uitgevoerd. De minister zou 
hierover in gesprek zijn met de minister van Defensie. 
Aangezien die laatste zich in het verleden voorstander 
toonde van een dergelijke maatregel, hoopt de spreker 
dat ze spoedig kan worden uitgevoerd.

Wat betreft voetbal wenst de spreker te vernemen 
hoe de minister paal en perk wil stellen aan hooligans. 
Wat is de prioriteit van de minister? Hoe kan er een 
nultolerantiebeleid ten aanzien van amokmakers worden 
gevoerd zodat zij niet achterpoortjes het stadion kunnen 
betreden? Voorts wijst de spreker erop dat voetbal een 
feest moet zijn en dat de Pro League een voorstel heeft 
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que la Pro League a formulé une proposition visant à 
autoriser les engins pyrotechniques contrôlés dans le 
stade car une interdiction totale a pour effet qu’ils y sont 
introduits clandestinement. Quel est le point de vue du 
ministre au sujet de cette proposition?

Au cours des négociations, la lutte contre la délin-
quance juvénile a été largement évoquée. Ce point est 
également traité dans l’exposé d’orientation politique. 
Comment le ministre s’y attellera-t-il concrètement? Les 
bandes de jeunes constituent un phénomène qui refait 
régulièrement surface. L’intervenant se rappelle ainsi 
qu’il y a vingt ans des bandes de jeunes pensaient que 
Bruxelles leur appartenait. C’est pourquoi la lutte contre 
les bandes de jeunes doit représenter une priorité.

L’intervenant estime que l’inquiétude exprimée par 
le PS au sujet de l’avenir de la Police fédérale dans le 
cadre de la répartition des rôles entre cette police et la 
Police locale n’est pas justifiée. La Police locale devra 
être renforcée, mais la Police fédérale continuera à jouer 
un rôle déterminant dans la politique de sécurité car la 
sécurité n’est pas une matière qui s’arrête à la frontière 
linguistique. Dans l’exposé d’orientation politique, il est 
question d’un transfert des tâches. Le ministre peut-il 
indiquer comment il y donnera forme afin de dissiper 
toute inquiétude?

Quelle est en outre la vision du ministre quant à la 
fusion de zones de police? L’attitude du ministre sur 
la fusion des zones de police bruxelloises est la seule 
qui soit correcte. Il ne s’agit d’ailleurs pas d’un débat 
communautaire, comme certains partis d’opposition 
francophones le laissent entendre. Le président des 
Jeunes MR de l’époque a ainsi signé une lettre ouverte 
commune de diverses sections de jeunes qui prônait la 
fusion de la zone de police de Bruxelles en vue d’un 
fonctionnement efficace de la police.

L’intention du ministre, qui figure dans l’exposé d’orien-
tation politique, de doubler le nombre d’agents de quartier 
si nécessaire est directement tirée du programme du 
cd&v. Un doublement serait une bonne chose, car un 
petit sentiment d’insécurité est tout aussi important que 
les grandes questions de sécurité. L’intervenant souhaite 
savoir à partir de quand le ministre s’attellera à augmen-
ter le nombre d’agents de quartier, en commençant par 
garantir de nouveau qu’il y aura des agents de quartier 
qui connaîtront leur quartier et pourront rapidement 
mettre fin à la petite délinquance.

La demande d’introduire une prime périphérie, notam-
ment pour la zone de police Machelen-Vilvorde, a suscité 
beaucoup de discussions à la table des négociations mais 
a finalement été acceptée. Vu que l’exposé d’orientation 
politique du ministre laisse transparaître une certaine 

gedaan om gecontroleerd vuurwerk (pyrotechniek) in het 
stadion toe te laten, aangezien een totaalverbod ertoe 
leidt dat het clandestien wordt binnengesmokkeld. Hoe 
staat de minister tegenover dat voorstel?

Tijdens de onderhandelingen werd er uitgebreid ge-
sproken over de aanpak van jeugddelinquentie. Dit punt 
wordt tevens in de beleidsverklaring behandeld. Hoe zal 
de minister hier concreet werk van maken? Jeugdbendes 
vormen een fenomeen dat om de zoveel tijd opnieuw 
de kop opsteekt. Zo herinnert de spreker zich dat er 
twintig jaar geleden jeugdbendes in Brussel waren die 
dachten dat de stad van hen was. Om die reden moet 
de strijd tegen jeugdbendes hoog op de agenda staan.

De spreker meent dat de door de PS geuite onge-
rustheid over de toekomst van de Federale Politie in 
het kader van de rolverdeling tussen de lokale en de 
Federale Politie onterecht is. De lokale politie moet 
versterkt worden, maar de Federale Politie zal een 
bepalende rol blijven spelen in het veiligheidsbeleid, 
aangezien veiligheid niet stopt aan de taalgrens. In de 
beleidsverklaring is sprake van een verschuiving van 
opdrachten. Kan de minister aangeven hoe hij dat zal 
invullen, teneinde enige bezorgdheid weg te nemen?

Wat is daarnaast de visie va de minister op de fusie 
van politiezones? De houding van de minister met be-
trekking tot de fusie van de Brusselse politiezones is de 
enige juiste. Overigens is dit geen communautair debat, 
zoals bepaalde Franstalige oppositiepartijen laten uit-
schijnen. Zo ondertekende de toenmalige voorzitter van 
de Jeunes MR een gemeenschappelijke open brief van 
verschillende jongerenafdelingen waarin werd gepleit 
voor de fusie van de Brusselse politiezone met het oog 
op een efficiënte politiewerking.

Het in de beleidsverklaring opgenomen voornemen 
van de minister om het aantal wijkagenten indien nodig 
te verdubbelen komt rechtstreeks uit het partijprogramma 
van de cd&v. Een verdubbeling zou een goede zaak 
zijn, aangezien een klein onveiligheidsgevoel even 
belangrijk zijn als grote veiligheidsvraagstukken. De 
spreker wenst te vernemen vanaf wanneer de minister 
werk zal maken van de versterking van wijkagenten, te 
beginnen met het opnieuw garanderen van wijkagenten 
die hun buurt kennen en kleine criminaliteit snel een halt 
kunnen toeroepen.

Het verzoek om de invoering van een randpremie, met 
name voor de politiezone Machelen-Vilvoorde, leidde 
tot veel discussie aan de onderhandelingstafel, maar 
werd uiteindelijk aanvaard. Aangezien uit de beleids-
verklaring van de minister enige voorzichtigheid blijkt, 
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prudence, l’intervenant invite ce dernier à mettre en 
œuvre l’ambition de l’accord de gouvernement et à ne 
pas la reporter aux calendes grecques. La criminalité 
dans la périphérie bruxelloise est la même qu’à Bruxelles, 
car les bandes de jeunes de Bruxelles déplacent leurs 
activités en périphérie. Les policiers de cette région 
doivent s’attaquer aux mêmes problèmes, mais sont 
moins bien payés. L’intervenant rappelle que tous les 
négociateurs comprenaient ce problème et reconnais-
saient qu’il ne s’agissait pas simplement d’une demande 
de l’intervenant au profit de sa propre ville. Dans quel 
délai le ministre concrétisera-t-il la prime périphérie?

Outre la fusion des zones de police de Bruxelles, 
l’exposé d’orientation politique mentionne également 
les fusions volontaires d’autres zones de police. De 
nombreux mandataires locaux du cd&v ont des questions 
concernant les modalités pratiques et les éventuels inci-
tants financiers en la matière. Les bourgmestres étant 
également en début de mandat, l’intervenant demande 
que cette question soit clarifiée au plus vite. Dans quelle 
mesure les gouverneurs seront-ils associés aux fusions 
et quelle sera la répartition des rôles?

Il est heureux que le ministre ait l’intention d’éla-
borer un Plan Canal bis. L’intervenant demande au 
ministre d’être non seulement attentif aux communes 
de Bruxelles, à cet égard, mais aussi à la périphérie 
bruxelloise. Il faut tenir compte non seulement des défis 
actuels, mais aussi de la lutte contre le terrorisme et la 
radicalisation. L’intervenant espère que ce plan sera 
rapidement disponible.

Concernant la réforme de la norme KUL, l’intervenant 
demande si le ministre dispose d’un calendrier. La réforme 
entraînera-t-elle une diminution des moyens alloués 
à certaines zones de police ou une augmentation de 
ces moyens afin que d’autres zones de police puissent 
disposer de plus de moyens? L’intervenant demande 
des éclaircissements afin de dissiper les inquiétudes 
de nombreuses zones de police.

Après avoir décidé de centraliser la protection civile 
sous deux législatures, on va maintenant tenter de pro-
céder à des ajustements pour garantir la proximité. Les 
autorités vont tenter de déterminer quelles compétences 
doivent être respectivement attribuées aux pompiers 
et à la protection civile et d’éliminer les malentendus à 
cet égard. Il importe de veiller à une bonne répartition 
géographique pour limiter les délais d’intervention.

Concernant les bodycams, l’intervenant rappelle 
que l’initiative de la ministre de l’Intérieur précédente, 
sous la législature précédente, at été accueillie favora-
blement aussi bien par la Chambre que par la police. Il 

nodigt de spreker de minister uit om de ambitie van het 
regeerakkoord uit te voeren en dit niet op de lange baan 
te schuiven. De criminaliteit in de Brusselse Rand is 
dezelfde als die in Brussel, aangezien jeugdbendes uit 
Brussel hun activiteiten naar de rand verplaatsen. De 
politieagenten in die regio moeten dezelfde problemen 
aanpakken, maar worden minder goed betaald. De spreker 
herinnert eraan dat alle onderhandelaars begrip hadden 
voor dit probleem en erkenden dat dit niet louter een 
verzoek van de spreker was voor zijn eigen stad. Hoe 
snel zal de minister werk maken van de randpremie?

Naast de fusie van de Brusselse politiezones wordt 
er in de beleidsverklaring tevens gewag gemaakt van 
vrijwillige fusies van andere politiezones. Heel wat lokale 
cd&v-mandatarissen hebben vragen over de praktische 
modaliteiten en mogelijke financiële incentives op dit 
stuk. Aangezien ook de burgemeesters aan het begin 
van hun ambtsperiode staan, vraagt de spreker dat er zo 
snel mogelijk duidelijkheid wordt verschaft op dit stuk. In 
welke mate zullen de gouverneurs bij de fusies worden 
betrokken en wat zal de rolverdeling zijn?

Het is een goede zaak dat de minister van plan is 
om een Kanaalplan bis uit te werken. De spreker roept 
de minister op om daarbij niet alleen aandacht te heb-
ben voor de Brusselse gemeenten, maar ook voor de 
Brusselse Rand. Niet alleen de huidige uitdagingen moe-
ten daarbij in aanmerking worden genomen, maar ook 
de strijd tegen terrorisme en radicalisering. De spreker 
hoopt dat het plan spoedig beschikbaar is.

Aangaande de hervorming van de KUL-norm zou de 
spreker graag vernemen of de minister een tijdpad heeft 
uitgewerkt. Zal die hervorming inhouden dat er aan be-
paalde politiezones minder middelen worden toegekend 
of zal het bedrag opgetrokken worden opdat andere 
politiezones over meer middelen kunnen beschikken? 
De spreker verzoekt om duidelijkheid om de bezorgdheid 
bij heel wat politiezones weg te nemen.

Nadat er twee regeerperioden besloten werd om 
de Civiele Bescherming te centraliseren, zal men nu 
proberen om een en ander bij te sturen om nabijheid 
te garanderen. Er zal worden bekeken welke bevoegd-
heden toekomen aan de brandweer en aan de Civiele 
Bescherming en de misverstanden op dat vlak weg te 
werken. Het is belangrijk dat er voldoende aandacht is 
voor een goede geografische spreiding om de aanrij-
tijden te beperken.

Wat betreft bodycams wijst de spreker erop dat het 
initiatief van de vorige minister van Binnenlandse Zaken 
tijdens de vorige legislatuur positief onthaald werd door 
zowel de Kamer als de politie. Het is een goede zaak 
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est heureux que le ministre ait l’intention d’examiner la 
question de savoir si leur utilisation peut être étendue à 
d’autres services chargés de la sécurité des citoyens. 
S’agit-il de l’une des priorités du ministre, compte tenu 
du grand sentiment d’insécurité et de l’augmentation 
des violences à l’encontre des services de secours, qui 
doivent souvent opérer sous escorte policière?

Le groupe cd&v soutient l’extension de la législation 
SAC. Contrairement à certains partis d’opposition, le 
cd&v estime en effet que la perturbation de l’ordre public 
est inadmissible, quelles que soient les circonstances. 
L’intervenant demande que l’extension de la législation 
prenne en compte la proportionnalité et prévoie un 
contrôle suffisant du recours aux sanctions SAC.

Enfin, l’intervenant rappelle la proposition de loi 
relative à la sécurité dans les domaines récréatifs 
(DOC 56 0173/001) du groupe cd&v. Étant donné que 
c’est un petit groupe d’individus qui cause des nuisances 
chaque année, le groupe cd&v préconise une interdic-
tion d’accès étendue au niveau national pour éviter un 
effet domino. Il espère que le processus parlementaire 
pourra être mené à bien au Parlement, compte tenu du 
travail déjà accompli à cet égard.

Enfin, l’intervenant pose plusieurs questions spé-
cifiques. Quels sont les projets du ministre en ce qui 
concerne la lutte contre le spiking dans le milieu de 
la nuit? Sous la législature précédente, une présence 
très visible de la police a été prévue dans certaines 
villes, en collaboration avec la ministre de l’Intérieur et 
la secrétaire d’État à l’Asile et la Migration de l’époque. 
Le ministre va-t-il poursuivre sur cette voie?

Dans le cadre de la politique locale de sécurité, le 
ministre prévoit de rationaliser le flux de subventions 
dans le cadre des plans locaux de sécurité et de pré-
vention. Pour quelle date cette réforme devrait-elle être 
mise en œuvre? Le ministre prévoit-il, au besoin, une 
nouvelle prolongation, au cas où cette réforme ne serait 
pas achevée à temps?

Concernant les personnes souffrant de graves pro-
blèmes psychologiques auxquels les policiers sont 
souvent confrontés lors des interventions, l’intervenant 
aimerait savoir comment le ministre envisage la poursuite 
du déploiement des équipes mobiles de crise. Veillera-
t-il à ce que leur déploiement ne soit pas limité aux 
grandes villes? Comment peut-il renforcer davantage 
la coopération entre les zones de police à cet égard?

En ce qui concerne le financement des zones de 
police, l’intervenant reçoit de nombreuses questions sur 
le financement de l’ambition de parvenir à un agent de 
quartier pour 2000 habitants et à une éventuelle prime 

dat de minister zal nagaan of het gebruik ervan kan wor-
den uitgebreid tot andere diensten die instaan voor de 
veiligheid van de burgers. Is dat een van de prioriteiten 
van de minister, gelet op het grote onveiligheidsgevoel 
en de toename van geweld tegen hulpdiensten, die 
vaak onder politiebegeleiding moeten opereren (met 
zogenoemde “treintjes”)?

De cd&v-fractie steunt de uitbreiding van de GAS-
wetgeving. In tegendeel tot bepaalde oppositiepartijen 
meent de cd&v immers dat de verstoring van de open-
bare orde ontoelaatbaar is, ongeacht of dat is voor het 
klimaat. De spreker vraagt dat er bij de uitbreiding van de 
wetgeving aandacht is voor de proportionaliteit en voor 
voldoende toezicht op het gebruik van GAS-sancties.

Tot slot wijst de spreker op het wetsvoorstel betreffende 
de veiligheid in recreatiedomeinen (DOC 56 0173/001) van 
de cd&v-fractie. Aangezien een beperkte groep ieder jaar 
opnieuw overlast veroorzaakt, pleit de cd&v-fractie voor 
een nationaal toegangsverbod om een waterbedeffect 
te voorkomen. Hij hoopt dat het parlementaire traject in 
het Parlement kan worden afgerond, gelet op het reeds 
geleverde werk hieromtrent.

Tot slot heeft de spreker nog een aantal concrete 
vragen. Welke plannen zal de minister ontwikkelen om 
spiking in het uitgaansleven aan te pakken? Tijdens de 
vorige regeerperiode werd een aanpak met een very 
irritating police toegepast in bepaalde steden, in samen-
werking met de toenmalige minister van Binnenlandse 
Zaken en de staatsecretaris voor Asiel en Migratie. Zal 
de minister die aanpak voortzetten?

In het kader van het lokaal veiligheidsbeleid voorziet 
de minister in een rationalisering van de subsidiestromen 
in het kader van de lokale veiligheids- en preventieplan-
nen. Op welke termijn moet die hervorming worden 
doorgevoerd? Zal de minister indien nodig voorzien in 
een nieuwe verlenging in het geval dat die hervorming 
niet tijdig wordt afgerond?

Aangaande de personen met zware psychologische 
problemen met wie politieambtenaren tijdens interventies 
vaak geconfronteerd worden, zou de spreker vernemen 
hoe de minister de verdere uitrol van de mobiele cri-
sisteams ziet. Zal hij erover waken dat die niet beperkt 
blijft tot de grote steden? Hoe kan hij de samenwerking 
tussen politiezones hieromtrent verder versterken?

Met betrekking tot de financiering van de politiezones 
ontvangt de spreker heel wat vragen over de financie-
ring van de ambitie om te streven naar één wijkagent 
per 2000 inwoners en een eventuele functiepremie voor 
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de fonction pour les inspecteurs de quartier. Des fonds 
sont-ils prévus à cet effet au niveau fédéral?

Concernant l’accord sectoriel, l’intervenant demande 
si des discussions ont déjà été entamées avec les 
syndicats de la police. Si ce n’est pas le cas, quand 
seront-elles entamées? L’intervenant rappelle que cette 
question était sensible sous la législature précédente.

Quel sera le calendrier de la réforme de l’enseigne-
ment policier? Il est heureux que l’exposé d’orientation 
politique accorde une grande attention à cette question, 
car il convient d’assurer la qualité de la formation et de 
soutenir la police au mieux. Les provinces, qui organisent 
les écoles de police, se demandent quel sera l’impact 
de la réforme annoncée sur ces établissements. Le 
ministre va-t-il bientôt s’entretenir avec elles?

L’intervenant signale ensuite que la commission exa-
mine actuellement plusieurs propositions de loi concer-
nant l’indexation automatique des dotations fédérales 
des zones de secours. Selon lui, ces propositions de 
loi peuvent être mises aux voix. Néanmoins, l’exposé 
d’orientation politique indique que le ministre se bornera 
à envisager cette indexation. Le ministre mettra-t-il en 
œuvre l’accord de gouvernement, qui prévoit l’indexation 
des fonds fédéraux pour les zones de secours?

L’intervenant conclut en indiquant que le groupe cd&v 
soutiendra le projet du ministre de garantir la sécurité, qui 
est une priorité absolue. Il souligne que lors des récentes 
auditions en commission, toutes les personnes présentes, 
y compris le bourgmestre de la Ville de Bruxelles, ont 
confirmé l’importance d’une politique énergique. Au cours 
de ces auditions, il a également été dit que les quartiers 
pauvres étaient eux-mêmes les plus demandeurs d’une 
politique énergique, ce que l’intervenant peut confirmer à 
titre personnel. Il faut mettre hors d’état de nuire le petit 
nombre de jeunes qui terrorisent les autres habitants 
des quartiers concernés.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) constate que, 
contrairement à d’autres membres du gouvernement, 
le ministre a présenté une déclaration gouvernementale 
complète, ce qu’il salue. Cependant, il regrette l’absence 
de calendriers concrets et de cadres budgétaires. Il 
s’inquiète des ressources disponibles pour la politique 
de sécurité intérieure, par rapport aux grandes ambitions 
à l’étranger.

Le ministre et le gouvernement ont clairement fait 
le choix de la sécurité. L’intervenant reconnaît que 
la sécurité est la tâche fondamentale des pouvoirs 
publics, qui ont le monopole de la force et qui doivent, 

de wijkinspecteurs. Worden daar op het federale niveau 
middelen voor uitgetrokken?

Op het stuk van het sectoraal akkoord vraagt de 
spreker of er reeds gesprekken werden opgestart met 
de politievakbonden. Zo niet, wanneer zullen die wor-
den opgestart? De spreker herinnert eraan dat dit een 
gevoelige kwestie was tijdens de vorige regeerperiode.

Wat is het tijdpad voor de hervorming van het politie-
onderwijs? Het is terecht dat er in de beleidsverklaring 
veel aandacht wordt besteed aan die kwestie, aangezien 
het zaak is om de kwaliteit van dat onderwijs te verze-
keren en de politie zo goed mogelijk te ondersteunen. 
De provincies, die de politiescholen organiseren, vragen 
zich af welke impact de aangekondigde hervorming voor 
hen zal hebben. Zal de minister op korte termijn met hen 
in gesprek gaan?

De spreker wijst er vervolgens op dat de commissie 
thans een aantal wetsvoorstellen inzake de automatische 
indexering van de federale dotaties voor de hulpverle-
ningszones behandelt. Over die wetsvoorstellen kan wat 
hem betreft gestemd worden. Desondanks wordt in de 
beleidsverklaring gesteld dat de minister een dergelijke 
indexering louter overweegt. Zal de minister het regeerak-
koord uitvoeren, waarin de invoering van een indexering 
van de federale middelen voor de hulpverleningszones 
werd vooropgesteld?

De spreker besluit dat de cd&v-fractie de minister zal 
steunen in het verzekeren van de veiligheid, wat een 
absolute prioriteit is. Hij benadrukt dat in de recente 
hoorzittingen in de commissie door alle aanwezigen, 
inclusief de burgemeester van de Stad Brussel, het belang 
van een kordaat optreden werd bevestigd. Tijdens die 
hoorzittingen werd tevens gesteld dat kansarme wijken 
zelf de grootste vragende partij voor zo een kordaat 
optreden zijn, wat de spreker vanuit zijn eigen ervaring 
kan bevestigen. Er moet een halt worden toegeroepen 
aan een klein aantal jongeren dat de andere wijkbewo-
ners terroriseert.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) stelt vast 
dat de minister, in tegenstelling tot bepaalde andere 
regeringsleden, een uitgebreide regeerverklaring heeft 
ingediend, wat een positieve zaak is. Hij mist evenwel 
concrete tijdschema’s en budgettaire kaders. Hij uit 
bezorgdheid over de beschikbare middelen voor het 
veiligheidsbeleid in eigen land, gelet op de hoge ambities 
in het buitenland.

De minister en de regering hebben een duidelijke 
keuze gemaakt voor veiligheid. De spreker erkent dat 
veiligheid de kerntaak van de overheid is. Die overheid 
heeft het geweldsmonopolie en dient in ruil bescherming 
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en échange, assurer la protection des citoyens. Il est 
donc extrêmement important de s’investir fermement 
dans ce domaine.

L’intervenant constate que certains points de l’ac-
cord de gouvernement ne figurent plus dans l’exposé 
d’orientation politique. Il mentionne la technologie de 
reconnaissance faciale, la révision de la loi concernant 
la protection de la personne des malades mentaux et la 
levée de l’interdiction judiciaire de manifester. Pourquoi 
ces éléments n’ont-ils pas été inclus dans l’exposé 
d’orientation politique? L’intervenant exprime par ailleurs 
son inquiétude à propos de l’utilisation future de la tech-
nologie de la reconnaissance faciale pour empêcher les 
gay prides en Hongrie.

— Note-cadre sur la sécurité intégrale

En ce qui concerne la note-cadre sur la sécurité inté-
grale, l’intervenant souhaiterait connaître le calendrier. 
Comment éviter que beaucoup de temps s’écoule chaque 
fois entre les notes successives? Une note a en effet 
été établie pour la période 2016-2019 et une autre pour 
la période 2022-2024. Comment organiser le processus 
de manière plus efficace afin de garantir la continuité?

Il est heureux que le ministre prenne en charge la 
coordination de la politique de sécurité intégrée, qui 
entraînera un regroupement des compétences en matière 
de sécurité qui relèvent encore d’autres départements tels 
que le Centre pour la Cybersécurité Belgique, Securail, 
etc. Le ministre peut-il fournir une liste exhaustive des 
services qui relèveront de sa coordination? L’intervenant 
suppose, par exemple, que les douanes resteront sous 
l’autorité du ministre des Finances, même si une coo-
pération approfondie sera nécessaire compte tenu de 
l’intention d’organiser des contrôles plus stricts dans 
les hubs logistiques.

En ce qui concerne la lutte contre les drogues et la 
criminalité organisée, l’exposé d’orientation politique 
indique que la Direction générale de la police judi-
ciaire (DGJ) et la Direction des unités spéciales (DSU) 
seront renforcées. Le ministre peut-il préciser le calen-
drier, le nombre de personnes et le financement de ce 
renforcement?

— Police des Chemins de Fer

L’intervenant est favorable à une intervention dans tous 
les quartiers où se trouve une gare et pas seulement 
dans le quartier de la gare de Bruxelles-Midi. Comment 
les toxicomanes de cette gare seront-ils pris en charge? 
Les commissaires de police entendus par la commission 
ont en effet indiqué que l’arrestation de ces personnes 
n’a que peu d’effet lorsqu’elles sont rapidement de retour 

te bieden aan de burgers. Het is dan ook uiterst belangrijk 
om fors op dit thema in te zetten.

De spreker stelt vast dat bepaalde punten van het 
regeerakkoord niet meer terug te vinden zijn in de be-
leidsverklaring, zoals de gezichtsherkenningstechnologie, 
de herziening van de wet betreffende de bescherming 
van de persoon van de geesteszieke en de schrapping 
van het gerechtelijk betogingsverbod. Waarom werden 
die elementen niet opgenomen in de beleidsverklaring? 
De spreker uit overigens zijn bezorgdheid over de toe-
komstige inzet van gezichtsherkenningstechnologie 
voor het verhinderen van pride-optochten in Hongarije.

— Kadernota Integrale Veiligheid

Met betrekking tot de Kadernota Integrale Veiligheid 
zou de spreker het tijdpad willen vernemen. Hoe zal 
men voorkomen dat er steeds veel tijd tussen de ver-
schillende kadernota’s zit? Zo was er een nota voor de 
periode 2016-2019 en voor 2022-2024. Hoe kan het 
proces efficiënter worden ingericht zodat de continuïteit 
kan worden gewaarborgd?

Het is een positieve ontwikkeling dat de minister de co-
ordinatie zal opnemen van het integrale veiligheidsbeleid, 
wat een hergroepering inhoudt van veiligheidsdomeinen 
die nog zijn ondergebracht bij andere departementen, 
zoals het Centrum voor Cybersecurity België, Securail 
en dergelijke meer. Kan de minister een exhaustieve 
lijst bezorgen van de diensten die onder zijn coördina-
tie zullen vallen? Zo veronderstelt de spreker dat de 
Douane onder de minister van Financiën zal blijven 
ressorteren, al zal er nood zijn aan een doorgedreven 
samenwerking, gelet op het voornemen om strengere 
controles te organiseren in logistieke hubs.

Met betrekking tot de strijd tegen drugs en georgani-
seerde criminaliteit wordt in de beleidsverklaring vermeld 
dat de Algemene directie van de gerechtelijke politie (DGJ) 
en de Directie van de speciale eenheden (DSU) versterkt 
zullen worden. Kan de minister toelichting geven bij de 
termijn, het aantal mensen en de financiering van die 
versterking?

— Spoorwegpolitie

De spreker is voorstander van de aanpak van alle sta-
tionsbuurten, en niet alleen van de buurt rond het station 
Brussel-Zuid. Hoe zullen druggebruikers in dat laatste 
station juist worden aangepakt? Politiecommissarissen 
die in de commissie gehoord werden, gaven immers aan 
dat het oppakken van deze personen volgens politie-
commissarissen weinig effect heeft als zij snel weer op 



510767/082DOC 56 51

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

dans la rue. L’intervenant estime donc qu’il convient 
de prévoir un programme d’accompagnement pour 
les toxicomanes et se demande comment il pourrait 
être organisé. Les salles de consommation de drogue 
s’inscriraient-elles dans ce programme?

Étant donné qu’en Flandre occidentale, la gestion de 
Securail est assurée depuis Gand, il faut beaucoup de 
temps avant que ce service puisse être déployé en cas 
de troubles, surtout lorsqu’il y a simultanément d’autres 
problèmes en Flandre orientale. Comment le ministre 
compte-t-il veiller à ce que la Flandre occidentale dis-
pose d’une Police des Chemins de Fer qui fonctionne 
correctement et qui puisse protéger les gares et les 
usagers du rail dans cette province?

— Sécurité dans les aéroports

Compte tenu des activités illégales observées dans les 
aéroports régionaux tels que l’aéroport international de 
Courtrai-Wevelgem et l’aéroport international d’Anvers 
à Deurne, l’intervenant souhaite savoir quelles mesures 
le ministre compte prendre. L’exposé d’orientation poli-
tique indique que des contrôles en matière de drogues 
seront effectués dans les aéroports les plus importants: 
Brucargo, Liège, Liège-Bierset, Charleroi, Ostende, 
Anvers et Zaventem. L’intervenant estime toutefois qu’un 
contrôle étendu à d’autres matières s’impose. Quelles 
seront les ressources humaines et financières néces-
saires à cet effet? Et quel est le calendrier?

Un article de presse a révélé qu’il était facile de faire 
passer des explosifs au contrôle des aéroports de 
Zaventem et Charleroi. Qu’est-ce qui va être fait à ce 
sujet? À l’aéroport de Charleroi, ce contrôle est assuré 
par un partenaire privé qui serait négligent. Comment 
le ministre va-t-il garantir que les tâches externalisées à 
des partenaires privés seront effectuées correctement?

— Bodycams

L’exposé d’orientation politique indique que le ministre 
est “favorable au renforcement des équipements des 
services de sécurité”. Cela signifie-t-il que le ministre ou 
le gouvernement est favorable à cette mesure, ou qu’une 
décision a été prise à ce sujet? Quels seront les services 
qui pourront utiliser des bodycams et comment? Ces 
bodycams seront-elles allumées en permanence et seul 
le fonctionnaire concerné aura-t-il le droit de les allumer 
et de les éteindre? Comment la politique du ministre 
permettra-t-elle de réfuter les critiques formulées sous 
la législature précédente à l’encontre des bodycams?

straat staan. De spreker meent dan ook dat een traject 
voor druggebruikers nodig is en vraagt zich af hoe dat 
eruit zou kunnen zien. Passen gebruikersruimtes in een 
dergelijke begeleiding?

Aangezien Securail in West-Vlaanderen wordt aange-
stuurd vanuit Gent, duurt het lang voordat die dienst kan 
worden ingezet bij opstootjes, zeker als er zich gelijktijdig 
problemen voordoen in Oost-Vlaanderen. Hoe zal de 
minister verzekeren dat West-Vlaanderen kan beschik-
ken over een goed functionerende Spoorwegpolitie 
die de stations en terreinreizigers in die provincie kan 
beschermen?

— Veiligheid in de luchthavens

Gelet op illegale activiteiten op regionale luchthavens, 
zoals International Airport Kortrijk-Wevelgem en de 
Internationale Luchthaven Antwerpen in Deurne, zou 
de spreker willen vernemen welke acties de minister zal 
ondernemen. In de beleidsverklaring wordt aangegeven 
dat er drugscontroles uitgevoerd zullen worden in de 
belangrijkste luchthavens, namelijk Brucargo, Luik, Luik-
Bierset, Charleroi, Oostende, Antwerpen en Zaventem. 
De spreker meent evenwel dat een bredere controle op 
andere zaken zich opdringt. Welke personele en financi-
ele middelen zijn daarvoor nodig en wat is het tijdpad?

Uit een persartikel blijkt dat het gemakkelijk is om ex-
plosieven door de controle in de luchthaven in Zaventem 
en in Charleroi te krijgen. Wat zal daartegen ondernomen 
worden? Overigens wordt de desbetreffende controle in 
de luchthaven in Charleroi uitgevoerd door een private 
partner, die dat onzorgvuldig zou doen. Hoe zal de 
minister waarborgen dat taken die aan private partners 
worden uitbesteed, gedegen zullen worden uitgevoerd?

— Bodycams

In de beleidsverklaring staat als volgt: “Ik ben voor een 
versterking van de uitrusting van de veiligheidsdiensten.” 
Houdt dat in dat de minister dan wel de regering voor-
stander is van die maatregel, of dat er een beslissing 
ter zake werd genomen? Welke diensten zullen van de 
bodycams gebruik kunnen maken en op welke wijze? 
Zullen de bodycams altijd aanstaan en zal het aan- en 
uitzetten ervan het alleenrecht zijn van de ambtenaar? 
Hoe zal de minister met zijn beleid de kritiek kunnen 
weerleggen die tijdens de vorige zittingsperiode werd 
geuit aangaande de bodycams?
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— Prévention et approche administrative

L’intervenant rappelle qu’il a déjà protesté contre les 
amendes SAC. De nombreux défenseurs des droits de 
l’homme et acteurs du secteur de la jeunesse restent 
critiques à l’égard de la législation SAC et de son élar-
gissement. Le ministre tiendra-t-il également compte de 
leurs observations lors de son évaluation?

— Incidents lors des matchs de football

L’intervenant signale ensuite qu’il a régulièrement 
observé des incidents dangereux impliquant des engins 
pyrotechniques et des chants antisémites, racistes, xéno-
phobes et homophobes lors de matchs de football. Les 
policiers présents sur place sauraient qui est à l’origine 
de ces chants grâce aux images de vidéosurveillance, 
mais ne peuvent intervenir car ils risquent d’être agres-
sés. Pourquoi les autorités tolèrent-elles l’inaction des 
équipes de football, qui connaissent pourtant l’identité 
des responsables? L’intervenant souhaite savoir quelles 
mesures le ministre compte prendre à cet égard, car 
l’exposé d’orientation politique ne contient aucune pro-
position concrète en la matière. Quelle est du reste la 
valeur ajoutée des contrôles biométriques aux entrées 
des stades, sachant que le contrôle d’accès actuel exige 
déjà la présentation d’un abonnement et, pour les matchs 
à haut risque, de la carte d’identité?

— Délinquance juvénile

En ce qui concerne la délinquance juvénile, il a récem-
ment été constaté à plusieurs reprises en commission 
que les délinquants sont de plus en plus jeunes. Cette 
évolution est très préoccupante. La société a donc le 
devoir absolu de réagir, par exemple en appliquant la 
législation SAC aux jeunes de quatorze ans et plus, en 
recourant au droit sanctionnel de la jeunesse et, dans 
les cas graves, au dessaisissement. Cependant, l’inter-
venant estime que ces instruments sont insuffisants 
et qu’une refonte en profondeur est nécessaire pour 
remettre sur le droit chemin les jeunes qui commettent 
des infractions pénales. Il faut rechercher des solutions 
scientifiquement fondées.

Par ailleurs, l’intervenant est satisfait du ton de l’exposé 
d’orientation politique en ce qui concerne les jeunes, en 
particulier lorsqu’il propose de nouer des relations avec 
les jeunes et de créer des brigades de la jeunesse. Il 
serait opportun que la police propose des dispositifs de 
concertation structurelle avec les jeunes.

Toujours en ce qui concerne les jeunes, le ministre 
affirme dans son exposé d’orientation politique que 

— Preventie en handhaving

De spreker herinnert eraan dat hij in het verleden heeft 
geprotesteerd tegen de GAS-boetes. Nog steeds zijn 
heel wat mensenrechten- en jeugdwerkactoren kritisch 
over de GAS-wetgeving en de uitbreiding ervan. Zal de 
minister ook hun opmerkingen in aanmerking nemen 
tijdens zijn evaluatie?

— Incidenten tijdens voetbalwedstrijden

Vervolgens wijst de spreker erop dat hij tijdens voet-
balwedstrijden regelmatig gevaarlijke incidenten met 
pyrotechnisch materiaal en antisemitische, racistische, 
xenofobe en homofobe spreekkoren heeft vastgesteld. 
Politieagenten ter plaatse zouden door camerabeelden 
weten wie deze spreekkoren aanstuurt, maar niet kun-
nen optreden omdat zij in het risico lopen aangevallen 
te worden. Waarom laat de overheid toe dat voetbal-
ploegen, die op de hoogte zijn van de identiteit van de 
verantwoordelijken, niet ingrijpen? De spreker wenst te 
vernemen welke maatregelen de minister op dit stuk 
zal nemen, aangezien de beleidsverklaring daarover 
geen concrete voorstellen bevat. Wat is overigens de 
toegevoegde waarde van biometrische controles bij de 
ingangen van stadions, vermits de huidige toegangscon-
trole reeds de overlegging van het abonnement en – bij 
risicowedstrijden – tevens de identiteitskaart omvat?

— Jongeren

Inzake jeugdcriminaliteit werd de jongste tijd meer-
maals in de commissie vastgesteld dat daders steeds 
jonger worden. Dat is een zeer onrustwekkende evo-
lutie. De samenleving heeft dan ook de absolute plicht 
om te reageren, onder meer via de toepassing van de 
GAS-wetgeving op jongeren vanaf veertien jaar, het 
jeugdsanctierecht en, in ernstige gevallen, de uithan-
dengeving. De spreker is echter van oordeel dat die 
instrumenten onvoldoende zijn en dat er een grondige 
herziening nodig is om jongeren die criminele feiten 
plegen opnieuw op het rechte pad te krijgen. Er moet 
op een wetenschappelijk onderbouwde manier worden 
gezocht naar oplossingen.

Overigens kan de spreker de toon in de beleidsver-
klaring pruimen wanneer het over jongeren gaat, zeker 
wanneer er wordt voorgesteld om relaties op te bouwen 
met jongeren en de oprichting van jeugdbrigades. Het 
zou een goed idee zijn als de politie systemen zou voor-
stellen om structureel in overleg te gaan met jongeren.

Nog steeds met betrekking tot jongeren stelt de minister 
in zijn beleidsverklaring dat de aandacht voor kinderen 
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l’attention portée aux enfants en tant que victimes de 
violences liées au genre doit être renforcée. Peut-il 
développer ce point?

— Sécurité routière

Le ministre a l’intention d’utiliser des caméras ANPR 
pour vérifier si les conducteurs sont distraits au volant, 
notamment par l’utilisation de téléphones portables. 
Comme cela n’est possible qu’en observant de près ce 
qui se passe à l’intérieur d’un véhicule, l’intervenant se 
demande comment le ministre garantira l’équilibre avec 
le respect de la vie privée des conducteurs.

La base de données nationale dans laquelle sont 
stockées les images ANPR ne fonctionne pas correcte-
ment. Les images prises lors d’une panne du système 
ne sont pas incluses dans la base de données par la 
suite. La zone de police d’Anvers a développé un meil-
leur procédé, auquel d’autres zones de police peuvent 
adhérer, moyennant des frais. Cela crée en fait un modèle 
économique au sein de la police, dans lequel une zone 
de police reçoit de l’argent d’autres zones. L’intervenant 
estime que cette situation n’est pas souhaitable et que 
la coexistence de deux bases de données parallèles 
est contre-productive. Le ministre est-il conscient du 
problème et comment compte-t-il le résoudre?

Selon l’Association des villes et communes flamandes 
(VVSG), les données enregistrées par les caméras 
ANPR peuvent également être utilisées pour la politique 
de mobilité. Les données anonymisées sur les flux de 
circulation, telles que le nombre de camions traversant 
une ville à certaines heures, peuvent être utiles aux 
autorités locales pour élaborer une politique de mobilité 
efficace. Le ministre est-il prêt à étudier cette possibilité?

L’exposé d’orientation politique indique également 
que les personnes sur lesquelles l’État détient des 
créances seront également recherchées via le réseau 
ANPR. Quelle est la valeur ajoutée de l’utilisation de la 
base des données ANPR pour empêcher les personnes 
endettées de circuler sur la voie publique, puisque les 
autorités disposent déjà des coordonnées des intéres-
sés et peuvent les contacter par d’autres moyens? Que 
faut-il en outre entendre en l’espèce par “créances”?

L’intervenant est favorable à l’idée d’une base de 
données intégrée des contrôles d’alcoolémie, car elle 
devrait permettre d’avoir une vue d’ensemble et de faire 
rapport de manière uniforme. L’intervenant a demandé 
les chiffres sur le nombre de contrôles d’alcoolémie par 
zone de police et il constate que ces chiffres sont diffici-
lement comparables, car seules quatre catégories sont 

als slachtoffer van gendergerelateerd geweld versterkt 
moet worden. Kan hij dat nader toelichten?

— Verkeersveiligheid

De minister is van plan om gebruik te maken van 
ANPR-camera’s om te controleren of bestuurders af-
geleid zijn achter het stuur, met name door het gebruik 
van mobiele telefoons. Aangezien dat enkel mogelijk is 
door nauwkeurig te observeren wat er zich binnen een 
voertuig afspeelt, vraagt de spreker zich af op hoe de 
minister het evenwicht met de privacy van bestuurders 
zal waarborgen.

De nationale databank waarin ANPR-beelden worden 
opgeslagen functioneert niet naar behoren. Beelden die 
tijdens een uitval van het systeem gemaakt worden, 
worden achteraf niet in de databank opgenomen. De 
politiezone Antwerpen heeft een beter systeem ontwik-
keld, waarop andere politiezones zich – tegen betaling 
– kunnen aansluiten. Zo ontstaat er feitelijk een verdien-
model binnen de politie, waarbij één politiezone geld 
ontvangt van andere zones. De spreker is van mening 
dat dit geen wenselijke situatie is en dat het bovendien 
inefficiënt is om twee parallelle databanken naast elkaar 
te laten bestaan. Is de minister hij zich bewust van het 
probleem en hoe zal hij dat oplossen?

Door de ANPR-camera’s geregistreerde gegevens 
kunnen volgens de Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten (VVSG) ook kunnen worden ingezet voor 
het mobiliteitsbeleid. Geanonimiseerde gegevens over 
verkeersstromen, zoals het aantal vrachtwagens dat op 
bepaalde tijdstippen door een stad rijdt, kunnen nuttig 
zijn voor lokale besturen voor het uitstippelen van een 
effectief mobiliteitsbeleid. Is de minister bereid om die 
mogelijkheid te onderzoeken?

In de beleidsverklaring wordt voorts gesteld dat per-
sonen met grote uitstaande schulden bij de Staat ook 
via het ANPR-netwerk zullen worden opgespoord. Wat 
is de meerwaarde om op basis van ANPR-gegevens 
personen met schulden uit het verkeer te halen, als de 
overheid reeds beschikt over de adresgegevens van de 
betrokkene en hem via andere wegen kan bereiken? 
Wat moet er overigens onder grote uitstaande schulden 
begrepen worden?

De spreker is het idee van een geïntegreerde data-
bank van alcoholcontroles genegen, aangezien die een 
overzicht moet bieden en het mogelijk moet maken dat 
er op een uniforme manier wordt gerapporteerd. De 
spreker heeft de cijfers opgevraagd over het aantal 
alcoholcontroles per politiezone en stelt vast dat deze 
cijfers moeilijk vergelijkbaar zijn, aangezien er slechts 
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distinguées, en fonction du moment des contrôles (de jour, 
de nuit, en semaine ou le week-end). Un enregistrement 
uniforme devrait permettre une comparaison entre les 
zones de police, ce qui peut contribuer à renforcer le 
débat au sein des conseils de police sur la fréquence 
des contrôles d’alcoolémie. Pourquoi la suggestion de 
l’Institut VIAS d’imposer un nombre minimum de contrôles 
d’alcoolémie par zone de police n’a-t-elle d’ailleurs pas 
été reprise dans l’exposé d’orientation politique?

VIAS avait déjà proposé d’imposer un nombre minimum 
de contrôles d’alcoolémie par zone de police, mais cet 
aspect est absent de l’exposé d’orientation politique. 
Le ministre ne souhaite-t-il pas accéder à cette sugges-
tion? Au demeurant, le ministre a déjà répondu à une 
question orale de l’intervenant en séance plénière que 
des ressources supplémentaires seraient allouées aux 
contrôles d’alcoolémie. Or l’exposé d’orientation politique 
mentionne que les ressources seront optimisées pour 
réduire le nombre de victimes de la route. Le ministre 
peut-il préciser si les ressources vont augmenter ou 
être optimisées?

— Services de sécurité et de renseignement

La protection des personnes qui interviennent en 
première ligne est extrêmement importante. Il est inac-
ceptable que des pompiers soient pris pour cible. Outre 
l’anonymisation proposée dans l’exposé d’orientation 
politique, les représentants des services d’incendie 
estiment que la prévention, une formation adéquate et 
un équipement approprié sont essentiels. Cependant, 
l’exposé d’orientation politique ne fait nullement mention 
de ces éléments. Le ministre a-t-il des ambitions dans 
ces trois domaines?

En ce qui concerne la visibilité, l’intervenant aimerait 
savoir comment le concept de patrouilles en ligne sera 
mis en œuvre. Dans la vie de tous les jours, les citoyens 
peuvent interagir avec les policiers. Est-ce également 
l’intention dans le cadre des patrouilles en ligne? Par 
exemple, une zone de police locale peut-elle réagir à un 
comportement inapproprié sur les réseaux sociaux, ou 
s’agit-il uniquement de traquer les contenus criminels 
sur des plateformes en ligne spécifiques?

En ce qui concerne l’augmentation de l’échelle des 
zones de police, l’intervenant indique que cela fait un 
certain temps que la Flandre encourage la fusion des 
administrations locales. La seule mesure qui a eu un 
effet réel est l’utilisation d’incitants. L’intervenant souligne 
que, si l’objectif est une fusion volontaire des zones de 
police, il faut prévoir une contrepartie digne de ce nom. 

vier categorieën worden onderscheiden, naargelang 
het tijdstip van de controles (overdag, ’s nachts, door de 
week of in het weekend). Een vergelijkbare registratie 
moet een benchmarking tussen politiezones mogelijk 
maken, wat kan bijdragen aan een sterker debat in lokale 
politieraden over de frequentie van alcoholcontroles. 
Waarom werd daarnaast in de beleidsverklaring geen 
gevolg gegeven aan de suggestie van VIAS Institute voor 
het opleggen van een minimumaantal alcoholcontroles 
per politiezones?

VIAS stelde reeds voor om een minimumaantal al-
coholcontroles per politiezone op te leggen, maar dat 
aspect ontbreekt in de beleidsverklaring. Wenst de 
minister niet in te gaan op die suggestie? Overigens 
antwoordde de minister eerder op een mondelinge 
vraag in de plenaire vergadering van de spreker dat 
er bijkomende middelen voor alcoholcontroles zouden 
worden uitgetrokken. In de beleidsverklaring wordt 
evenwel vermeld dat middelen worden geoptimaliseerd 
om het aantal verkeersslachtoffers te doen dalen. Kan 
de minister verduidelijken of de middelen zullen stijgen 
dan wel geoptimaliseerd zullen worden?

— Veiligheids- en inlichtingendiensten

De bescherming van mensen die in de vuurlinie 
staan is uiterst belangrijk. Het is onaanvaardbaar dat 
brandweermensen aangevallen worden. Naast de in de 
beleidsverklaring voorgestelde anonimisering zouden 
preventie, aangepaste training en aangepast materiaal 
cruciaal zijn volgens vertegenwoordigers van de brand-
weer. Daarover wordt in de beleidsverklaring echter 
niets vermeld. Heeft de minister ambities zijn op die 
drie vlakken?

Met betrekking tot zichtbaarheid zou de spreker wil-
len vernemen hoe het concept van online patrouilles zal 
worden ingevuld. In het dagelijkse leven kunnen burgers 
interageren met politieagenten. Is dat ook de bedoeling 
bij online patrouilles? Kan een lokale politiezone bijvoor-
beeld via sociale media reageren op ongepast gedrag of 
gaat het louter over het opsporen van strafbare content 
op specifieke online platformen?

Inzake de schaalvergroting van politiezones, meldt de 
spreker dat er in Vlaanderen al geruime tijd geprobeerd 
wordt om lokale besturen te laten fusioneren. De enige 
maatregel die echt effect heeft gehad, is het gebruik 
van incentives. De spreker benadrukt dat indien men 
wil dat politiezones vrijwillig fusioneren, er daadwer-
kelijk iets tegenover moet staan. Wordt er in dergelijke 
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De telles incitants sont-ils prévus? Dans le contexte des 
fusions, il convient également d’accorder une attention 
suffisante à la police de proximité.

— Tâches essentielles de la police

L’intervenant critique le recours à des acteurs de la 
sécurité privée et note que, dans le cadre du contrat 
social, les citoyens renoncent à leur droit de recourir à 
la violence au profit de l’autorité publique, en échange 
d’une protection. Ce droit est cédé à l’autorité elle-
même, et non à un tiers. La question est donc de savoir 
comment garantir, si un tel transfert doit être effectué, 
que le contrôle démocratique reste maximal et que les 
prestations sous-traitées maintiennent un haut niveau 
de qualité et respectent les cadres juridiques.

L’intervenant doute que la privatisation permette 
réellement de réaliser des économies. L’on pourrait 
aussi examiner la possibilité de générer des revenus 
supplémentaires en imputant les frais de sécurité aux 
organisateurs d’événements.

En ce qui concerne les tâches essentielles, certains 
membres de la police judiciaire fédérale ont suggéré 
la possibilité de transférer des tâches spécifiques aux 
services d’inspection ou à Audit Vlaanderen. Cela 
représenterait un allégement considérable, d’autant que 
le rôle de la PJF dans de tels cas est limité. Le ministre 
peut-il se pencher sur cette question?

Le groupe Ecolo-Groen, tout comme la Défense elle-
même, n’est pas favorable au transfert de tâches à ce 
ministère. Comment s’assurer que les personnes qui 
se voient attribuer des compétences policières ont suivi 
une formation spécifique et s’acquitteront correctement 
de leurs tâches?

— Équipement de la police

L’exposé d’orientation politique se contente d’indiquer 
que le ministre évaluera l’équipement de la police. Un 
consensus a-t-il été trouvé au sein du gouvernement 
sur la proposition de résolution relative à l’armement 
de la police pour la gestion négociée de l’espace public 
(DOC 56 0691/001) du groupe N-VA, qui prône l’uti-
lisation d’armes à létalité réduite? L’intervenant a cru 
comprendre, lors des auditions en commission, que 
les commissaires de police n’étaient pas spécialement 
favorables à cette idée.

— Travail de quartier

Le membre se réjouit que le ministre souhaite mettre 
l’accent sur la police de proximité. Cependant, un policier 
qui souhaite faire carrière n’a pas beaucoup d’opportunités 

incentives voorzien? In het kader van de fusies moet er 
ook voldoende aandacht zijn voor de nabijheidspolitie.

— Kerntaken van de politie

De spreker heeft een kritische houding ten opzichte 
van de inzet van private veiligheidsactoren en merkt op 
dat in het kader van het sociaal contract burgers hun 
recht op geweld afstaan aan de overheid in ruil voor 
bescherming. Dat recht wordt afgestaan aan de over-
heid zelf, niet aan een derde partij. De vraag is bijgevolg 
hoe men, indien men toch tot een dergelijke overdracht 
wil overgaan, kan verzekeren dat de democratische 
controle maximaal blijft en dat er kwaliteitsvol binnen 
de wettelijke kaders gewerkt wordt.

De spreker betwijfelt of privatisering daadwerkelijk 
kostenbesparend is. Men zou ook kunnen bekijken of 
er extra inkomsten gegenereerd kunnen worden door 
beveiligingskosten op organisatoren van evenementen 
te verhalen.

Inzake de kerntaken hebben bepaalde leden van de 
Federale Gerechtelijke Politie de mogelijkheid geop-
perd om bepaalde opdrachten over te hevelen naar 
inspectiediensten of Audit Vlaanderen. Dat zou een 
aanzienlijke ontlasting betekenen, te meer daar de rol 
van de FGP in dergelijke gevallen beperkt is. Kan de 
minister dat bekijken?

De Ecolo-Groenfractie is, net als Defensie zelf, geen 
voorstander van het overhevelen van taken aan dat 
ministerie. Hoe zal men verzekeren dat personen die 
politionele bevoegdheden krijgen, politioneel opgeleid 
worden en op een correcte wijze met hun taken omgaan?

— Uitrusting van de politie

In de beleidsverklaring wordt louter gesteld dat de 
minister de uitrusting van de politie zal evalueren. Werd 
er binnen de regering consensus bereikt over het voorstel 
van resolutie betreffende de bewapening van de politie 
bij het genegotieerd beheer van de publieke ruimte 
(DOC 56 0691/001) van de N-VA-fractie, waarin wordt 
gepleit voor het gebruik van less-than-lethal-wapens. 
Uit hoorzittingen in de commissie meent de spreker af 
te leiden dat politiecommissarissen daar niet meteen 
voorstander van waren.

— Wijkwerking

Het is een goede zaak dat de minister sterk wil in-
zetten op wijkwerking. Een politieagent die carrière wil 
maken, heeft evenwel niet veel carrièrekansen als hij 
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s’il travaille dans la police de proximité. Le poste d’agent 
de quartier doit être reconnu comme une fonction impor-
tante et précieuse. Un agent de quartier disposant d’un 
réseau solide peut en effet jouer un rôle crucial au sein 
de son quartier, tant en matière de prévention que de 
répression.

— Zones de police

L’intervenant aimerait connaître le calendrier de la 
mise en œuvre des projets du ministre concernant le 
financement des zones de police. Quels critères seront 
utilisés?

— Police fédérale

M. Vandemaele estime que l’accord de gouvernement 
et l’exposé d’orientation politique du ministre restent 
en travers de la gorge de tous ceux qui sont attachés à 
la police fédérale. Le ministre souhaite réduire la frag-
mentation. En Flandre occidentale, il a déjà été décidé 
que deux des quatre sites, à savoir ceux d’Ypres et de 
Furnes, seront supprimés. Si le ministre veut réduire 
encore davantage la fragmentation, l’un des deux sites 
restants, à savoir celui de Courtrai ou de Bruges, devra 
être supprimé. Est-ce vraiment faisable en pratique? 
En cas d’exercice de rationalisation, il faut veiller à ce 
que les provinces qui ont déjà pris des mesures dans 
le passé ne soient pas affectées de manière dispropor-
tionnée par rapport à celles qui ne l’ont pas encore fait. 
Comment le ministre compte-t-il au juste lutter contre 
la fragmentation?

Comment l’objectif – légitime – de réduction des 
structures hiérarchiques sera-t-il concrètement réalisé? 
Il y a actuellement sept mandataires au sein de la police 
fédérale en Flandre occidentale. Leur nombre sera-t-il 
réduit à un seul mandataire ou plutôt à trois ou quatre? 
S’il ne reste qu’un seul mandataire, il risque de ne plus 
pouvoir aborder certaines thématiques avec des pairs.

Comment le ministre tiendra-t-il compte des diffé-
rences entre les provinces lorsqu’il réduira les structures 
hiérarchiques? Au Limbourg, par exemple, la police a 
fait de la lutte contre les laboratoires de drogue une de 
ses priorités, alors que ces laboratoires sont rares en 
Flandre occidentale. Dans cette province, 19 équivalents 
temps plein sont affectés à la lutte contre la traite des 
êtres humains, contre seulement deux au Limbourg. Il 
faut donc tenir compte des particularités du déploiement 
de la police dans les différentes provinces.

En ce qui concerne la politique du personnel, l’interve-
nant constate que les membres du personnel des zones 
de police de Flandre occidentale sont mieux payés que 

bij de wijkpolitie werkt. De functie van wijkagent moet 
als belangrijke en waardevolle functie erkend worden. 
Een wijkagent met een sterk netwerk kan immers een 
cruciale rol spelen binnen zijn wijk, zowel op preventief 
als repressief vlak.

— Politiezones

De spreker zou willen vernemen wat het tijdpad is voor 
zijn plannen met betrekking tot de financiering van de 
politiezones. Welke criteria zullen er gehanteerd worden?

— Federale Politie

De spreker meent dat het regeerakkoord en de be-
leidsverklaring van de minister een harde dobber zijn 
voor al wie de Federale Politie een warm hart toedraagt. 
De minister wil de versnippering verminderen. In West-
Vlaanderen werd reeds beslist dat twee van de vier 
deelwerkingen, namelijk die van Ieper en Veurne, zouden 
verdwijnen. Als de minister versnippering nog meer wil 
tegengaan, moet een van de twee resterende deelwer-
kingen, namelijk die van Kortrijk of Brugge, verdwijnen 
en is dat praktisch wel haalbaar? Bij een eventuele 
rationaliseringsoefening moet voorkomen worden dat 
provincies die in het verleden al stappen hebben gezet, 
disproportioneel zwaar aangepakt worden in vergelijking 
met degenen die dat nog niet gedaan hebben. Hoe zal 
de minister de versnippering juist tegengaan?

Hoe zal de – terechte – doelstelling om hiërarchische 
structuren te verminderen, concreet worden ingevuld? In 
West-Vlaanderen zijn momenteel zeven mandaathouders 
bij de Federale Politie. Zal hun aantal worden beperkt 
tot één mandaathouder of eerder tot drie of vier? Indien 
er slechts één mandaathouder overblijft, bestaat het 
risico dat die niet meer met gelijken kan spreken over 
bepaalde thematieken.

Hoe zal de minister bij het verminderen van hiërar-
chische structuren de verschillen tussen de provincies 
in aanmerking nemen? Zo wordt in Limburg fors ingezet 
op de bestrijding van drugslabo’s, terwijl die in West-
Vlaanderen nauwelijks voorkomen. In die provincie zijn 
er dan weer 19 voltijdse equivalenten om mensenhandel 
aan te pakken, terwijl dat er in Limburg maar twee zijn. 
De eigenheid van de politie-inzet in de verschillende 
provincies moet dan ook in acht genomen worden.

Inzake het personeelsbeleid merkt de spreker op 
dat personeelsleden van West-Vlaamse politiezones 
beter betaald worden dan politieambtenaren met een 
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les policiers occupant un poste comparable au sein de 
la police fédérale dans cette province. L’intervenant 
craint également qu’une réduction drastique du nombre 
de mandataires, par exemple de sept à un, ne limite les 
possibilités de carrière au sein de la police fédérale en 
Flandre occidentale, car les personnes qui souhaitent 
faire carrière seraient plus susceptibles de choisir une 
zone de police locale plus grande, plutôt que la police 
fédérale. Comment le ministre compte-t-il résoudre ce 
problème?

— La police en tant qu’employeur moderne, efficace 
et attractif

On peut lire dans l’exposé d’orientation politique 
que la diversité et l’intégrité sont des points d’attention 
permanents dans le cadre du recrutement et de la sélec-
tion. Par la suite, le mot “diversité” n’est cependant plus 
utilisé dans l’exposé. Quelles sont dès lors les ambitions 
sur ce plan? L’intervenant suppose qu’il ne doit pas 
s’attendre à des quotas ou à des chiffres stricts de la 
part du gouvernement. L’exposé d’orientation politique 
ne parle pas non plus du “profilage ethnique”. S’agit-il 
d’un choix délibéré?

En ce qui concerne l’accord sectoriel, l’intervenant 
demande quels sont les projets en la matière. La for-
mation policière sera-t-elle organisée selon la structure 
bachelier – master, en vue de faciliter l’organisation du 
flux entrant et sortant? Comment fera-t-on le lien avec 
d’autres orientations comme la criminalité, la criminologie 
ou la sécurité civile?

— Cybercriminalité et IT

L’intervenant fait observer que les opérateurs télé-
com, qui retiennent déjà des millions de messages de 
phishing et de smishing, ne sont pas cités dans la liste 
des acteurs avec lesquels le ministre collaborera dans 
sa lutte contre la cybercriminalité. Les plateformes de 
médias sociaux doivent également être associés afin 
de lutter efficacement contre cette forme de criminalité.

En ce qui concerne l’environnement informatique, 
l’intervenant déplore que seuls 70 % des collaborateurs 
aient accès à un PC ou qu’ils utilisent des PC qui ne 
sont pas compatibles avec les nouveaux softwares, 
comme Windows 11. L’intervenant plaide en faveur 
d’une amélioration de l’infrastructure IT au sein des 
services de police.

Par ailleurs, plusieurs systèmes parallèles sont déve-
loppés indépendamment les uns des autres (l’application 
FOCUS de la zone de police d’Anvers, FEDIS et ISLP). 
Il est nécessaire d’adopter une approche stricte afin 

vergelijkbare functie bij de Federale Politie in die pro-
vincie. De spreker vreest tevens dat een drastische 
vermindering van het aantal mandaathouders, zoals van 
zeven naar één, de carrièrekansen bij de Federale Politie 
in West-Vlaanderen zou beperken, aangezien mensen 
die carrière willen maken eerder zouden kiezen voor 
een grotere politiezone in plaats van voor de Federale 
Politie. Hoe zal de minister dat probleem aanpakken?

— De politie als moderne, efficiënte en aantrekkelijke 
werkgever

In het kader van de aanwerving en selectie wordt in 
de beleidsverklaring gesteld dat diversiteit en integriteit 
permanent aandachtspunten zijn. Vervolgens wordt het 
woord “diversiteit” echter niet meer vermeld in de be-
leidsverklaring. Wat zijn de ambities dan op dit stuk? De 
spreker meent alvast dat hij geen quota of strikte cijfers 
mag verwachten van de regering. In de beleidsverklaring 
wordt ook niets vermeld over “etnisch profileren”. Is dat 
een bewuste keuze?

Met betrekking tot het sectoraal akkoord vraagt de 
spreker naar de plannen. Zal daarnaast de politieop-
leiding georganiseerd worden volgens de bachelor-
masterstructuur, met als doel de instroom en de uitstroom 
gemakkelijker te organiseren? Hoe zal een en ander dan 
gelinkt worden aan andere richtingen zoals criminaliteit, 
criminologie of maatschappelijke veiligheid?

— Cybercrime en IT

De spreker merkt op dat telecomoperatoren, die nu al 
miljoenen phishing- en smishingberichten tegenhouden, 
niet genoemd worden in de lijst van actoren met wie de 
minister zal samenwerken in de strijd tegen cybercrime. 
Ook de sociale mediaplatformen moeten betrokken wor-
den om die vorm van criminaliteit effectief tegen te gaan.

Aangaande de IT-omstandigheden betreurt de spre-
ker dat in sommige politiediensten slechts 70 % van de 
medewerkers toegang heeft tot een pc of dat er gewerkt 
wordt met pc’s die niet compatibel zijn met nieuwe 
software, zoals Windows 11. De spreker pleit voor de 
opschaling van de IT-infrastructuur bij de politiediensten.

Daarnaast bestaan er verschillende parallelle syste-
men die los van elkaar ontwikkeld worden (de FOCUS-
applicatie van de politiezone Antwerpen, FEDIS tegenover 
ISLP). Er is een strikte aanpak nodig om te verzekeren dat 
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de s’assurer de la mise en place d’une seule banque 
de données au lieu d’une diversité de systèmes qui ne 
communiquent pas correctement entre eux.

— Services d’incendie

L’intervenant souhaiterait savoir s’il existe une ambi-
tion d’améliorer la mobilité entre les zones. La condition 
de nationalité pour devenir pompier, qui est obsolète, 
sera-t-elle supprimée en vue d’accroître le flux entrant? 
L’intervenant estime que l’indemnité de garde des pom-
piers professionnels et volontaires constitue un défi 
important pour les services d’incendie. Le ministre pren-
dra-t-il des mesures en la matière ou bien attendra-t-il 
d’abord de connaître toutes les décisions judiciaires?

L’intervenant se réjouit du fait que l’exposé d’orien-
tation politique annonce une trajectoire de croissance 
en vue d’augmenter les dotations fédérales en créant 
une répartition plus équilibrée (50/50), et qu’il annonce 
également une indexation structurelle.

En ce qui concerne les PFAS, l’intervenant a appris 
que certaines zones de secours sont submergées par 
les nombreuses procédures et doivent payer des frais 
d’avocat élevés. Pourrait-on examiner comment le niveau 
fédéral peut renforcer les zones de secours locales en 
la matière, afin d’éviter qu’elles doivent mener des pro-
cédures séparées et de leur offrir un soutien financier? Il 
convient également d’accorder de l’attention aux risques 
pour la santé qu’entraînent les PFAS.

— Protection civile

L’intervenant déduit de la formulation vague du pas-
sage de l’exposé d’orientation politique sur la Protection 
civile que personne ne sait plus ce qu’il faut en faire. En 
matière de personnel et de budget, la Protection civile 
peut être assimilée à une grande zone de secours. Dans 
le même temps, plusieurs grandes zones de secours 
sont systématiquement en train de créer elles-mêmes 
de nouvelles fonctions et d’acheter elles-mêmes du 
matériel, ce qui les rend également mobilisables en tant 
que services de Protection civile. Il convient de décider 
si la Protection civile telle qu’elle existe actuellement a 
encore un avenir. Si oui, il convient d’investir et de fixer 
une orientation claire.

L’exposé d’orientation politique parle de corps locaux 
de volontaires. Qui en sera responsable et qui les pilotera, 
les formera et les paiera? Quelle fonction rempliront-il 
par rapport à la police et aux services d’incendie? Quelle 
sera la tâche confiée aux jeunes adultes dans ces corps 
de volontaires?

er één databank komt in plaats van een verscheidenheid 
aan systemen die niet goed met elkaar communiceren.

— Brandweer

De spreker zou graag vernemen of er ambities be-
staan om ook mobiliteit tussen de zones te verbeteren. 
Zal de nationaliteitsvoorwaarde om brandweerman te 
worden, die dateert uit het verleden, worden afgeschaft 
om de instroom te vergroten? De spreker meent dat een 
belangrijke uitdaging voor de brandweer de wachtver-
goeding voor beroeps- en vrijwilligersbrandweerlieden is. 
Zal de minister iets ondernemen of eerst alle juridische 
uitspraken afwachten?

Het in de beleidsverklaring aangekondigde groeitraject 
voor de verhoging van de federale dotaties met het oog op 
een evenwichtigere verdeling (50/50) is een goede zaak, 
evenals het voornemen voor een structurele indexering.

Wat PFAS betreft, heeft de spreker vernomen dat een 
aantal hulpverleningszones verdrinken in de vele proce-
dures en daar veel advocatenkosten voor moeten betalen. 
Zou er onderzocht worden hoe het federale niveau de 
lokale hulpverleningszones op dat stuk kunnen versterken, 
om te vermijden dat zij afzonderlijk procedures moeten 
voeren en om financiële ondersteuning te bieden? Voorts 
moet er aandacht gaan naar de gezondheidsrisico’s die 
PFAS met zich meebrengt.

— Civiele Bescherming

Uit de vage formulering van de passage over de 
Civiele Bescherming in de beleidsverklaring leidt de 
spreker af dat niemand nog weet wat er met de Civiele 
Bescherming moet gebeuren. Qua personeel en budget 
kan die Civiele Bescherming gelijkgesteld worden met 
een grote hulpverleningszone. Tegelijk zijn een aantal 
grotere hulpverleningszones stelselmatig zelf functies 
aan het inrichten en materiaal aan het aankopen, waar-
door ze ook ingezet zouden kunnen worden als een 
Civiele Bescherming. Men moet beslissen of de Civiele 
Bescherming, zoals die nu bestaat, nog een toekomst 
heeft. Zo ja, moet er geïnvesteerd worden en moet een 
duidelijke richting vastgesteld worden.

In de beleidsverklaring is sprake van lokale vrijwil-
ligerskorpsen. Wie zal de eigenaar zijn van dergelijke 
korpsen en wie zal ze aansturen, opleiden en betalen? 
Welke functie zullen zij vervullen in relatie tot de politie 
en brandweer? Welke taak zullen jongvolwassenen in 
die vrijwilligerskorpsen hebben?
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L’exposé d’orientation politique souligne la nécessité 
de développer une culture du risque. L’intervenant insiste 
sur le fait qu’il ne faudrait pas que cela se transforme 
en culture de l’angoisse, surtout chez les enfants, chez 
les jeunes et chez d’autres groupes cibles vulnérables 
qui y sont sensibles. Comment trouver le bon équilibre?

— Garde côtière

Faisant référence à un incident récent avec un bateau 
américain en Angleterre, l’intervenant constate que la 
Belgique n’a pas la capacité suffisante pour faire face à 
ce type d’incidents. Elle ne dispose pas de suffisamment 
de matériel, les pompiers ne sont pas suffisamment for-
més pour intervenir dans ce type de situations en mer, 
et on peut se demander si les procédures sont à jour. Le 
ministre peut-il vérifier auprès des services concernés 
si la Belgique est suffisamment préparée?

Vu que le nouvel accord de coopération avec les 
partenaires de la garde côtière était presque finalisé 
par le gouvernement précédent, l’intervenant suppose 
que l’accord est sur le point d’être conclu. Le ministre 
peut-il communiquer un calendrier et indiquer quels 
seront les moyens affectés? L’accord avec la garde 
côtière prévoit en effet un financement partagé entre 
la Flandre et le niveau fédéral. Les achats de matériel 
spécialisé ne relèvent cependant pas de l’accord et 
requièrent chaque fois des budgets distincts. Où en 
est-on en ce qui concerne l’achat d’un remorqueur 
et d’un avion? L’ancien ministre chargé de la Mer du 
Nord avait proposé d’utiliser également des drones 
pour assurer des tâches de la garde côtière. Misera-t-
on sur ces outils et l’infrastructure nécessaire est-elle 
disponible pour une couverture 5G adéquate en mer? 
Des discussions sont-elles menées avec le ministre qui 
a les télécommunications dans ses attributions?

— Migration

Selon l’exposé d’orientation politique, on collaborera 
à la centralisation et à l’accessibilité de toutes les infor-
mations relatives au lieu de résidence et au domicile des 
étrangers en situation illégale. Comment établira-t-on 
un tel registre du domicile des sans-papiers? Qui sera 
repris dans la banque de données, qui s’occupera de 
sa gestion et qui pourra utiliser les informations qui y 
figurent?

Toujours selon l’exposé d’orientation politique, dans des 
cas exceptionnels, comme une menace sérieuse contre 
l’ordre public, la sécurité intérieure ou des flux massifs 
de migrants clandestins, on instaurera des contrôles 
frontaliers à nos frontières intérieures. Qu’entend-on 
par “flux massifs”?

In de beleidsverklaring wordt gesteld dat er nood is 
aan een risicocultuur. De spreker waarschuwt ervoor 
dat die geen angstcultuur mag worden, vooral voor 
kinderen, jongeren en andere kwetsbare doelgroepen 
die gevoelig zijn voor angst. Hoe kan de juiste balans 
gevonden worden?

— Kustwacht

Verwijzend naar een recent incident met een 
Amerikaans schip in Engeland stelt de spreker vast dat 
er in België niet voldoende capaciteit is om dergelijke 
incidenten aan te pakken. Er is niet voldoende materiaal, 
brandweermensen zijn niet voldoende opgeleid om in 
dergelijke situaties op zee in te grijpen, en het is nog 
maar de vraag of de procedures up-to-date zijn. Kan de 
minister natrekken bij de betrokken diensten of België 
voldoende voorbereid is?

Aangezien het nieuwe samenwerkingsakkoord met de 
kustwachtpartners door de vorige regering bijna gefina-
liseerd werd, vermoedt de spreker dat het akkoord bijna 
gesloten zou zijn. Kan de minister een tijdpad meedelen 
en aangeven welke middelen hiervoor worden uitgetrok-
ken? Het kustwachtakkoord omvat immers een gedeelde 
financiering vanuit Vlaanderen en het federale niveau. 
Aankopen voor gespecialiseerd materieel vallen echter 
niet onder het akkoord en vereisen telkens afzonderlijke 
budgetten. Wat is de stand van zaken met betrekking 
tot de aankoop van een sleepboot en een vliegtuig? De 
gewezen minister belast met Noordzee stelde voor om 
ook drones in te zetten voor kustwachttaken. Zal daarop 
worden ingezet en is de nodige infrastructuur voor een 
adequate dekking van 5G op zee beschikbaar? Worden 
er gesprekken gevoerd met de minister die bevoegd is 
voor telecommunicatie?

— Migratie

In de beleidsverklaring wordt gemeld dat er zal wor-
den samengewerkt om alle informatie over de woon- en 
verblijfplaats van illegale vreemdelingen te centraliseren 
en toegankelijk te maken. Hoe zal een dergelijk register 
betreffende de woonplaats van mensen zonder papieren 
worden opgesteld? Wie wordt er in de databank opge-
nomen, wie staat in voor het beheer ervan en wie kan 
de daarin vervatte informatie gebruiken?

Volgens de beleidsverklaring zullen er in uitzonderlijke 
gevallen, zoals een ernstige bedreiging van de openbare 
orde, de binnenlandse veiligheid of massale toestroom 
van illegale migranten, grenscontroles ingevoerd worden 
aan de binnengrenzen. Wat wordt er begrepen onder 
de term “massale toestroom”?
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L’intervenant conclut que l’exposé d’orientation politique 
contient de bonnes mesures, comme la lutte contre la 
criminalité organisée et les violences liées à la drogue, 
de même que le choix de miser sur la police de proximité. 
Par contre, il craint que d’autres mesures ne vident de 
leur substance l’état de droit et les droits des citoyens. 
Il songe en particulier au recours à des partenaires 
privés, à la convocation administrative immédiate ou à 
la boîte à outils “police d’intervention proactive”, qui est 
présentée dans l’accord de gouvernement comme une 
boîte à outils “police d’intervention proactive”. Cette boîte 
à outils s’inscrit-elle plutôt dans la cadre d’une politique 
préventive ou répressive?

Mme Rajae Maouane (Ecolo-Groen) indique que la 
garantie de la sécurité n’implique pas seulement une 
augmentation du nombre d’instruments de contrôle 
et de répression, mais aussi la protection des libertés 
fondamentales, le renforcement de la confiance de la 
population dans les forces de l’ordre, la lutte contre les 
causes profondes de la violence et de la criminalité et 
la protection de la garantie de services publics robustes 
qui protègent, préviennent et soutiennent.

Lorsqu’elle a lu l’exposé d’orientation politique, elle s’est 
cependant sans cesse posé la même question: quelle 
société ce gouvernement souhaite-t-il construire? Une 
société qui mise sur la prévention, la justice et l’inclu-
sion? Ou plutôt une société qui mise entièrement sur la 
sécurité, où la répression l’emporte sur la réflexion, où 
des libertés sont retirées au nom de l’ordre? L’objectif 
devrait toujours être que les citoyens puissent mener une 
vie tranquille dans une société sûre et juste. Cependant, 
il convient à cet effet de faire les bons choix.

L’intervenante craint que les choix du gouvernement 
n’éloignent encore davantage la société des solutions 
nécessaires. Elle renvoie, à cet égard, à la problématique 
du trafic de drogue. Les Bruxellois s’inquiètent à juste 
titre à ce sujet. On tire dans la rue, près des stations de 
métro, en direction d’habitations, même quand la police 
est présente. À cet égard, il convient d’agir à différents 
niveaux. Mais la réaction des autorités est souvent la 
même: plus de policiers, plus de militaires, plus d’arres-
tations. On réactive par exemple le Plan Canal, mais 
sans prévoir de véritables mesures de soutien social 
et économique. Ce plan semble donc être un énième 
coup d’épée dans l’eau.

Il ressort des expériences du passé que la répres-
sion seule ne suffit pas. Les trafiquants de drogue ne 
disparaissent pas sous la pression de la police, ils se 
déplacent, ils s’adaptent. La pauvreté nourrit la crimina-
lité, et, en l’absence de perspectives, certaines jeunes 
tombent entre les griffes des réseaux. Il est urgent de 

De spreker besluit dat de beleidsverklaring goede 
zaken bevat, zoals de aanpak van georganiseerde cri-
minaliteit en drugsgeweld, evenals de keuze om in te 
zetten op de nabijheidspolitie. Daarentegen vreest hij 
dat andere zaken ertoe zullen leiden dat de rechtsstaat 
en de burgerrechten worden uitgehold. Hij denkt meer 
bepaald aan de inzet van private partners, de onmiddel-
lijke administratieve oproeping of de toolbox “proactief 
politieoptreden”, die in het regeerakkoord nog als een 
toolbox “aanklampende politie” werd voorgesteld. Past 
die toolbox eerder in een preventief of een repressief 
beleid?

Mevrouw Rajae Maouane (Ecolo-Groen) geeft aan dat 
het waarborgen van de veiligheid niet alleen een verho-
ging van het aantal controle- en repressie-instrumenten 
inhoudt, maar even goed de bescherming van de fun-
damentele vrijheden, de versterking van het vertrouwen 
van de bevolking in de ordehandhavers, de aanpak van 
de diepere oorzaken van geweld en criminaliteit en de 
bescherming van de garantie op een robuuste openbare 
dienstverlening die beschermt, voorkomt en ondersteunt.

Bij het lezen van de beleidsverklaring komt er echter 
één vraag steeds weer naar boven: welke samenleving 
wil deze regering opbouwen? Is het een samenleving 
die inzet op preventie, gerechtigheid en inclusie? Of is 
het eerder een samenleving die volledig inzet op veilig-
heid, waar repressie het denken overschaduwt, waar 
vrijheden worden afgenomen in naam van de orde? De 
doelstelling zou steeds moeten zijn de burgers in een 
veilige en rechtvaardige samenleving een rustig leven te 
laten leiden. Maar om dit te bereiken, moeten de juiste 
keuzes worden gemaakt.

De spreekster vreest dat de keuzes van de rege-
ring de samenleving verder weg zullen leiden van de 
noodzakelijke oplossingen. Zij wijst in dat verband op 
de problematiek van de drugshandel. De Brusselaars 
maken zich daarover terecht zorgen. Er wordt op straat 
geschoten, vlakbij metrostations, op huizen, zelfs als 
de politie aanwezig is. Er moet daarop vanuit verschil-
lende niveaus worden gehandeld. Maar de reactie van 
de overheid is vaak dezelfde: meer politie, meer militai-
ren, meer arrestaties. Men reactiveert bijvoorbeeld het 
Kanaalplan, maar zonder echte sociale en economische 
ondersteuningsmaatregelen. Het plan lijkt dan ook een 
zoveelste slag in het water.

Wat uit eerdere ervaringen blijkt, is dat alleen repressie 
niet werkt. De drugshandelaars verdwijnen niet onder 
de druk van de politie, ze verplaatsen zich, ze passen 
zich aan. De armoede voedt de criminaliteit, en zonder 
perspectief vallen sommige jongeren in handen van de 
netwerken. Het is dringend nodig hen kansen te bieden 
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leur offrir des opportunités de lutter contre la pauvreté, 
le décrochage scolaire et la négligence.

L’exposé d’orientation politique n’y accorde pas suffi-
samment d’attention. Des problèmes se posent également 
au niveau de la douane, vu que le port d’Anvers et les 
aéroports belges sont les principales portes d’entrée de 
la drogue en Europe. Pourtant, les moyens pour lutter 
efficacement contre ce problème restent insuffisants. 
La douane est sous-financée et a du mal à contrôler 
l’afflux massif de biens. La police, en sous-effectifs, ne 
peut faire face à l’ampleur du trafic et de la corruption 
dans le port. Ce manque d’investissements a des consé-
quences directes sur les quartiers dont les rues sont 
en proie à la violence des réseaux criminels. L’exposé 
d’orientation politique ne contient pas suffisamment de 
réponses structurelles pour intensifier la lutte contre 
cette économie parallèle.

Des moyens supplémentaires sont-ils prévus pour les 
services de contrôle, les inspecteurs et la justice en vue 
de lutter efficacement contre les trafiquants de drogue? 
Comme l’exposé d’orientation politique ne donne pas 
suffisamment de chiffres, ces questions restent sans 
réponses. Une tolérance zéro est également proposée 
pour les consommateurs récidivistes, mais en ce qui 
concerne la politique de limitation des risques, l’interve-
nante n’aperçoit pas clairement où sont les moyens en 
faveur d’un accompagnement ciblé et d’un accès aux 
soins. Elle ne les trouve pas, et c’est en partie normal, 
vu que ces matières ne relèvent pas uniquement des 
compétences du ministre. Elle pense cependant surtout 
que le gouvernement estime pouvoir mener cette lutte au 
moyen d’une répression pure et dure, sans s’attaquer aux 
différentes causes. Il s’agit là d’une illusion dangereuse 
qui est contraire à la science et aux études existantes.

Un durcissement des lois ou des actions spectaculaires 
de la police ne suffisent pas pour lutter contre le trafic 
de drogue et renforcer la sécurité. Cette tâche incombe 
à des agents bien formés, qui peuvent exécuter leur 
mission dans de bonnes conditions. Or, la police est 
actuellement en proie à de nombreuses frustrations. Le 
statut d’agent de police semble s’éroder. Un manque de 
reconnaissance et les réformes prévues en matière de 
pensions provoquent un malaise croissant. Le gouver-
nement demande toujours plus à ces hommes et à ces 
femmes sur le terrain, sans nécessairement leur garantir 
un environnement de travail stable et sûr.

L’exposé d’orientation politique insiste sur la néces-
sité de maintenir une police efficace et réactive. Avec 
la réforme des pensions que nous prépare le gouver-
nement, est-il sérieux de croire qu’un policier puisse 
patrouiller ou courir après un malfrat jusqu’à ses 67 ans? 

om de strijd aan te gaan tegen armoede, schooluitval 
en verwaarlozing.

Daar is in de beleidsverklaring onvoldoende aan-
dacht voor. Er vormt zich ook probleem aan de douane, 
aangezien de haven van Antwerpen en de Belgische 
luchthavens de belangrijkste toegangspoorten van 
drugs naar Europa zijn. Toch blijven de middelen om 
effectief tegen dit probleem op te treden onvoldoende. 
De douane is ondergefinancierd en heeft moeite met 
het controleren van de massale goederenstromen. De 
onderbemande politie kan de omvang van de handel en 
de corruptie in de haven niet bijbenen. Dit gebrek aan 
investeringen heeft directe gevolgen voor de wijken, 
waar de straten het geweld van criminele netwerken 
ondervinden. De beleidsverklaring bevat niet genoeg 
structurele antwoorden om de strijd tegen deze paral-
lelle economie op te voeren.

Worden er extra middelen voorzien voor de controle-
diensten, de inspecteurs en justitie om de drugshande-
laars met succes te kunnen bestrijden? De beleidsver-
klaring biedt onvoldoende cijfers, waardoor deze vragen 
onbeantwoord blijven. Er wordt ook een “zero tolerance”-
beleid voorgesteld voor recidiverende gebruikers, maar 
in termen van een beleid rond risicobeperking is het voor 
de spreekster niet duidelijk waar de middelen zijn voor 
een gerichte begeleiding en toegang tot zorg. Zij vindt 
die niet terug, en deels is dat normaal, aangezien dit niet 
alleen binnen de bevoegdheden van de minister valt. Zij 
meent echter bovenal dat de regering van oordeel is dat 
zij die strijd kan aangaan met pure en harde repressie, 
zonder een aanpak van de verschillende oorzaken. Dat is 
een gevaarlijke illusie die in strijd is met de wetenschap 
en de bestaande studies.

De strijd tegen de drugshandel en het versterken 
van de veiligheid kan niet alleen door strengere wetten 
of spectaculaire politieacties. Het is een taak die rust 
op de schouders van goed opgeleide agenten, die hun 
missie kunnen uitvoeren onder degelijke omstandighe-
den. Vandaag de dag ontstaan er echter veel frustraties 
binnen de politie. Het gevoel is dat er een erosie is van 
het statuut van politieagent. Een gebrek aan erkenning 
en de geplande hervormingen van de pensioenen ver-
oorzaken een groeiend ongemak. De regering vraagt 
steeds meer van deze mannen en vrouwen op het terrein, 
zonder hen noodzakelijkerwijs een stabiele en veilige 
werkomgeving te garanderen.

In de beleidsverklaring wordt de nadruk gelegd op 
de noodzaak om een performante en reactieve poli-
tie te behouden. Met de pensioenhervorming die de 
regering voorbereidt, is het ernstig om aan te nemen 
dat een politieagent tot zijn 67e patrouilleert of achter 
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Peut-on imaginer qu’après 40 ans de service actif, un 
agent maintienne l’ordre lors d’une manifestation, avec 
un gilet pare-balles sur les épaules et des horaires de 
travail décalés? Si nous voulons des forces de l’ordre 
efficaces, nous devons aussi veiller à ce qu’elles soient 
respectées en soumettant les agents à des carrières 
soutenables et leur offrant des perspectives de fin de 
carrière décentes. Quelles garanties concrètes le ministre 
donne-t-il aux policiers qui s’inquiètent de leur avenir?

Par ailleurs, Mme Maouane regrette l’absence de 
prise en compte de la question des violences policières. 
On dirait que c’est un tabou pour le gouvernement, un 
angle mort de la politique sécuritaire. L’intervenante aurait 
souhaité que des engagements forts et des mesures 
concrètes soient pris en la matière pour restaurer la 
confiance entre la population et les forces de l’ordre, 
mais elle ne trouve pas une ligne à ce sujet. Or ce sujet 
existe, et la justice elle-même l’a confirmé récemment, 
puisque l’État belge, la zone de police de Bruxelles-
Capitale-Ixelles et le bourgmestre de Bruxelles ont été 
condamnés pour des violences commises lors d’une 
manifestation. Le tribunal a reconnu que de jeunes 
manifestants pacifiques avaient été enfermés pendant 
des heures, humiliés et maltraités. L’un des jeunes, 
âgé de 15 ans, a subi des violences graves pendant sa 
garde à vue. Il ne s’agit pas d’un incident isolé, mais 
d’une violation grave de l’état de droit.

Ce jugement donne également raison aux 11 plaignants 
et à la Ligue des droits humains, qui les a soutenus, 
selon lequel le recours à la pratique dite des nasses n’a 
pas de base juridique claire. Ce n’est pas une surprise, 
car cet argument est répété depuis des années et est 
également conforme à la jurisprudence européenne. 
La pratique des nasses consiste à encercler les mani-
festants pour les empêcher de bouger. Officiellement, 
l’objectif est de prévenir les débordements. En pratique, 
cependant, cette technique pose divers problèmes. 
Les manifestants, y compris des individus calmes et 
pacifiques, sont enfermés sans possibilité de partir. Elle 
comporte un risque d’écrasement ou d’étouffement, 
surtout si des gaz lacrymogènes ou des grenades sont 
utilisés dans le secteur. Il est donc clair pour l’intervenante 
que la Belgique ne peut plus utiliser cette technique de 
manière disproportionnée.

Elle demande donc au ministre s’il existe des garan-
ties que la pratique des nasses ne sera plus utilisée. 
L’exposé d’orientation politique parle d’étendre les fouilles 
préventives, d’augmenter l’utilisation de caméra de sur-
veillance et d’étendre les pouvoirs de la police, mais il 
n’est nullement question de contrôle démocratique ou 
de garde-fous contre les dérives, même si l’on sait que 
celles-ci existent. Il est important de pouvoir compter sur 

een misdadiger aanrent? Kan men zich voorstellen dat 
een agent de orde handhaaft bij een demonstratie na 
bijna 40 jaar actieve dienst, met een kogelwerend vest 
op de schouders en onregelmatige werkuren? Als we 
effectieve ordehandhavers willen, moeten we er ook voor 
zorgen dat zij gerespecteerd worden met loopbanen die 
draaglijk zijn en respectvolle carrièreperspectieven aan 
het einde van hun loopbaan. Welke concrete garanties 
biedt de minister aan de politieagenten die zich zorgen 
maken over hun toekomst?

Voorts mist mevrouw Maouane aandacht voor de 
problematiek van het geweld door de politie. Het lijkt 
wel een taboe voor de regering, een blinde vlek in het 
veiligheidsbeleid. De spreekster had daar sterke enga-
gementen en concrete maatregelen willen zien om het 
vertrouwen tussen de bevolking en de ordehandhavers 
te herstellen, doch zij leest niets daarover. Toch bestaat 
het, en de rechtspraak zelf heeft dit recent bevestigd, 
aangezien de Belgische Staat, de politiezone Brussel-
Hoofdstad-Elsene en de burgemeester van Brussel 
zijn veroordeeld voor geweld gepleegd tijdens een be-
toging. Het gerecht heeft erkend dat jonge vreedzame 
demonstranten urenlang werden opgesloten, vernederd 
en mishandeld. Eén van de jongeren, een 15-jarige, 
werd zwaar mishandeld terwijl hij in hechtenis was. Dit 
is geen incident, maar een ernstige schending van de 
rechtsstaat.

De uitspraak bevestigt ook de klacht van de 11 eisers 
en van de Liga voor Mensenrechten, die hen heeft 
gesteund, dat het gebruik van de zogenaamde inslui-
tingstechniek geen duidelijke juridische basis heeft. Dat 
is geen verrassing, aangezien deze stelling al jarenlang 
wordt herhaald en ook in lijn is met de Europese juris-
prudentie. De techniek van insluiting bestaat uit het 
omsingelen van demonstranten om hen te verhinderen te 
bewegen. Officieel is het doel om geweld te voorkomen. 
In de praktijk brengt deze techniek echter verschillende 
problemen met zich mee. Demonstranten, inclusief 
vreedzame en rustige personen, worden opgesloten 
zonder de mogelijkheid om weg te gaan. Het brengt een 
risico op verplettering of verstikking met zich mee, vooral 
als traangas of granaten in het gebied worden gebruikt. 
Voor de spreekster is het dan ook duidelijk dat België 
deze techniek niet meer disproportioneel kan gebruiken.

Haar vraag aan de minister is dan ook of er garanties 
zijn dat de insluitingstechniek niet langer wordt gebruikt. 
In de beleidsverklaring wordt gesproken over het uitbrei-
den van preventieve doorzoekingen, het versterken van 
cameratoezicht, het uitbreiden van de bevoegdheden 
van de politie, maar er wordt niet gesproken over het 
democratisch toezicht, noch over het stellen van waar-
borgen tegen excessen, ook al is het geweten dat die 
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une police forte, mais cette police doit être respectée 
et, pour être respectée, la police doit être respectable.

Mme Maouane estime que malheureusement, la 
politique du gouvernement ne protège pas suffisamment 
la population contre d’éventuelles dérives. On dirait que 
le gouvernement mène une politique de surveillance 
constante de la population, ce qui constitue une évolution 
dangereuse, selon elle.

L’intervenante aborde ensuite la fusion des zones 
de police. Elle a déjà déclaré précédemment que son 
parti n’était pas opposé à la discussion, mais elle ne 
comprend pas pourquoi une fusion serait volontaire en 
Wallonie et obligatoire à Bruxelles. Est-ce vraiment la 
priorité absolue, compte tenu de la situation que nous 
connaissons actuellement à Bruxelles et des priorités 
en matière de lutte contre le crime organisé et le trafic 
de drogue? Il y a peu, le nouveau procureur du Roi 
de Bruxelles déclarait en commission qu’il n’était pas 
opposé à une fusion, mais que ce n’était pas vraiment 
la priorité. Le ministre pourrait-il nous assurer que cette 
fusion se fera avec prudence et en étroite collaboration 
avec les bourgmestres et les pouvoirs locaux, et non 
au détriment de missions policières plus importantes?

L’intervenante estime que la sécurité ne se construit 
pas en opposant les forces de l’ordre et les citoyens, 
en opprimant les libertés ou en sacrifiant les services 
publics, mais bien à travers la confiance, une politique 
de prévention ambitieuse, une justice qui fonctionne et 
une police qui protège sans opprimer. Son groupe défend 
toutes les mesures qui protègent la population: une police 
de proximité renforcée, correctement formée et respectée, 
avec un cadre de contrôle clair et la garantie de l’égalité 
des droits pour tous, un véritable plan d’investissement 
dans la prévention et l’accompagnement social, et une 
police qui lutte contre la délinquance sans criminaliser 
la population.

Sa question est donc simple: le ministre entend-il 
rétablir l’équilibre entre sécurité, justice et libertés fon-
damentales? Si tel est le cas, son groupe se rangera à 
ses côtés pour défendre une sécurité qui protège sans 
diviser, une justice qui reste le fondement de l’état de 
droit, et une ville où personne n’est abandonné à son sort.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) indique qu’il approuve 
la plupart des passages de l’exposé d’orientation poli-
tique, qui est d’ailleurs assez complet. Il y a beaucoup 
à faire, même si le ministre a l’avantage de pouvoir déjà 
disposer d’un grand nombre d’études et de rapports.

aanwezig zijn. Een sterke politie is belangrijk, maar het 
moet een politie zijn die gerespecteerd wordt, en om 
gerespecteerd te worden, moet de politie respectabel zijn.

Helaas beschermt het beleid van de regering volgens 
mevrouw Maouane de bevolking niet voldoende tegen 
mogelijke excessen. Het lijkt erop dat men een beleid 
voert waarbij de bevolking voortdurend wordt gecon-
troleerd, en dat is voor haar een gevaarlijke evolutie.

De spreekster gaat vervolgens in op de fusie van 
politiezones. Zij heeft al eerder gesteld dat haar fractie 
niet tegen discussie gekant is, maar zij begrijpt niet 
waarom een fusie in Wallonië vrijwillig is en in Brussel 
verplicht. Is dit echt de topprioriteit, gezien de huidige 
situatie in Brussel en de prioriteiten in de strijd tegen de 
georganiseerde misdaad en de drugshandel? De nieuwe 
procureur des Konings van Brussel zei onlangs in de 
commissie dat hij niet tegen een fusie is, maar dat het 
niet echt de topprioriteit is. Kan de minister verzekeren 
dat deze fusie zorgvuldig en in nauwe samenwerking met 
de burgemeesters en lokale besturen zal plaatsvinden, 
en niet ten koste van de belangrijkere politietaken?

Voor de spreekster wordt veiligheid niet opgebouwd 
door politie en burgers tegenover elkaar te plaatsen, 
niet door vrijheden te onderdrukken of openbare dien-
sten op te offeren, maar door vertrouwen, door een 
ambitieus preventiebeleid, door een werkende justitie 
en een politie die beschermt zonder te onderdrukken. 
Haar fractie verdedigt alle maatregelen die de bevolking 
beschermen: een versterkte buurtpolitie, goed opgeleid 
en gerespecteerd, met een duidelijk kader voor controles 
en de garantie op gelijke rechten voor iedereen, een echt 
investeringsplan in preventie en sociale ondersteuning, 
en een politie die criminaliteit bestrijdt zonder de bevol-
king te criminaliseren.

Haar vraag is dan ook eenvoudig: is de minister van 
plan de balans te herstellen tussen veiligheid, gerechtig-
heid en de fundamentele vrijheden? Als dat het geval 
is, dan zal haar groep aan de zijde van de minister 
staan om een veiligheid te verdedigen die beschermt 
zonder te verdelen, een justitie die het fundament van 
de rechtsstaat blijft, en een stad waar niemand aan zijn 
lot wordt overgelaten.

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) geeft aan dat 
hij het eens is met de meeste passages uit de beleids-
verklaring, die overigens vrij volledig is. Er ligt veel werk 
op de plank, al is het een voordeel voor de minister dat 
er reeds talrijke studies en verslagen beschikbaar zijn.
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L’intervenant apprécie l’approche pragmatique du 
ministre et le fait qu’il se rende sur le terrain pour com-
prendre les besoins réels. Il constate également que 
le ministre n’hésite pas à s’adresser aux médias néer-
landophones et qu’il a une bonne connaissance du 
néerlandais.

L’intervenant apprécie également l’ambition du ministre 
dans le domaine de l’intelligence artificielle et des sand-
boxes, ou bacs à sable et cite l’adage: “L’optimisme est 
un devoir moral”. Investir dans l’intelligence artificielle, 
c’est investir intelligemment dans la police.

L’intervenant s’inquiète malgré tout quelque peu du 
budget. Pour 2025, un montant de 75 millions d’euros est 
alloué aux départements de l’Asile et de la Migration, de 
la Justice et de la Police. Quelle part de ce montant est 
spécifiquement destinée au département de l’Intérieur? 
En outre, la question se pose de savoir si le ministre, à 
l’instar de son homologue de la Justice, indiquera qu’il 
a besoin de moyens supplémentaires. L’intervenant 
annonce qu’il a interrogé la ministre de la Justice sur 
sa demande tardive de moyens supplémentaires, car 
les arguments qu’elle a avancés – tels que la violence 
liée à la drogue et la surpopulation carcérale – étaient 
déjà connus lors des négociations. Le gouvernement 
en place a pourtant toujours affirmé qu’il fallait investir 
d’urgence dans la sécurité et la justice. Il considère 
que cette demande tardive de la ministre de la Justice 
témoigne de mauvaises négociations, peut-être dues à 
un manque d’intérêt pour le département de la Justice. 
L’intervenant espère que les négociations sur le domaine 
stratégique de l’Intérieur ont été meilleures.

L’intervenant salue l’introduction de l’exposé d’orien-
tation politique en raison de ses accents libéraux. Il 
estime qu’en matière d’Intérieur comme de Justice, ce 
n’est pas seulement la sécurité qui compte, mais aussi 
la liberté, l’égalité devant la loi et la loyauté envers 
l’ordre juridique international. Il considère que ce point 
est particulièrement important dans un monde où la loi 
du plus fort semble l’emporter de plus en plus souvent.

Un écueil structurel guette tout ministre chargé de 
la sécurité. Si l’accent est mis trop radicalement sur la 
sécurité, on risque de devoir renoncer à certains acquis 
de l’état de droit. Les véritables libéraux peuvent conci-
lier liberté et sécurité. L’exposé d’orientation politique 
contient un certain nombre de points sur lesquels il faut 
être prudent.

L’intervenant appelle ainsi à la prudence concernant 
l’approche à adopter envers les fauteurs de troubles et 
en particulier en ce qui concerne une interdiction d’accès 
légale pour les émeutiers. À cet égard, Mme Daems a 

De spreker waardeert de no-nonsense-aanpak van 
de minister en het feit dat hij zich actief in het veld be-
geeft om de werkelijke noden te kennen. Daarnaast stelt 
hij vast dat de minister zich niet afzijdig houdt van de 
Nederlandstalige media en een goede kennis van het 
Nederlands heeft.

Ook de door de minister geuite ambitie op het gebied 
van artificiële intelligentie en sandboxes of proeftuinen, 
valt bij de spreker in de smaak, die ter zake verwijst naar 
het citaat “Optimism is a moral duty.” Investeringen in 
artificiële intelligentie vormen een slimme investering 
in de politie.

Over het budget maakt de spreker zich echter enigszins 
zorgen. Voor 2025 wordt een bedrag van 75 miljoen euro 
uitgetrokken voor de departementen Asiel en Migratie, 
Justitie en politie. Welk aandeel daarvan is specifiek 
voor Binnenlandse Zaken? Daarnaast rijst de vraag of 
de minister, net als de minister van Justitie, zal aangeven 
dat hij extra middelen nodig heeft. De spreker deelt mee 
dat hij aan de minister van Justitie heeft bevraagd over 
haar late verzoek om bijkomende middelen, aangezien 
de aangevoerde argumenten – zoals druggerelateerd 
geweld en de overbevolking in gevangenissen – reeds 
bekend waren tijdens de onderhandelingen. De huidige 
regering heeft nochtans steeds gezegd dat er dringend 
geïnvesteerd moest worden in veiligheid en Justitie. 
Het late verzoek van de minister van Justitie om bijko-
mende middelen wijst volgens de spreker op slechte 
onderhandelingen, mogelijk vanwege een gebrek aan 
interesse in het departement Justitie. De spreker hoopt 
dat er beter werd onderhandeld over het beleidsdomein 
Binnenlandse Zaken.

De inleiding van de beleidsverklaring stemt de spreker 
tevreden, aangezien die een liberale insteek heeft. Op 
het stuk van Binnenlandse Zaken en Justitie is het voor 
hem niet alleen de veiligheid die telt, maar ook vrijheid, 
gelijkheid voor de wet en trouw aan de internationale 
rechtsorde. De spreker acht dat van bijzonder belang 
in een wereld waarin het recht van de sterkste steeds 
vaker lijkt te primeren.

Er dreigt een structurele valkuil voor iedere minister 
die bevoegd is voor Veiligheid. Indien er namelijk te 
fors wordt ingezet op veiligheid, dreigt men bepaalde 
verworvenheden van de rechtsstaat te moeten opgeven. 
Echte liberalen kunnen vrijheid en veiligheid met elkaar 
verzoenen. De beleidsverklaring bevat een aantal zaken 
waarvoor men moet oppassen.

Zo maant de spreker aan tot voorzichtigheid met 
betrekking tot de aanpak van ordeverstoorders en met 
name wat betreft een wettelijk plaatsverbod voor rel-
schoppers. Overigens verwees mevrouw Daems in dat 
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d’ailleurs évoqué l’interdiction de participer à un ras-
semblement revendicatif. L’intervenant estime que le 
PVDA-PTB a plongé cette interdiction dans un bain de 
fausses nouvelles et de polarisation en prétendant à tort 
que le gouvernement précédent voulait brider le droit 
de grève. Il se réjouit que le gouvernement revienne 
sur cette thématique et précise que cette interdiction 
instaurée sous la précédente législature visait à infliger 
des sanctions appropriées aux auteurs de violences 
graves qui détournent, de manière préméditée, une 
manifestation pour commettre des violences.

Concernant les sanctions SAC, l’intervenant épingle 
le délicat équilibre entre sécurité et droits de l’homme. 
Le modèle est bon, mais il faut éviter que certains bourg-
mestres ne se mettent à infliger des amendes SAC 
excessives, car cela minerait l’adhésion au système. 
Le ministre doit, avec les gouverneurs, y être attentif. 
L’introduction de telles sanctions doit également être 
coordonnée avec le ministère public, qui peut égale-
ment mener une politique de réaction immédiate grâce 
à la transaction pénale immédiate. L’avantage de ces 
règlements est que les auteurs sont encodés dans les 
bases de données de la police et de la justice, ce qui 
n’est pas le cas des amendes SAC.

L’intervenant est favorable à l’utilisation de la bio-
métrie, qui peut se révéler utile sans nécessairement 
porter atteinte à la vie privée. Lorsqu’il était ministre en 
charge de la mer du Nord, il a permis l’utilisation de la 
biométrie dans les ports présentant un risque élevé de 
trafic de drogue dans le cadre de la législation sur la 
sécurité maritime. La proportionnalité est importante 
en la matière.

L’intervenant plaide également en faveur de l’intro-
duction de la biométrie dans les stades de football afin 
d’empêcher les émeutiers interdits de stade d’y pénétrer 
par manque de contrôle. L’intervenant se réjouit égale-
ment que le ministre s’engage à appliquer uniformément 
la loi football dans tout le pays et ne se retranche pas 
derrière les pouvoirs locaux. Dans ce cadre, l’intervenant 
aimerait également lancer un ballon d’essai sur le recours 
aux méthodes administratives particulières (MAP). Il est 
souhaitable de débattre de cette possibilité.

Une autre zone de tension entre sécurité et liberté 
émerge avec l’éventuelle interdiction de l’organisation 
Samidoun, telle qu’annoncée dans l’accord de gouverne-
ment. C’est une bonne chose que l’exposé d’orientation 
politique aborde la question avec davantage de prudence. 
En effet, interdire préventivement des organisations est 
en contradiction avec le droit constitutionnel d’associa-
tion et de réunion.

opzicht naar het betogingsverbod. De spreker meent dat 
de PVDA-PTB dat verbod in een bad van fake news en 
polarisering heeft getrokken door onterecht te beweren 
dat de vorige regering het stakingsrecht aan banden wilde 
leggen. Hij is tevreden dat de regering dit thema opnieuw 
heeft opgepikt en verduidelijkt dat het betogingsverbod 
tijdens de vorige regeerperiode strekte tot de invoering 
van gepaste straffen voor plegers van ernstig geweld 
die een betoging met voorbedachten rade kapen om 
geweld te plegen.

Inzake de GAS-sancties wijst de spreker op de delicate 
balans tussen veiligheid en mensenrechten. Het is een 
goed model, maar men moet voorkomen dat sommige 
burgemeesters buitensporige GAS-boetes zouden 
kunnen opleggen, wat het draagvlak voor het systeem 
ondermijnt. De minister dient daar, samen met de gou-
verneurs, alert op te zijn. De invoering van dergelijke 
sancties moet ook worden afgestemd met het Openbaar 
Ministerie, dat met de onmiddellijke minnelijke schikking 
ook een lik-op-stukbeleid kan voeren. Het voordeel van 
die schikkingen is dat de daders worden opgenomen 
in de databanken van de politie en Justitie worden 
opgenomen, wat niet het geval is voor de GAS-boetes.

De spreker is voorstander van het gebruik van bio-
metrie, die een nuttig hulpmiddel kan zijn zonder nood-
zakelijkerwijs inbreuk te maken op de privacy. Zo heeft 
hij als voormalig minister belast met de Noordzee via 
de wetgeving inzake maritieme beveiliging biometrie 
mogelijk gemaakt in havens met een hoog risico op 
drugssmokkel. Proportionaliteit is in dezen belangrijk.

De spreker pleit tevens voor de invoering van biometrie 
in voetbalstadions, om te vermijden dat relschoppers 
met een stadionverbod toch een stadion kunnen be-
treden vanwege een gebrek aan controle. De spreker 
is overigens verheugd dat de minister zich zal inzetten 
voor een uniforme toepassing van de voetbalwet in het 
hele land en zich niet zal verschuilen achter de lokale 
bevoegdheid. In dit kader laat de spreker ook graag 
een ballonnetje op over de mogelijkheid om bijzondere 
administratieve methoden (BAM’s) in te voeren. Een 
debat hieromtrent is wenselijk.

Een ander spanningsveld tussen veiligheid en vrijheid 
tekent zich af bij het mogelijk verbod op de organisatie 
Samidoun, zoals in het regeerakkoord wordt aangekon-
digd. Het is een goede dag dat er in de beleidsverklaring 
ter zake meer voorzichtigheid aan de dag wordt gelegd. 
Het preventief verbieden van organisaties staat immers 
haaks op het grondwettelijke recht van vereniging en 
vergadering.
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Dans la lutte contre les fausses nouvelles, M. Meuleman 
a plaidé pour une administration forte. L’intervenant 
estime pour sa part qu’il n’appartient pas à l’autorité 
publique de vérifier les faits, mais plutôt de s’attaquer 
aux organisations et aux régimes qui se cachent derrière 
la désinformation.

Étant donné que M. Meuleman a également déclaré 
dans son discours que la sécurité était une priorité 
absolue pour son parti, l’intervenant exhorte Vooruit à 
se pencher sur l’internement des patients psychiatriques 
dans les prisons, eu égard aux vastes compétences 
dévolues au ministre de la Santé publique en la matière.

Dans son exposé d’orientation politique, le ministre 
propose d’appliquer le principe selon lequel les cas-
seurs devront réparer les dommages occasionnés, soit 
financièrement, soit en effectuant des travaux d’intérêt 
général. Comment le ministre entend-il mettre ce prin-
cipe en œuvre?

S’agissant de la nouvelle note-cadre sur la sécurité 
intégrale, l’intervenant renvoie à Mme De Vreese, qui 
a évoqué les nombreux plans examinés au cours des 
auditions organisées en commission sur les actes de 
violence commis durant la Saint-Sylvestre et la situation 
sécuritaire liée aux trafics de drogues. Peu favorable 
aux plans qui ne sont parfois que des tigres de papier, 
l’intervenant souligne qu’il faut clarifier à qui revient la 
direction des opérations. D’ailleurs, les notes-cadres 
précédentes ont-elles d’abord été évaluées?

Le membre souhaiterait ensuite des précisions sur les 
annonces relatives à la mesure générale de la charge de 
travail au sein de la police judiciaire fédérale (PJF) et de 
la PJF d’Anvers. L’accord de gouvernement prévoit en 
effet qu’une mesure de la charge de travail sera effectuée 
et qu’en outre, le cadre de la PJF d’Anvers sera porté 
au moins au niveau de celui de la PJF de Bruxelles. 
Dès lors que la PJF d’Anvers dispose de 550 membres 
du personnel, contre 774 à la PJF de Bruxelles, cela 
impliquerait le recrutement de plus de 200 membres 
du personnel. Le texte à l’examen n’évoquant ce sujet 
qu’en des termes prudents, l’intervenant demande 
des précisions à ce sujet. Procédera-t-on d’abord au 
renforcement des effectifs de la PJF d’Anvers avant de 
procéder à la mesure de la charge de travail? En effet, 
ces deux mesures pourraient être contradictoires.

Concernant la situation à Bruxelles, qui a fait l’objet 
de discussions approfondies au cours d’auditions en 
commission, le membre demande quel est le total des 
moyens alloués à Bruxelles pour financer les contrats 
de sécurité et les plans de prévention. Il y a vingt ans, 

In de strijd tegen fake news pleitte de heer Meuleman 
voor een sterke overheid. De spreker meent daarentegen 
dat het niet aan de overheid is om te factchecken, maar 
wel om de organisaties en regimes achter de desinfor-
maties aan te pakken.

Aangezien de heer Meuleman in zijn betoog tevens 
stelde dat veiligheid voor zijn partij een topprioriteit is, 
roept de spreker Vooruit op om de internering van psy-
chiatrische patiënten in gevangenissen aan te pakken, 
gelet op de vele bevoegdheden van de minister van 
Volksgezondheid op dat stuk.

In zijn beleidsverklaring schuift de minister het principe 
naar voren dat wie schade veroorzaakt, daarvoor zal 
moeten betalen en de schade hetzij financieel, hetzij 
middels een taakstraf zal moeten herstellen. Hoe zal 
de minister dat principe juist invullen?

Met betrekking tot een nieuwe kadernota integrale 
veiligheid verwijst de spreker naar mevrouw De Vreese, 
die de vele plannen aanhaalde die ter sprake kwamen 
tijdens de hoorzittingen in de commissie over het geweld 
op oudejaarsnacht en de veiligheidssituatie verbonden 
aan de drugshandel. Als koele minnaar van plannen die 
soms slechts papieren tijgers zijn, benadrukt de spreker 
dat duidelijk moet zijn wie de leiding neemt. Werden de 
vorige kadernota’s overigens eerst geëvalueerd?

Vervolgens wenst de spreker verduidelijking over 
aankondigingen met betrekking tot de algemene werk-
lastmeting van de Federale Gerechtelijke Politie (FGP) 
en de FGP Antwerpen. In het regeerakkoord wordt 
immers gesteld dat er een werklastmeting zal worden 
doorgevoerd en dat daarnaast het kader van de FGP 
Antwerpen minstens op het niveau van de FGP Brussel 
gebracht zal worden. De FGP Antwerpen beschikt over 
een personeelsformatie van 550 personeelsleden, te-
genover 774 personeelsleden bij de FGP Brussel. Dat 
houdt in dat er meer dan 200 personeelsleden bij de 
FGP Antwerpen zouden moeten worden aangetrokken. 
Aangezien er in de beleidsverklaring slechts in voor-
zichtige bewoordingen op dit vraagstuk wordt ingegaan, 
verzoekt de spreker om verduidelijking. Zal eerst de 
uitbreiding bij de FGP Antwerpen worden gerealiseerd 
voordat de werklastmeting wordt uitgevoerd? Beide 
maatregelen zijn immers mogelijk tegenstrijdig.

Met betrekking tot de situatie in Brussel, die uitgebreid 
tijdens hoorzittingen in de commissie werd besproken, 
zou de spreker willen vernemen hoeveel middelen er in 
totaal naar Brussel vloeien voor de financiering van de 
veiligheidscontracten en de preventieplannen. Twintig jaar 



670767/082DOC 56 67

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

lorsque l’intervenant travaillait au cabinet du ministre 
de l’Intérieur, il avait en effet l’impression que Bruxelles 
recevait des moyens financiers substantiels. Mais, dans 
le même temps, il entend régulièrement des responsables 
politiques bruxellois se plaindre d’un présumé sous-fi-
nancement. Quelle portion des moyens mis à disposition 
par le ministre revient aux communes bruxelloises et à la 
Région de Bruxelles-Capitale, par rapport à la Flandre 
et à la Wallonie?

L’intervenant poursuit en dénonçant les longues 
files d’attente à Brussels Airport pour les voyageurs 
originaires d’un pays en dehors de la zone Schengen, 
qui sont la conséquence d’un manque d’effectifs au 
sein de la police. Ce manque d’effectifs entraîne un 
préjudice économique dès lors que ces files d’attente 
incitent certains voyageurs à choisir un autre aéroport. 
Comment régler ce problème?

L’intervenant salue l’attention accordée par le texte 
à l’examen à la coopération internationale, et en parti-
culier au Maritime Analysis and Operations Centre et 
au Code international pour la sûreté des navires et des 
installations portuaires (Code ISPS). Il demande aussi si 
le nombre d’officiers de liaison postés à l’étranger sera 
augmenté, dans la mesure où l’exposé d’orientation 
politique ne le mentionne pas. La Sûreté de l’État avait 
d’ailleurs commencé à augmenter leur nombre sous la 
législature précédente, ce qui est une évolution positive.

Le crime organisé, qui infiltre l’économie légale, porte 
de plus en plus préjudice à l’économie de marché. La 
loi relative à l’approche administrative peut être un outil 
important dans la lutte contre cette menace. Le membre 
appelle le ministre à ne pas perdre trop de temps avec des 
évaluations et à affaiblir le rôle de la Direction Évaluation 
de l’intégrité pour les Pouvoirs Publics (DEIPP) en sup-
primant l’obligation d’obtenir son avis pour chaque refus 
ou annulation de permis.

Concernant iPolice, la précédente ministre de l’Inté-
rieur n’a pris aucune décision à cet égard. Quelle est 
la position du ministre à propos de ce projet? Celui-ci, 
dont le lancement remonte déjà à 2017, a en effet déjà 
coûté beaucoup d’argent, sans entraîner de retour sur 
investissement convaincant.

S’agissant des bodycams, le membre se demande 
qui en supportera les coûts si leur utilisation devient 
aussi obligatoire pour d’autres services de sécurité. 
Ces services devront-ils en assumer eux-mêmes le 
financement?

geleden, toen de spreker bij het kabinet van de minister 
van Binnenlandse Zaken werkte, had hij immers de indruk 
dat Brussel aanzienlijke financiële middelen ontving. 
Tegelijkertijd hoort hij Brusselse beleidsvoerders regel-
matig klagen over een vermeende onderfinanciering. 
Welk aandeel van de middelen die door de minister ter 
beschikking gesteld worden, gaan naar de Brusselse 
gemeenten en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, in 
verhouding tot Vlaanderen en Wallonië?

Vervolgens klaagt de spreker de lange wachtrijen 
aan voor reizigers van buiten de Schengenzone op 
Brussels Airport, die het gevolg zijn van onderbezetting 
bij de politie. Aangezien sommige reizigers daarom voor 
andere luchthavens kiezen, leidt die onderbezetting tot 
economische schade. Hoe zal dat probleem verholpen 
worden?

De spreker apprecieert de aandacht die in de beleids-
verklaring geschonken wordt aan internationale samen-
werking en meer bepaald aan het Maritime Analysis and 
Operations Centre en de Internationale Code voor de 
Beveiliging van Schepen en Havenfaciliteiten (International 
Ship and Port facility Security Code, ISPS-code). Hij 
zou daarnaast graag vernemen of het aantal verbin-
dingsofficieren in het buitenland zal worden uitgebreid, 
aangezien dat niet vermeld wordt in de beleidsverklaring. 
Overigens heeft de Veiligheid van de Staat tijdens de 
vorige regeerperiode daarop ingezet. Dat is een posi-
tieve evolutie.

De vrijemarkteconomie wordt steeds vaker ondermijnd 
door de georganiseerde misdaad, die op de legale 
economie infiltreert. De wet bestuurlijke handhaving 
kan een belangrijk instrument zijn in de strijd tegen deze 
dreiging. De spreker roept de minister op om niet te 
veel tijd te verdoen met evaluaties en om de rol van de 
Directie Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen 
(DIOB) af te zwakken door het verplichte advies bij elke 
weigering of intrekking te schrappen.

Met betrekking tot iPolice heeft de vorige minister van 
Binnenlandse Zaken geen knopen doorgehakt. Hoe kijkt 
de minister hiernaar? Het project, dat al in 2017 gelan-
ceerd werd, heeft immers al heel wat gekost, zonder 
overtuigende return on investment.

Aangaande de bodycams vraagt de spreker zich af 
wie de kosten zal dragen indien het gebruik ervan ook 
verplicht zal worden voor andere veiligheidsdiensten. 
Zullen die zelf voor de financiering moeten instaan?
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Pour l’intervenant, une réforme de l’État devra surtout 
être synonyme de réduction de la taille de l’État. Il faut 
que notre pays mobilise le plus efficacement possible 
ses 51.000 fonctionnaires de police, notamment en 
recourant à l’intelligence artificielle et en procédant à des 
réformes intelligentes. Les zones de police bruxelloises 
devront fusionner, mais qu’en sera-t-il pour les autres 
zones de police du pays? Une étude menée notamment 
par les professeurs Willy Bruggeman et Jelle Jansens 
montre que seules dix-huit zones de police respectent 
aujourd’hui la norme de trois cents collaborateurs qu’ils 
ont proposée. Le membre espère donc que le ministre 
œuvrera enfin à ces fusions. La révision de la norme 
KUL pourrait servir d’incitant à cet égard, en permettant 
déjà aux zones de police fusionnées de bénéficier des 
avantages d’une révision de cette norme. De plus, la 
rationalisation et l’accroissement d’échelle des zones 
de police pourraient être couplés à l’affection, à la police 
et à la Justice, de l’argent généré par la criminalité. 
Les fusions sont cruciales pour garantir l’efficacité et 
l’efficience de la police, ce qui permettra de renforcer 
la présence policière en rue.

L’intervenant souhaite avertir le ministre que les ins-
pecteurs de quartier risquent de plus en plus souvent 
de devoir remplir en quelque sorte le rôle d’un travailleur 
social, au détriment de leur rôle de fonctionnaire de police. 
Il souligne que les inspecteurs de quartier ne peuvent 
pas devenir des travailleurs de rue, des collaborateurs 
de CPAS, des professeurs ou des parents, et qu’ils ne 
peuvent pas servir de pis-aller pour résoudre tous les 
problèmes de la société.

Comme cela a déjà été évoqué au cours des auditions 
sur les violences commises durant la Saint-Sylvestre, 
l’intervenant est favorable à ce que le modèle de la Cellule 
de sécurité intégrale locale soit étendu aux casseurs. 
En effet, ce serait un instrument utile pour garantir la 
mise en œuvre de l’approche impliquant l’ensemble 
des pouvoirs publics (whole of government approach) 
prévue par le ministre.

L’intervenant aurait souhaité davantage d’informations 
sur les Belgian Secure Communications (BSC) dans le 
passage de l’exposé d’orientation politique consacré 
à la S.A. ASTRID et au réseau de sécurité, même s’il 
reconnaît que cette question ne relève pas de la com-
pétence du ministre de l’Intérieur.

L’intervenant conclut son intervention en constatant 
que la consommation de drogues ne cesse de se nor-
maliser. Quelles mesures pourraient être prises à cet 
égard? Le membre songe aux chambres de traitement 
de la toxicomanie et à l’application du dispositif de la 
transaction immédiate aux toxicomanes qui consomment 
dans l’espace public. Des contrôles anti-drogues seront 

Een staatshervorming staat voor de spreker vooral 
gelijk met een staatsvermindering. De 51.000 politieamb-
tenaren in België moeten zo efficiënt mogelijk ingezet 
worden, onder meer door artificiële intelligentie en 
slimme hervormingen. De Brusselse politiezones zul-
len verplicht moeten fuseren, maar hoe zit het voor de 
andere politiezones van het land? Uit studie van onder 
meer de professoren Willy Bruggeman en Jelle Jansens 
blijkt dat er thans slechts achttien politiezones voldoen 
aan de door hen voorgestelde norm van 300 medewer-
kers. De spreker verwacht dan ook van de minister dat 
hij eindelijk werk zal maken van de fusies. De hervor-
ming van de KUL-norm kan daarbij dienen als incentive 
door gefuseerde politiezones reeds aanspraak te laten 
maken op de voordelen van een hervormde KUL-norm. 
Daarnaast kunnen de rationalisering en de vergroting van 
politiezones gekoppeld worden aan het terugvloeien van 
crimineel geld. Fusies zijn cruciaal voor een efficiënte 
en effectieve politie, waardoor er meer blauw op straat 
zichtbaar wordt.

De spreker wenst de minister te waarschuwen voor 
het risico dat de wijkinspecteur steeds vaker als een 
soort maatschappelijk werker wordt ingezet en zijn rol 
als politieambtenaar dreigt te verliezen. Hij benadrukt 
dat de wijkinspecteur geen straathoekwerker, OCMW-
medewerker, leraar of ouder mag worden en niet als 
“excuustruus” mag dienen voor alles wat verkeerd loopt 
in de samenleving.

Zoals reeds aan bod kwam tijdens de hoorzittingen 
over het geweld tijdens oudejaarsnacht, is de spreker, 
net als de korpschef van Brussel, voorstander van de 
uitbreiding van het LIVC-model tot relschoppers. Het is 
een nuttig instrument om de door de minister vooropge-
stelde overheidsbrede benadering (whole of government 
approach) te verzekeren.

In de passage in beleidsverklaring over ASTRID NV 
en het veiligheidsnetwerk had de spreker graag meer 
informatie gelezen over Belgian Secure Communications 
(BSC), ook al erkent hij dat dit formeel niet onder de be-
voegdheid van de minister van Binnenlandse Zaken valt.

Tot slot stelt de spreker vast dat dat druggebruik steeds 
meer genormaliseerd wordt. Welke maatregelen kunnen 
daartegen genomen worden? De spreker denkt aan 
drugsbehandelingskamers en de onmiddellijke minnelijke 
schikking voor druggebruikers in de openbare ruimte. 
Er zullen drugsrazzia’s georganiseerd worden in de 
gevangenissen, maar moeten die ook niet plaatsvinden 
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organisés en prison, mais ne devrait-on pas aussi en 
organiser dans les cafés, les parlements et les palais de 
justice? Des contrôles semblables ont déjà été réalisés 
dans le passé et, lorsqu’ils permettaient de découvrir de 
la drogue, ils donnaient lieu à une transaction immédiate 
et à une amende. Il s’agit d’une méthode efficace.

B. Réponses du ministre

Le ministre indique, en guise d’introduction, qu’il 
entend exercer son mandat de manière pragmatique et 
nullement de manière dogmatique. Il met également en 
exergue ses convictions libérales et donc l’importance 
qu’il accorde à la liberté. Pour que chacun puisse vivre 
en liberté, il faut que la sécurité de chacun soit garantie 
dans un état de droit soucieux de l’équilibre des pou-
voirs. Il tient en outre à souligner qu’il est parfaitement 
conscient du fait qu’il lui incombe de mener à bien un 
grand nombre de dossiers. Il s’agit, par exemple, de la 
fusion des zones de police, du financement des zones 
(révision de la norme KUL), de la numérisation, etc.

Le ministre passe en revue les thèmes suivants abor-
dés par les membres.

— Fusions entre zones de police

Les fusions entre zones de police, en particulier dans 
la capitale et dans la Région de Bruxelles-Capitale, 
préoccupent un grand nombre de membres de la com-
mission. Le ministre déclare qu’il soumettra les accords 
y afférents au premier ministre dans les prochaines 
semaines.

Il espère pouvoir présenter un projet au Conseil des 
ministres avant l’été. Dans ce cadre, il a déjà consulté 
le bourgmestre de Bruxelles, ainsi que d’autres acteurs. 
C’est par une approche du bas vers le haut qu’il souhaite 
tracer les contours de cette réforme ambitieuse, et ce 
conformément à l’accord de gouvernement fédéral. Au 
cours des 25 dernières années, la problématique de 
la sécurité a fortement évolué à Bruxelles, mais aussi 
dans le reste du pays. Heureusement, les réponses et 
solutions à y apporter évoluent également.

De manière générale, les fusions entre zones de police 
– qu’elles soient volontaires ou non – doivent aller de 
pair avec une révision de la norme de financement et 
des incitants que suppose le processus de fusion. Les 
suggestions de M. Van Tigchelt sont prises en consi-
dération dans la réflexion en la matière.

in cafés, parlementen en gerechtsgebouwen? In het ver-
leden werden gelijkaardige controles reeds uitgevoerd. 
Wanneer daarbij drugs werden aangetroffen, volgde een 
onmiddellijke minnelijke schikking en een boete. Dat is 
een doeltreffende methode.

B. Antwoorden van de minister

De minister stipt ter inleiding aan dat zij hij mandaat 
op een pragmatische manier wenst in te vullen, en dus 
geenszins op een dogmatische manier. Tevens wijst hij 
op zijn liberale overtuiging, en dus op het belang dat hij 
hecht aan de vrijheid. Om in vrijheid te kunnen leven, 
dient de veiligheid van eenieder gewaarborgd te zijn in 
de rechtsstaat, waarin gewaakt wordt over de “checks 
and balances”. Tevens wenst hij te benadrukken dat hij 
er zich terdege van bewust is dat hij de verantwoordelijk-
heid draagt om tal van dossiers tot een goed einde te 
brengen. Het gaat bijvoorbeeld om de fusie van politie-
zones, de financiering van de zones (de herziening van 
de KUL-norm), de digitalisering, enzovoort.

De minister overloopt vervolgens de thema’s die door 
de leden werden aangesneden.

— Fusies van politiezones

De fusie van de politiezones, in het bijzonder die in 
de hoofdstad en het hoofdstedelijk gewest, houdt heel 
wat commissieleden bezig. De minister geeft aan dat hij 
de afspraken daaromtrent tijdens de komende weken 
aan de eerste minister zal voorleggen.

De minister wenst nog voor de zomer een ontwerp 
aan de Ministerraad te kunnen voorleggen. Hij heeft in 
het kader van die werkzaamheden reeds de Brusselse 
burgemeester geraadpleegd, alsook een aantal andere 
actoren. Aan de hand van een bottom-upbenadering wenst 
hij de contouren van die ambitieuze hervorming vast te 
leggen, en dat met respect voor het federaal regeerak-
koord. De afgelopen 25 jaar is de veiligheidsproblematiek 
in Brussel sterk geëvolueerd, maar evengoed in de rest 
van het land. Gelukkig evolueren ook de antwoorden 
en de oplossingen die daar tegenover moeten staan.

Meer in het algemeen moeten de fusies van de politie-
zones – vrijwillig of niet – gepaard gaan met een herzie-
ning van de financieringsnorm en de stimuli die met het 
fusieproces gepaard gaan. De suggesties van de heer 
Van Tigchelt worden meegenomen in die denkoefening.
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— Réforme des normes de financement

Le Plan Canal 2.0 apportera une réponse concrète aux 
différents défis d’aujourd’hui. Le financement reposera 
aussi sur le principe d’une police payante. À cet égard, 
le ministre a, dès son entrée en fonction, réanimé la 
Commission multidisciplinaire pour le financement et 
l’échelle optimale des zones de police locales. Celle-ci 
poursuivra ses activités dès la semaine prochaine et se 
réunira régulièrement.

Comme le prévoit l’accord de gouvernement fédéral, 
l’objectif est d’instaurer un nouveau mode de financement 
des zones de police en lieu et place de la norme KUL 
qui ne permet plus aux zones de police actuelles de 
relever les défis. Il s’agit d’assurer un financement plus 
important, plus flexible et plus transparent en s’appuyant 
sur les nombreuses études réalisées à ce sujet.

Espérons que les contours de cette réforme, que le mi-
nistre juge essentielle pour relever les défis d’aujourd’hui 
et de demain, seront rapidement fixés, de même que 
ceux de la fusion des zones de police. Quant aux zones 
et à leur financement, le souhait fréquemment exprimé 
est que l’on puisse allier proximité, efficacité et réactivité, 
tant pour la police fédérale que pour la police locale.

Le ministre s’attend à être interrogé sur les moyens 
disponibles pour financer ces projets. Le principe d’une 
police intégrée, structurée à deux niveaux, est de toute 
façon maintenu, la police fédérale s’occupant des phé-
nomènes spécialisés et supralocaux et la police locale 
assurant une présence locale essentielle.

— Criminalité du risque

Le travail policier au jour le jour ne concerne plus 
exclusivement le niveau local, et les défis et besoins 
locaux se sont en même temps transformés. C’est 
pourquoi la répartition des tâches entre la police locale 
et la police fédérale doit, elle aussi, évoluer. Plusieurs 
aspects de cette évolution seront pris en considération.

La police fédérale doit se concentrer davantage sur 
les missions spécialisées et supralocales, et venir en 
appui de la police locale conformément aux principes 
de spécialité et de subsidiarité, en offrant ses connais-
sances et moyens spécialisés sans créer de modèle 
concurrentiel.

La problématique de la drogue nécessite une approche 
globale et intégrée. Pour que l’on puisse combattre 

— Hervorming van de financieringsnormen

Het Kanaalplan 2.0 zal een concreet antwoord bieden 
op de verschillende uitdagingen van vandaag. Het principe 
van een betalende politie zal ook een onderdeel worden 
van de financiering. In dit verband heeft de minister met-
een na zijn aantreden de multidisciplinaire commissie 
voor de financiering en optimale schaalgrootte van de 
lokale politie opnieuw leven ingeblazen. Deze zal vanaf 
volgende week haar werkzaamheden voortzetten en 
regelmatig bijeenkomen.

Zoals uiteengezet in het federaal regeerakkoord, 
is het de bedoeling om een nieuw financieringsmodel 
voor de politiezones in te voeren ter vervanging van de 
KUL-norm, die niet langer voldoet aan de uitdagingen 
van de huidige politiezones. Het uitgangspunt is een 
hogere, flexibelere en transparantere financiering. De 
vele studies die over dit onderwerp zijn uitgevoerd, 
gelden daarvoor als basis.

Hopelijk kan er, net als bij de fusie van politiezones, 
snel een conclusie komen over de contouren van de 
hervorming, die de minister als essentieel beschouwt 
met het oog op de huidige en toekomstige uitdagingen. 
Op het niveau van de zones en hun financiering is er 
ook een sterke wens om de nabijheid, de efficiëntie en 
de reactiviteit te combineren, zowel voor de federale 
politie als voor de lokale politie.

De minister bereidt zich alvast voor op de vragen naar 
de beschikbare middelen om die plannen te financieren. 
Het principe van een geïntegreerde politiestructuur op 
twee niveaus blijft hoe dan ook behouden, waarbij de 
federale politie zich richt op gespecialiseerde en boven-
lokale fenomenen, en de lokale politie zorgt voor een 
essentiële lokale aanwezigheid.

— Risicogerelateerde criminaliteit

Het dagelijks politiewerk speelt zich niet langer uitslui-
tend af op lokaal niveau, en tegelijk zijn ook de lokale 
uitdagingen en behoeften veranderd. Daarom moet ook 
de taakverdeling tussen de lokale en de federale politie 
evolueren. Verschillende aspecten van deze evolutie 
zullen in overweging worden genomen.

De federale politie moet zich meer toeleggen op ge-
specialiseerde en bovenlokale opdrachten, en dient de 
lokale politie te ondersteunen op basis van de principes 
van specialiteit en subsidiariteit met haar gespecialiseerde 
kennis en middelen, zonder een concurrentiemodel te 
creëren.

De drugsproblematiek heeft nood aan een globale 
en geïntegreerde aanpak. Om efficiënt te strijden tegen 
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efficacement ce phénomène, le premier ministre a été 
invité à créer une task force. Les premiers contacts ont 
déjà été établis. Les discussions portent maintenant 
sur la manière correcte d’appréhender le problème. Il 
importe de signaler que les initiatives ne doivent pas 
seulement être prises au niveau fédéral. De même, une 
action strictement régionale ou locale ne suffirait pas.

Le ministre a en tout cas l’intention de faire preuve de 
volontarisme dans ce domaine, ce qui se traduira avant 
tout par une approche plus intelligente. Au moment où 
d’importants efforts financiers sont demandés, il est 
essentiel que les moyens disponibles soient utilisés de 
manière optimale. On ne pourra assurer cette utilisation 
efficace des moyens qu’en développant une connais-
sance approfondie des défis qui se présentent. C’est 
pourquoi on veillera avant tout à ce que la police puisse 
se faire une vision plus précise de la criminalité liée à 
la drogue. Le Commissariat national drogue collectera 
des informations supplémentaires afin d’enrichir la 
vision policière de données provenant d’autres secteurs 
(finances, santé publique, etc.). Cette amélioration de 
la perception policière permettra d’affecter les moyens 
là où ils auront l’effet maximal.

Un pilier essentiel de l’approche consiste à frapper 
les criminels là où ça fait mal, au portefeuille. En col-
laboration avec les ministres compétents, le ministre a 
donc chargé le commissariat général de coordonner 
un programme qui relie tous les services de police qui 
sont à la base des saisies, la justice et les finances, 
afin que l’argent d’origine criminelle soit effectivement 
tracé et confisqué, saisi. Cela s’inscrit dans la stratégie 
“follow the value”.

En outre, le ministre souhaite utiliser le réseau ANPR 
pour retrouver des personnes ayant des dettes impayées 
envers l’État. Les douanes utilisent déjà cette méthode. 
Le recouvrement des amendes impayées reste prin-
cipalement de la responsabilité des finances et de la 
justice, mais la police y accordera une attention accrue.

Des actions conjointes sont déjà menées sur le terrain, 
telles que les actions BODOC en Flandre orientale, où 
la police et les douanes travaillent ensemble. En ce qui 
concerne les caméras ANPR, le ministre est conscient 
des problèmes qui entourent la plateforme nationale 
ANPR. En 2023, compte tenu des lacunes du système qui 
affectent non seulement la sécurité nationale, mais aussi 
la sécurité routière et les recettes publiques, fédérales 
et régionales, le gouvernement a décidé d’intervenir en 
refinançant la plateforme ANPR.

dit fenomeen, werd de eerste minister verzocht om een 
taskforce in te richten. De eerste contacten werden 
inmiddels gelegd. Momenteel wordt gesproken over de 
juiste benadering van het probleem. Het is belangrijk om 
aan te stippen dat er niet alleen op het federale niveau 
initiatieven moeten worden genomen. Tegelijk is het 
evenmin voldoende dat enkel op regionaal of lokaal 
niveau actie wordt ondernomen.

De minister is in elk geval bereid om op dit vlak daad-
kracht te tonen. Die daadkracht vertaalt zich in eerste 
instantie in een slimmere aanpak. In tijden waarin enorme 
financiële inspanningen gevraagd worden, is het es-
sentieel de dat beschikbare middelen optimaal worden 
ingezet. Die efficiënte aanwending van middelen kan 
enkel bereikt worden met een grondige kennis van de 
uitdagingen die zich aandienen. Daarom zal in de eerste 
plaats worden gezorgd voor een versterkte beeldvorming 
van de politie omtrent druggerelateerde criminaliteit. Het 
Nationaal Drugscommissariaat zal bijkomende infor-
matie vergaren om deze politionele beeldvorming aan 
te vullen met gegevens uit andere sectoren (financiën, 
volksgezondheid, enzovoort). Door deze verbeterde 
beeldvorming kunnen de middelen worden ingezet waar 
ze de meeste impact hebben.

Een essentiële actiehefboom bestaat erin criminelen 
te raken waar het pijn doet: in hun portefeuille. In sa-
menwerking met de bevoegde ministers heeft minister 
Quintin daarom het commissariaat-generaal belast met 
de coördinatie van een programma dat alle politiedien-
sten die aan de basis liggen van de inbeslagnames 
samenbrengt met Justitie en Financiën, opdat geld van 
criminele oorsprong daadwerkelijk wordt getraceerd, in 
beslag genomen en verbeurdverklaard. Dat past in de 
follow the value-strategie.

Daarnaast wil de minister het netwerk van ANPR-
camera’s inzetten om mensen op te sporen die schulden 
hebben openstaan bij de Staat. De douanediensten doen 
dat al langer. De invordering van onbetaalde boetes blijft 
vooral de taak van Financiën en Justitie, maar de politie 
zal er extra aandacht aan besteden.

Daartoe worden op het terrein al concrete acties 
ondernomen. Men denke bijvoorbeeld aan het BODOC-
project in Oost-Vlaanderen, waar de politie en de douane 
de krachten bundelen. De minister is zich bewust van 
de problemen met het nationale ANPR-platform. In 
2023 heeft de regering beslist tussenbeide te komen en 
dat ANPR-platform te herfinancieren omdat de gaten in 
het systeem niet alleen de nationale veiligheid aantast-
ten, maar ook de verkeersveiligheid en de federale en 
regionale overheidsinkomsten in het gedrang brachten.
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C’est la raison pour laquelle une proposition a été 
adoptée, qui prévoit une augmentation du budget pour les 
achats communs de la police. À partir du 1er janvier 2024, 
un budget annuel supplémentaire a été alloué exclusi-
vement au projet ANPR: 16.352.000 euros pour 2024 et 
16.540.000 euros pour 2025. Ces montants ont été liés 
à des objectifs validés par le gouvernement, à savoir la 
stabilisation et le développement du réseau de caméras. 
Grâce à ce financement supplémentaire, la police a réa-
lisé, en 2024, des investissements considérables dans 
l’infrastructure, et d’autres améliorations suivront à partir 
de 2025. Le ministre souhaite favoriser une meilleure 
collaboration entre la police fédérale et les services qui 
possèdent aussi une expertise informatique, comme la 
zone de police d’Anvers.

Cela devrait permettre de conjuguer les moyens et 
de développer, en cocréation, une plateforme ANPR 
nationale, en ayant recours à l’expertise des collègues 
aussi bien de la police locale que de la police fédérale.

La justice et l’égalité sont au cœur de cette approche 
coordonnée. Le ministre veut être très clair sur la question 
des statistiques ethniques. Il souligne qu’il n’est pas du 
tout partenaire de ceux qui sèment la haine et divisent 
les gens en catégories. En Belgique, aucune statistique 
n’est établie sur la base de l’origine ethnique dans le 
cadre de la criminalité. Cela est tout à fait conforme aux 
dispositions constitutionnelles et légales en matière 
de non-discrimination et de protection des données à 
caractère personnel. La priorité est de lutter de manière 
décisive contre les infractions pénales indépendamment 
de l’origine ou du milieu de l’auteur.

Pour lutter efficacement contre la criminalité liée à 
la drogue, il faut non seulement traquer la mafia de la 
drogue, mais aussi disposer de sanctions adéquates pour 
les consommateurs récidivistes. La fixation du montant 
des amendes infligées aux consommateurs relève tou-
tefois de la compétence du ministre de la Justice. Les 
deux départements collaboreront étroitement afin de 
mettre en œuvre une politique efficace qui prévoie des 
mesures énergiques à l’encontre des consommateurs 
récidivistes. Cette approche coordonnée entre plusieurs 
services publics aura un impact considérable sur toute la 
chaîne de la drogue, de la production à la consommation.

— Sécurité civile et partenariats

Pour la sécurité civile et les partenariats, la com-
plémentarité et la coopération entre les acteurs de la 
sécurité civile seront renforcées.

Les changements entraînent une perte d’efficacité et 
des dépenses inutiles. Parallèlement, il faut être prêt à 

Om die reden is een voorstel goedgekeurd dat voor-
ziet in een verhoging van het budget voor gezamenlijke 
aankopen van de politie. Vanaf 1 januari 2024 werd een 
extra jaarlijks budget exclusief voor het ANPR-project 
toegekend: 16.352.000 euro voor 2024 en 16.540.000 euro 
voor 2025. Deze bedragen zijn gekoppeld aan door 
de regering gevalideerde doelstellingen, namelijk de 
stabilisatie en de verdere ontwikkeling van het camera-
netwerk. Dankzij deze extra financiering heeft de politie 
in 2024 grote investeringen in infrastructuur gedaan en 
zullen er vanaf 2025 verdere verbeteringen volgen. De 
minister wenst te zorgen voor een betere samenwer-
king tussen de federale politie en de diensten die ook 
IT-expertise hebben, zoals de politiezone Antwerpen.

Dit zou het mogelijk maken om middelen te bundelen 
en in co-creatie een nationaal ANPR-platform te ontwik-
kelen, waarbij gebruik wordt gemaakt van de expertise 
van zowel de collega’s van de lokale politie als van de 
federale politie.

Gerechtigheid en gelijkheid maken de kern uit van die 
gecoördineerde aanpak. De minister wil heel duidelijk 
zijn over de kwestie van de etnische statistieken. Hij 
benadrukt dat hij niets te maken wil hebben met hen 
die haat zaaien en mensen opdelen in categorieën. In 
België bestaan geen misdaadcijfers op basis van etnische 
afkomst. Dat is volstrekt conform de grondwettelijke en 
wettelijke bepalingen inzake non-discriminatie en de 
bescherming van persoonsgegevens. Het gaat erom 
doortastend op te treden tegen strafbare feiten, ongeacht 
de herkomst of het milieu van de dader.

Een effectieve bestrijding van de drugscriminaliteit 
vereist niet alleen de opsporing van de drugsmaffia, 
maar ook passende sancties voor recidiverende drug-
gebruikers. De vaststelling van boetebedragen voor 
drugsgebruikers valt echter onder de bevoegdheid 
van de minister van Justitie. De beide departementen 
zullen nauw samenwerken om een effectief beleid te 
implementeren dat krachtig optreedt tegen recidiverende 
druggebruikers. Deze gecoördineerde aanpak tussen 
verschillende overheidsdiensten zal een substantiële 
impact hebben op de volledige drugsketen, van de 
productie tot de consumptie.

— Civiele veiligheid en partnerschappen

Inzake civiele veiligheid en partnerschappen worden 
de samenhang en de samenwerking tussen de actoren 
van de civiele veiligheid vergroot.

Veranderingen leiden tot efficiëntieverlies en node-
loze uitgaven. Anderzijds moet men klaar zijn om de 
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faire face à l’évolution des circonstances en termes de 
crise et de menaces telles que les catastrophes clima-
tiques et les attaques hybrides. La Direction générale 
sécurité civile utilisera l’analyse des risques fédéraux 
élaborée par le Centre de crise national (NCCN) pour 
détecter les besoins opérationnels concrets en étroite 
collaboration avec l’organe national des zones de secours.

Cela devrait permettre d’améliorer la couverture 
géographique ainsi que la couverture de la nature et 
de la fréquence des risques. Les recommandations des 
commissions d’enquête de ces dernières années seront 
prises en compte dans ces travaux. Cette approche 
permettra d’améliorer la répartition des tâches et de 
parvenir à un plan de développement objectif intégré 
et phasé.

Le ministre examinera avec les zones de secours les 
spécialisations nécessaires en matière de protection 
civile qui doivent être en mesure d’offrir d’autres soutiens 
spécialisés et ou du soutien à long terme.

— NAPAP

Le régime de la NAPAP (non-activité préalable à la 
pension) a été introduit par l’arrêté royal du 9 novembre 
2015 en vue de compenser les effets de l’arrêt de la Cour 
constitutionnelle de juillet 2014, qui met fin au régime 
de pension préférentiel pour la police.

Le régime de la NAPAP accorde, sous certaines 
conditions, un congé préalable à la pension (une période 
de non-activité) aux membres du cadre opérationnel qui 
ont un âge préférentiel. Pour remplir les conditions, il faut 
avoir atteint un âge minimum, actuellement fixé à 58 ans.

Le régime de la NAPAP reste provisoirement en 
vigueur en raison de l’annulation par le Conseil d’État de 
l’arrêté royal du 29 juin 2023, qui prévoit la suppression 
du régime. Le ministre consultera les syndicats à ce 
sujet, dans le cadre du débat plus large sur l’attractivité 
de la profession.

— Budget

La note de politique générale sera l’occasion de 
débattre amplement des crédits budgétaires qui seront 
consacrés aux politiques exposées aujourd’hui et des 
ventilations dans les différents départements liés à la 
sécurité.

veranderende crisis- en dreigingssituaties aan te pak-
ken, denk bijvoorbeeld aan klimaatrampen en hybride 
aanvallen. De Algemene Directie Civiele Veiligheid zal 
aan de hand van de analyse van de federale risico’s die 
het Nationaal Crisiscentrum (NCCN) heeft opgemaakt, 
op zoek gaan naar de concrete operationele behoeften, 
in nauwe samenwerking met het Nationaal Orgaan voor 
Hulpverleningszones.

Een en ander moet zorgen voor een betere geogra-
fische spreiding en een betere dekking van de aard 
en frequentie van de risico’s. Bij dat werk zal rekening 
worden gehouden met de aanbevelingen van de onder-
zoekscommissies die de voorbije jaren zijn ingesteld. 
Die aanpak moet leiden tot een betere taakverdeling en 
uitmonden in een geïntegreerd en stapsgewijs objectief 
ontwikkelingsplan.

In samenspraak met de hulpverleningszones zal de 
minister nagaan welke specialisaties inzake civiele be-
scherming nodig zijn om gespecialiseerde bijstand en/
of ondersteuning op lange termijn te bieden.

— NAVAP

De NAVAP-regeling werd bij koninklijk besluit van 
9 november 2015 ingevoerd om de gevolgen te com-
penseren van het arrest van het Grondwettelijk Hof 
van juli 2014 dat een einde maakt aan de preferentiële 
pensioenregeling voor de politie.

De NAVAP verleent onder bepaalde voorwaarden een 
verlof voorafgaande aan het pensioen – een periode van 
non-activiteit – aan leden van het operationele kader die 
een preferentiële leeftijd hebben. De voorwaarden zijn 
dat zij een minimumleeftijd moeten hebben bereikt die 
momenteel op 58 jaar ligt.

De NAVAP blijft voorlopig van kracht vanwege de 
vernietiging door de Raad van State van het koninklijk 
besluit van 29 juni 2023 dat voorziet in de afschaffing 
ervan. De minister zal de vakbonden hierover raadplegen 
als onderdeel van het bredere debat over de aantrek-
kelijkheid van het beroep.

— Begroting

De beleidsnota zal aanleiding geven tot een uitvoerige 
bespreking van de begrotingskredieten die zullen worden 
toegekend aan de vandaag toegelichte beleidsmaatrege-
len, en van de verdeling over de veiligheidsgerelateerde 
departementen.
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— Criminalité juvénile

L’ensemble du gouvernement est conscient que pour 
une politique de sécurité qui se veut plus efficiente, il 
faudra renforcer également une série de moyens budgé-
taires et mieux réallouer certains budgets existants. La 
délinquance juvénile et les comportements violents de 
certaines bandes à Bruxelles et dans d’autres grandes 
villes doit être une priorité. Il est inacceptable que des 
jeunes considèrent que la ville leur appartient et jouent 
au chat et à la souris avec la police. Cela nécessite une 
approche forte et coordonnée au niveau national.

Pour lutter efficacement contre ce phénomène, il est 
essentiel de disposer en premier lieu, au niveau natio-
nal, d’une vue d’ensemble complète de ces jeunes qui 
perturbent gravement l’ordre public. C’est pourquoi le 
ministre entend miser sur un meilleur partage d’infor-
mations entre les services de police, tant à l’échelon 
local qu’au niveau national.

Le ministre instaurera à cet effet le nouvel outil 
PoliceSearch, qui permettra à toutes les zones de police 
d’accéder aux informations relatives aux faits commis 
par ces jeunes et aux procès-verbaux dressés anté-
rieurement. Ce système évitera aux services de police 
de devoir repartir à chaque fois de zéro et garantira un 
suivi plus rapide et plus efficace.

En outre, le ministre fera ajouter à la Banque de 
Données Nationale Générale (BNG) une nouvelle clas-
sification de phénomènes spécifiquement destinés aux 
jeunes qui troublent gravement l’ordre public. Cela per-
mettra à la police de suivre ce phénomène d’un point de 
vue judiciaire et administratif. Cela permettra également 
de mieux comprendre l’ampleur du phénomène et de 
l’aborder de manière ciblée.

Le ministre souhaite mettre l’accent sur les patrouilles 
numériques. Les bandes et les jeunes criminels opèrent 
souvent via les réseaux sociaux, où ils glorifient la violence 
et organisent le crime. La police doit également être 
présente activement dans ce domaine afin de pouvoir 
intervenir en temps utile. Cela s’inscrit dans la vision du 
ministre d’une police proactive qui non seulement réagit, 
mais s’engage de manière anticipée dans la confrontation 
avec les fauteurs de troubles et les criminels.

Une approche durable de la délinquance juvénile 
nécessite absolument la collaboration de tous les par-
tenaires compétents. Outre la répression, la prévention 
est essentielle.

Si nous voulons être efficaces dans cette lutte, nous 
devons également établir une relation de confiance 
entre les jeunes et la police. Trop souvent, un fossé se 

— Jeugdcriminaliteit

De hele regering is zich ervan bewust dat het met het 
oog op een efficiënter veiligheidsbeleid ook nodig zal zijn 
een reeks budgettaire middelen te vergroten en bepaalde 
budgetten beter te bestemmen. Jeugddelinquentie en het 
gewelddadige gedrag van sommige bendes in Brussel 
en in andere grote steden moeten met prioriteit worden 
aangepakt. Het is onaanvaardbaar dat jongeren denken 
dat de stad van hen is en dat ze kat en muis spelen met 
de politie. Een krachtige en gecoördineerde aanpak op 
nationaal niveau is dus een noodzaak.

Om effectief op te treden tegen deze problematiek is 
het cruciaal om eerst een volledig en nationaal overzicht 
te krijgen van deze jongeren die de openbare orde ern-
stig verstoren. Daarom wil de minister inzetten op een 
betere informatiedeling tussen de politiediensten, zowel 
op het lokale als op het nationale niveau.

De minister zal daartoe de nieuwe tool PoliceSearch 
invoeren. Die zal ervoor zorgen dat alle politiezones 
toegang hebben tot informatie over feiten en eerder 
opgemaakte processen-verbaal met betrekking tot 
deze jongeren. Dit voorkomt dat politiediensten steeds 
opnieuw van nul moeten beginnen en zorgt voor een 
snellere en efficiëntere opvolging.

Daarnaast zal de minister aan de Algemene Nationale 
Gegevensbank (ANB) een nieuwe classificatie van fe-
nomenen toevoegen die specifiek betrekking hebben 
op jongeren die de openbare orde ernstig verstoren. 
Op die manier zal de politie de fenomenen gerechtelijk 
en bestuurlijk kunnen monitoren. Ook zal die aanpak 
inzicht bieden in de omvang van het fenomeen en zal 
het gericht kunnen worden aangepakt.

De minister wil de aandacht vestigen op de digitale 
patrouilles. Bendes en jonge criminelen opereren vaak 
via sociale media, waar ze geweld verheerlijken en hun 
misdaadplannen bekokstoven. De politie moet ook hier 
actief bij worden betrokken om tijdig te kunnen ingrijpen. 
Dat past binnen de visie van de minister van een proac-
tieve politie die niet alleen reageert, maar ook proactief 
de confrontatie aangaat met onruststokers en criminelen.

Een duurzame aanpak van de jeugddelinquentie kan 
enkel slagen als alle bevoegde partners samenwerken. 
Naast repressie is preventie essentieel.

Als men effectief wil zijn in deze strijd, moet er ook een 
vertrouwensband worden gebouwd tussen de jongeren 
en de politie. Te vaak ontstaat er een kloof, gevoed door 
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creuse, alimenté par l’incompréhension et la méfiance. Il 
est donc essentiel de développer des initiatives positives 
qui rapprochent nos jeunes et la police, par des actions 
concrètes sur le terrain, dans les écoles et les quartiers.

Une approche multidisciplinaire implique tous les 
acteurs concernés dans leurs domaines de compétence 
et de responsabilité respectifs: l’éducation, l’animation 
des jeunes, l’aide à la jeunesse, la santé mentale, la 
justice et la police. Cette approche réaliste est basée sur 
le respect mutuel: les jeunes qui ont une relation positive 
avec la police et les autorités sont moins susceptibles 
de faire de mauvais choix. Par conséquent, le ministre 
encourage également ses collègues du fédéral et des 
entités fédérées à assumer leur rôle, aussi bien sur le 
plan préventif qu’en matière de sanctions.

— Bodycams

Le ministre développe ensuite la question de l’utili-
sation des bodycams et de la protection des fonctions 
sociales. La violence contre les personnes exerçant une 
fonction sociale, comme les accompagnateurs de train, 
les policiers, les chauffeurs de bus et les prestataires 
de soins de santé, est absolument inacceptable. Ces 
professionnels se dévouent quotidiennement pour la 
société et méritent du respect et de la protection.

C’est pourquoi le ministre s’engage à mener une 
politique décisive en coopération avec la ministre de la 
Justice, avec des mesures plus strictes et des moyens 
de protection toujours améliorés. L’un des instruments de 
cette approche est l’utilisation de bodycams. Le ministre 
souhaite créer un cadre juridique clair car ces caméras 
remplissent deux fonctions essentielles.

D’abord il s’agit d’une fonction de désescalade de 
la violence. Le fait de savoir qu’une situation est filmée 
peut freiner les comportements agressifs et prévenir les 
conflits. Mais il y a également l’élément de la preuve: 
si nécessaire, les images peuvent être remises au par-
quet pour poursuivre efficacement les auteurs d’actes 
de violence.

En outre, il est essentiel que l’utilisation des bodycams 
soit équilibrée et transparente. Dans la nouvelle légis-
lation, l’accent sera mis sur l’avertissement préalable. 
Dans la mesure du possible sur le plan opérationnel, 
un investissement doit être donné avant l’activation de 
la bodycam. Cela permet d’accroître l’effet de désesca-
lade. Dans la fonction d’enregistrement préalable, cela 
permet de documenter objectivement les événements, 
même juste avant l’enregistrement effectif.

Cela évite de manquer un contexte qui peut être 
crucial. Les images des bodycams sont utilisées non 

onbegrip en wantrouwen. Het is daarom essentieel om 
positieve initiatieven te ontwikkelen, die de jongeren en 
de politie dichter bij elkaar brengen, door concrete acties 
op het terrein, in scholen en in wijken.

Een multidisciplinaire aanpak betrekt alle relevante 
actoren binnen hun respectieve bevoegdheden en ver-
antwoordelijkheden: onderwijs, jeugdwerk, jeugdzorg, 
geestelijke gezondheidszorg, justitie en politie. Deze 
realistische aanpak is gebaseerd op wederzijds respect. 
Jongeren die een positief band hebben met politie en 
gezag, maken minder snel verkeerd keuzes. De minister 
moedigt bijgevolg zijn federale en deelstatelijke col-
lega’s aan om evenzeer hun rol op te nemen, zowel op 
preventief als op sanctionerend vlak.

— Bodycams

De minister geeft vervolgens toelichting bij het gebruik 
van bodycams en de bescherming van de maatschap-
pelijke functies. Geweld tegen mensen die een maat-
schappelijke functie uitoefenen, zoals treinbegeleiders, 
politieagenten, buschauffeurs en zorgverleners, is ab-
soluut onaanvaardbaar. Die beroepsbeoefenaars zet-
ten zich dagelijks in voor de samenleving en verdienen 
respect en bescherming.

Daarom verbindt de minister zich ertoe een doortas-
tend beleid te voeren in samenwerking met de minister 
van Justitie met strengere maatregelen en steeds betere 
beschermingsmiddelen. Een van de instrumenten van 
die aanpak is het gebruik van bodycams. De minister 
wil een duidelijk wettelijk kader creëren omdat dergelijke 
camera’s twee essentiële functies vervullen.

Een eerste functie is het de-escaleren van geweld. Als 
men weet dat een situatie wordt gefilmd, kan agressief 
gedrag worden ontraden en kunnen conflicten worden 
voorkomen. Er is ook het aspect van het bewijs: indien 
nodig kunnen de beelden aan het parket worden bezorgd 
om de daders van het geweld doeltreffend te kunnen 
vervolgen.

Daarnaast is het essentieel dat het gebruik van bo-
dycams evenwichtig en transparant is. In de nieuwe 
wetgeving zal de nadruk liggen op de waarschuwing 
vooraf. Voor zover operationeel mogelijk, moet een 
waarschuwing worden gegeven door de bodycam te 
activeren. Dit kan het de-escalatie-effect versterken. 
Dankzij de functie van de voorafgaande registratie kunnen 
de gebeurtenissen objectief worden gedocumenteerd, 
zelfs tot net voor de effectieve registratie.

Dit voorkomt het missen van een context, die van 
cruciaal belang kan zijn. De bodycambeelden worden 
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seulement pour apaiser la violence, mais aussi pour 
obtenir des preuves objectives par l’image et le son. 
Les images contenant des infractions pénales seront 
bien sûr transmises au parquet. Le ministre veillera à 
ce que cela soit clairement inscrit dans la législation.

Dans le cadre de la préparation de ce nouveau cadre 
juridique, divers avis seront demandés, non seulement 
à l’Autorité de protection des données, mais aussi au 
Collège des procureurs généraux et à d’autres instances.

Il est important de pouvoir parvenir ultérieurement à 
une application de la loi juridiquement correcte et béné-
ficiant d’un large soutien. Le ministre soutient tous les 
professionnels exerçant une fonction sociale, lesquels 
jouent un rôle essentiel dans notre société. Aucune forme 
d’agression à leur encontre ne peut être tolérée. Il s’agit 
là d’une ligne politique très claire du gouvernement.

Cette politique s’inscrit dans une approche plus large 
visant, d’une part, à renforcer la coopération avec la 
justice, de telle manière que les auteurs de violences 
puissent être sanctionnés plus rapidement et plus sévè-
rement et, d’autre part, à attirer l’attention de toutes les 
autorités sur ces professionnels afin qu’elles puissent, 
elles aussi, soutenir activement les personnes qui tra-
vaillent pour elles. Les bodycams sont un outil très 
efficace dans ce cadre.

En ce qui concerne l’utilisation des bodycams, il faut 
souligner qu’il s’agit d’un outil qui doit être géré et utilisé 
par des professionnels du secteur de la sécurité, et que 
ceux-ci doivent bénéficier de la confiance requise pour 
ce faire. Cela signifie que le policier concerné décide 
lui-même quand et comment activer la bodycam, confor-
mément aux procédures et directives en vigueur.

— Phishing

La meilleure approche contre le phishing est bien 
entendu la prévention et l’information. En collaboration 
avec l’IBPT, le SPF Économie, les banques et d’autres 
partenaires, le gouvernement s’engage fermement à 
sensibiliser les citoyens et les entreprises afin qu’ils 
soient moins susceptibles de tomber dans le piège des 
cybercriminels. Le Centre pour la cybersécurité joue 
également un rôle crucial à cet égard.

Outre la prévention, une approche répressive efficace 
est nécessaire. C’est pourquoi le ministre demandera à 
la police de mettre en place un mécanisme permettant 
d’informer immédiatement les partenaires concernés, tels 
que les banques, les opérateurs de télécommunications 
et les services d’hébergement, en cas de plainte, ainsi 

niet alleen gebruikt om geweld in de kiem te smoren, 
maar ook om objectieve bewijzen met beeld en geluid 
te verkrijgen. De beelden met strafbare feiten zullen 
uiteraard aan het parket worden bezorgd. De minister 
zal erop toezien dat dit duidelijk wordt opgenomen in 
de wetgeving.

In het kader van de voorbereiding van dit nieuwe wet-
telijke kader zullen diverse adviezen worden ingewonnen, 
niet alleen van de Gegevensbeschermingsautoriteit, 
maar ook van het College van procureurs-generaal en 
andere instanties.

Het is belangrijk om later tot een breed gedragen 
en juridisch correcte toepassing van de wet te kunnen 
komen. De minister steunt alle professionelen met een 
maatschappelijke functie die een essentiële rol spelen 
in onze samenleving. Geen enkele vorm van agressie 
tegen hen wordt getolereerd. Dat is een duidelijke be-
leidslijn van de regering.

Dit beleid maakt deel uit van een bredere aanpak 
waarbij de samenwerking met de justitie wordt ver-
sterkt, zodat geweldplegers sneller en strenger worden 
aangepakt, en waarbij de aandacht van alle overheden 
voor deze professionals wordt gevraagd zodat zij ook 
actief hun mensen kunnen ondersteunen. Bodycams 
zijn daarbij een krachtig instrument.

Wat betreft het gebruik van de bodycam, geldt de 
opmerking dat het gaat om een instrument dat worden 
beheerd en gebruikt door professionals in de veiligheids-
sector. Die moeten daarvoor het vertrouwen krijgen. 
Dat betekent dat de betrokken politieambtenaar beslist 
wanneer en hoe de bodycam wordt ingeschakeld over-
eenkomstig de geldende procedures en richtlijnen.

— Phishing

Preventie en informatie zijn natuurlijk de beste mid-
delen tegen phishing. De regering verbindt er zich ten 
volle toe om de burgers en de bedrijven in samenwer-
king met het BIPT, de FOD Economie, de banken en 
andere partners te sensibiliseren opdat ze minder het 
slachtoffer zouden worden van cybercriminelen. Het 
Centrum voor Cybersecurity speelt daar eveneens een 
zeer belangrijke rol in.

Naast preventie is er ook nood aan een doelmatige 
repressieve aanpak. De minister zal de politie daarom 
vragen een mechanisme in te stellen waarmee de be-
trokken partners, zoals banken, telecomoperatoren en 
hostingdiensten, in geval van klachten onmiddellijk kun-
nen worden geïnformeerd opdat bedrieglijke websites, 
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que les sites web frauduleux, les faux comptes et les 
initiatives de phishing puissent être rapidement fermés. 
Cela permettra d’éviter que d’autres victimes ne soient 
prises au piège.

Il ne faut pas seulement traiter le phishing comme des 
cas individuels, mais aussi traiter les données par groupe 
afin de mettre au jour les structures et les réseaux qui 
se cachent derrière ces crimes. Cela aidera à détecter 
les schémas récurrents et à identifier les bandes à 
grande échelle. Cependant, le ministre est conscient 
que beaucoup de ces criminels opèrent depuis des pays 
situés en dehors de l’Europe, ce qui rend la détection 
et les poursuites difficiles.

Néanmoins, la Belgique restera attachée à la coopé-
ration internationale et au partage de renseignements 
avec d’autres pays et organisations européennes. Pour 
lutter de manière efficace contre le phishing, la police 
doit être présente là où se situe la menace, c’est-à-dire 
dans l’espace numérique. Cela signifie:

— une coopération étroite avec les partenaires privés 
et publics pour démanteler plus rapidement les réseaux 
frauduleux;

— l’utilisation de techniques de détection numérique 
pour identifier les criminels, et

— un investissement accru dans les capacités de la 
police en matière de cybercriminalité afin qu’elle puisse 
suivre l’évolution de celle-ci.

La lutte contre le phishing nécessite une approche à 
deux volets, la prévention et la répression rapide.

Une coopération étroite entre la police, les institutions 
financières et les régulateurs permettra de réagir rapi-
dement, de limiter les dégâts et de mieux identifier les 
groupes de criminels. La police continuera à jouer un 
rôle actif et visible dans l’espace numérique pour lutter 
efficacement contre le phishing.

— Élargissement de la législation SAC (législation 
relative aux sanctions administratives communales)

L’évaluation et l’élargissement éventuel de la légis-
lation SAC doivent garantir une approche équilibrée et 
proportionnée. Deux aspects sont ici en jeu. La législa-
tion SAC ne doit pas concerner les infractions pénales 
qui demeurent de la compétence de l’autorité fédérale. 
Mais dans le même temps, il faut pouvoir lutter effica-
cement contre les nuisances aux abords des gares et 
dans les espaces publics, car celles-ci perturbent le 
vivre-ensemble.

valse accounts en phishinginitiatieven snel van het 
internet kunnen worden gehaald. Daardoor kan worden 
voorkomen dat nog meer slachtoffers in de val trappen.

Bij phishing moet men niet enkel de afzonderlijke 
gevallen behandelen, maar ook de gegevens per groep 
ordenen om de structuren en netwerken achter die 
misdrijven bloot te leggen. Dat zal helpen bij het in 
kaart brengen van patronen en bij het identificeren van 
bendes die op grote schaal opereren. De minister is er 
zich echter van bewust dat veel van die criminelen vanuit 
landen buiten Europa opereren, wat de opsporing en de 
vervolgingen bemoeilijkt.

Desondanks zal België sterk blijven inzetten op inter-
nationale samenwerking en op het delen van inlichtingen 
met andere landen en Europese organisaties. Wil men 
doelmatig tegen phishing optreden, dan moet de politie 
aanwezig zijn waar de dreiging zich voordoet, namelijk 
in de digitale ruimte. Dat veronderstelt:

— een nauwe samenwerking met de private en pu-
blieke partners om de bedrieglijke netwerken sneller te 
ontmantelen;

— het gebruik van digitale opsporingstechnieken om 
de criminelen te identificeren, en

— meer investeringen in de capaciteit van de politie 
inzake cybercriminaliteit zodat de politie mee is met alle 
evoluties op dat vlak.

In de strijd tegen phishing is een tweeledige aanpak 
nodig, die uit zowel preventie als een snelle repressie 
bestaat.

Door een nauwe samenwerking tussen de politie, de 
financiële instellingen en de regulatoren zal men snel 
kunnen reageren, de schade kunnen beperken en bendes 
beter kunnen identificeren. De politie zal een actieve en 
zichtbare rol in de digitale ruimte blijven spelen, teneinde 
doelmatig tegen phishing te kunnen optreden.

— Uitbreiding van de GAS-wetgeving

De evaluatie en eventuele uitbreiding van de GAS-
wetgeving moet een evenwichtige en proportionele 
aanpak garanderen. Het is een en-en-verhaal. De GAS-
wetgeving mag geen betrekking hebben op strafrechtelijk 
misdrijven die onder de bevoegdheid van de federale 
overheid blijven. Tegelijkertijd moet overlast rond de sta-
tions en in publieke ruimtes efficiënt worden aangepakt, 
aangezien deze het samenleven verstoort.
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Il est important de souligner que l’élargissement de la 
législation SAC et les restrictions de lieu ne sont pas un 
instrument destiné à restreindre une liberté fondamen-
tale, mais visent à garantir l’ordre public et à endiguer 
les nuisances de manière ciblée. La législation SAC ne 
se veut pas paternaliste, mais vise à lutter efficacement 
contre les comportements perturbateurs qui échappent 
aux sanctions. Cette législation n’est pas un outil répressif 
contre les actions sociales, les manifestations pour le 
climat ou les rassemblements de jeunes.

La liberté d’expression et la manifestation pacifique 
demeurent des droits démocratiques fondamentaux. 
L’application de la législation SAC reste strictement 
dans les limites de l’état de droit et n’imposera aucune 
restriction arbitraire aux activités sociales.

En outre, la législation SAC ne donnera pas un pouvoir 
illimité aux pouvoirs locaux. Le travail se fera dans un 
cadre juridique clair avec des mécanismes de contrôle, 
des restrictions sur les lieux où les gens peuvent se 
rassembler ne peuvent être imposées que dans des 
situations où la sécurité publique est menacée et non 
comme un moyen arbitraire d’exercer le pouvoir. En outre, 
la procédure claire et la possibilité de faire appel seront 
prévues pour ceux qui se sentent injustement visés.

La législation SAC peut être un moyen supplémentaire 
de lutter contre les nuisances dans et autour des gares, 
parallèlement à la législation existante telle que la loi 
du 27 avril 2018 sur la police des chemins de fer. Cela 
s’inscrit dans une politique plus large dans laquelle divers 
instruments sont utilisés de manière complémentaire 
pour garantir l’ordre public. Outre un cadre juridique 
efficace, les nuisances doivent également être traitées 
de manière multidisciplinaire par une approche locale 
et intégrée de la chaîne. Les situations de nuisances 
diffèrent selon les régions et méritent donc des réponses 
locales et personnalisées.

Afin de rendre la procédure SAC plus efficace, le 
ministre souhaite apporter un soutien supplémentaire aux 
communes dans la procédure de paiement immédiat en 
cas de flagrant délit. En leur fournissant un modèle de 
document, cette procédure pourra être appliquée plus 
souvent dans la pratique. Il est essentiel d’agir rapide-
ment en cas de nuisance afin d’envoyer un message 
clair aux citoyens et d’éviter un sentiment d’impunité.

Le rapport quinquennal sur l’application de la légis-
lation SAC sera rédigé pour la fin de l’année. Diverses 
parties prenantes seront interrogées et, sur la base de 
leurs contributions respectives, on examinera la possi-
bilité d’inclure des infractions supplémentaires dans le 
champ d’application de la législation SAC. Par ailleurs, 

Het is belangrijk te benadrukken dat de uitbreiding 
van de GAS-wetgeving en plaatsbeperkingen geen 
instrument zijn om fundamentele vrijheid te beknotten, 
maar bedoeld zijn om de openbare orde te garanderen 
en overlast op een gerichte manier in te dijken. De GAS-
wetgeving heeft niet de bedoeling betuttelend te zijn, 
maar wil storend gedrag dat niet onder de straf uitvalt 
efficiënt aanpakken. Deze wetgeving is geen repressief 
middel tegen sociale acties, klimaatdemonstraties of 
jongeren die samenkomen.

De vrijheid van meningsuiting en vreedzaam protest 
blijven fundamentele democratische rechten. De toepas-
sing van de GAS-wetgeving blijft strikt binnen de grenzen 
van de rechtsstaat en zal geen willekeurige beperkingen 
opleggen aan maatschappelijke activiteiten.

Voorts zal de GAS-wetgeving geen onbeperkte macht 
aan de lokale overheden toekennen. Er zal daartoe een 
duidelijk juridisch kader met controlemechanismen worden 
opgesteld; beperkingen inzake samenscholingsplaatsen 
kunnen slechts worden opgelegd in situaties waarin 
de openbare veiligheid in het gedrang komt en mogen 
niet worden aangewend als een willekeurig machtuit-
oefeningsmiddel. Wie zich ten onrechte geviseerd zou 
voelen, zal bovendien op een heldere procedure kunnen 
rekenen en beroep kunnen instellen.

Naast bestaande wetgeving, zoals de wet van 27 april 
2018 op de spoorwegpolitie, kan de GAS-wetgeving een 
extra middel zijn in de strijd tegen overlast in en rond 
stations. Daarmee wordt aangehaakt bij een ruimer beleid 
waarin verscheidene instrumenten complementair ten 
behoeve van de openbare orde worden ingezet. Naast 
het voorzien in een doelmatig juridisch kader voor de 
bestrijding van overlast is er ook een multidisciplinaire 
aanpak nodig via een lokale en geïntegreerde benade-
ring binnen de veiligheidsketen. De vormen van overlast 
verschillen van regio tot regio en verdienen dus een 
lokaal, op maat uitgewerkt antwoord.

Teneinde de GAS-procedure doelmatiger te maken, 
wil de minister de gemeenten extra ondersteunen bij 
de procedure van onmiddellijke inning bij betrapping 
op heterdaad. Een modeldocument moet hen helpen 
die procedure vaker toe te passen. Wil men de burger 
een duidelijke boodschap geven en het gevoel van 
straffeloosheid wegnemen, dan is het zaak om snel op 
te treden bij overlast.

Tegen het jaareinde zal het vijfjaarlijks verslag over de 
toepassing van de GAS-wetgeving worden opgesteld. 
Diverse stakeholders zullen worden bevraagd, en op 
basis van hun input zal worden onderzocht of bijkomende 
inbreuken onder de toepassing van de GAS-wetgeving 
kunnen worden gebracht. Daarnaast zal de hervorming 
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la réforme du Code pénal inclura automatiquement dans 
le champ d’application de la législation SAC un certain 
nombre d’infractions qui figurent encore dans l’ancien 
code mais qui ne sont plus reprises dans le nouveau. 
Tel est le cas du tapage nocturne, par exemple, qui ne 
fera plus l’objet de poursuites pénales à l’avenir mais 
qui relèvera de la législation SAC.

En conclusion, l’élargissement et l’adaptation de la 
législation SAC seront soigneusement évaluées dans 
le respect des libertés, de la proportionnalité et de la 
sécurité juridique. L’objectif premier reste de lutter réso-
lument et efficacement contre les nuisances, sans faire 
de la législation SAC un outil de répression arbitraire. 
Une combinaison équilibrée de sanctions rapides, de 
prévention et d’une approche en chaîne locale renfor-
cera l’impact de la législation SAC et contribuera à une 
meilleure qualité de vie dans l’espace public.

— Tolérance zéro

Mme De Vreese s’est interrogée sur la tolérance zéro 
pour les violences contre les métiers de la sécurité. Le 
ministre souhaite en tout cas écouter les préoccupations 
des acteurs de terrain. Il les a d’emblée assurés qu’il 
était à leurs côtés et qu’il tiendrait compte de leur feed-
back. Il prendra les mesures nécessaires pour répondre 
à leurs besoins. Il attache beaucoup d’importance à la 
protection et au soutien des policiers, des pompiers et 
de tous les autres dépositaires d’une fonction publique.

L’exposé d’orientation politique en la matière est clair: 
il ne peut y avoir aucune tolérance pour la violence à 
l’égard des personnes qui protègent les citoyens. Les 
forces de police relèvent de l’application de la circulaire 
GPI 100, qui prévoit une évaluation régulière de cette 
politique générale et qui permet, si nécessaire, d’ajuster 
la politique de lutte contre la violence.

Il est important aussi que les chiffres monitorés soient 
communiqués de manière claire et structurelle aux diffé-
rentes autorités afin qu’elles demeurent informées de la 
situation générale et de son évolution. Ainsi, la police et 
la justice se rencontrent au sein du Forum Justipol afin 
de parvenir à des chiffres communs. Il en allait parfois 
autrement par le passé.

Vis-à-vis des organisations syndicales représentatives, 
il faut instaurer de la même manière une communica-
tion structurelle des chiffres monitorés et des mesures 
envisagées. Le ministre souligne aussi à cet égard les 
circulaires COL 10/2017 et COL 3/2008 qui contiennent 
une série de directives contraignantes valables pour 
l’ensemble du pays. Plusieurs outils sont donc déjà 
disponibles. Ces instruments doivent être appliqués et 

van het Strafwetboek automatisch een aantal inbreuken, 
die momenteel nog in het oude wetboek staan, maar 
niet meer worden opgenomen in het nieuwe, overgaan 
naar de GAS-wetgeving. Een voorbeeld hiervan is het 
nachtlawaai, dat in de toekomst niet langer strafrechtelijk 
vervolgd zal worden, maar wel onder de GAS-regeling 
zal vallen.

Conclusie, de uitbreiding en de aanpassing van de 
GAS-wetgeving worden zorgvuldig geëvalueerd met 
respect voor de vrijheden, de proportionaliteit en de 
rechtszekerheid. De focus blijft liggen op een kordate 
en efficiënte aanpak van overlast, zonder dat de GAS-
wetgeving een middel wordt voor willekeurig repressie. 
Een evenwichtige combinatie van snelle sanctionering, 
preventie en een lokale ketenaanpak zal de impact van 
de GAS-wetgeving versterken en bijdragen aan een 
betere leefbaarheid in de openbare ruimte.

— Nultolerantie

Mevrouw De Vreese heeft geïnformeerd naar de nul-
tolerantie ten overstaan van de veiligheidsberoepen. De 
minister wil in elk geval luisteren naar de bezorgheden 
van de mensen op het terrein. Vanaf het begin heeft hij 
hen verzekerd dat hij aan hun zijde staat en rekening zal 
houden met hun feedback. Hij zal nodige maatregelen 
nemen om aan hun behoefte tegemoet te komen. Hij 
hecht veel belang aan de bescherming en de ondersteu-
ning van de politiemensen, de brandweermensen en alle 
andere personen die een publieke functie uitoefenen.

De beleidsverklaring ter zake is duidelijk: er mag geen 
enkele tolerantie zijn voor geweld tegenover de personen 
die de burgers beschermen. Voor de politiediensten geldt 
de omzendbrief GPI 100 die voorziet in een regelmatige 
evaluatie van dit algemeen beleid en die toelaat om de 
aanpak van geweld indien nodig bij te sturen.

Het is ook belangrijk dat de gemonitorde cijfers duidelijk 
en structureel worden meegedeeld aan de verschillende 
overheden zodat zij op de hoogte blijven van het alge-
meen beeld en de ontwikkeling van de situatie. Binnen 
het forum Justipol zittende politie en justitie bijvoorbeeld 
samen om te komen tot gemeenschappelijke cijfers. Dat 
was in het verleden soms anders.

Ten overstaan van de representatieve vakorganisa-
ties moet op eenzelfde wijze worden voorzien in een 
structurele mededeling van de gemonitorde cijfer en 
van de voorgenomen maatregelen. De minister wijst in 
dat verband ook op de omzendbrieven COL 10/2017 en 
COL 3/2008 die een reeks dwingende richtlijnen bevatten 
die voor het hele land gelden. Een aantal tools is dus 
al voorhanden. Deze instrumenten moeten toegepast 
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un bon monitoring de ceux-ci est essentiel. Il faut aussi, 
parallèlement, que les victimes de violences puissent 
bénéficier d’une aide non seulement juridique mais 
aussi psychosociale.

— Police des chemins de fer

L’approche proposée pour la sécurité dans les quar-
tiers des gares et dans les gares elles-mêmes repose 
sur un renforcement sensible de la collaboration entre 
la SNCB, Infrabel, Securail et surtout les services des 
polices fédérale et locale et donc aussi avec la police des 
chemins de fer. Cette collaboration renforcée permettra 
une meilleure planification et une gestion coordonnée 
de la sécurité dans cette zone sensible. Le ministre cla-
rifiera le rôle de chacun dans une circulaire sur le sujet.

C’est une demande qui existe depuis des années. 
Le ministre relève le gant afin de clarifier les choses en 
la matière. Il a été mandaté à cet effet par le gouver-
nement. À cet égard, il compte bien sur le soutien des 
autres membres du gouvernement.

— Sécurité nationale

Les structures et les instruments sont connus. La 
Stratégie nationale de sécurité – dont le contrôle relève 
du premier ministre –, la Note-cadre Sécurité intégrale 
(NSCI) et le Plan national de sécurité forment ensemble 
le fil conducteur stratégique de la politique de sécurité 
du pays.

On veillera, à l’intérieur de ces cadres, à développer 
au maximum une approche intégrée et efficace des 
défis sécuritaires. Cela requiert un dialogue permanent 
entre tous les acteurs concernés afin que les ressources 
disponibles soient utilisées de manière optimale et que 
les objectifs soient monitorés de manière efficace. La 
marge budgétaire et les priorités feront l’objet d’une 
évaluation constante compte tenu du contexte politique 
global et des ressources disponibles.

Pour ce qui concerne spécifiquement le Plan national 
de sécurité, le ministre assure que l’évaluation de celui-
ci fait partie de la mission légale du Conseil fédéral de 
police.

Le Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB) 
est chargé de la révision de la stratégie nationale de 
cybersécurité, et ce en concertation avec les différents 
services partenaires. Il va sans dire qu’un couplage 
judicieux avec les budgets est essentiel pour pouvoir 
traduire concrètement ces stratégies en une réalité 
opérationnelle.

worden en een goede monitoring daarvan is essentieel. 
Evenzeer moet er ondersteuning zijn van de slachtoffers 
van geweld, niet alleen juridisch, maar ook psychosociaal.

— Spoorwegpolitie

De voorgestelde aanpak voor veiligheid in stations-
buurten en in de stations is gebaseerd op een aanzien-
lijke versterking van de samenwerking tussen NMBS, 
Infrabel, Securail en vooral de federale en lokale poli-
tiediensten, en dus ook met de spoorwegpolitie. Deze 
versterkte samenwerking zal een betere planning en 
een gecoördineerd beheer van de veiligheid in deze ge-
voelige zone mogelijk maken. De minister zal eenieders 
rol verduidelijken in een omzendbrief over dit ontwerp.

Het is een vraag die al jaren leeft. De minister neem 
de handschoen op om op dat vlak duidelijkheid te ver-
schaffen. De regering heeft de minister daartoe geman-
dateerd. Hij rekent daarbij wel op de ondersteuning van 
de andere regeringsleden.

— Nationale veiligheid

De structuren en de instrumenten zijn gekend. 
De Nationale Veiligheidsstrategie – waarvan de regie 
in handen is van de premier –, de Kadernota Integrale 
Veiligheid (KIV) en het Nationale Veiligheidsplan vormen 
samen de strategische leidraad voor het veiligheidsbe-
leid in het land.

Binnen deze kaders wordt maximaal ingezet op een 
geïntegreerde en efficiënte aanpak van de veiligheids-
uitdagingen. Dat vereist een continue dialoog tussen 
alle betrokken actoren zodat de beschikbare middelen 
optimaal worden ingezet en de doelstellingen effectief 
worden gemonitord. De budgettaire ruimte en de prio-
riteiten worden in dat kader steeds afgewogen binnen 
de bredere beleidscontext en de beschikbare middelen.

Specifiek voor het Nationaal Veiligheidsplan stelt de 
minister gerust dat de Federale Politieraad de evaluatie 
ervan als wettelijke opdracht heeft.

Wat de nationale cyberveiligheidsstrategie betreft, 
is het Centrum for Cybersecurity Belgium (CCB) belast 
met de herziening, en dat in samenspraak met de ver-
schillende partnerdiensten. Uiteraard is een doordachte 
koppeling met de budgetten essentieel om deze strate-
gieën concreet te vertalen naar de operationele realiteit.
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Une meilleure coordination des besoins en matière 
de sécurité passe d’abord par l’élaboration de plans 
stratégiques clairs. L’actuelle note-cadre sur la Sécurité 
intégrale couvrait la période 2022-2024. Il s’agissait 
d’un exercice ambitieux, qui a d’ailleurs été mené en 
collaboration avec les entités fédérées.

Elle porte sur l’intégralité de la chaîne de sécurité 
pour les phénomènes de la réaction préventive, de la 
répression et du suivi. Une évaluation a également été 
réalisée.

Le gouvernement Arizona va à présent poursuivre ce 
travail. Les travaux préparatoires pour une nouvelle note-
cadre Sécurité intégrale seront lancés dès cette année, 
laquelle note couvrira la période jusqu’à la fin de l’actuelle 
législature. Comme ce fut le cas précédemment, il s’agira 
ici aussi d’un exercice coordonné impliquant l’autorité 
fédérale et les entités fédérées.

Le Plan national de sécurité est un plan spécifique à 
la police. Ce plan de la police intégrée est en vigueur 
jusqu’à la fin de l’année 2025. Il devra être adapté sur 
la base de la note-cadre à élaborer.

Bref, à court terme, le ministre a l’intention d’examiner, 
conjointement avec la ministre de la Justice, comment 
les deux approches peuvent être rationalisées à terme. 
Il se concertera aussi avec les autres membres du gou-
vernement concernés, comme le ministre de la Mobilité, 
pour ce qui concerne Securail, le premier ministre pour 
ce qui concerne le CCB, etc. Il faut se concerter pour 
pouvoir décider.

— Approche en ce qui concerne les associations 
suspectes

Pour lutter efficacement contre les asbl suspectes, il 
faut combiner la finalité judiciaire à une approche admi-
nistrative. En tant qu’acteur majeur de la répression, la 
police judiciaire fédérale participe à la lutte contre ces 
asbl par le biais d’enquêtes ciblées et de l’approche 
“follow the value and catch the money”.

Toutefois, les autorités locales et les entités fédérées 
doivent aussi prendre leurs responsabilités en ce qui 
concerne l’approche administrative. Elles peuvent, par 
exemple, assurer le suivi des obligations de transparence 
sur le financement des asbl.

Les asbl en tant que telles apparaissent moins dans les 
dossiers de terrorisme que dans ceux liés à l’extrémisme 
ou aux ingérences étrangères indésirables. Dans ce cas, 
les flux financiers en provenance de l’étranger sont utilisés 
pour réaliser un agenda clandestin. Indépendamment 
de cela, il se peut effectivement que l’on réussisse à 

Een betere coördinatie van de behoeftigheden op 
vlak van veiligheid gebeurt in eerste instantie met dui-
delijke beleidsplannen. De huidige Kadernota Integrale 
Veiligheid liep voor de periode 2022-2024. Dat is een 
ambitieuze oefening geweest, en is overigens verlopen 
in samenwerking met de deelstaten.

De volledige veiligheidsketen voor de fenomenen van 
de preventieve reactie, de repressie en de nazorg komt 
erin aan bod. Een evaluatie werd eveneens uitgevoerd.

De arizonaregering zal thans dat werk voortzetten. 
Dit jaar zal een aanvang worden genomen met de 
voorbereidingen voor een nieuwe Kadernota Integrale 
Veiligheid die zal lopen tot het einde van deze legislatuur. 
Net zoals ook vorige keer zal het gaan om een gecoör-
dineerde oefening met de federale en de deelstatelijke 
beleidsniveaus.

Specifiek voor de politie is er het Nationaal 
Veiligheidsplan. Dat plan van de geïntegreerde politie 
loopt nog tot eind 2025. Het plan moet afgestemd zijn 
op de nieuwe KIV.

Kortom, op de korte termijn wil de minister samen met 
de minister van Justitie bekijken hoe de beide trajecten 
in de tijd kunnen worden gestroomlijnd. Tegelijk zal hij 
overleg plegen met de andere betrokken regeringsleden, 
zoals de minister van Mobiliteit voor wat betreft Securail, 
met de eerste minister voor wat betreft het CCB, enzo-
voort. Overleg is nodig om op basis daarvan te beslissen.

— Aanpak van verdachte vzw’s

Om verdachte vzw’s effectief te bestrijden, moet de 
gerechtelijke finaliteit gecombineerd worden met een be-
stuurlijke aanpak. Als belangrijke actor in de handhaving 
zal de federale gerechtelijke politie bijdragen aan de strijd 
tegen deze vzw’s door middel van gerichte onderzoeken 
en de “follow the value and catch the money” aanpak.

De lokale overheden en de gefedereerde entiteiten 
moeten echter ook hun verantwoordelijkheid nemen op 
vlak van bestuurlijke handhaving. Ze kunnen bijvoorbeeld 
de transparantieverplichtingen over de financiering van 
vzw’s opvolgen.

Als dusdanig komen vzw’s overigens minder voor in 
terrorismeonderzoeken dan in extremismedossiers of 
bij dossiers van ongewenste buitenlandse inmenging. 
Geldstromen uit het buitenland worden dan aangewend 
om een clandestiene agenda door te duwen. Los daar-
van kan het effectief zijn dat er terreinwinst te boeken 



0767/082DOC 568282

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

gagner du terrain permettant de maîtriser ces menaces 
contre la sécurité nationale.

— Réforme du modèle de police

L’accord de gouvernement prévoit une analyse appro-
fondie des services de la police fédérale afin d’augmenter 
structurellement le rapport entre l’input et l’output par 
une réduction du morcellement, de la hiérarchie et de 
la bureaucratie. Le ministre donnera les instructions 
nécessaires à cet effet au commissaire général afin 
que celui-ci puisse aborder rapidement cette question 
avec son comité de direction. Cela se passera aussi en 
concertation avec la ministre de la Justice.

Par ailleurs, on prévoit d’augmenter le nombre d’ins-
pecteurs de quartier et de permettre un déploiement plus 
flexible de ceux-ci et ce, afin d’améliorer et d’intensifier 
les contacts positifs avec les citoyens dans le but de 
prévenir et, si nécessaire, de détecter les nuisances et 
l’insécurité dans les quartiers avant qu’elles ne créent 
un sentiment d’insécurité chez les citoyens.

— Réseau 5G ASTRID

Le gouvernement fédéral précédent a fait le choix 
stratégique de développer un réseau 5G souverain 
pour les communications critiques. L’objectif est de 
faire en sorte que l’infrastructure de communication des 
services de secours et de sécurité reste entièrement 
dans des mains belges et ne devienne pas totalement 
dépendante d’opérateurs commerciaux ou d’entreprises 
étrangères. La sécurité, la continuité et l’indépendance 
des communications sont cruciales pour garantir le 
fonctionnement opérationnel des services de police, 
des services d’incendie et de l’aide médicale en toutes 
circonstances.

Actuellement, l’idée est de mettre en place un parte-
nariat public-privé. On ne sait pas encore exactement 
qui fera quoi, mais le rôle du réseau ASTRID est à tout 
le moins reconnu. Il est en effet légalement chargé des 
communications des services de secours et de sécu-
rité, conformément à la loi du 8 juin 1998 et au contrat 
de gestion entre l’État belge et ASTRID, qui couvre la 
période 2023-2027.

Comme M. Van Tigchelt l’a fait remarquer, Belgian 
Secure Communications (BSC) pourrait aussi jouer un 
rôle en l’espèce.

— Prime “périphérie”

Le ministre connaît bien la problématique des zones 
de police locale de la périphérie bruxelloise. Les services 
de la police fédérale de cette région sont eux aussi 

valt om deze dreigingen tegen de nationale veiligheid 
te beheersen.

— Hervorming van het politiemodel

Het regeerakkoord voorziet in een grondige doorlichting 
van de federale politie om de verhouding input-output 
grondig te verbeteren door een vermindering van de 
versnippering, de bureaucratie en de hiërarchie. De 
minister zal daartoe de nodige instructies geven aan de 
commissaris-generaal, zodat hij dit snel kan opnemen 
met zijn directiecomité. Dat zal ook gebeuren in overleg 
met de minister van Justitie.

Daarnaast worden een versterking en een flexibelere 
inzet van de wijkinspecteurs voorzien, net om die positieve 
contact met burgers te verbeteren en te intensifiëren, 
om ook zo overlast en onveiligheid in de buurten te 
voorkomen en desgevallend te detecteren voordat dit 
leidt tot onveiligheidsgevoelens bij de burgers.

— ASTRID – 5G-netwerk

De vorige federale regering heeft een strategische 
keuze gemaakt om een soeverein 5G-netwerk te ont-
wikkelen voor kritieke communicatie. Het doel is dat 
de communicatie-infrastructuur van de hulp- en vei-
ligheidsdiensten volledig in Belgische handen blijft en 
niet geheel afhankelijk wordt van commerciële spelers 
of buitenlandse bedrijven. De veiligheid, continuïteit en 
onafhankelijkheid van de communicatie zijn cruciaal om 
de operationele werken van de politie, de brandweer en 
de medische hulpverlening onder alle omstandigheden 
te waarborgen.

Het huidige idee bestaat erin om te streven naar een 
publiek-private samenwerking. Wie precies welke rol 
zal hebben, valt nog te bekijken, maar minstens moet 
ASTRID in dat dossier worden gekend. Die heeft immers 
de wettelijke opdracht voor de communicatie van hulp- 
en veiligheidsdiensten, zoals vastgelegd in de wet van 
8 juni 1998, en het beheerscontract tussen de Belgische 
Staat en ASTRID, dat loopt voor de periode 2023-2027.

Zoals de heer Van Tigchelt heeft opgemerkt, zou 
mogelijk ook Belgian Secure Communications (BSC) 
daarbij een speler kunnen zijn.

— Randpremie

De problematiek bij de lokale politiezones in de 
Brusselse Rand is de minister gekend. Ook de federale 
politiediensten in deze regio kampen over het algemeen 
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généralement confrontés à des difficultés similaires; c’est 
par exemple le cas de la police judiciaire fédérale de 
Hal-Vilvorde et de la police aéroportuaire de Zaventem. 
Il faut éviter toute concurrence de fait ou tout effet de 
glissement. Il convient de réfléchir à un système qui 
permette d’apporter des adaptations flexibles en réponse 
aux problèmes d’attractivité sans pour autant créer un 
nouveau déséquilibre.

L’étude est donc un préalable indispensable à une 
analyse approfondie des conditions, de l’impact sur 
les autres zones de police et des méthodes de mise 
en œuvre. Il convient donc de d’abord terminer cette 
étude et d’en analyser les conclusions. Le ministre s’y 
appliquera.

Dès que les résultats de l’étude seront disponibles, les 
recommandations seront étudiées minutieusement afin 
que l’on puisse prendre le plus rapidement possible les 
mesures adéquates. Le ministre informera le Parlement 
de l’avancement des travaux.

— Approche de la radicalisation en ligne

Les tendances observées quant à l’enregistrement 
des extrémistes de droite dans la banque de données 
commune de l’OCAM au cours des dernières années 
contredisent la thèse de M. Depoortere. L’analyse de la 
radicalisation en ligne ne doit pas se focaliser sur toute 
forme d’islamisme radical. Le mois dernier encore, la 
cour d’appel d’Anvers a confirmé les peines d’emprison-
nement prononcées à l’encontre de personnes armées 
jusqu’aux dents qui fomentaient un attentat. L’internet 
est le terrain de jeu d’un très grand nombre de groupes 
des plus extrêmes (sur Discord ou Telegram) et les 
services signalent que des loups solitaires y sont aussi 
actifs. Ceux-ci disposent toutefois presque toujours 
d’un réseau d’adeptes et de gourous. Les projecteurs 
ne sont donc pas braqués sur les musulmans, a fortiori 
maintenant, après la décision des grandes plateformes 
américaines de réduire considérablement leur modéra-
tion des contenus.

— Menaces interétatiques

Le suivi et la coordination des menaces interétatiques 
ont fait l’objet d’une étude. L’OCAM est aujourd’hui 
chargé de l’analyse de la menace et de l’évaluation en 
matière de terrorisme et d’extrémisme.

À la suite de la guerre en Ukraine et de la menace 
russe qui en découle, mais aussi d’autres dossiers 
– par exemple, le Qatargate ou les liens de certains 
responsables politiques avec la Chine ou d’autres pays 
encore –, on a le sentiment que la Belgique fait face à 
une menace hybride, moins tangible. La Sûreté de l’État 

met dezelfde problemen, bijvoorbeeld de federale gerech-
telijke politie in Halle-Vilvoorde en de luchthavenpolitie 
(LPA) in Zaventem. Het is noodzakelijk om de facto 
concurrentie te vermijden of verschuivingseffecten te 
voorkomen. Er moet worden nagedacht over een sys-
teem dat flexibele aanpassingen mogelijk maakt aan 
de aantrekkelijkheidsproblemen, zonder een nieuw 
onevenwicht te creëren.

De studie is dus een noodzakelijke stap om de voor-
waarden, de impact op andere politiezones en de imple-
mentatiemethoden in detail te onderzoeken. Die studie 
moet dus eerst worden afgerond en de conclusies dienen 
te worden geanalyseerd. De minister zal dit aandachts-
punt met toewijding behandelen.

Zodra de resultaten van de studie beschikbaar zijn, 
zullen de aanbevelingen zorgvuldig worden bestudeerd 
om zo snel mogelijk passende maatregelen te nemen. 
De minister zal het Parlement op de hoogte houden 
van de voortgang.

— Aanpak van online radicalisering

De tendensen rond de opname van rechts-extremisten 
in de gemeenschappelijke gegevensbank van het OCAD 
van de voorbije jaren spreken de stelling van de heer 
Depoortere op dit punt tegen. De scope van online radica-
lisering moet niet elke vorm van radicale islam als focus 
hebben. Vorige maand nog heeft het hof van beroep te 
Antwerpen de celstraffen bevestigd voor personen die 
tot de tanden bewapend waren en een aanslag aan het 
plannen waren. Het internet staat bol van de extreemste 
groepen (op Discord of Telegram) en de diensten geven 
aan dat er dan wel lone actors zijn. Die laatsten hebben 
echter quasi altijd een online netwerk van gelijkstemden 
en personen die hen beïnvloeden. Er is dus geen focus 
op moslims, zeker nu de grote Amerikaanse platformen 
hun content moderation drastisch terugschroeven.

— Interstatelijke dreigingen

Er werd gepeild naar de opvolging en de coördinatie 
van interstatelijke dreigingen. Het OCAD is vandaag 
bevoegd voor de dreigingsanalyse en de evaluatie op 
vlak van terrorisme en extremisme.

Met de oorlog in Oekraïne en de Russische dreiging 
die daarvan uitgaat, maar ook andere dossiers – zo-
als bijvoorbeeld Qatargate of de linken van bepaalde 
politici met pakweg China of nog andere landen –, is 
er het aanvoelen dat er een minder grijpbare, hybride 
dreiging bestaat tegenover België. De Veiligheid van 
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(VSSE) et la défense sont les acteurs classiques qui 
opèrent dans ce domaine. Toutefois, le gouvernement 
fédéral souhaite également charger l’OCAM d’évaluer 
cette menace, pour que le niveau de la menace reflète 
mieux la situation réelle. Les services partenaires de 
l’OCAM devront lui transmettre certaines analyses pour 
lui permettre de jouer son rôle.

— Législation sur les caméras

Il existe déjà un registre central de toutes les caméras 
installées chez des particuliers et dans des entreprises. 
Il permet à la police, en cas de plainte, de mener une 
enquête ciblée et de travailler plus efficacement.

— Recrutement et sélection au sein de la police

Il ne suffit pas de fixer des quotas pour les diffé-
rents policiers à recruter, dont le quota bien connu de 
1600 aspirants-inspecteurs de police sélectionnés. 
Ce nombre ne figure pas dans l’exposé d’orientation 
politique, mais les quotas de 2025 sont bel et bien fixés 
pour les différents grades.

Le ministre aborde aussi le processus de sélection. 
Le processus de sélection actuel est assez récent; il 
date de 2021. Il n’en demeure pas moins que la sélec-
tion d’un candidat et son intégration au sein d’un corps, 
préalables au début de sa formation, prennent encore 
trop de temps. Où les problèmes et goulots d’étrangle-
ment se situent-ils?

Le service de recrutement et de sélection de la police 
fédérale a procédé à une évaluation en concertation avec 
la police locale. Un plan d’action a été élaboré et est en 
cours d’exécution. Le ministre organisera des réunions 
bimestrielles avec les représentants de la police fédérale 
et de la police locale afin de suivre le processus de près 
et de veiller à ce que les délais des différentes étapes 
de la sélection soient respectés.

En organisant ce suivi bimestriel, le ministre entend 
garantir la continuité de l’actuel processus de sélection 
et surtout attirer rapidement et avec succès les candi-
dats compétents dont la police a besoin. L’objectif est 
de ramener la durée de ce processus à 90 jours. Tous 
les acteurs de la police, de même que les candidats 
eux-mêmes, peuvent y contribuer.

On s’emploiera donc à réduire les délais, à amélio-
rer les tests, à automatiser le processus, à associer 
davantage et mieux le candidat au processus, etc. Le 
ministre est par ailleurs disposé à réformer le processus 
de sélection sur la base des recommandations et propo-
sitions formulées par les polices fédérale et locale. Tout 

de Staat (VSSE) en defensie zijn de klassieke actoren 
die actief zijn in dit domein. De federale regering wil 
het OCAD echter ook een rol geven in de evaluatie van 
deze dreiging, zodat de vlag van het dreigingsniveau 
beter de lading dekt. De partnerdiensten van het OCAD 
zullen bepaalde analyses moeten overmaken om dat 
mogelijk te maken.

— Camerawetgeving

Er bestaat reeds een centraal register waarin alle 
camera’s van particulieren en ondernemingen worden 
geregistreerd. Dit register stelt de politie in staat om in 
het kader van klachten een onderzoek gericht te voeren 
en efficiënter te werken.

— Rekrutering en selectie bij de politie

Het is niet voldoende om quota te bepalen voor de 
verschillende te selecteren politiemensen, waaronder het 
gekende quotum van de 1600 geselecteerde aspirant-
inspecteurs van de politie. Dit aantal staat niet in de 
beleidsverklaring, maar de quota voor de verschillende 
graden zijn wel degelijk bepaald voor 2025.

De minister gaat ook in op het selectieproces. Het 
huidige selectieproces is vrij recent, want het dateert 
van 2021. Toch geldt de vaststelling dat het nog te lang 
duurt om een kandidaat te selecteren en in te lijven in 
een korps, waarna die zijn of haar politieopleiding kan 
aanvatten. Waar zijn de problemen en de bottlenecks?

Een kwalitatieve evaluatie is gebeurd door de rekrute-
ring- en selectiedienst van de federale politie in overleg 
met de lokale politie. Een actieplan is uitgewerkt en lo-
pende. De minister zal tweemaandelijkse vergaderingen 
organiseren met de vertegenwoordigers van de federale 
politie en de lokale politie om dat proces op de voet te 
volgen en erover te waken dat de doorlooptijden voor de 
verschillende selectiestappen gerespecteerd worden.

Met de tweemaandelijkse opvolging wil de minister de 
continuïteit van het huidige selectieproces waarborgen 
en vooral snel en efficiënt de nodige kwaliteitsvolle kan-
didaten aantrekken. Het is de bedoeling om dit proces 
op 90 dagen rond te krijgen. Alle actoren bij de politie, 
maar ook de kandidaten zelf, hebben daarin een aandeel.

Er zal dan ook worden gewerkt op de doorlooptijden, 
efficiëntere testen, de automatisering van het proces, 
het meer en beter betrekken van de kandidaat bij het 
proces, enzovoort. De minister is tevens bereid om op 
basis van de aanbevelingen en voorstellen van de federale 
en lokale politie het selectieproces te hervormen. Voor 
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cela nécessite une modification de la réglementation. 
Le ministre voudrait la réaliser à moyen terme.

— Répartition des tâches entre la police locale et la 
police fédérale

Tout repose sur la base solide d’un service de police 
intégré à deux composantes équivalentes. Cette base 
a déjà fait ses preuves.

La police fédérale s’occupe des phénomènes spéciali-
sés et supralocaux, alors que la police locale assure une 
présence locale essentielle pour la sécurité quotidienne 
de nos citoyens. La police fédérale doit aussi pouvoir 
intervenir en appui du niveau local.

La complémentarité est essentielle. L’objectif est de 
maximiser le modèle existant en l’adaptant aux réalités du 
terrain et aux évolutions de la société. L’opérationnalité est 
l’aspect le plus important.

— Approche administrative

L’administration est en contact, entre autres, avec les 
différentes Unions des villes et communes (l’UVCW, la 
VVSG et Brulocalis) et avec les communes elles-mêmes. 
Un moment d’évaluation avec les communes est égale-
ment prévu la semaine prochaine. Dans une prochaine 
phase, d’autres partenaires, comme les Centres régionaux 
d’information et d’expertise d’arrondissement (CIEAR), 
la police fédérale, les autorités judiciaires, etc., seront 
aussi associés à cette évaluation. Il est prématuré de 
commenter les premiers résultats à ce stade. L’objectif 
est de pouvoir disposer d’une évaluation adéquate, 
complète et claire d’ici à la fin de l’année.

En ce qui concerne l’opérationnalisation de la loi, la 
DEIPP (Direction chargée de l’Évaluation de l’Intégrité 
pour les Pouvoirs publics) continuera à se développer, 
notamment pour ce qui est du personnel, des fonctions 
dirigeantes, de la coopération avec les partenaires et 
des arrêtés royaux relatifs à l’échange de données à 
caractère personnel.

— Technologie, échange d’informations et intelligence 
artificielle

Le ministre fait part de son ambition de faire entrer 
les services de police dans le XXIe siècle, ce qui n’est 
certainement pas prématuré. Il faut tirer profit des forces 
des différentes composantes de la police pour dévelop-
per, de manière transparente et structurée, les systèmes 
d’information nécessaires aux acteurs de terrain.

dat alles zijn wijzigingen aan de regelgeving vereist. De 
minister wil dat op de middellange termijn realiseren.

— Taakverdeling tussen lokale politie en federale politie

Er wordt vertrokken van de solide basis van een 
geïntegreerde politiedienst met twee evenwaardige 
componenten. Die basis heeft haar waarde bewezen.

De federale politie houdt zich bezig met gespeciali-
seerde en bovenlokale verschijnselen, terwijl de lokale 
politie zorgt voor een lokale aanwezigheid die essentieel 
is voor de dagelijkse veiligheid van onze burgers. De 
federale politie dient ook sterk in steun te zijn voor het 
lokale niveau.

Complementariteit is essentieel. Het doel is om het 
bestaande model te maximaliseren door het aan te passen 
aan de realiteit op het terrein en aan de veranderingen 
in de samenleving. De operationaliteit primeert.

— Bestuurlijke handhaving

De administratie staat onder meer in contact met 
de diverse verenigingen van steden en gemeenten 
(VVSG, UVCW en Brulocalis) en de gemeenten zelf. 
Ook volgende week staat een evaluatiemoment met de 
gemeenten gepland. In een volgende fase zullen ook 
andere partners bij deze evaluatie betrokken worden, 
zoals de Arrondissementele Informatie en Expertise 
Centra (ARIEC), de federale politie, de gerechtelijke 
overheden, enzovoort. Het is voorbarig om nu al in te 
gaan op de bevindingen. Het doel is tegen het einde van 
het jaar een adequate, volledige en duidelijke evaluatie 
te hebben.

Wat betreft de operationalisering van de wet 
komt er een verdere uitbouw van de DIOB (Directie 
Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen), onder 
meer qua personeel, de leidinggevenden, de samenwer-
king met de partners en de koninklijke besluiten voor de 
uitwisseling van persoonsgegevens.

— Technologie, informatie-uitwisseling en artificiële 
intelligentie

De minister geeft aan de ambitie te hebben om de 
politiediensten de 21e eeuw binnen te leiden. Dat is niets 
te vroeg. De krachten van de verschillende onderde-
len van de politie dienen te worden benut om op een 
transparante en gestructureerde manier de informatie-
systemen te ontwikkelen die nodig zijn voor de mensen 
op het terrein.
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En tant que libéral, le ministre croit en un partenariat 
solide entre le secteur privé et le secteur public. Dans 
le domaine de la numérisation, il veut pouvoir recourir 
à l’intelligence artificielle. Il s’agit notamment de tester 
les différents systèmes utilisés dans le secteur privé. 
Une évaluation préalable sera réalisée afin de voir 
quels systèmes fonctionnent le mieux et dans quels 
domaines, pour ensuite les déployer sur des données 
opérationnelles et les appliquer à plus grande échelle.

— Débat relatif aux tâches essentielles

Le ministre examinera ce dossier de plus près. Quoi 
qu’il en soit, il est fondamental que la police puisse se 
concentrer sur ses tâches essentielles.

C’est la raison pour laquelle il est prévu, d’une part, 
d’adapter la loi sur la fonction de police et, d’autre part, 
d’insister, dans la circulaire sur les tâches administratives 
de la police, sur le fait que bon nombre de ces tâches 
peuvent dès à présent être effectuées par d’autres 
partenaires, comme le secteur de la sécurité privée 
par exemple.

On compte évidemment sur le bon sens des autorités 
locales, y compris les bourgmestres, pour ne pas exiger 
de leur police locale qu’elle effectue elle-même toutes 
ces tâches administratives. Le ministre compte sur leur 
coopération pour permettre à la police de se concentrer 
sur ses missions essentielles.

— Formation des policiers

Le ministre tient à exploiter et capitaliser les résultats 
des expériences du passé visant à rapprocher les for-
mations policières de base de l’enseignement classique 
dont le projet “La Police, une organisation apprenante, 
projet 2007-2012”, le projet “L’enseignement policier au 
sein d’un enseignement axé sur la sécurité, 2015-2018”, 
et le projet NEPO (Nouvel Enseignement Policier).

On continuera dans la bonne direction, avec une 
vision claire, notamment intégrer les formations de base 
de la police dans l’enseignement supérieur, avec des 
qualifications reconnues au niveau européen, donc des 
diplômes de graduat, bachelier et master.

Dans ce contexte, le ministre vise à une meilleure 
collaboration entre les écoles de police et les hautes 
écoles et les universités. Cela fait partie de l’attracti-
vité de la fonction. Si on peut faire des formations qui 
sont reconnues par ailleurs, cela ouvre le champ des 
possibilités pour les policiers et justement, à l’heure où 
tout le monde devra travailler un peu plus. Cela peut 
également répondre à cette réalité.

Als liberaal gelooft de minister in een sterk partner-
schap tussen de private en de publieke sector. Op het 
vlak van digitalisering wil hij gebruik kunnen maken van 
artificiële intelligentie. Daaruit volgt onder meer het tes-
ten van de verschillende systemen die afkomstig zijn uit 
de privésector. Er zal vooraf worden geëvalueerd welke 
systemen het best werken en in welke domeinen, om 
ze vervolgens op operationele data in te zetten en op 
grotere schaal toe te passen.

— Kerntakendebat

De minister zal dit dossier nader bekijken. Het is hoe 
dan ook essentieel dat de politie zich kan toeleggen op 
haar kerntaken.

Om die reden is er enerzijds het voornemen om de 
wet op het Politieambt aan te passen, en anderzijds om 
in de omzendbrief over de administratieve taken van 
de politie te benadrukken dat veel van deze taken nu al 
door andere partners, zoals de private veiligheidssector, 
kunnen worden uitgevoerd.

Uiteraard wordt gerekend op het gezond verstand van 
de lokale overheden, inclusief de burgemeesters, om 
niet te eisen dat hun lokale politie al deze administratieve 
taken zelf uitvoert. De minister rekent op hun medewer-
king om de politie toe te laten zich te concentreren op 
haar essentiële opdrachten.

— Politieopleidingen

De minister hecht er belang aan de ervaringen uit 
het verleden, gericht op het dichter bij het reguliere 
onderwijs brengen van de basispolitieopleidingen, 
waaronder het project “Politie, een lerende organisatie” 
(2007-2012), “Politieonderwijs binnen het veiligheids-
onderwijs” (2015-2018) en het project “NEPO” (nieuw 
politieonderwijs), uit te putten om de reeds behaalde 
resultaten te kapitaliseren.

Beoogd wordt voort te gaan op de ingeslagen weg, 
met een duidelijke visie, namelijk de integratie van de 
basispolitieopleiding in het hoger onderwijs, met kwa-
lificaties (graduaat, bachelor- en masterdiploma’s) die 
op Europees niveau worden erkend.

In dat verband beoogt de minister een betere samen-
werking tussen de politiescholen en de hogescholen en 
universiteiten tot stand te brengen. Dat maakt deel uit 
van de aantrekkingskracht van het ambt. Opleidingen 
verstrekken die elders worden erkend, opent tal van 
mogelijkheden voor de politieagenten, uitgerekend nu 
iedereen een beetje meer zal moeten werken. Daarmee 
kan ook op die werkelijkheid worden ingespeeld.
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— Fonds drogue

Le Fonds drogue prévu par le gouvernement précé-
dent, donc pour 2024-2025, a certainement prouvé son 
utilité. Plusieurs projets ont été financés comme des 
plans de sécurité multidisciplinaires pour les plateformes 
logistiques et des outils informatiques permettant de 
détecter les cryptomonnaies au sein de la police judiciaire 
fédérale pour ne citer que deux exemples importants 
et à fort impact. 5 millions d’euros ont été prévus pour 
des projets récurrents et 5 millions d’euros pour des 
projets uniques.

— États généraux de la police

Les conclusions des États généraux de la police ainsi 
que les résultats des groupes de travail et des études 
scientifiques commandés par la précédente ministre de 
la Sécurité et de l’Intérieur, Madame Verlinden, seront 
naturellement pris en considération dans les travaux à 
commander. Le ministre consultera toutes les parties 
prenantes afin de maximiser le soutien à toutes les 
décisions.

Les conclusions des États généraux constituent une 
base, tout comme d’autres études et analyses. Ces 
conclusions seront donc également prises en compte.

— Le financement 50/50 des zones de secours

Comme les prédécesseurs du ministre ont déjà eu 
l’occasion de le dire à plusieurs reprises dans leurs 
réponses, le principe du 50/50 n’est pas un objectif à 
atteindre en soi et à tout prix. Ce principe a été mis en 
place afin d’éviter que les communes ne doivent subir 
financièrement les obligations imposées par l’État fédéral. 
Le principe est donc essentiellement une garantie pour 
les communes qu’elles ne paieront pas plus pour les 
services d’incendie que ce qu’elles payaient au moment 
du passage en zone de secours.

Il en résulte que les coûts des nouvelles obligations 
résultant de la loi du 15 mai 2007 et de ces arrêtés 
d’exécution doivent être supportés par l’État fédéral. Il 
résulte aussi de la mise à jour effectuée en mars 2024 
que le ratio moyen des contributions communales et 
fédérales au financement des zones de secours est 
de 71,5 % pour les communes et de 28,5 % pour l’État 
fédéral. Il convient de noter que seules 8 zones sur 34 
bénéficient d’une contribution fédérale inférieure à 28,5 % 
et que 6 zones bénéficient d’une contribution fédérale 
supérieure à 40 %. Le monitoring de ce dossier va bien 
sûr se poursuivre.

— Drugsfonds

Het Drugsfonds waarin de vorige regering heeft voor-
zien, voor 2024-2025 dus, heeft zijn nut zeker bewezen. 
Er werden meerdere projecten mee gefinancierd: multi-
disciplinaire beveiligingsplannen voor logistieke platforms 
en IT-tools voor het opsporen van cryptomunten binnen 
de federale gerechtelijke politie, om maar twee belang-
rijke voorbeelden met een grote impact te vermelden. 
Er werd 5 miljoen euro uitgetrokken voor terugkerende 
projecten en 5 miljoen euro voor eenmalige projecten.

— Staten-Generaal van de politie

De conclusies van de Staten-Generaal van de politie 
en de resultaten van de werkgroepen en van de weten-
schappelijke studies in opdracht van de vorige minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken, mevrouw Verlinden, 
zullen uiteraard in aanmerking worden genomen bij de 
werkzaamheden die zullen worden opgedragen. De 
minister zal alle betrokkenen raadplegen om de steun 
voor alle beslissingen te maximaliseren.

De conclusies van de Staten-Generaal vormen een 
basis, naast andere studies en analyses. Die conclusies 
zullen dus ook in aanmerking worden genomen.

— De 50/50-financiering van de hulpverleningszones

Zoals de voorgangers van de minister ook al meermaals 
in hun antwoorden hebben gezegd, is het 50/50-begin-
sel geen doel dat absoluut en koste wat het kost moet 
worden bereikt. Dat beginsel werd ingevoerd om ervoor 
te zorgen dat de gemeenten niet de financiële lasten 
hoeven te dragen van de verplichtingen die door de 
Federale Staat worden opgelegd. Het beginsel is dus in 
wezen een garantie voor de gemeenten dat ze niet méér 
zullen betalen voor de brandweer dan ze betaalden toen 
is overgegaan naar de hulpverleningszones.

Bijgevolg moeten de kosten van de nieuwe verplich-
tingen die voortvloeien uit de wet van 15 mei 2007 en 
de uitvoeringsbesluiten ervan worden gedragen door de 
Federale Staat. Uit de update van maart 2024 blijkt ook 
dat de gemiddelde verhouding tussen de gemeentelijke 
en federale bijdragen aan de financiering van de hulpver-
leningszones 71,5 % voor de gemeenten en 28,5 % voor 
de Federale Staat bedraagt. Daarbij zij erop gewezen 
dat slechts 8 van de 34 zones een federale bijdrage 
van minder dan 28,5 % ontvangen en dat 6 zones een 
federale bijdrage van meer dan 40 % ontvangen. De 
monitoring van dat dossier wordt uiteraard voortgezet.
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— Indexation automatique de dotation fédérale pour 
les zones de secours

Le ministre confirme que les services ont déjà travaillé 
sur la mise en place d’un système d’indexation. Cette 
mise en place nécessite la modification des dispositions 
légales relatives au financement des zones de secours. 
Les mêmes dispositions doivent être modifiées pour 
intégrer le service d’incendie bruxellois dans le système 
de financement des zones de secours. Ce dernier pro-
jet de texte étant prêt pour être déposé à la Chambre. 
Des dispositions relatives à l’indexation pourront y être 
ajoutées à ce moment-là.

Cet exercice tiendra compte des différentes proposi-
tions parlementaires déjà déposées, des travaux budgé-
taires qui fixeront les crédits supplémentaires permettant 
de financer l’intégration du SIAMU et l’indexation sont 
en cours. Les services ont estimé les besoins entre 
15 et 20 millions d’euros. Les différentes dispositions 
requises pourraient être adoptées vers la fin de l’année.

— Boîte à outils et fouilles préventives

La boîte à outils et les fouilles préventives ne visent 
pas à stigmatiser ni à créer un fossé entre la police et 
les jeunes, mais bien à accroître la sécurité dans l’intérêt 
de tous, y compris des jeunes. Ces mesures poursuivent 
un objectif clair: éviter que les situations ne dérapent et 
prévenir la violence.

Des couteaux et d’autres objets dangereux circulent 
bien trop souvent dans l’espace public, principalement 
aux abords des écoles et des gares ferroviaires et dans 
certains quartiers sensibles. Prendre des mesures 
préventives permet de limiter les risques avant qu’un 
drame ne se produise.

Le ministre est bien conscient du fait que ces mesures 
doivent être appliquées avec discernement et dans un 
cadre légal strict. C’est pourquoi la fouille préventive sera 
soumise à des règles claires et ne pourra être effectuée 
qu’avec le consentement des autorités locales (le bourg-
mestre et le procureur du Roi). L’approche visera des 
zones et des contextes spécifiques, et non des groupes 
cibles en particulier. Un contrôle strict et une surveillance 
seront mis en œuvre pour veiller à ce que ces mesures 
soient appliquées de manière consciencieuse et dans 
le respect des droits fondamentaux.

— i-Police

En collaboration avec la police fédérale et la police 
locale, le ministre évaluera très concrètement ce que 

— Automatische indexering van de federale dotatie 
aan de hulpverleningszones

De minister bevestigt dat de diensten al aan een in-
dexeringssysteem hebben gewerkt. De invoering ervan 
vereist een wijziging van de wettelijke bepalingen met 
betrekking tot de financiering van de hulpverleningszones. 
Diezelfde bepalingen moeten ook worden gewijzigd om 
de Brusselse brandweer te integreren in het systeem 
voor de financiering van de hulpverleningszones. Die 
ontwerptekst is klaar om aan de Kamer te worden voor-
gelegd. Dan kunnen er bepalingen worden toegevoegd 
met betrekking tot de indexering.

Daarbij zal rekening worden gehouden met de verschil-
lende parlementaire voorstellen die al werden ingediend, 
en de begrotingswerkzaamheden om de bijkredieten vast 
te leggen die nodig zijn om de integratie van de DBDMH 
en de indexering te financieren zijn lopende. De diensten 
hebben de behoeften geraamd op 15 tot 20 miljoen euro. 
De verschillende vereiste bepalingen zouden tegen het 
einde van het jaar kunnen worden aangenomen.

— Toolbox en preventieve fouilles

De toolbox en de preventieve fouilles zijn niet bedoeld 
om te stigmatiseren of om een kloof te creëren tussen de 
politie en de jongeren, maar om de veiligheid te vergroten 
in het belang van iedereen, inclusief de jongeren zelf. 
Deze maatregelen hebben een duidelijke doelstelling: 
voorkomen dat situaties uit de hand lopen en geweld 
voorkomen.

Al te vaak circuleren er messen en andere gevaarlijke 
voorwerpen in openbare ruimte, vooral rond scholen, 
treinstations en bepaalde gevoelige wijken. Door preven-
tieve maatregelen te nemen, kunnen de risico’s worden 
beperkt voordat er zich een drama voordoet.

De minister is er zich terdege van bewust dat deze 
maatregelen oordeelkundig en binnen een strikt wettelijk 
kader moeten worden toegepast. Daarom zal de preven-
tieve fouille aan duidelijke regels gebonden zijn en kan 
die alleen worden uitgevoerd met de toestemming van 
de lokale autoriteiten (de burgemeester en de procureur 
des Konings). De aanpak zal gericht zijn op specifieke 
zones en contexten en niet op specifieke doelgroepen. 
Er komen een strenge controle en toezicht om ervoor 
te zorgen dat deze maatregelen eerlijk en met respect 
voor de grondrechten worden toegepast.

— i-Police

De minister zal in samenwerking met de federale 
en de lokale politie zeer concreet evalueren wat de 
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la police a réalisé jusqu’à présent dans ce domaine et 
ce qui doit encore être effectué. En s’appuyant sur les 
conclusions de cette évaluation, le ministre prendra ses 
responsabilités et adaptera, le cas échéant, le projet sur 
une base objective.

L’essentiel est que le terrain reçoive les outils dont 
il a besoin et qu’il s’agisse d’un modèle durable. Tel 
est le fil conducteur de l’analyse. Il convient de définir 
clairement le champ de la transformation numérique, 
qui sera ensuite mise en œuvre par projet.

— Fusion des zones de police et financement – 
norme KUL

Comme le prévoit l’accord de coalition fédérale, il s’agit 
d’introduire un nouveau modèle de financement pour les 
zones de police, remplaçant la norme KUL qui ne répond 
plus aux enjeux des zones de police d’aujourd’hui. Le 
point de départ est en effet un financement plus élevé, 
plus flexible et plus transparent. Les nombreuses études 
menées à ce sujet serviront de base à la discussion.

Le ministre souhaite, tout comme la fusion des zones 
de police, pouvoir aboutir rapidement quant aux contours 
de cette réforme qu’il considère indispensable eu égard 
aux enjeux présents et à venir. La fusion des zones de 
police, qu’elle soit obligatoire ou volontaire, doit aller 
de pair avec la réforme du financement de ces zones. 
Sinon, on marche sur une seule jambe.

En ce qui concerne la répartition des tâches policières 
entre la police locale et la police fédérale, le ministre 
explique que le rapport du Conseil fédéral de la police sur 
l’évaluation globale de la structure et du fonctionnement 
de la police intégrée, qui est en cours de finalisation, 
constituera un apport important à ce débat qu’il souhaite, 
en effet, avoir avec les deux composantes de la police 
intégrée. La concertation avec les acteurs de terrain 
est indispensable.

L’accord du gouvernement mentionne un nouveau 
modèle simple de financement pour les zones de police 
locale, remplaçant la norme KUL actuelle, avec pour 
objectif d’accorder à chaque zone de police locale, en 
tenant compte de la spécificité propre, les moyens lui 
permettant d’offrir des services de police de base équi-
valents et adéquats. L’accord est donc clair à ce sujet.

Le point de départ est un financement plus élevé, plus 
flexible et plus transparent des zones de police locale, y 
compris l’indexation, sur la base d’une clé de répartition 
réalisable et responsable, qui peut être ajustée si néces-
saire. À l’initiative du ministre, la commission reprendra 

politie tot nu toe heeft gerealiseerd en wat er nog moet 
gebeuren. Op basis van de conclusies zal de minister 
zijn verantwoordelijkheid nemen en het project objectief 
bijsturen waar nodig.

Wat telt is dat het werkveld de tools krijgt die het nodig 
heeft en dat dit een duurzaam model is. Dat is de leidraad 
bij de analyse. Er moet een duidelijke scope voor de 
digitale transformatie worden bepaald, die vervolgens 
projectmatig zal worden uitgevoerd.

— Fusie van de politiezones en financiering – KUL-norm

Zoals bepaald in het federaal regeerakkoord is het 
de bedoeling een nieuw financieringsmodel in te voeren 
voor de politiezones, ter vervanging van de KUL-norm, 
die niet langer beantwoordt aan de uitdagingen van de 
huidige politiezones. Het uitgangspunt is een hogere, 
flexibelere en meer transparante financiering. De vele 
studies die daarover zijn uitgevoerd, zullen als basis 
dienen voor de besprekingen.

Net als bij de fusie van de politiezones wil de mi-
nister snel de hoofdlijnen kunnen uitstippelen van die 
hervorming, die hij gelet op de huidige en toekomstige 
uitdagingen essentieel acht. De verplichte dan wel 
vrijwillige fusie van de politiezones moet gepaard gaan 
met de hervorming van de financiering van die zones. 
Anders hinkt men op één been.

Met betrekking tot de verdeling van de politietaken 
tussen de lokale en de federale politie licht de minister 
toe dat het rapport van de Federale Politieraad over de 
algemene evaluatie van de structuur en de werking van 
de geïntegreerde politie, waaraan momenteel de laatste 
hand wordt gelegd, een belangrijke bijdrage zal leveren 
aan dit debat, dat hij hoopt te kunnen voeren met de 
twee componenten van de geïntegreerde politie. Overleg 
met de actoren in het veld is essentieel.

Het regeerakkoord maakt melding van een nieuw 
eenvoudig financieringsmodel voor de lokale politiezones, 
ter vervanging van de huidige KUL-norm, met als doel 
elke lokale politiezone, rekening houdend met de eigen 
specificiteit, de middelen toe te kennen die haar in staat 
stelt een gelijkwaardige en adequate basispolitiezorg 
te kunnen aanbieden. Het regeerakkoord is daarover 
dus duidelijk.

Het uitgangspunt daarvoor is een hogere, flexibelere 
en meer transparante financiering van de lokale politie-
zones, inclusief indexatie, op basis van een haalbare 
en verantwoorde verdeelsleutel die indien nodig kan 
worden bijgestuurd. Op initiatief van de minister zal de 
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ses travaux à partir du 26 mars 2025. Le ministre ne 
souhaite pas se prononcer tant que les résultats des 
travaux ne seront pas connus.

— Violences intrafamiliales

En complémentarité avec les Centres de prise en 
charge des violences sexuelles (CPVS), les zones de 
police bruxelloises – 5 sur 6, en tout cas – ont mis en place 
des cellules EVA (Emergency Victim Assistance). Il faut 
garantir une chaîne d’action générale: 1. la prévention, 
2. la réaction aux répressions et 3. le suivi.

Bien entendu, la victime est au centre de toutes les 
préoccupations, grâce à cet accueil multidisciplinaire. La 
loi sur les CPVS pérennise cet accueil. Il faut aller plus 
loin en étendant ces centres d’accueil. Le ministre veut 
renforcer et améliorer le soutien aux victimes en veillant 
à ce qu’il puisse y avoir un référent violent sexuel dans 
le plus grand nombre de zones de police. Au niveau des 
services de police, il faudra poursuivre les formations et 
la sensibilisation des policiers face à ces situations. Il 
faudra également améliorer les outils (Police-on-Web, 
MyPolice) pour faciliter l’accès des victimes aux services 
de police, en favorisant et en simplifiant les dépôts de 
plaintes de situations qui ne sont pas aiguës, ce qui 
pourra permettre de signaler et tracer ces situations et 
de permettre de cette manière le suivi policier.

Les Centres de prise en charge des violences sexuelles 
présentent clairement une valeur ajoutée. Ce sont des 
endroits où on prélève des échantillons médicolégaux, 
où on enregistre les signalements de délits et où des 
inspecteurs des mœurs peuvent procéder à une audition, 
et ce en vue d’assurer une prise en charge adéquate 
des victimes.

Il existe déjà des centres de ce type dans tout le pays: 
à Bruxelles, à Charleroi, à Namur, dans la province du 
Luxembourg, à Gand, à Anvers, à Louvain et à Roulers. 
La liste sera encore étendue à trois endroits supplémen-
taires, à savoir Hal-Vilvorde, le Brabant wallon et Mons.

Dans le cadre de la lutte contre les violences intrafa-
miliales, les cellules EVA seront étendues au plus grand 
nombre de zones de police. Par ailleurs, le ministre cite 
la collaboration entre la police et les Veilige Huizen en 
Flandre et les DIViCo en Wallonie. Conjointement avec 
les ministres de l’Égalité des chances et de la Justice, 
le ministre élaborera la réglementation nécessaire pour 
que la police puisse pleinement jouer son rôle en la 
matière. En outre, compte tenu de la nouvelle réglemen-
tation relative aux violences liées au genre – citons par 
exemple la loi sur les féminicides, la loi sur les Centres 

commissie haar werkzaamheden hervatten vanaf 26 maart 
2025. De minister wil geen commentaar geven zolang 
de resultaten van de werkzaamheden niet bekend zijn.

— Intrafamiliaal geweld

Naast de Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) 
hebben de Brusselse politiezones – althans vijf van 
de zes – EVA-cellen (Emergency Victim Assistance) 
opgericht. Er moet een algemene actieketen worden 
gegarandeerd: 1. preventie, 2. reactie en repressie en 
3. opvolging.

Het slachtoffer staat daarbij uiteraard centraal, dankzij 
die multidisciplinaire opvang. De wet op de ZSG geeft 
die opvang een permanent karakter. Een noodzakelijke 
volgende stap is de uitbreiding van die opvangcentra. 
De minister wil de hulp aan de slachtoffers versterken en 
verbeteren door ervoor te zorgen dat er in zoveel moge-
lijk politiezones een referentiepersoon is voor seksueel 
geweld. Wat de politiediensten betreft, zal voort moeten 
worden ingezet op het opleiden en het bewustmaken van 
politieagenten ten aanzien van dergelijke situaties. Het 
zal ook nodig zijn om de instrumenten (Police-on-web, 
MyPolice) te verbeteren zodat slachtoffers gemakkelijker 
toegang krijgen tot politiediensten, met name door de 
indiening van klachten te bevorderen en te vereenvou-
digen voor niet-acute situaties, waardoor die kunnen 
worden geseind en getraceerd en zo politionele follow-
up mogelijk wordt.

De toegevoegde waarde van de Zorgcentra Seksueel 
Geweld is duidelijk. Het is een plek waar forensische 
stalen worden afgenomen, de aangifte van misdrijven 
en het verhoor bij de zeden inspecteurs kan gebeuren, 
en dit met het oog op een gepaste slachtofferzorg.

Momenteel zijn er al centra in heel het land: in Brussel, 
Charleroi, Namen, Luxemburg, Gent, Antwerpen, Leuven, 
Gent en Roeselare. Er komt ook een uitbreiding naar 
drie bijkomende locaties, met name Halle-Vilvoorde, 
Waals-Brabant en Bergen.

In de strijd tegen intrafamiliaal geweld zullen de EVA-
eenheden naar zoveel mogelijk politiezones worden 
uitgebreid. Bijkomend denkt de minister ook aan de 
samenwerking die de politie heeft met de Veilige Huizen 
in Vlaanderen en de DIViCo in Wallonië. De minister 
zal samen met de minister van Gelijke Kansen en van 
Justitie werk maken van de nodige regelgeving, zodat 
de politie zijn rol hier volwaardig kan en zal uitoefenen. 
Bijkomend, en omwille van de nieuwe regelgeving rond 
Gendergerelateerd geweld (GGG) – men denke hierbij 
aan de wet over de feminicide, de wet over de Zorgcentra 
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de prise en charge des violences sexuelles, plusieurs 
circulaires COL révisées en matière de violences entre 
partenaires, et l’alarme mobile anti-harcèlement – le 
but est d’adapter toutes les formations (les formations 
de base, continuées et fonctionnelles) au cadre régle-
mentaire. Cet exercice est en cours.

L’objectif n’est pas d’avoir uniquement une fonction 
spécialisée qui soit chargée de ce phénomène au sein 
de la police, comme les inspecteurs des mœurs. Il faut 
aussi que chaque policier y soit sensibilisé et puisse, 
si nécessaire, orienter les victimes vers les bonnes 
personnes. Cela vaut autant pour le personnel d’accueil 
d’un commissariat de police que pour les policiers en 
intervention. Le but est donc d’organiser une formation 
destinée à ces deux groupes cibles.

— Centrales d’urgence

Le fil rouge de toutes les initiatives concernant les 
centrales d’urgence est l’augmentation du nombre de 
collaborateurs qui répondent aux appels. Le nombre 
d’opérateurs qui traitent concrètement les appels a été 
relevé d’une quarantaine d’équivalents temps plein (ETP) 
dans les centrales d’urgence 112.

Actuellement, on s’efforce également d’augmenter le 
nombre de calltakers dans les centrales d’urgence 101. Il 
s’agit en particulier de renforcer les centrales d’urgence 
dans les provinces d’Anvers, de Flandre orientale, du 
Brabant flamand et de Flandre occidentale. Les centrales 
des autres provinces seront également renforcées.

En ce qui concerne la police, les CIC ont toujours 
la priorité en matière de mobilité. Depuis la fin de l’an-
née 2023, les centrales d’urgence 112 sont organisées 
selon une architecture supraprovinciale. Ainsi, un appel 
qui arrive à la centrale d’urgence du Brabant flamand 
peut être traité à la centrale du Limbourg. Cette approche 
va de pair avec une informatisation des procédures et 
des méthodes de travail.

Une série d’initiatives sont en cours pour réduire la 
charge de travail et améliorer l’encadrement professionnel. 
Elles concernent l’organisation de la journée de travail 
et des pauses, la flexibilité relative à la durée de travail 
des équipes, la formation (à la gestion du stress, par 
exemple) et les applications informatiques modernes 
telles que les robots conversationnels et l’intelligence 
artificielle.

— Financement des services d’incendie

L’accord de gouvernement contient effectivement un 
engagement concernant le financement des zones de 
secours. Cela figure aussi dans l’exposé d’orientation 

na Seksueel Geweld, een aantal herziene COL’s over 
partnergeweld, het Mobiel Stalkingalarm (MSA), enzo-
voort – is het de bedoeling om alle basisopleidingen 
(de basisopleiding, de voortgezette en de functionele 
opleiding) aan te passen aan het reglementair kader. 
Deze oefening is lopende.

Het is niet de doelstelling om enkel een gespeciali-
seerde functie te hebben bij de politie die dit fenomeen ter 
harte neemt. Men denke hierbij aan de zedeninspecteurs, 
maar ook dat elk politieman of -vrouw gesensibiliseerd 
is voor dit fenomeen en gepast kan doorverwijzen indien 
nodig. Dit geldt evenzeer voor de mensen aan een onthaal 
op een politiecommissariaat, alsook voor de politieman 
of de politievrouw in een interventie. Er wordt dus een 
opleiding beoogd voor deze twee doelgroepen.

— Noodcentrales

De rode draad voor alle initiatieven rond de noodcen-
trales is de verhoging van het aantal personeelsleden 
dat de oproepen aanneemt. Het aantal operatoren dat 
effectief de oproepen aanneemt, is met een veertigtal 
voltijdse equivalenten (vte’s) toegenomen in de nood-
centrales 112.

Momenteel worden inspanningen geleverd om ook 
het aantal calltakers in de noodcentrales 101 te verho-
gen. Het gaat in het bijzonder om de versterking van 
de noodcentrales van Antwerpen, Oost-Vlaanderen, 
Vlaams-Brabant en West-Vlaanderen. Ook de centrales 
van de andere provincies zullen aan bod komen.

Wat de politie betreft, krijgen de CIC’s altijd de pri-
oriteit in het openstellen van mobiliteit. Sinds het eind 
van 2023 zijn de noodcentrales 112 bovenprovinciaal 
georganiseerd. Zo kan een oproep die in de centrale 
van Vlaams-Brabant toekomt in de noodcentrale van 
Limburg afgehandeld worden. Deze benadering gaat 
gepaard met een informatisering van de werkprocedures 
en methoden.

Een aantal initiatieven loopt om de werkdruk te ver-
minderen en de professionele omkadering te verbeteren, 
zoals de organisatie van de werkdag en werkpauzes, 
de flexibiliteit in de duur van de shiften, de opleiding 
(bijvoorbeeld stressbeheer) en moderne IT-toepassingen 
zoals chatbots en artificiële intelligentie.

— Financiering van de brandweer

Het regeerakkoord bevat inderdaad een engagement 
met betrekking tot de financiering van de hulpverlenings-
zones. Dit werd eveneens vermeld in de beleidsverklaring. 
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politique. L’idée est de garantir davantage de stabilité 
dans le financement des zones de secours, notamment 
par une indexation des dotations fédérales.

Un autre objectif est d’intégrer le service d’incendie 
bruxellois (SIAMU) dans le système des dotations fédé-
rales, sans que cela ait une incidence financière sur 
les zones de secours. Le gouvernement doit encore 
se prononcer sur les montants complémentaires qui 
seront affectés aux zones de secours lors des travaux 
budgétaires. L’exposé d’orientation politique précise 
aussi qu’une planification pluriannuelle sera établie 
afin que les zones de secours connaissent le budget 
minimal qui leur sera attribué dans les années à venir 
et puissent fixer un calendrier stable pour l’utilisation 
de leurs moyens.

— Cybercriminalité

L’enquête de Sky ECC a montré clairement que les 
services CCU de la police intégrée en général et ceux 
de la police fédérale en particulier disposent d’une 
très grande expertise mondialement reconnue. Il faut 
poursuivre dans cette voie et replacer cette question 
dans le cadre d’un débat plus large sur l’attractivité de 
la police, qui sera mené conjointement avec les orga-
nisations syndicales.

La collaboration avec le Centre pour la Cybersécurité 
Belgique sera également poursuivie. Le Centre sera 
placé sous la tutelle du ministre.

— Réinvestissement dans les équipements de la police

Conformément à l’ambition de l’accord de gouver-
nement en la matière, la police fédérale souhaite que 
la répartition des moyens évolue progressivement de 
manière à ce qu’ils soient affectés au personnel à hauteur 
de 85 % et au fonctionnement et aux investissements 
à hauteur de 15 %.

Cette révision permettra en effet aux services de 
police d’investir dans des équipements adéquats afin 
de pouvoir remplir leurs missions légales.

Les incidents récents qui ont eu lieu lors de la nuit 
de la Saint-Sylvestre ont montré une nouvelle fois les 
types de comportements agressifs auxquels les forces 
de police sont confrontées dans l’accomplissement de 
leurs missions. Celles-ci relèvent de la gestion négociée 
de l’espace public.

Le ministre a pris connaissance à cet égard de la réso-
lution de la N-VA relative à l’armement de la police pour la 
gestion négociée de l’espace public (DOC 56 0691/001). 
À la lumière de celle-ci, le ministre a demandé qu’une 

De doelstelling bestaat erin om meer stabiliteit te waar-
borgen in de financiering van de hulpverleningszones, 
onder meer door een indexering van de federale dotaties.

Tevens is de integratie voorzien van brandweer Brussel 
in het dotatiesysteem zonder financiële impact op de 
hulpverleningszones. De regering moet zich nog uit-
spreken over de aanvullende bedragen die tijdens de 
begrotingswerkzaamheden aan de hulpverleningszones 
zullen worden besteed. De beleidsverklaring geeft ook 
aan dat een meerjarenplanning zal worden opgesteld 
met de minimale middelen die een hulpverleningszone 
mag verwachten tijdens de komende jaren, zodat de 
zones een stabiele planning van hun middelen kunnen 
uitvoeren.

— Cybercriminaliteit

Het Sky ECC-onderzoek heeft duidelijk aangetoond 
dat er binnen de CCU-diensten van de geïntegreerde 
politie in het algemeen en die van de federale politie in 
het bijzonder een zeer grote internationaal erkend exper-
tise aanwezig is. Er moet op de ingeslagen weg verder 
worden gegaan, en het punt zal mee deel uitmaken van 
het bredere debat over de aantrekkelijkheid van de politie 
dat samen met de vakorganisaties zal worden gevoerd.

Ook zal de samenwerking met het Centrum voor 
Cybersecurity Belgium worden bestendigd. Het Centrum 
zal onder de voogdij van de minister komen.

— Herinvestering in politie-uitrusting

In overeenstemming met de ambitie van het regeer-
akkoord op dit vlak wil de federale politie geleidelijk 
evolueren naar een verdeling van de middelen ten 
belope van 85 % voor personeel en 15 % voor werking 
en investeringen.

Deze herziening zal de politiediensten met name in 
staat stellen om te investeren in de juiste uitrusting om 
hun wettelijke opdrachten te kunnen vervullen.

De recente onlusten tijdens oudejaarsnacht hebben 
nogmaals aangetoond met welke vormen van agressief 
gedrag de politiediensten worden geconfronteerd tijdens 
hun opdrachten. Die vallen onder de genegotieerde 
beheer van de openbare ruimte.

De minister heeft in dat verband kennis genomen 
van de resolutie van de N-VA tot verbetering van de 
uitrusting van de politiediensten (DOC 56 0691/001). 
De minister heeft in het licht daarvan gevraagd een 
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analyse approfondie soit réalisée au sujet des équi-
pements et de l’utilisation des moyens de maintien de 
l’ordre qui permettent une réaction plus appropriée 
face aux incidents et aux émeutes. Pour le ministre, les 
équipements sont une question essentielle. Il ne saurait 
évidemment être question d’équiper chaque membre 
de la police avec le même matériel. L’idée n’est pas 
d’adopter une approche “one size fits all”.

— Accord sectoriel pour la police intégrée

Il importe de souligner que l’un des objectifs fonda-
mentaux d’un accord sectoriel pour la police intégrée est 
de veiller à ce que la police puisse se profiler comme un 
employeur attractif. Les efforts déployés pour conclure 
le deuxième volet de cet accord sectoriel s’inscrivent 
dans cette optique.

La révision du régime de la NAPAP participe de la 
volonté de maintenir les travailleurs plus longtemps au 
travail en adaptant les conditions pour pouvoir bénéficier 
de ce régime. L’intention du gouvernement est aussi 
d’adapter le statut en tenant compte de l’évolution de la 
société, ce qui devrait renforcer également l’attractivité 
et la flexibilité des services de police.

En ce qui concerne les rémunérations, on analysera 
les salaires fonctionnels – qui tiennent compte des 
compétences et des responsabilités et de la possibilité 
d’octroyer des primes spécifiques – afin de rendre les 
profils clés suffisamment attractifs sur un marché du 
travail concurrentiel, tout en veillant à ce que la police 
dispose des effectifs nécessaires pour pouvoir accomplir 
ses missions dans les meilleures conditions possibles.

— Sécurité dans les quartiers

Si toute l’attention se focalise actuellement sur 
Anderlecht, il ne saurait être question de négliger d’autres 
villes et communes du pays, bien au contraire. Pour 
ce travail, le ministre compte aussi sur les autorités 
locales. Une politique de sécurité ferme et globale est 
une politique qui part de l’échelon local. Les pouvoirs 
locaux peuvent aussi compter sur le soutien du ministre 
pour les aider à assurer la sécurité partout dans le pays.

— Salles de consommation de drogues

Les citoyens réclament une politique ferme à l’égard 
des trafiquants de drogue et des consommateurs 
récidivistes.

grondige analyse uit te voeren van de uitrusting en het 
gebruik van de ordehandhavingsmiddelen die dienen 
om gepaster te kunnen reageren op onlusten en rellen. 
Het element van de uitrusting is voor de minister zeer 
belangrijk. Uiteraard is het niet de bedoeling dat elk lid 
van de politie over dezelfde uitrusting beschikt. Het is 
dus geen “one size fits all”.

— Sectoraal akkoord van de geïntegreerde politie

Het is belangrijk te benadrukken dat een van de fun-
damentele doelstellingen van een sectoraal akkoord voor 
de geïntegreerde politie erin bestaat ervoor te zorgen 
dat de politie zich kan profileren als een aantrekkelijke 
werkgever. De inspanningen om het tweede deel van 
dit sectoraal akkoord af te sluiten, passen binnen deze 
aanpak.

De herziening van de NAVAP-regeling kadert binnen 
de wens om werknemers langer aan het werk te houden 
door de voorwaarden voor het opnemen van de NAVAP 
aan te passen. Het is ook de bedoeling van de regering 
om het statuut aan te passen aan de veranderingen in 
de samenleving, wat ook moet bijdragen tot de aantrek-
kelijkheid en flexibiliteit van de politiediensten.

Wat de bezoldiging betreft, zullen de functionele be-
zoldigingen – die rekening houden met de vaardigheden 
en de verantwoordelijkheden en de mogelijkheid om 
specifieke premies toe te kennen – worden bestudeerd 
om de sleutelprofielen voldoende aantrekkelijk te ma-
ken op een concurrerende arbeidsmarkt, en er tegelijk 
voor te zorgen dat de politie over het nodige personeel 
beschikt om haar opdrachten in de beste mogelijke 
omstandigheden uit te voeren.

— Veiligheid in de wijken

Hoewel de focus op dit ogenblik gevestigd is op 
Anderlecht, betekent dit niet dat andere steden en ge-
meenten in het land uit het oog worden verloren, integen-
deel. Voor dit werk rekent de minister ook op de lokale 
overheden. Een doortastend en integraal veiligheidsbeleid 
is immers een beleid dat vertrekt van het lokale niveau. 
De lokale besturen kunnen evengoed op de steun van 
de minister rekenen om overal in het land de veiligheid 
mee te garanderen.

— Drugsgebruikruimtes

Burgers verwachten een kordaat optreden tegen 
drugsdealers en recidiverende gebruikers.
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Le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur considère 
que la promotion active des salles de consommation 
serait un mauvais signal. Ces espaces se situent de 
surcroît dans les quartiers les plus vulnérables, déjà 
confrontés à de sérieux défis.

— Loi Football

Les priorités politiques sont triples: parvenir à arrêter 
les fauteurs de troubles, veiller à ce que les interdictions 
de stade soient effectives et lutter contre la discrimination.

À cet effet, une banque de données centrale pour 
les interdictions de stade sera créée. Aujourd’hui, plu-
sieurs bases de données coexistent, à savoir celles du 
SPF Intérieur, de la fédération de football et de la Justice.

L’idée est aussi d’adopter une législation autorisant 
la réalisation de contrôles biométriques afin de garantir 
l’identification des personnes frappées d’une interdiction 
de stade et de pouvoir refuser l’accès aux personnes sous 
le coup d’une exclusion civile. Pour garantir le respect 
effectif des interdictions, une analyse de l’ensemble 
des tâches des différentes professions impliquées dans 
l’organisation et la sécurisation des stades sera réalisée.

On examinera en particulier la possibilité de confier 
certaines tâches accomplies actuellement par des 
stewards à d’autres acteurs. L’intention est aussi de 
relever le montant des amendes. La loi Football sera 
modifiée dans ce sens. Au niveau du Benelux, le travail sur 
l’interdiction commune d’accès au stade sera poursuivi.

Le plan visant à rendre le football plus sûr prévoit aussi 
des mesures relatives à l’utilisation d’engins pyrotech-
niques. Celle-ci a de quoi surprendre. Selon des rapports 
de police, des feux d’artifice sont déjà allumés dans les 
stades avant que les matches débutent.

Une tolérance zéro sera aussi d’application en ce qui 
concerne les discriminations, avec des amendes élevées 
à la clé. On continuera à faire preuve de vigilance dans 
ce domaine.

— Lutte contre la délinquance juvénile

La délinquance juvénile et les comportements violents 
de certaines bandes à Bruxelles et dans d’autres grandes 
villes doivent être une priorité. Il est inacceptable que des 
jeunes considèrent que la ville leur appartient et jouent 
au chat et à la souris avec la police. Cela nécessite une 
approche forte et coordonnée au niveau national.

Voor de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 
zou het verkeerd signaal zijn om actief de gebruiksruim-
tes te stimuleren. Deze bevinden zich bovendien in de 
meeste kwetsbare buurten die reeds kampen met zware 
uitdagingen.

— Voetbalwet

De politieke prioriteiten zijn drieledig: de daders suc-
cesvol aanhouden, ervoor zorgen dat de stadionverboden 
effectief zijn en discriminatie bestrijden.

Hiervoor zal een centrale databank van stadionver-
boden worden opgezet. Dat is nu nog niet het geval. 
Momenteel zijn er nog verschillende databanken: bij 
de FOD Binnenlandse Zaken, bij de voetbalfederatie 
en bij justitie.

Het is tevens de bedoeling om wetgeving aan te 
nemen die biometrische controles mogelijk maakt om 
de identificatie te garanderen van mensen die een 
stadionverbod hebben gekregen en om personen die 
een civiele uitsluiting hebben gekregen de toegang te 
ontzeggen. Om ervoor te zorgen dat de verboden ef-
fectief zijn, komt er ook een analyse van alle taken van 
de verschillende beroepen die betrokken zijn bij de 
organisatie en de beveiliging van stadions.

In het bijzonder wordt de mogelijkheid onderzocht om 
bepaalde taken die nu door stewards worden uitgevoerd 
toe te vertrouwen aan andere actoren. Het is tevens de 
bedoeling om het bedrag van de boetes te verhogen. 
Daartoe zal de voetbalwet worden aangepast. Tegelijk 
wordt verder gewerkt aan een gemeenschappelijk sta-
dionverbod op Benelux-niveau.

Het plan om het voetbal veiliger te maken omvat ook het 
werken rond het gebruik van pyrotechnische apparaten. 
Het gebruik van deze apparaten is verbazingwekkend. 
Volgens politierapporten wordt er in stadions al voor 
wedstrijden vuurwerk afgestoken.

Er is ook een totale nultolerantie ten opzichte van 
discriminatie en de boetes zijn aanzienlijk. De waak-
zaamheid rond dat punt zal worden voortgezet.

— Aanpak van de jeugddelinquentie

Jeugddelinquentie en het gewelddadig gedrag van 
bepaalde bendes in Brussel en andere grote steden 
moeten op de agenda staan. Het is onaanvaardbaar dat 
jongeren denken dat de stad van hen is en dat zij een 
kat- en muisspel met de politie spelen. Dit vraagt om een 
krachtige en gecoördineerde aanpak op nationaal niveau.
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Pour lutter efficacement contre ce phénomène, il est 
essentiel de disposer en premier lieu, au niveau natio-
nal, d’une vue d’ensemble complète de ces jeunes qui 
perturbent gravement l’ordre public. C’est pourquoi le 
ministre entend miser sur un meilleur partage d’infor-
mations entre les services de police, tant à l’échelon 
local qu’au niveau national. Cela passera par la mise 
en place d’un nouvel outil, dénommé PoliceSearch. 
Celui-ci permettra à toutes les zones de police d’accé-
der aux informations relatives aux faits commis par ces 
jeunes et aux procès-verbaux dressés antérieurement. 
Ce système évitera aux services de police de devoir 
repartir à chaque fois de zéro et garantira un suivi plus 
rapide et plus efficace.

En outre, le ministre fera ajouter à la Banque de 
données nationale générale une nouvelle classification 
des phénomènes, ciblant spécifiquement les jeunes 
qui perturbent gravement l’ordre public. Cette mesure 
permettra à la police de suivre cette problématique 
d’un point de vue à la fois judiciaire et administratif. Il 
sera ainsi possible de mieux appréhender l’ampleur du 
problème et d’y réagir de manière plus ciblée.

Le ministre souhaite également mobiliser des patrouilles 
numériques. Les bandes et les jeunes délinquants 
opèrent souvent par le biais des réseaux sociaux, où 
ils glorifient la violence et organisent la criminalité. La 
police doit donc également être présente de manière 
active à ce niveau pour pouvoir intervenir à temps.

Cette volonté s’inscrit dans l’idée que le ministre se fait 
d’une police d’intervention proactive qui ne se contente 
pas de réagir, mais qui affronte de manière proactive 
les fauteurs de troubles et les délinquants.

— La sécurité des gares

Le ministre confirme en outre qu’il est en contact avec 
le premier ministre et le ministre de la Mobilité pour tout ce 
qui concerne la sécurité des quartiers autour des gares. 
Dans ce domaine, il convient d’adopter une approche 
pragmatique plutôt que dogmatique. La coopération doit 
être efficace, et le point de départ doit être la sécurité 
des citoyens.

C’est dans cette optique que la structure de sécurité 
doit être construite. Tel est également l’objectif de la 
taskforce, à savoir une vision transversale de l’organi-
sation de la sécurité.

— Coordination de la politique de sécurité intégrale

Il est exact que l’exposé d’orientation politique parle 
de la coordination de la politique de sécurité intégrale, 

Om effectief op te treden tegen deze problematiek 
is het cruciaal om eerst een volledig en nationaal over-
zicht te krijgen van deze jongeren die de openbare orde 
ernstig verstoren. Daarom wil de minister inzetten op 
betere informatiedeling tussen politiediensten, zowel 
op lokaal als nationaal niveau. Dat zal gebeuren aan de 
hand van de invoering van een nieuwe tool, genaamd 
PoliceSearch. Die zal ervoor zorgen dat alle politiezones 
toegang hebben tot informatie over feiten en eerder 
opgemaakte processen-verbaal met betrekking tot 
deze jongeren. Dit voorkomt dat politiediensten steeds 
opnieuw van nul moeten beginnen en zorgt voor een 
snellere en efficiëntere opvolging.

Daarnaast zal de minister in de Algemeen Nationale 
Gegevensbank een nieuw fenomeen classificatie laten 
opnemen, specifiek gericht op jongeren die op ernstige 
wijze de openbare orde verstoren. Hierdoor kan de 
politie deze problematiek zowel vanuit een gerechtelijk 
als een bestuurlijk perspectief opvolgen. Dit geeft een 
beter inzicht in de omvang van het probleem en helpt 
bij een gerichte aanpak.

Tevens wil de minister inzetten op digitale patrouilles. 
Bendes en jongcriminelen opereren vaak via sociale 
media, waar ze geweld verheerlijken en criminaliteit 
organiseren. De politie moet ook hier actief aanwezig 
zijn om tijdig te kunnen ingrijpen.

Dit past binnen de visie van de minister van een 
aanklampende politie die niet enkel reageert, maar 
proactief de confrontatie aangaat met overlastgevers 
en criminelen.

— Veiligheid van de stations

De minister bevestigt voorts dat hij omtrent te zorg 
voor de veiligheid van de stationsbuurten contacten 
onderhoudt met de eerste minister en de minister van 
Mobiliteit. In deze is een pragmatische, en geen dog-
matische aanpak aangewezen. De samenwerking dient 
efficiënt te zijn. Het uitgangspunt moet de veiligheid van 
de burgers zijn.

Met die gedachte in het achterhoofd moeten de veilig-
heidsstructuur worden opgebouwd. Dat is ook de bedoe-
ling van de taskforce, met name een transversaal zicht 
krijgen op de organisatie van de veiligheid te hebben.

— Coördinatie van het integrale veiligheidsbeleid

Het klopt dat de beleidsverklaring spreekt over de 
coördinatie van het integrale veiligheidsbeleid, en dat 
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en citant quelques exemples (“etc.”, DOC 56 0767/019, 
p. 4). Il en va de même pour l’accord de coalition.

Le regroupement des départements peut se faire de 
plusieurs manières. Un département pourrait être déplacé 
dans son ensemble, ou l’on pourrait aussi rechercher 
une manière de confier au ministre de la Sécurité un 
rôle dans la fixation des priorités. L’analyse de faisabilité 
et d’opportunité à cet égard n’est pas encore terminée. 
Quoi qu’il en soit, il convient d’adopter en l’espèce une 
approche pragmatique axée sur un fonctionnement 
efficace.

— Alcool et drogues au volant

La consommation d’alcool et de drogues au volant 
est l’une des principales causes de mortalité. Il y a lieu 
d’améliorer le système que la police fédérale applique 
depuis un certain temps (arrêter le conducteur et le faire 
souffler). À cet effet, il est prévu d’enregistrer systémati-
quement les infractions liées à la conduite sous influence.

Par ailleurs, il est parfois difficile de procéder à des 
contrôles sur le terrain, et le logiciel utilisé à cet effet 
peut encore être optimisé. C’est pourquoi il est prévu 
d’analyser les outils dont les services de police disposent 
pour constituer une base de données la plus complète 
possible pour les enregistrements d’infractions liées à 
la conduite sous l’influence de l’alcool. L’uniformité est 
l’un des objectifs de cette base de données.

— Opérateurs de plateformes internet

L’IBPT est le régulateur des opérateurs et des four-
nisseurs de services de communication électronique 
tels que WhatsApp et Telegram. Le ministre est ouvert 
à la concertation avec ces instances. Toutefois, l’acteur 
principal dans ce dossier est le ministre compétent pour 
les Télécommunications. Les plateformes de contenu 
sur internet – telles que Google, Facebook et X – sont 
soumises à la réglementation européenne (le Digital 
Services Act, le Digital Markets Act, le Terrorist Content 
Online Regulation, l’AI Act, etc.). Par conséquent, le 
ministre souscrit au principe selon lequel l’approche 
européenne est la meilleure façon de les réglementer.

— Numérisation de la police

La numérisation de la police est une priorité absolue. 
La coexistence de différentes applications similaires 
mais séparées n’est pas du tout idéale. Il en résulte 
une inefficacité et un morcellement de l’information. 
C’est pourquoi le ministre procédera à une évaluation 
approfondie de la situation actuelle avant de prendre 
toute décision.

daarbij enkele voorbeelden worden gegeven (“en der-
gelijke meer”, DOC 56 0767/019, blz. 4). Hetzelfde geldt 
voor het regeerakkoord.

Het hergroeperen van de departementen kan op 
verschillende manieren. Een departement kan in zijn 
geheel verhuizen, of er kan naar een manier worden 
gezocht om de minister van Veiligheid een rol te geven 
in het bepalen van de prioriteiten. De analyse over de 
haalbaarheid en de wenselijkheid daarvan is nog niet 
ten einde. Een pragmatische aanpak die zich richt op 
een efficiënte werking is hoe dan ook aangewezen.

— Alcohol en drugs in het verkeer

Alcohol en drugs achter het stuur zijn een van de 
belangrijkste doodsoorzaken. Het principe dat door de 
federale politie al een tijd gehanteerd wordt – stoppen 
en blazen – dient te worden verbeterd. Zo zal er een 
systematische registratie komen van de overtredingen 
die betrekking hebben op het rijden onder invloed.

Het is ook soms moeilijk om op het terrein controles 
uit te voeren. De software ter zake kan verder geoptima-
liseerd worden. Daarom zal er een analyse komen van 
de instrumenten die de politiediensten ter beschikking 
hebben om te zorgen voor een zo volledig mogelijke 
database voor de registraties van het rijden onder in-
vloed van alcohol. De zorg voor uniformiteit en één van 
doelstellingen van die database.

— Operatoren op internetplatformen

Het BIPT is de regulator voor de operatoren en ook 
voor de aanbieders van elektronische communicatie-
diensten als WhatsApp en Telegram. De minister is 
zeker bereid tot overleg met die instanties spreken. De 
belangrijkste actor in deze is evenwel de minister, be-
voegd voor Telecommunicatie. De content-platformen 
op het internet – zoals Google, Facebook en X – zijn 
onderhevig aan de Europese regelgeving (de Digital 
Services Act, de Digital Markets Act, Terrorist Content 
Online, de AI Act, enzovoort). De minister onderschrijft 
bijgevolg het principe dat de Europese aanpak het best 
loont om hen te reguleren.

— Digitalisering van de politie

De digitalisering van de politie is een absolute prioriteit. 
Het is verre van ideaal dat verschillende soortgelijke 
toepassingen los van elkaar blijven bestaan. Dat leidt 
tot inefficiëntie en versnippering van informatie. Daarom 
zal de minister de huidige situatie grondig evalueren 
vooraleer beslissingen te nemen.
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Les objectifs de la politique sont d’ores et déjà clairs: 
harmoniser et relier les systèmes et rendre les informa-
tions accessibles à ceux qui en ont besoin sur le terrain. 
Pour ce faire, le Digital Transformation Office, récemment 
créé au sein du Commissariat général, sera chargé de 
formuler les propositions nécessaires.

L’objectif est de mettre en place une structure numé-
rique intégrée et efficace au sein de la police, afin de 
permettre une utilisation optimale des technologies 
modernes et d’améliorer le fonctionnement opérationnel.

— Violence policière

Il convient de souligner que les événements évoqués 
par Mme Maouane ont eu lieu pendant la pandémie de 
COVID-19. L’arrêt en question n’est pas encore définitif. 
Il est donc prématuré de tirer dès à présent des conclu-
sions définitives.

— Méthodes administratives particulières (MAP)

Le concept des patrouilles administratives pourrait 
effectivement être mis en œuvre, à condition de prévoir 
les garanties nécessaires.

— Réparation des dommages

Tout dommage doit être réparé par celui qui l’a causé. 
Cela peut se faire de deux manières: soit par la voie 
d’une procédure civile devant le juge de paix, soit par 
la voie de la procédure de médiation prévue par la loi 
SAC. Il est important de savoir qu’une amende admi-
nistrative s’élève au maximum à 500 euros et doit être 
proportionnée au dommage. Tel est le cadre prévu, qu’il 
faudra encore affiner.

— Moyens fédéraux pour la sécurité à Bruxelles

Le budget prévu pour les plans stratégiques de sécurité 
et de prévention s’élève à 8,2 millions d’euros. Pour les 
ex-contrats de sécurité et la lutte contre le radicalisme, 
le montant est de 6.115.000 euros.

Le montant pour le financement des gardiens de la 
paix est de 2,2 millions d’euros. Le Fonds européen 
prévoit un montant de 55 millions d’euros. Le montant 
total s’élève donc à 71.523.394,22 euros.

— Officiers de liaison

La circulaire ministérielle du 27 mars 2014 relative 
aux officiers de liaison belges de la police intégrée à 
l’étranger prévoit que la police fédérale évalue le réseau 
des officiers de liaison au minimum tous les cinq ans en 

De doelstellingen van het beleid zijn alvast duidelijk: 
de systemen harmoniseren en koppelen en de infor-
matie toegankelijk maken voor degenen die ze op het 
terrein nodig hebben. Om dit te realiseren zal het Digital 
Transformation Office, dat recent werd opgericht onder 
het Commissariaat-Generaal, worden opdragen om de 
nodige voorstellen te formuleren.

Dit moet leiden tot een geïntegreerd en efficiënte di-
gitale structuur binnen de politie zodat optimaal gebruik 
kan worden gemaakt van moderne technologieën en de 
operationele werking wordt verbeterd.

— Politiegeweld

Er moet worden benadrukt dat de gebeurtenissen, 
waarnaar mevrouw Maouane heeft verwezen, hebben 
plaatsvonden tijdens de covidpandemie. Het arrest 
waarvan sprake is nog niet definitief. Het is dus nog te 
vroeg om slotconclusies te trekken.

— Bijzondere Administratieve Methodes (BAM)

Het concept van administratieve patrouilles kan in-
derdaad worden uitgerold, mits de nodige waarborgen 
worden voorzien.

— Vergoeding van schade

Schade moet vergoed worden door de veroorzaker. 
Dat kan op twee manieren: via een burgerlijke procedure 
bij de vrederechter of via de bemiddelingsprocedure 
voorzien in de GAS-wet. Belangrijk om te weten is dat 
een administratieve geldboete maximaal 500 euro be-
draagt en in verhouding moet staan tot de schade. Dat 
is het kader, en dat dient verder te worden ontwikkeld.

— Federale middelen voor de veiligheid in Brussel

Het budget voor de strategische veiligheids- en pre-
ventieplannen bedraagt 8,2 miljoen euro. Voor de ex-
veiligheidscontracten en de strijd tegen het radicalisme 
gaat het om een bedrag 6.115.000 euro.

Het bedrag voor de financiering van de gemeenschaps-
wachten is 2,2 miljoen euro. Vanuit het Europees fonds 
komt een bedrag van 55 miljoen euro. In totaal gaat het 
dus om een bedrag van bedrag van 71.523.394,22 euro.

— Verbindingsofficieren

De ministeriële omzendbrief van 27 maart 2014 be-
treffende de Belgische verbindingsofficieren van de 
geïntegreerde politie in het buitenland bepaalt dat de 
federale politie minstens om de vijf jaar het netwerk van 
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vue de l’adapter en fonction d’éventuelles modifications 
et en vue d’une utilisation optimale des moyens financiers 
disponibles en fonction du résultat visé.

Afin de vérifier si les officiers de liaison belges sont 
toujours affectés aux pays et régions appropriés, la 
police fédérale utilise naturellement l’image de sécu-
rité internationale de la police intégrée, ainsi que les 
rapports annuels des officiers de liaison eux-mêmes, 
dans lesquels ils font état, entre autres, du nombre de 
messages et de dossiers qu’ils ont traités.

Le réseau des officiers de liaison belges à l’étranger 
est un canal important pour la coopération policière 
internationale en général et l’échange d’informations 
policières internationales en particulier.

La police fédérale soumettra au ministre des recom-
mandations relatives au réseau des officiers de liaison à 
l’étranger et à la participation à des projets européens.

Le ministre accorde une grande importance à cette 
question. Lors de sa première réunion JAI, il a déjà noué 
des contacts avec ses collègues d’Amérique latine. 
Dans le domaine de la criminalité liée à la drogue, par 
exemple, des informations très importantes peuvent être 
échangées avec eux.

C. Répliques et réponses supplémentaires

M. Jeroen Bergers (N-VA) se dit très satisfait que la 
N-VA fasse partie du gouvernement fédéral, avec un 
ministre désireux de mener une véritable politique de 
sécurité.

Il est absolument inacceptable que des membres des 
services de secours soient victimes d’agressions. Il est 
tout à fait positif que le ministre veuille instaurer une 
tolérance zéro à cet égard, répondant ainsi aux attentes 
des citoyens et des acteurs de terrain.

L’intervenant souligne par ailleurs l’importance de la 
prime “périphérie”. Il espère que, lors de la discussion 
de la note de politique générale, un calendrier précis 
pourra déjà être proposé en vue de l’examen et de la 
mise en œuvre de cette prime. Le ministre a d’ores et 
déjà souligné la nécessité d’une telle prime, ce qui est 
une bonne chose.

M. Bergers tient à rappeler une fois encore l’importance 
du respect de la législation linguistique à Bruxelles, y 
compris dans les secteurs de la sécurité et des ser-
vices de secours. Il faut en tout état de cause exécuter 

de verbindingsofficieren dient te evalueren met het hoog 
op eventuele bijsturingen en het optimaal aanwenden 
van de beschikbare financiële middelen in functie van 
het beoogde resultaat.

Om na te gaan of de Belgische verbindingsofficieren 
nog steeds in de juiste landen en regio zijn geplaatst, 
maakt de federale politie uiteraard gebruik van deze 
beeldvorming voor het Belgisch internationaal politiebe-
leid, alsook van de jaarverslagen van de verbindingsof-
ficieren zelf waarin zij onder meer rapporteren over het 
aantal berichten en dossiers dat ze hebben behandeld.

Het netwerk van Belgische verbindingsofficieren 
in het buitenland vormt een belangrijk kanaal voor de 
internationale politiesamenwerking in het algemeen en 
de internationale politioneel informatie-uitwisseling in 
het bijzonder.

De federale politie zal aan de minister aanbevelingen 
voorleggen met betrekking tot het netwerk van verbin-
dingsofficieren in het buitenland en de deelname aan 
Europese projecten.

De minister hecht een groot belang heb aan dit punt. 
Tijdens zijn eerste JBZ-vergadering heeft de minister reeds 
contacten gelegd met zijn collega’s van Latijns-Amerika. 
In het licht van bijvoorbeeld de drugscriminaliteit kan met 
hen zeer belangrijke informatie worden uitgewisseld.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

De heer Jeroen Bergers (N-VA) is zeer tevreden dat 
er een federale regering is met de N-VA, en met een mi-
nister die werk wil maken van een echt veiligheidsbeleid.

Het is totaal onaanvaardbaar dat hulpverleners wor-
den aangevallen. Het is positief dat de minister daar 
een nultolerantie tegenover wil plaatsen. Dat is ook de 
verwachting van de burgers en van de mensen op het 
terrein.

De spreker stipt voorts ook het belang van de randpre-
mie aan. Hij hoopt dat bij de bespreking van de beleids-
nota reeds een duidelijke tijdslijn kan worden geboden 
voor het onderzoek ernaar en de implementatie ervan. 
Het is goed dat de minister alvast de noodzakelijkheid 
ervan heeft benadrukt.

De heer Bergers wenst nogmaals te wijzen op het 
belang van de naleving van de taalwetgeving in Brussel, 
ook in de sectoren van veiligheid en hulpverlening. Het 
regeerakkoord daaromtrent moet hoe dan ook worden 
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l’accord de gouvernement sur cette question, domaine 
dans lequel il importe de réaliser de réelles avancées.

Le ministre a montré sa volonté de prendre des me-
sures inspirées d’une série de circulaires. On ne peut 
que saluer cette approche.

L’intervenant espère en outre que l’on puisse, par-
delà les frontières et les divergences entre majorité et 
opposition, collaborer de manière constructive à la mise 
en œuvre des mesures nécessaires pour rendre notre 
pays plus sûr et le doter d’une politique de sécurité ferme.

M. Ortwin Depoortere (VB) espère que le ministre 
tiendra compte des questions et considérations critiques 
lors de l’élaboration de sa politique, en commençant 
par la rédaction de sa note de politique générale. Son 
groupe a déjà rédigé et déposé 37 recommandations 
dans le cadre de la présente discussion. 25 de ces 
recommandations concernent la sécurité policière et 
11 recommandations ont trait à la sécurité civile. Enfin, 
la recommandation 26, qui reprend une recommanda-
tion antérieure du groupe N-VA, concerne la législation 
linguistique.

Malgré les nombreuses réponses formulées, l’inter-
venant reste quelque peu sur sa faim, et ce pour trois 
raisons. La première est liée au manque de clarté concer-
nant les moyens. L’on peut planifier, souhaiter et vouloir 
mettre des choses en mouvement, mais sans budget, 
on bâtit sur le sable. Où sont les fonds pour financer 
les mesures proposées? Le règlement de la Chambre 
lui-même exige cette clarté. Comment peut-on ébaucher 
une politique si l’on ne peut pas y associer les moyens 
financiers nécessaires?

Deuxième raison de l’insatisfaction de l’intervenant: 
le manque de clarté concernant le calendrier. On étu-
die et on évalue beaucoup de choses, mais rien de 
concret n’est mis en œuvre. Le débat sur les tâches 
essentielles est réexaminé et la loi SAC est évaluée 
pour la énième fois. L’adaptation de la norme KUL 
est une fois de plus reportée. La fusion des zones de 
police à Bruxelles est désormais obligatoire, mais aucun 
calendrier concret n’a pu être fixé. La loi sur l’approche 
administrative, dont l’applicabilité pratique a été remise 
en question dès le départ, ne sera adaptée qu’en 2026. 
Et où sont les mesures concrètes destinées à remédier 
à la pénurie de policiers? Quant à la gestion négociée 
de l’espace public, rien ne changera sans doute, là non 
plus, malgré une proposition de résolution du groupe 
N-VA (DOC 56 0691/001). En outre, les policiers sont 
toujours confrontés à des situations très dangereuses, 
voire parfois potentiellement mortelles. Mais la réponse 
à ces situations en est toujours au stade de l’étude et 
de l’évaluation.

uitgevoerd. Op dat vlak dienen echt stappen vooruit te 
worden gezet.

De minister heeft zijn bereidheid getoond om aan de 
hand van een aantal omzendbrieven maatregelen te 
nemen. Die aanpak kan worden toegejuicht.

Voorts hoopt de spreker dat over de grenzen en op-
positie op een constructieve manier kan worden samen-
gewerkt aan het nemen van een aantal noodzakelijke 
maatregelen om te komen tot een veiliger land met een 
kordaat veiligheidsbeleid.

De heer Ortwin Depoortere (VB) hoopt dat de minister 
de kritische vragen en bedenkingen meeneemt in de 
verdere vormgeving van zijn beleid, te beginnen met 
de redactie van zijn beleidsnota. Zijn fractie heeft naar 
aanleiding van deze bespreking alvast 37 aanbevelingen 
opgesteld en ingediend. Daarvan gaan 25 aanbevelin-
gen over politieveiligheid en 11 aanbevelingen over de 
civiele veiligheid. Aanbeveling 26 gaat tot slot over de 
taalwetgeving. Deze aanbeveling neemt een vroegere 
aanbeveling van de N-VA-fractie over.

Ondanks de vele antwoorden blijft de spreker op zijn 
honger zitten. Daar zijn een drietal redenen voor. De 
eerste heeft betrekking op de onduidelijkheid over de 
middelen. Men kan veel plannen, men kan veel dingen 
wensen, men kan zaken in beweging willen zetten, maar 
zonder beschikbare budgetten is alles op drijfstand 
gebouwd. Waar is het geld voor de voorgestelde maatre-
gelen? Ook het Kamerreglement schrijft die duidelijkheid 
voor. Hoe kan men een beleid uitstippelen als men daar 
niet de nodige financiën tegenover kan zetten?

Ten tweede blijft de onduidelijkheid over het tijds-
kader. Er wordt heel wat bestudeerd en geëvalueerd, 
maar er wordt niets concreets in beweging gezet. Het 
kerntakendebat wordt opnieuw onder de loep genomen, 
de GAS-wet wordt een zoveelste maal geëvalueerd. De 
aanpassing van de KUL-norm wordt alweer opgeschoven 
in de tijd. De fusie van de politiezones in Brussel wordt 
verplicht, maar een concrete timing daarvoor kon niet 
worden opgetekend. De wet op de bestuurlijke hand-
having, waarvan de praktische toepasbaarheid van bij 
aanvang in vraag werd gesteld, zal pas in 2026 worden 
aangepast. En waar blijven de concrete maatregelen om 
het tekort aan politiemensen aan te pakken? Wellicht zal 
er ook niet veranderen aan het genegotieerd gebruik van 
de openbare ruimte, ondanks een voorstel van resolutie 
van de N-VA-fractie (DOC 56 0691/001). Voorts worden 
de politiemensen nog steeds geconfronteerd met zeer 
gevaarlijke, ja soms levensbedreigende situaties. Het 
antwoord daarop blijft vooralsnog steken in de fase van 
studie en evaluatie.
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Il faut espérer que la note de politique générale atten-
due sous peu permettra de clarifier les choses, en termes 
tant de mesures concrètes que de moyens. Reste à 
espérer, enfin, que les budgets nécessaires pour faire 
de la sécurité une véritable priorité aient déjà été prévus.

L’aspect positif, néanmoins, est que cette volonté de 
mettre la sécurité au centre des préoccupations bénéficie 
visiblement d’un large soutien à la Chambre. Pourvu 
que cette impression soit la bonne.

Mme Catherine Delcourt (MR) salue l’intention du 
ministre de proposer des solutions pragmatiques aux 
défis connus en matière de sécurité. Le ministre a clai-
rement montré sa volonté de renforcer les structures 
de sécurité du pays.

La protection des citoyens et la sauvegarde de leur 
sécurité et de leur liberté sont fondamentales. La politique 
du ministre est un maillon essentiel de cette chaîne.

Le ministre a insisté à juste titre sur l’importance des 
aspects de proximité et de spécialisation. La sécurité 
est l’affaire non seulement de la police, mais aussi de 
la sécurité civile et de la protection civile. Le ministre 
déclare qu’il serait heureux d’utiliser la technologie, sans 
pour autant négliger les ressources humaines. Il souligne 
par ailleurs l’importance de l’intégrité des policiers, ainsi 
que l’importance des mesures destinées à les protéger 
dans l’exercice de leurs missions.

M. Éric Thiébaut (PS) reconnaît l’attitude proactive du 
ministre, mais aimerait pouvoir disposer de chiffres pour 
étayer ce débat. Peut-être que ceux-ci seront fournis au 
moment de la discussion sur la note de politique générale.

L’intervenant souhaite revenir à l’intention du ministre 
de revoir la norme KUL. Si l’on développe de nouveaux 
critères tout en conservant l’enveloppe existante, il y 
aura immanquablement des zones qui recevront plus 
et d’autres moins, ce qui risque de créer des problèmes 
politiques. Le ministre semble donc soutenir le plaidoyer 
en faveur d’une extension du financement afin que 
personne ne soit lésé financièrement lors de la révision.

M. Thiébaut demande au ministre de s’atteler prio-
ritairement à la question de l’indexation de la dotation 
fédérale aux zones de secours. Le ministre lui-même 
a parlé d’une solution d’ici la fin de l’année. Espérons 
que celle-ci arrive plus tôt. Il existe en tout cas une forte 
demande dans ce sens.

Par ailleurs, le ministre a indiqué qu’il avait effectué 
de nombreuses visites sur le terrain et qu’il continuera 

Hopelijk zal de nakende beleidsnota al voor meer 
duidelijkheid zorgen, zowel naar concrete maatregelen 
als naar middelen. Hopelijk werd reeds voorzien in het 
nodige geld om van veiligheid een echte prioriteit te 
maken.

Positief is wel dat er een kamerbrede steun blijkt te 
zijn om van veiligheid een echt aandachtspunt te maken. 
Hopelijk zal die indruk terecht blijken te zijn.

Mevrouw Catherine Delcourt (MR) prijst het voornemen 
van de minister om pragmatische oplossingen aan te 
zullen reiken voor de gekende veiligheidsuitdagingen. 
De minister heeft een duidelijke wil getoond om de vei-
ligheidsstructuren van het land te versterken.

Het beschermen van burgers en het garanderen van 
hun veiligheid en vrijheid is essentieel, en het beleid 
van de minister is een essentiële schakel in die keten.

De minister heeft terecht gewezen op het belang van 
de aspecten van nabijheid en specialisatie. Veiligheid 
is niet enkel een kwestie van de politie, maar ook van 
civiele veiligheid en civiele bescherming. Hij zegt ook 
graag gebruik te zullen maken van technologie, maar 
verwaarloost tegelijk de menselijke hulpbronnen niet. Hij 
benadrukt het belang van de integriteit van de politie-
mensen, maar evengoed het belang van de maatregelen 
om hen te beschermen bij het uitoefenen van hun taken.

De heer Éric Thiébaut (PS) erkent de proactieve hou-
ding van de minister. Tegelijk mist hij ontegensprekelijk 
de cijfers in dit debat. Hopelijk zullen die cijfers bij de 
bespreking van de beleidsnota wel worden verschaft.

De spreker wenst in te gaan op het voornemen van de 
minister om de KUL-norm te herzien. Indien er gewerkt 
wordt aan nieuwe criteria met behoud van de bestaande 
enveloppe, zullen er zonder twijfels zones die meer zul-
len ontvangen en andere minder. Dat laatste kan voor 
politieke problemen zorgen. De minister lijkt dan ook 
het pleidooi voor een uitbreiding van de financiering te 
ondersteunen, zodat niemand middelen zal verliezen 
bij de herziening.

De heer Thiébaut verzoekt de minister om prioritair 
werk te maken van de indexering van de federale dotatie 
aan de hulpverleningszones. De minister sprak zelf van 
een oplossing voor het jaareinde. Hopelijk komt die er nog 
vroeger. Er is in elk geval een kamerbrede vraag naar.

De minister heeft voorts aangegeven heel wat ter-
reinbezoeken te hebben gedaan en nog te zullen doen. 
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à en faire. L’intervenant précise qu’il sera en tout cas le 
bienvenu dans sa zone de police frontalière.

Enfin, M. Thiébaut fait remarquer que le groupe N-VA 
plaide pour une politique sécuritaire forte au sein du 
gouvernement fédéral dont il fait partie. Il présume donc 
que les ressources allouées à la police ne diminueront 
pas, comme ce fut le cas avec le ministre de la Sécurité 
et de l’Intérieur de l’époque, M. Jambon.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) reconnaît que de 
nombreuses réponses ont été données, mais constate 
qu’il n’y a toujours pas de cadre budgétaire pour les 
mesures proposées. Or, sans ces budgets, la discussion 
se réduit à un exercice de réflexion qui n’engage à rien.

Le ministre a laissé entendre qu’il serait à l’écoute 
du personnel des services de police et des services 
d’incendie. Ceux-ci exercent un métier difficile tant 
physiquement que mentalement. Ils ont donc besoin 
de mesures d’aménagement de fin de carrière. Ils ne 
se voient pas faire ce travail jusqu’à 67 ans. Le gouver-
nement précédent a tenté de supprimer le régime de la 
NAPAP pour la police. Et, aujourd’hui, leur régime de 
pension est à nouveau menacé. Il faut espérer que le 
ministre entende l’appel en faveur d’un régime de fin 
de carrière décent.

En outre, il y a le plan visant à instaurer une interdic-
tion légale de fréquentation de lieux pour les fauteurs 
de troubles. Le ministre a indiqué que les limitations de 
lieux ne porteraient pas atteinte aux droits fondamentaux, 
mais qu’elles réduiront simplement les nuisances. Il 
rappelle aussi que la liberté d’expression et la liberté de 
manifester restent des droits fondamentaux. Il importe 
de le souligner. Mais on jugera au vu de ce qu’il y aura 
concrètement sur la table.

L’intervenante indique qu’à Gand, un ami à elle s’est vu 
infliger une amende pour avoir manifesté pacifiquement, 
certes sans autorisation, contre les économies dans les 
crèches. La loi qui sanctionne l’entrave méchante à la 
circulation ne serait jamais utilisée non plus contre des 
actions syndicales. Le président de la FGTB d’Anvers 
a pourtant été condamné sur cette base. Il faut donc 
clairement faire preuve de prudence. M. Van Tigchelt 
indique qu’il s’agit d’une fausse information. Dit-il la même 
chose à des organisations comme Amnesty International, 
11.11.11, l’Institut fédéral des droits humains, les syndicats, 
les mutualités et la Ligue des droits de l’homme? Leur 
point de vue est en effet exactement le même.

Le groupe de l’intervenante se réjouit, en revanche, des 
mesures prévues par le ministre en vue de lutter contre 
la violence liée au genre, la violence intrafamiliale ainsi 
que la violence sexuelle. C’est un aspect extrêmement 

Hij is in elk geval welkom in de grenspolitiezone van de 
spreker.

De heer Thiébaut merkt tot slot op dat de N-VA-fractie 
pleit voor een sterk veiligheidsbeleid van een federale 
regering waar die partij deel van uitmaakt. Hij gaat er dan 
ook van uit dat de middelen voor de politie niet zullen 
dalen, zoals dat onder toenmalig minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken Jambon wel het geval was.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) erkent dat heel 
wat antwoorden werden gegeven, maar stelt vast dat 
het budgettaire kader voor de voorgestelde maatregelen 
vooralsnog ontbreekt. Zonder die budgetten blijft het op 
veel vlakken toch vooral een vrijblijvende denkoefening.

De minister heeft aangestipt te zullen luisteren naar 
het personeel van de politie en de brandweer. Wel, zij 
hebben een zwaar beroep, zowel fysiek als mentaal. Zij 
hebben bijgevolg maatregelen nodig voor het einde van 
hun loopbaan. Werken tot 67 jaar is voor hen te zwaar. 
De vorige regering heeft voor de politie de NAVAP-
regeling proberen af te schaffen. Ook nu weer wil men 
maatregelen nemen om hun pensioenmaatregelen af te 
schaffen. Hopelijk zal de minister oor hebben naar de 
roep om een degelijke eindeloopbaanregeling.

Verder is er het plan om een plaatsverbod te ontwik-
kelen voor onruststokers. De minister heeft gesteld dat 
plaatsbeperkingen geen fundamentele rechten zullen 
verstoren, maar enkel de overlast zullen inperken. Hij 
herhaalt ook dat vrijheid van meningsuiting en protest 
fundamentele rechten blijven. Het is belangrijk om daarop 
te wijzen. Toch zal dat nog moeten blijken uit wat er 
concreet op tafel gaat liggen.

Een vriend van de spreekster heeft in Gent een GAS-
boete gekregen wegens een weliswaar niet aangevraagd 
maar wel vreedzaam protest tegen de besparingen op 
crèches. De wet tegen kwaadwillige belemmeringen 
in het verkeer zou ook nooit gebruikt worden tegen 
vakbondsacties. Toch werd de voorzitter van het ABVV 
Antwerpen op grond daarvan veroordeeld. Er is dus 
duidelijk voorzichtigheid geboden. De heer Van Tigchelt 
noemt dat fake news. Zegt hij dat ook tegen organisa-
ties zoals Amnesty International, 11.11.11, het Federaal 
Instituut voor de Rechten van de Mens, de vakbonden, 
de mutualiteiten en de Liga voor de Mensenrechten? 
Hun standpunt is immers precies hetzelfde.

De fractie van de spreekster staat daarentegen wel 
positief tegenover de plannen van de minister met betrek-
king tot de strijd tegen gendergerelateerd en intrafamiliaal 
en seksueel geweld. Dat is enorm belangrijk voor de 
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important pour les victimes. L’intervenante dit avoir 
déposé une proposition de résolution sur le déploiement 
des cellules EVA lors de la précédente législature. Les 
avis demandés ont montré que la mise en place de ces 
cellules exigeait d’énormes moyens supplémentaires que 
n’ont pas les zones de police. Espérons que le ministre 
trouve une solution à cet égard.

M. Xavier Dubois (Les Engagés) se dit satisfait de 
la volonté du ministre de préparer, cette année encore, 
l’indexation automatique de la dotation fédérale aux zones 
de secours ainsi que la révision budgétaire y afférente.

Un autre point positif est la réponse qui a été donnée 
concernant l’élaboration de normes de financement, 
compte tenu du travail déjà accompli et des nombreuses 
études réalisées sur le sujet. Le fait qu’une augmenta-
tion des moyens soit prévue est une bonne chose car 
la seule adaptation des critères ne suffira pas. Il faut 
revoir aussi l’enveloppe globale.

S’agissant du Fonds drogues, la réponse à la question 
a été un peu moins claire. Les informations fournies 
semblent se rapporter davantage au financement exis-
tant. L’intervenant faisait plutôt référence à la création 
d’un fonds spécifique. Comment ce Fonds sera-t-il mis 
en place, de quels moyens sera-t-il doté et qui pourra 
en bénéficier?

Enfin, on manque encore d’informations concernant 
la planification, le calendrier et les moyens relatifs à 
l’ensemble des mesures annoncées. Espérons que 
nous en apprendrons davantage lors de la discussion 
de la note de politique générale.

M. Brent Meuleman (Vooruit) a bien pris acte de 
l’appel lancé par le ministre afin que chacun fasse sa 
part et en déduit que le ministre compte aussi sur la 
contribution des pouvoirs locaux. L’argent étant le nerf 
de la guerre, l’intervenant demande que le ministre mette 
les ressources nécessaires à la disposition des pouvoirs 
locaux afin qu’ils puissent faire leur boulot. Nul doute 
qu’ils se mettront au travail et feront ce qu’ils ont à faire.

M. Sammy Mahdi (cd&v) comprend que les chiffres 
viendront plus tard. Il ne serait d’ailleurs pas judicieux 
d’avancer des chiffres aujourd’hui et de faire des pro-
messes qui ne pourront pas être tenues. Tout l’enjeu, 
pour l’heure, est de veiller à ce que la politique aille dans 
la bonne direction. En tant que diplomate, le ministre 
s’est acquitté de cette tâche avec intelligence.

M. Mahdi attend avec impatience de prendre connais-
sance du projet du ministre sur la fusion des zones de 
police de Bruxelles. Il indique que son groupe a déposé 

slachtoffers. Zij heeft over de uitrol van de EVA-cellen 
tijdens de vorige legislatuur nog een voorstel van reso-
lutie ingediend. Over het voorstellen werden adviezen 
ingewonnen. Daaruit is gebleken dat er heel wat extra 
middelen voor nodig zijn. Die waren niet voorhanden in 
de politiezones. Hopelijk zal de minister daar dus wel 
voor zorgen.

De heer Xavier Dubois (Les Engagés) is tevreden met 
het voornemen van de minister om nog dit jaar werk te 
maken van de automatische indexering van de federale 
dotatie aan de hulpverleningszones, alsook van een 
bijbehorende begrotingsevaluatie.

Positief was ook het antwoord over de ontwikkeling 
van financieringsnormen, rekening houdend met het 
werk dat al is verricht en de vele studies die daarover al 
zijn uitgevoerd. Het is goed dat er een verhoging van de 
middelen in het vooruitzicht wordt gesteld, want is het 
niet voldoende om enkel de criteria aan te passen. Ook 
de totale enveloppe moet worden herbekeken.

Een iets minder duidelijk antwoord kwam er op de 
vraag over het drugsfonds. De geboden informatie 
lijkt veeleer betrekking te hebben op de bestaande fi-
nanciering. De spreker doelde veeleer op de inrichting 
van een specifiek fonds. Hoe zal dat worden opgezet, 
welke middelen zullen worden toegewezen en wie zal 
er gebruik van kunnen maken?

Tot slot ontbreekt nog informatie over de planning, de 
timing en de middelen van alle uit te rollen maatregelen. 
Die komt er hopelijk binnenkort aan met de bespreking 
van de beleidsnota.

De heer Brent Meuleman (Vooruit) heeft de oproep 
van de minister dat eenieder zijn deel moet doen goed 
genoteerd. Het betekent dat de minister ook rekent op 
de lokale besturen. Echter, koken kost geld. Bijgevolg 
vraagt de spreker dat de minister die lokale besturen 
de nodige ingrediënten aanreikt om hun job te kunnen 
doen. Die lokale besturen zullen zeker hun duit in het 
zakje doen en daarmee samen aan de slag gaan.

De heer Sammy Mahdi (cd&v) begrijpt dat de vraag 
naar cijfers nog zal worden ingelost. Het zou zelfs onver-
standig zijn om vandaag reeds met cijfers te goochelen 
en beloftes te doen die niet kunnen worden waargemaakt. 
Het is vandaag vooral zaak om de juiste richting van het 
beleid aan te geven. Als diplomaat heeft de minister dat 
verstandig aangepakt.

De heer Mahdi kijkt alvast uit naar het ontwerp van 
de minister over de fusie van de Brusselse politiezones. 
Zijn fractie heeft daarover ook een voorstel ingediend. 
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aussi une proposition à ce sujet et dit espérer que le 
ministre sera attentif aux mesures constructives qu’elle 
contient.

L’intervenant ne soutient pas en tout cas la proposition 
de M. Van Tigchelt qui prévoit de coupler la révision de 
la norme KUL à la mise en œuvre de la fusion des zones 
de police. La tâche difficile que représente la révision 
de cette norme ne saurait faire obstacle à la fusion des 
zones de police. Les partis qui sont plus réservés face 
à la fusion seront peut-être tentés de soutenir la pro-
position de M. Van Tigchelt, précisément parce qu’elle 
aurait pour effet de retarder et de compliquer les choses.

Sur la prime “périphérie”, le ministre s’est montré plutôt 
circonspect, alors que l’accord de gouvernement est très 
clair sur ce point. Le ministre a indiqué qu’il y aurait un 
certain nombre de conditions à remplir. Or, durant les 
négociations gouvernementales, il avait clairement été 
convenu que cette prime périphérie verrait le jour quoi 
qu’il arrive. Le cd&v y veillera.

M. Mahdi dit comprendre la prudence dont le ministre 
fait preuve en la matière et son souhait de voir d’abord 
comment tout cela peut se mettre en place. Il est inutile 
de faire une promesse aujourd’hui que l’on ne pourra 
pas tenir demain. Cela étant, l’obtention de la prime ne 
doit être soumise à aucune condition. Que les choses 
soient claires.

Par ailleurs, il faut que la police fédérale ait la possi-
bilité de développer des technologies plus rapidement. 
Aujourd’hui, il y a des zones de police locale qui mettent 
moins de temps qu’elle pour développer et commer-
cialiser une nouvelle technologie. Telle est la réalité. 
On peut comprendre qu’à l’échelon local, on veuille 
que les choses aillent plus vite quand cela traîne trop 
au niveau fédéral. Mais ce n’est quand même pas une 
situation saine. L’idéal serait que le niveau fédéral ait 
les moyens de développer une technologie beaucoup 
plus rapidement afin de pouvoir la déployer ensuite dans 
l’ensemble de la Belgique.

En outre, M. Mahdi craint que les engins pyrotech-
niques ne disparaissent jamais totalement des stades. 
Il s’agira plutôt d’examiner avec la Pro League comment 
ils pourraient être utilisés de manière contrôlée. La Pro 
League a elle-même élaboré une série de propositions 
intéressantes à ce sujet.

L’intervenant comprend l’absence de réponse à la 
question concernant la commissaire aux drogues et 
les tâches opérationnelles qu’elle pourrait effectuer. 

Hij hoopt dat de minister oog zal hebben voor de con-
structieve maatregelen die daarin vervat liggen.

De spreker is alvast geen voorstander van het voor-
stel van de heer Van Tigchelt om de herziening van de 
KUL-norm te koppelen aan de uitrol van de fusie van de 
politiezones. De moeilijke opdracht over de herziening 
van die norm mag immers de fusie van de politiezones 
niet in de weg staan. De partijen die misschien minder 
geneigd zijn om een fusie te omarmen, dreigen het voor-
stel van de heer Van Tigchelt te zullen verwelkomen, net 
omdat het de zaak zou helpen vertragen en bemoeilijken.

Over de randpremie is de minister zeer voorwaardelijk 
gebleven, terwijl het regeerakkoord daar eigenlijk heel 
duidelijk over is. De minister heeft gesteld dat aan een 
aantal voorwaarden voldaan zal moeten worden. Tijdens 
de regeringsonderhandelingen is evenwel glashelder 
afgesproken dat die randpremie er hoe dan ook komt. 
Cd&v zal er sterk op toezien dat dat gebeurt.

De heer Mahdi toont tegelijk begrip voor de voorzichtige 
aanpak van de minister, die wil bekijken op welke manier 
een en ander uitgerold kan worden. Het heeft inderdaad 
geen zin om vandaag iets te beloven dat morgen niet 
uitvoerbaar blijkt. Maar de voorwaardelijkheid zou geen 
eigenschap van de randpremie mogen zijn. Daar zou 
geen twijfel over mogen bestaan.

Voorts is het zo dat de federale politie de mogelijkheid 
moet hebben om sneller technologieën te ontwikkelen. 
Vandaag is een aantal lokale politiezones soms sneller 
in staat om een nieuwe technologie te ontwikkelen en 
daarna te vermarkten. Dat is de realiteit. Het valt enigszins 
te begrijpen dat het lokale niveau in actie schiet wanneer 
het op federaal vlak niet snel genoeg gaat. Toch is dat 
geen gezonde situatie. Het verdient de voorkeur dat het 
federale niveau veel sneller de mogelijkheid heeft om 
een technologie te ontwikkelen en die dan ook effectief 
in gans België uitrolt.

De heer Mahdi vreest verder dat het niet zal gebeuren 
dat pyrotechnisch materiaal volledig uit de stadions zal 
verdwijnen. Het zal er veeleer op aankomen om samen 
met de ProLeague te bekijken hoe het gebruik ervan op 
een gecontroleerde manier kan gebeuren. De ProLeague 
heeft daar zelf ook een aantal interessante voorstellen 
over.

De spreker heeft ook begrip voor het uitblijven van 
een antwoord op de vraag over de drugscommissaris en 
welke operationele taken die zou kunnen uitvoeren. Het 
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En effet, la réponse ne figure pas dans l’accord de 
gouvernement. Il serait bon de renforcer quelque peu 
la capacité opérationnelle dont la commissaire dispose.

Rien n’a été dit non plus à propos de l’interdiction 
nationale de lieu pour les domaines récréatifs. C’est un 
signal positif, car l’intervenant en déduit que le ministre 
laisse le champ libre à la finalisation de l’initiative en la 
matière, qui est à l’examen au Parlement.

En conclusion, M. Mahdi souligne que l’accord de 
gouvernement fédéral est très ambitieux en matière de 
sécurité. Cette ambition est nécessaire, car la sécurité 
représente actuellement la principale mission incombant 
au gouvernement fédéral. L’intervenant attend de voir 
comment le ministre concrétisera prochainement, au 
niveau fédéral, cette ambition concernant la sécurité 
nationale parallèlement à la sécurité internationale.

M. Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) partage l’avis du 
ministre selon lequel il importe en l’espèce de trouver 
l’équilibre entre la liberté et la sécurité. Espérons que 
les projets de loi du ministre seront aussi clairs que ses 
positions.

M. Mahdi a noté à juste titre que le but ne saurait être 
que certaines zones de police établissent un modèle 
économique en matière informatique. Ce ne serait pas 
une bonne chose. Le ministre a lui-même plaidé en 
faveur d’un système de cocréation. L’intervenant attend 
de voir comment des avancées pourraient être réalisées 
dans ce domaine pour aider le monde policier dans 
son ensemble. Il est donc nécessaire que le ministre 
accorde une certaine attention au développement d’outils 
informatiques dans sa note de politique générale. Cette 
attention fait encore défaut aujourd’hui.

Le ministre semble ne pas prédire un grand avenir à 
la protection civile. Lorsque des missions de la protec-
tion civile seront transférées aux zones de secours et à 
la défense, que restera-t-il encore pour une protection 
civile distincte?

Le rapport quinquennal relatif à l’application de la 
loi SAC peut être attendu pour la fin de cette année. 
L’intervenant demande d’y associer les acteurs de la 
jeunesse et de la défense des droits humains, qui se 
sont montrés très critiques à l’égard de cette réglemen-
tation par le passé.

M. Vandemaele suggère ensuite que des plans tels 
que la Note-cadre sur la sécurité intégrale soient prévus 
pour la durée d’une législature plus un an, afin qu’une 
nouvelle équipe fédérale dispose toujours d’une année 
complète pour mettre sur pied un nouveau plan.

staat immers niet in het regeerakkoord. Het zou goed 
zijn mocht die wat meer operationele slagkracht krijgen.

Ook over het nationaal plaatsverbod voor recrea-
tiedomeinen werd niets gezegd. Dat is positief, want 
de spreker leidt daaruit af dat de minister het initiatief 
daarover dat voorligt in het Parlement de vrije ruimte 
geeft om te worden gefinaliseerd.

De heer Mahdi stelt tot besluit dat het federaal re-
geerakkoord zeer ambitieus is op het vlak van veiligheid. 
Die ambitie is noodzakelijk omdat dat het vandaag de 
belangrijkste taak is die op de federale overheid rust. 
Hij kijkt er alvast naar uit hoe de minister de komende 
tijd op het federale niveau het belang van de nationale 
veiligheid naast de internationale veiligheid in de praktijk 
zal omzetten.

De heer Matti Vandemaele (Ecolo-Groen) gaat akkoord 
met de stelling van de minister dat het in deze zaak is 
om de balans te vinden tussen vrijheid en veiligheid. 
Hopelijk zullen de wetsontwerpen van de minister even 
duidelijk zijn als zijn standpunten.

De heer Mahdi heeft terecht gesteld dat het niet 
de bedoeling kan zijn dat sommige politiezones een 
verdienmodel opzetten op IT-vlak. Dat zou geen goede 
zaak zijn. De minister zelf heeft gepleit voor een sys-
teem van co-creatie. De spreker kijkt ernaar uit hoe op 
dat gebied stappen vooruit kunnen worden gezet die 
de hele politionele wereld vooruit helpen. Het is dus 
nodig dat de minister in zijn beleidsnota enige aandacht 
schenkt aan de ontwikkeling van IT-tools. Die aandacht 
ontbreekt vandaag nog.

De minister lijkt weinig toekomst te zien voor de ci-
viele bescherming. Wanneer men taken van de civiele 
bescherming aan de hulpverleningszones geeft en aan 
defensie, wat blijft er dan immers over voor een aparte 
civiele bescherming?

Eind dit jaar mag de vijfjaarlijkse rapportering over de 
toepassing van de GAS-wetgeving worden verwacht. 
De spreker pleit ervoor om daarin de jeugd- en men-
senrechtenactoren te betrekken. Die hebben zich in het 
verleden zeer kritisch getoond voor die regelgeving.

Voorts formuleert de heer Vandemaele de suggestie 
om voor plannen zoals de Kadernota Integrale Veiligheid 
een looptijd te voorzien van één legislatuur plus één jaar, 
zodat een nieuwe federale ploeg steeds een vol jaar 
krijgt om een nieuw plan uit te werken.
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Dans les réponses du ministre, l’intervenant n’a pas 
noté de position claire au sujet des chants de supporters 
dans les stades de football. On ne voit pas clairement 
comment le ministre souhaite répondre à ce problème.

Il faut espérer que de plus amples informations soient 
fournies dans le cadre de la discussion de la note de 
politique générale en ce qui concerne les chiffres, le 
timing des mesures et les budgets.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) estime, lui aussi, 
que c’est à l’œuvre qu’on connaît l’artisan. Il salue le 
volontarisme du ministre, même si l’on peut craindre 
que le résultat soit finalement en deçà des attentes. 
En tout cas, c’est tout à l’honneur du ministre de faire 
preuve d’ambition. On attend maintenant de recevoir la 
note de politique générale et les chiffres, qui permettront 
d’évaluer dans quelle mesure les initiatives proposées 
sont réalisables.

L’approbation des mesures proposées par le ministre 
ne constituera toutefois pas un aboutissement, mais 
seulement un début. En effet, il s’agira ensuite de les 
mettre en œuvre sur le terrain. Le groupe de l’intervenant 
jugera ce travail sur sa valeur intrinsèque et soutiendra 
les mesures favorisant la sécurité, la liberté et le bien-
être des citoyens.

Le ministre souhaite revenir sur la question du respect 
de la législation linguistique par les pouvoirs locaux à 
Bruxelles. L’accord de gouvernement est muet à ce sujet. 
Cette question fait partie des exigences institutionnelles 
des partis flamands depuis longtemps et, jusqu’à présent, 
aucune réponse satisfaisante n’a pu y être apportée. Le 
ministre indique toutefois qu’il continuera à encourager le 
bilinguisme et qu’il poursuivra les efforts dans ce domaine 
pour faire en sorte que les communes, les CPAS et les 
zones de police puissent trouver du personnel capable 
de fournir des services bilingues.

En ce qui concerne le fonds drogues, aucune informa-
tion précise ne peut encore être donnée. Les ministres de 
la Justice et de l’Intérieur ont néanmoins déjà demandé 
à la commissaire nationale aux drogues d’élaborer une 
proposition sur l’alimentation et la gestion du fonds. À cet 
effet, elle s’inspirera sans doute des exemples d’autres 
pays. Le ministre n’est cependant pas favorable au fait 
de confier un rôle opérationnel supplémentaire à la 
commissaire nationale aux drogues.

Enfin, le ministre confirme que la loi football sera révi-
sée et qu’il adoptera à cet égard une approche holistique.

M. Jeroen Bergers (N-VA) indique que la législation 
linguistique est bel et bien évoquée dans l’accord de 

De spreker heeft in de antwoorden van de minister 
een duidelijk standpunt gemist over de aanpak van de 
spreekkoren in de voetbalstadions. Het is niet duidelijk 
welk antwoord de minister daarop wil bieden.

Hopelijk zal in het kader van de bespreking van de 
beleidsnota verdere informatie worden geboden over de 
cijfers, de timing van de maatregelen en de budgetten.

Ook voor de heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) geldt: 
“the proof of the pudding is in the eating”. Hij verwelkomt 
het voluntarisme van de minister, ook al schuilt daar het 
gevaar in dat men uiteindelijk onder de lat door zal gaan. 
In ieder geval siert het de minister dat hij blijk geeft van 
ambitie. Het is thans wachten op de beleidsnota en de 
cijfers. Daaruit zal blijken hoe haalbaar de voorgestelde 
maatregelen zijn.

Het goedkeuren van de maatregelen van de minister 
zal evenwel geen eindpunt zijn, maar slechts een begin. 
Daarna volgt immers de uitvoering ervan op het terrein. 
De fractie van de spreker zal dat werk op zijn inhoude-
lijke waarde beoordelen, en zal de maatregelen steunen 
die de veiligheid, de vrijheid en het welbevinden van de 
burgers ten goede komen.

De minister wenst nog in te gaan op de naleving van 
de taalwetgeving door de lokale overheden in Brussel. 
Daarover staat niets in het regeerakkoord. Het punt 
maakt reeds lang deel uit van de institutionele eisen van 
de Vlaamse partijen. Tot op heden kon op deze vraag 
geen afdoende antwoord worden geformuleerd. De 
minister geeft wel aan dat hij verder zal aanmoedigen 
tot de tweetaligheid en de inspanningen ter zake zal 
verder zetten, om er voor te zorgen dat de gemeenten, 
de OCMW’s en de politiezones personeel kunnen vinden 
dat tweetalige diensten kan verlenen.

Wat betreft het drugsfonds kan nog geen pre-
cieze informatie worden geboden. De ministers van 
Justitie en Binnenlandse Zaken hebben de Nationale 
Drugscommissaris wel al verzocht om een voorstel uit 
te werken over het voeden en het beheer van het fonds. 
Zij zal zich daarvoor zonder twijfel baseren op buiten-
landse voorbeelden. De minister is er evenwel geen 
voorstander van om de Nationale Drugscommissaris 
een bijkomende operationele rol te geven.

Tot slot bevestigt de minister dat er een herziening 
komt van de voetbalwet. Hij zal daarbij een holistische 
benadering hanteren.

De heer Jeroen Bergers (N-VA) stelt dat er in het 
regeerakkoord wel degelijk redelijk wat wordt vermeld 
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gouvernement. Celui-ci prévoit l’extension du bilinguisme 
fonctionnel pour les titulaires de postes de direction dans 
l’administration. Cet aspect relève de la compétence du 
ministre, par exemple en matière de fonction publique. 
L’accord précise aussi que des services bilingues doivent 
être garantis, comme l’exige la loi, dans les centres de 
prise en charge des victimes de violences sexuelles.

L’accord de gouvernement prévoit ensuite ce qui suit: 
“Aujourd’hui, il n’est pas rare que les néerlandophones 
éprouvent des difficultés à être soignés dans leur langue 
maternelle au sein de la capitale, alors même qu’il s’agit 
de la langue parlée par la majorité de la population dans 
le pays. Dans une Région au statut bilingue, ce n’est 
pas acceptable. Le gouvernement veillera à ce que les 
lois sur l’emploi des langues soient respectées afin de 
permettre aux patients d’être pris en charge dans leur 
langue dans les structures hospitalières bruxelloises qui 
y sont soumises grâce à un bilinguisme des services. 
Il sera veillé à ce que ce bilinguisme des services soit 
assuré dans les faits dans les meilleurs délais et en 
garantissant la continuité de soins.” L’accord de gou-
vernement fournit donc bien une série de repères pour 
faire appliquer cette politique. Il reste à espérer que 
la note de politique générale contiendra des mesures 
concrètes à ce sujet.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS  
DE RECOMMANDATION

Mme Francesca Van Belleghem et M. Ortwin 
Depoortere (VB) déposent les propositions de recom-
mandation nos 1 à 37 rédigées comme suit:

1. “La commission recommande au gouvernement 
de discuter à nouveau et de manière approfondie des 
modalités de la réforme en ce qui concerne les métiers 
pénibles afin de fixer équitablement la durée de la car-
rière des fonctionnaires de police en tenant compte des 
risques physiques et psychosociaux liés à la profession.

2. La commission recommande au gouvernement, 
vu son intention d’“investir dans la sécurité”, de préci-
ser l’étendue de cet effort en ce qui concerne le volet 
“sécurité et police”, et d’expliquer à quoi il affectera ce 
budget, sachant qu’il a promis un effort budgétaire de 
75 millions d’euros cette année, dont une partie seule-
ment est destinée à la sécurité et à la police.

3. La commission recommande au gouvernement 
d’enrichir les statistiques de criminalité en y ajoutant 
l’origine nationale et ethnique des auteurs, de leurs 
parents et grands-parents, de sorte que nos services 
de sécurité disposent d’un profil complet des auteurs.

over de taalwetgeving. Het regeerakkoord bepaalt dat de 
functionele tweetaligheid in managementfuncties bij de 
overheid wordt uitgebreid. Dat behoort tot de bevoegdheid 
van de minister, bijvoorbeeld inzake ambtenarenzaken. 
Voorts wordt gesteld dat in de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld de tweetalige dienstverlening wordt gegaran-
deerd, zoals wettelijk bepaald.

Verder bepaalt het regeerakkoord: “Vandaag is het 
niet ongewoon dat Nederlandstaligen in de hoofdstad 
moeilijkheden ondervinden om zorg in hun moedertaal 
te krijgen, ook al is het de belangrijkste landstaal die 
door de meerderheid in dit land gesproken wordt. In een 
tweetalige regio is dit onaanvaardbaar. De regering zal 
er op toezien dat de wetgeving inzake het gebruik van 
talen wordt nageleefd, zodat patiënten in de Brusselse 
ziekenhuizen die onder de wetgeving vallen, in hun ei-
gen taal kunnen behandeld worden dankzij tweetalige 
diensten. Er zal op worden toegezien dat de tweetalige 
diensten zo snel mogelijk in de praktijk worden gebracht 
en waarbij de zorgcontinuïteit gegarandeerd blijft.”. Het 
regeerakkoord biedt dus wel een aantal handvaten voor 
een handhavingsbeleid. Hopelijk zal de beleidsnota 
daarover concrete stappen bevatten.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN  
VAN AANBEVELING

Mevrouw Francesca Van Belleghem en de heer Ortwin 
Depoortere (VB) dienen de voorstellen van aanbeve-
ling nrs. 1 tot 37 in, luidende:

1. “De commissie beveelt de regering aan om de mo-
daliteiten en discussie rond de zware beroepen opnieuw 
en ten gronde te voeren, teneinde een rechtvaardige 
pensioenloopbaan van politieambtenaren te vrijwaren 
met aandacht voor de fysieke en psychosociale risico’s 
die gepaard gaan met het beroep.

2. De commissie beveelt de regering aan om, gelet 
op de intentie om “te investeren in veiligheid”, te preci-
seren hoe groot deze inspanning zal zijn wat betreft het 
luik veiligheid en politie, en te verklaren waar dit budget 
naartoe zal gaan, met inachtneming van de beloofde 
begrotingsinspanning van 75 miljoen dit jaar, waarvan 
slechts een deel voor veiligheid en politie bestemd is.

3. De commissie beveelt de regering aan om de cri-
minaliteitsstatistieken uit te breiden, met inbegrip van de 
eigen, ouderlijke en grootouderlijke statelijke en etnische 
afkomst van daders, zodat een volledig daderprofiel ter 
beschikking staat van onze veiligheidsdiensten.
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4. La commission recommande au gouvernement de 
s’employer en priorité à remplir le cadre et à pourvoir les 
quelque 4000 postes ETP vacants au sein des services 
de police, avant de confier à ceux-ci de nouvelles tâches 
ne faisant pas partie de leurs missions essentielles et, en 
particulier, ne relevant pas du maintien de l’ordre public.

5. La commission recommande au gouvernement 
d’axer également la lutte contre le trafic de drogue sur 
les consommateurs de drogue, en infligeant aux per-
sonnes qui consomment des drogues dures à des fins 
récréatives des amendes d’au moins 5000 euros avec 
perception immédiate afin de décourager la consom-
mation de drogue, et en procédant en parallèle à des 
contrôles systématiques de la consommation de drogue 
au volant, dans les discothèques et lors des soirées.

6. La commission recommande au gouvernement de 
lutter contre l’apologie des drogues dans les médias, en 
concertation avec les organisateurs de divertissements.

7. La commission recommande au gouvernement de 
renforcer la surveillance des frontières nationales dans 
le cadre de la lutte contre les armes illégales et contre 
les cartels criminels qui les importent et/ou les utilisent.

8. La commission recommande au gouvernement de 
présenter un plan concret et chiffré expliquant de quelle 
manière la Police judiciaire fédérale (DGJ) et la Direction 
des unités spéciales (DSU) seront renforcées, comme 
le prévoit l’exposé d’orientation politique.

9. La commission recommande au gouvernement 
de mettre à la disposition des villes et communes un 
registre des acteurs impliqués dans les exploitations et 
activités de sociétés écrans, tel que celui de la Direction 
chargée de l’Évaluation de l’Intégrité pour les Pouvoirs 
publics (DEIPP), pour que celles-ci puissent le consulter 
avant de délivrer d’éventuels permis.

10. La commission recommande au gouvernement 
de faire la lumière sur sa position au sujet de la phase 2 
de l’accord sectoriel conclu avec le personnel de police.

11. La commission recommande au gouvernement de 
créer un registre permettant aux citoyens de connaître 
les endroits où ils sont (susceptibles d’être) filmés par 
des caméras afin de promouvoir la transparence et de 
répondre aux initiatives citoyennes qui remplissent cette 
fonction aujourd’hui.

12. La commission recommande au gouvernement 
de considérer la migration de masse comme la cause 
principale de la problématique de la délinquance juvénile 
et d’associer l’Office des Étrangers, en plus de la police 

4. De commissie beveelt de regering aan om in eerste 
instantie werk te maken van het opvullen van het kader 
en de om en bij de 4000 openstaande VTE-posities 
binnen de politiediensten, alvorens die te belasten met 
nieuwe taken die niet tot het kerntakenpakket, in het 
bijzonder het bewaren van de openbare orde, behoren.

5. De commissie beveelt de regering aan om ook 
druggebruikers te viseren in de strijd tegen drugshandel, 
waarbij recreatieve harddruggebruikers hoge boetes 
vanaf euro 5000 met onmiddellijke inning dienen te 
ontvangen om gebruik te ontraden, en dit in combinatie 
met systematische drugscontroles in het verkeer, in 
discotheken en op fuiven.

6. De commissie beveelt de regering aan om de 
verheerlijking van drugs in de media tegen te gaan in 
samenspraak met entertainment-voorzieners.

7. De commissie vraagt de regering om de bewaking 
van de landsgrenzen aan te scherpen in de strijd tegen 
illegale wapens en de criminele kartels die ze invoeren 
en/of gebruiken.

8. De commissie beveelt de regering aan om een 
concreet en cijfermatig ondersteund plan voor te leggen 
waaruit blijkt hoe ze de Federale Gerechtelijke Politie 
(DGJ) en de directie van de bijzondere eenheden (DSU) 
zullen versterken, zoals in de beleidsverklaring wordt 
aangegeven.

9. De commissie beveelt de regering aan om een re-
gister van actoren die betrokken zijn bij de uitbatingen en 
activiteiten van dekmantelzaken, zoals dat van de Directie 
Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen (DIOB), 
ter beschikking te stellen van steden en gemeenten, 
zodat ze deze kunnen raadplegen alvorens eventuele 
vergunningen te voorzien.

10. De commissie beveelt de regering aan om dui-
delijkheid te scheppen over hun standpunt tegenover 
fase 2 van het sectoraal akkoord met het politiepersoneel.

11. De commissie beveelt de regering aan om een 
register uit te werken waarop burgers kunnen nagaan 
op welke locaties ze door camera’s gefilmd (kunnen) 
worden, teneinde de transparantie te bevorderen en 
de burgerinitiatieven die deze taak nu zelf uitvoeren 
tegemoet te komen.

12. De commissie beveelt de regering aan om massa-
migratie als hoofdoorzaak van de problematiek rond “jon-
gerencriminaliteit”, alsook de Dienst Vreemdelingenzaken, 
samen met politie en Justitie, te betrekken in de strijd 
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et de la Justice, à la lutte contre cette criminalité, à la 
répression de celle-ci et, si possible, à l’expulsion des 
délinquants concernés.

13. La commission recommande au gouvernement, 
dans le cadre de la lutte contre les abus dont sont vic-
times les enfants, de s’intéresser non seulement aux 
abus physiques et sexuels, mais aussi aux aspects 
(purement) psychiques des abus et de la maltraitance 
et de bien identifier les indices de cette forme d’abus.

14. La commission recommande au gouvernement 
de ne pas élargir les possibilités d’application et d’uti-
lisation du réseau de caméras ANPR, eu égard aux 
inquiétudes que cela suscite chez les citoyens quant 
au respect de leur vie privée et au risque que l’on se 
serve et abuse de ces caméras pour infliger toujours 
plus d’amendes dans le but d’alimenter les caisses de 
l’État ou des communes.

15. La commission recommande au gouvernement, 
pour prévenir la violence à l’encontre des services de 
secours et de police, de faire en sorte que de lourdes 
peines effectives soient/puissent être prononcées et 
exécutées grâce à la mise à disposition de capacités 
carcérales.

16. La commission recommande au gouvernement 
d’organiser chaque semaine des actions policières mas-
sives dans les quartiers à problèmes afin d’entraver le 
plus possible les activités criminelles et en particulier le 
trafic de drogue, et ce que des capacités pénitentiaires 
soient ou non disponibles pour l’incarcération des auteurs 
appréhendés.

17. La commission recommande au gouvernement 
de ne pas compromettre le recrutement de personnes 
compétentes pour les services de sécurité ni la qualité de 
leur formation, vu, d’une part, l’intention du gouvernement 
de promouvoir un “recrutement plus rapide” et, d’autre 
part, le risque que des éléments criminels infiltrent les 
rangs de la police via le parcours de formation.

18. La commission recommande au gouvernement de 
faire de la qualité un critère et une motivation permanents 
lors de l’élaboration de la procédure de recrutement du 
personnel de sécurité et de ne pas accorder la priorité à 
la “diversité” et à l’“inclusion”, comme le prévoit l’exposé 
d’orientation politique.

19. La commission recommande au gouvernement 
de centrer les contrôles d’intégrité au sein de la police 
sur les risques pour la sécurité et d’éviter qu’un agent 
soit, au cours de sa carrière, soumis à des contrôles 
motivés par des facteurs socio-idéologiques.

hiertegen, en bij het bestraffen en indien mogelijk uitzet-
ten van de betrokken delinquenten.

13. De commissie beveelt de regering aan om in 
de strijd tegen kindermisbruik niet enkel aandacht te 
schenken aan fysiek en seksueel misbruik, maar ook 
het al dan niet zuiver psychische luik van misbruik en 
mishandeling te bestrijden en de signalen hiervan in 
kaart te brengen.

14. De commissie beveelt de regering aan om de 
toepassings- en gebruiksmogelijkheden van het ANPR-
cameranetwerk niet verder uit te breiden, gelet op de 
privacy-bezorgdheden van onze burgers en het mis- of 
gebruik van deze camera’s om steeds meer boetes uit 
te kunnen schrijven teneinde de staats- of gemeentekas 
te spijzen.

15. De commissie beveelt de regering aan om, ter 
preventie van geweld tegen hulp- en politiediensten, er-
voor te zorgen dat zware effectieve straffen uitgesproken 
(kunnen) worden en ook een uitvoering krijgen via het 
beschikbaar stellen van gevangeniscapaciteit.

16. De commissie beveelt de regering aan om in te 
zetten op wekelijkse massale politieacties in probleem-
buurten teneinde criminele activiteiten en drugshandel 
in het bijzonder maximaal te verstoren, dit met of zonder 
beschikbare capaciteit in de gevangenissen om opge-
pakte daders ook op te sluiten.

17. De commissie beveelt de regering aan om de 
kwaliteit van rekruten voor de veiligheidsdiensten en de 
kwaliteit van hun opleiding niet in het gedrang te laten 
komen, gelet op de intentie van de regering om een “snel-
lere werving” te bewerkstelligen en met inachtneming 
van de mogelijke infiltratie van criminele elementen in 
de politierangen via het opleidingstraject.

18. De commissie beveelt de regering aan om kwa-
liteit als permanent aandachtspunt en motivering te 
hanteren bij het opstellen van de rekruteringsprocedure 
van het veiligheidspersoneel, en geen prioriteit te geven 
aan “diversiteit” en “inclusie”, zoals is vermeld in de 
beleidsverklaring;

19. De commissie beveelt de regering aan om de 
focussen op veiligheidsrisico’s wat betreft de integriteits-
controles binnen de politie, en ten voorkomen dat er door 
sociaal-ideologische factoren gemotiveerde controles 
worden uitgevoerd tijdens de loopbaan van een agent.
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20. La commission recommande au gouvernement, 
dans le cadre du renouvellement de l’identité visuelle 
de la police, d’être également attentif au remplacement 
du matériel obsolète et/ou défectueux, en particulier du 
matériel de protection comme les gilets pare-balles.

21. La commission recommande au gouvernement 
de tirer parti des avis, conclusions et rapports des États 
généraux de la police pour définir la politique de la 
prochaine législature, et ce afin de gagner du temps en 
termes de concertation et d’ajuster autant que possible 
les mesures prises aux besoins des services de police.

22. La commission recommande au gouvernement, 
en l’absence de planification concrète dans l’exposé 
d’orientation politique, de préparer dans les meilleurs 
délais un nouveau modèle de financement objectif des 
zones de police locale.

23. La commission recommande au gouvernement de 
procéder aux adaptations nécessaires afin de garantir 
que les Flamands de Bruxelles et, en particulier, les 
habitants néerlandophones de la périphérie flamande, 
reçoivent toujours l’aide requise de membres des ser-
vices de police, de sécurité ou de secours maîtrisant le 
néerlandais, et recommande aussi de revoir le système 
de dispatching des ambulances dans la périphérie fla-
mande afin de réduire, si possible, les interventions au 
départ de Bruxelles.

24. La commission recommande au gouvernement 
de préciser davantage la révision envisagée du régime 
de la NAPAP et de tenir compte, lors de sa mise en 
œuvre, des préoccupations légitimes des syndicats de 
police et des agents sur le terrain.

25. La commission recommande au gouvernement 
de réaliser les adaptations envisagées du cadre légal de 
la loi sur la fonction de police en vue du développement 
d’une police numérique et de la transformation numé-
rique, comme mentionné dans l’exposé d’orientation 
politique, en tenant compte des souhaits des services 
de police tels qu’ils ont été formulés dans le cadre de 
leurs États généraux.

26. La commission recommande au gouvernement 
d’entreprendre les démarches nécessaires pour faire 
respecter effectivement la loi sur l’emploi des langues 
en matière administrative dans la Région de Bruxelles-
Capitale, de manière à garantir au maximum le bilinguisme 
du personnel des administrations locales et un service 
bilingue aux utilisateurs. Ce bilinguisme doit non seule-
ment être stimulé mais aussi être effectivement contrôlé. 
À cet égard, la commission recommande également de 
prêter attention aux compétences du vice-gouverneur 

20. De commissie beveelt de regering aan om in het 
kader van de vernieuwing van de visuele identiteit van 
de politie, ook aandacht te besteden aan het vervangen 
van gedateerd en/of defect materiaal, en zeker bescher-
mend materiaal zoals kogelwerende vesten.

21. De commissie beveelt de regering aan om de ad-
viezen, besluiten en rapporten van de Staten-Generaal 
van de politie te benutten bij het bepalen van het beleid 
voor de komende legislatuur, teneinde overlegtijd te be-
sparen en de genomen maatregelen zo dicht als mogelijk 
te laten aanleunen bij de noden van de politiediensten.

22. De commissie beveelt de regering aan om, bij 
gebrek aan concrete planning in de beleidsverklaring, 
zo snel als mogelijk werk te maken van een nieuw model 
ter objectieve financiering van de lokale politiezones.

23. De commissie beveelt de regering aan om de 
nodige aanpassingen door te voeren teneinde te ver-
zekeren dat Vlaamse Brusselaars en in het bijzonder 
Nederlandstalige inwoners van de Vlaamse Rand steeds 
hulp krijgen van politie-, veiligheids- of hulpdienstperso-
neel die het Nederlands machtig zijn, waarbij de com-
missie ook aanbeveelt om de ziekenwagendispatch in 
de Vlaamse Rand te herwerken teneinde interventies 
vanuit Brussel te verminderen waar mogelijk.

24. De commissie beveelt de regering aan om de 
beoogde herziening van het NAVAP-stelsel verder te 
preciseren en bij de uitwerking hiervan aandacht te 
besteden aan de terechte bezorgdheden van de poli-
tievakbonden en agenten op het terrein.

25. De commissie beveelt de regering aan om de 
beoogde aanpassingen van het wettelijk kader van de 
wet op het politieambt, voor de uitbouw van digitale 
politie en de digitale transformatie zoals vermeld in de 
beleidsverklaring, uit te voeren met inachtneming van 
de wensen van de politiediensten zoals uitgewerkt in 
hun Staten-Generaal.

26. De commissie beveelt de regering aan om de nodi-
ge stappen te ondernemen om de Taalwet Bestuurszaken 
in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest effectief te doen 
naleven, zodat de tweetaligheid van het personeel van 
de lokale besturen en de tweetalige dienstverlening ten 
aanzien van de gebruikers maximaal wordt gegarandeerd. 
Deze tweetaligheid dient niet enkel gestimuleerd, maar 
ook effectief te worden gehandhaafd. De commissie 
beveelt ook aan dat hierbij oog is voor de bevoegdheden 
van de vicegouverneur, aan wie naast de bestaande 
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qui, outre la compétence de suspension existante, doit 
également se voir attribuer la compétence d’annulation.

27. La commission recommande au gouvernement 
de préciser la manière dont il associera le secteur de 
la sécurité privée à une politique de sécurité cohérente 
ainsi que les modalités de concertation avec le secteur 
au sujet, notamment, des délais de procédure, des 
cartes d’identité, et des problèmes avec les services 
d’inspection.

28. La commission recommande au gouvernement 
de présenter un calendrier clair concernant le déploie-
ment des bodycams pour l’ensemble des acteurs qui 
les recevront.

29. La commission recommande au gouvernement 
de donner suite aux recommandations émanant de 
différentes parties prenantes en ce qui concerne la 
prévention des inondations, comme celles de 2022, et 
la sécurité lors de celles-ci.

30. La commission recommande au gouvernement 
de mener, par analogie avec ce qui a été accompli au 
niveau de la police, un débat sur les missions essen-
tielles des services d’incendie et de sécurité civile et de 
faire la distinction avec des activités complémentaires 
relevant des zones de secours.

31. La commission recommande au gouvernement 
de préparer un plan financier pluriannuel reposant sur 
une vision à long terme pour les services d’incendie et 
les zones de secours.

32. La commission recommande au gouvernement 
d’évaluer le fonctionnement de la commission de fin 
de carrière du personnel des services d’incendie et de 
procéder aux adaptations requises afin de garantir un 
traitement correct du personnel des services d’incendie 
qui approchent de l’âge de la retraite, en tenant compte 
de la pénibilité de la profession.

33. La commission recommande au gouvernement de 
préparer la mise en place d’une structure de commande-
ment au sein des services d’incendie, qui permette aux 
unités de travailler de manière indépendante au niveau 
opérationnel tout en étant gérées au niveau supérieur, 
régional de préférence, afin de favoriser une gestion 
efficace des situations d’urgence et de crise.

34. La commission recommande au gouvernement 
de dire clairement s’il entend remédier à la pénurie de 
personnel et à la précarité des conditions de travail – y 
compris les nombreux départs et l’absentéisme – dans 

schorsingsbevoegdheid, ook de vernietigingsbevoegd-
heid moet worden toegekend.

27. De commissie beveelt de regering aan om te pre-
ciseren hoe zij de private veiligheidssector zal betrekken 
bij en coherente veiligheidsbeleid, inclusief overleg met 
de sector over onder andere doorlooptijden, identiteits-
kaarten en problemen et de inspectiediensten.

28. De commissie beveelt de regering aan om een 
duidelijke planning voor te stellen wat betreft de uitrol 
van bodycams voor alle actoren die ze zullen ontvangen.

29. De commissie beveelt de regering aan om gevolg 
te geven aan de uit verschillende hoeken aangeleverde 
aanbevelingen wat betreft de preventie van en veiligheid 
tijdens overstromingen, zoals die van 2022.

30. De commissie beveelt de regering aan om, naar 
analogie van de inspanning bij de politie, ook bij de 
brandweer en civiele veiligheidsdiensten een kernta-
kendebat uit te voeren en een onderscheid te maken 
met nevenactiviteiten die binnen de hulpverleningszones 
worden opgenomen.

31. De commissie beveelt de regering aan om 
werk te maken van een financieel meerjarenplan met 
een visie op de lange termijn voor de brandweer en 
hulpverleningszones.

32. De commissie beveelt de regering aan om de wer-
king van de eindeloopbaancommissie van de brandweer 
te evalueren en de nodige aanpassingen door te voeren 
teneinde een correcte behandeling van brandweerper-
soneel die de pensioenleeftijd nadert te verzekeren met 
oog voor de zware aard van het beroep.

33. De commissie beveelt de regering aan om werk te 
maken van een commandostructuur binnen de brandweer 
waarbij eenheden op operationeel niveau onafhankelijk 
kunnen werken terwijl zij op macroniveau, bij voorkeur 
gewestelijk, aangestuurd kunnen worden, ter bevordering 
van goed nood- en crisisbeheer.

34. De commissie beveelt de regering aan om duidelijk 
te maken of en hoe ze de precaire personeelstekorten 
en werkomstandigheden – inclusief hoge uitstroom en 
ziekteverzuim – bij noodcentrales zullen aanpakken, met 
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les centrales d’urgence et comment il le fera le cas 
échéant, compte tenu du déséquilibre entre la Flandre et 
la Wallonie en ce qui concerne le nombre d’opérateurs 
par habitant.

35. La commission recommande au gouvernement 
de faire la clarté sur l’avenir de l’application 112BE et 
le remplacement du logiciel Hexagon.

36. La commission recommande au gouvernement de 
coordonner l’ensemble des acteurs de la sécurité civile 
et d’uniformiser leur fonctionnement, en harmonisant les 
responsabilités, les missions, les moyens et les plans, 
afin de développer une véritable approche en chaîne 
intégrale et intégrée.

37. La commission recommande au gouvernement 
de clarifier le rôle du gouverneur dans la gestion des 
crises et la sécurité civile et de motiver le choix pour 
ce poste-clé.”

MM. Khalil Aouasti et Éric Thiébaut (PS) déposent les 
propositions de recommandation nos 38 et 39, rédigées 
comme suit:

“La Chambre des représentants,

Ayant entendu l’exposé d’orientation politique du 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, chargé de Beliris 
au cours de la commission de l’Intérieur du 19 mars 2025,

38. Recommande de fournir à la Chambre des repré-
sentants, sans tarder, la cadre budgétaire étayé et le 
calendrier d’exécution de l’accord de gouvernement 
pour l’ensemble de la législature, conformément à 
l’article 121bis de son Règlement;

39. De garantir, quelles que soient les options prises 
sur le plan du personnel relevant du SPF Intérieur, la 
concertation sociale et le respect de celui-ci et de son 
bien-être au travail et la prise en compte de la pénibilité 
et des particularités propres à leurs missions.”

M. Denis Ducarme et consorts déposent une propo-
sition de recommandation n° 40, rédigée comme suit:

“La Chambre,

Ayant entendu le ministre de la Sécurité et de l’Inté-
rieur, chargé de Beliris,

marque son accord sur la vision stratégique telle 
que présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande de le mettre en œuvre.”

aandacht voor de scheeftrekking tussen Vlaanderen en 
Wallonië wat betreft het aantal operatoren per capita.

35. De commissie beveelt de regering aan om duidelijk-
heid te scheppen over de toekomst van de app  112BE 
en de vervanging van de Hexagon-software.

36. De commissie beveelt de regering aan om alle 
actoren binnen de civiele veiligheid op elkaar af te 
stemmen en hun werking te harmoniseren, door het 
afstemmen van verantwoordelijkheden, opdrachten, 
middelen en plannen teneinde een echte geïntegreerde 
en integrale ketenaanpak te bewerkstelligen.

37. De commissie beveelt de regering aan om de rol 
van de gouverneur in crisisbeheer en civiele veiligheid 
te verduidelijken en de keuze voor deze post als sleu-
telfiguur te verantwoorden.”

De heren Khalil Aouasti en Éric Thiébaut (PS) dienen 
de voorstellen van aanbeveling nrs. 38 en 39 in, luidende:

“De Kamer van volksvertegenwoordigers,

Gehoord de beleidsverklaring van de minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast met Beliris, tij-
dens de vergadering van de commissie voor Binnenlandse 
Zaken van 19 maart 2025,

38. Beveelt aan om aan de Kamer van volksvertegen-
woordigers onverwijld het onderbouwde budgettaire kader 
en het tijdpad voor de uitvoering van het regeerakkoord 
voor de hele legislatuur te bezorgen, overeenkomstig 
artikel 121bis van het Reglement van de Kamer;

39. Beveelt aan, ongeacht de keuzes die worden 
gemaakt met betrekking tot het personeel van de 
FOD Binnenlandse Zaken, sociaal overleg en het res-
pect voor het personeel en het welzijn op het werk te 
garanderen, alsook rekening te houden met de moeilijk-
heid en de specifieke kenmerken van hun taken.”

De heer Denis Ducarme c.s. dient een voorstel van 
aanbeveling nr. 40 in, luidende:

“De Kamer,

Gehoord de staatssecretaris voor Asiel en Migratie,

gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld 
in de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”
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Mme Greet Daems (PVDA-PTB) dépose les pro-
positions de recommandation nos 41 à 52, rédigées 
comme suit:

“Police de proximité et accessibilité de la police

41. La commission recommande au gouvernement 
de donner la primauté à la police de proximité dans le 
cadre du développement et de la transformation de la 
police. Cela implique un ancrage structurel à l’échelon 
local, un renforcement des agents de quartier et une 
accessibilité garantie aux citoyens.

42. La commission recommande au gouvernement 
de garantir l’ancrage local des bureaux et antennes de 
police en renonçant à leur fermeture et en assurant de 
larges heures d’ouverture.

Investir dans la capacité policière et les conditions 
de travail

43. La commission recommande au gouvernement 
d’investir dans de nouveaux recrutements au sein de la 
police, en priorité auprès de la police judiciaire fédérale, 
qui est indispensable à la lutte contre le crime organisé.

44. La commission recommande au gouvernement de 
réintroduire la prime “enquêteur” pour entretenir l’attrac-
tivité des fonctions juridiques et d’enquête cruciales et 
mettre fin aux départs d’enquêteurs expérimentés. La 
commission l’appelle en outre à s’occuper enfin des 
modalités d’octroi d’une prime de proximité correcte 
afin de renforcer le rôle des agents de quartier et de 
revaloriser la police de proximité.

45. La commission recommande au gouvernement 
de mettre fin au détricotage du régime de retraite des 
policiers et de ne pas supprimer le régime de la NAPAP 
sans instaurer de réelle alternative qui tienne compte 
de la pénibilité de la profession.

46. La commission recommande au gouvernement 
de contraindre les policiers qui font un usage dispro-
portionné de la violence à assumer correctement leurs 
responsabilités, et ce afin notamment de restaurer la 
confiance entre la police et les citoyens.

Cesser la privatisation et maintenir le contrôle 
démocratique

47. La commission recommande au gouvernement 
de renforcer le contrôle sur les services de sécurité 
privés et d’éviter que les missions publiques telles que 
la vidéosurveillance des lieux publics soient concédées.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) dient de voorstel-
len van aanbeveling nrs. 41 tot 52 in, luidende:

“Nabijheidspolitie en toegankelijkheid van de politie

41. De commissie beveelt de regering aan om nabij-
heidspolitie centraal te stellen in de uitbouw en transfor-
matie van de politie. Dit betekent een structurele veran-
kering op lokaal niveau, een versterking van wijkagenten 
en een gegarandeerde toegankelijkheid voor burgers.

42. De commissie beveelt de regering aan om de 
lokale verankering van politiebureaus en antenneposten 
te garanderen door het sluiten ervan stop te zetten en 
ruime openingsuren te verzekeren.

Investeren in politiecapaciteit en werkomstandigheden

43. De commissie beveelt de regering aan om te inves-
teren in nieuwe aanwervingen binnen de politie, met een 
prioritaire focus op de federale gerechtelijke politie, die 
onmisbaar is in de strijd tegen georganiseerde misdaad.

44. De commissie beveelt de regering aan om de 
recherchepremie opnieuw in te voeren, zodat cruciale 
juridische- en onderzoeksfuncties aantrekkelijk blijven 
en de uitstroom van ervaren speurders wordt gestopt. 
Daarnaast roept de Commissie op om eindelijk werk te 
maken van een correcte nabijheidspremie, om de rol 
van wijkagenten te versterken en nabijheidspolitie te 
herwaarderen.

45. De commissie beveelt de regering aan om de 
afbraak van de pensioenregeling voor politieagenten 
te stoppen en de NAVAP-regeling niet af te schaffen 
zonder een volwaardig alternatief dat rekening houdt 
met de zwaarte van het beroep.

46. De commissie beveelt de regering aan om poli-
tieagenten die onevenredig geweld gebruiken, correct 
verantwoordelijk te stellen, om zo, onder meer, het ver-
trouwen tussen politie en burgers te herstellen.

Stop privatisering en behoud democratische controle

47. De commissie beveelt de regering aan om het 
toezicht op private veiligheidsdiensten te versterken en 
te vermijden dat publieke taken zoals cameracontrole 
van publieke plaatsen worden uitbesteed.
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48. La commission recommande au gouvernement 
de mettre un terme à la trajectoire de fusion imposée 
aux zones de police bruxelloises, vu les risques de perte 
d’expertise locale, d’allongement des temps de réaction 
et de plus grand éloignement entre la police et le citoyen.

Une sécurité civile forte et correctement financée

49. La commission recommande au gouvernement 
d’assurer en priorité un financement correct, stable et 
indexé des zones de secours afin de permettre aux 
services d’incendie et de secours de poursuivre effica-
cement leurs missions essentielles.

50. La commission recommande au gouvernement de 
charger sur-le-champ Fedris de mener une étude sur les 
cancers professionnels chez les pompiers et d’en com-
muniquer rapidement les résultats au Parlement fédéral 
pour que des mesures politiques puissent être prises.

51. La commission recommande au gouvernement 
d’élaborer un régime de fin de carrière convenable pour 
les membres des services de secours plutôt que de les 
contraindre à travailler plus longtemps sans reconnais-
sance de la pénibilité de leur profession.

52. La commission recommande au gouvernement 
de présenter le plus rapidement possible une vision de 
l’avenir de la Protection civile.”

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 à 37 de 
Mme Francesca Van Belleghem et M. Ortwin Depoortere 
sont successivement rejetées par 13 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

48. De commissie beveelt de regering aan om het 
opgelegde fusietraject voor de Brusselse politiezones 
stop te zetten, gezien de risico’s op verlies van lokale 
expertise, langere responstijden en een verdere verwij-
dering van de politie van de burger.

Een sterke en correct gefinancierde civiele veiligheid

49. De commissie beveelt de regering aan om prioritair 
in te zetten op een correcte, stabiele en geïndexeerde 
financiering van de hulpverleningszones, zodat brand-
weer- en hulpdiensten hun essentiële taken efficiënt 
kunnen blijven uitvoeren.

50. De commissie beveelt de regering aan om on-
middellijk een onderzoek door Fedris te laten uitvoeren 
naar beroepskankers bij de brandweer en de resultaten 
snel aan het Federaal Parlement mee te delen, zodat 
beleidsmaatregelen kunnen volgen.

51. De commissie beveelt de regering aan om een 
degelijke eindeloopbaanregeling uit te werken voor leden 
van de hulpdiensten, in plaats van hen langer te laten 
werken zonder erkenning van de zwaarte van hun beroep.

52. De commissie beveelt de regering aan om zo 
snel mogelijk een visie voor de toekomst van de Civiele 
Bescherming op tafel te leggen.”

IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 37 van 
mevrouw Francesca Van Belleghem en de heer Ortwin 
Depoortere worden achtereenvolgens verworpen met 
13 tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;
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Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 38 de 
MM. Ridouane Chahid et Éric Thiébaut est rejetée par 
9 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 39 de 
MM. Ridouane Chahid et Éric Thiébaut est rejetée par 
9 voix contre 5 et 1 abstention.

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nr. 38 van de heren 
Ridouane Chahid en Éric Thiébaut wordt verworpen 
met 9 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nr. 39 van de heren Ridouane 
Chahid en Éric Thiébaut wordt verworpen met 9 te-
gen 5 stemmen en 1 onthouding.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

S’est abstenu:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 41 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 10 voix contre 4 et 2 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

Heeft zich onthouden:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

* 

* *

Voorstel van aanbeveling nrs. 41 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 10 tegen 4 stemmen en 
2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;
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Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons.

La proposition de recommandation n° 42 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 10 voix contre 5 et 1 abstention.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

S’est abstenu:

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

La proposition de recommandation n° 43 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 10 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons.

Voorstel van aanbeveling nrs. 42 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 10 tegen 5 stemmen en 
1 onthouding.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Heeft zich onthouden:

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Voorstel van aanbeveling nrs. 43 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 10 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.
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Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 44 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 10 voix contre 3 et 3 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

La proposition de recommandation n° 45 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 11 voix contre 5.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nrs. 44 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 10 tegen 3 stemmen en 
3 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Voorstel van aanbeveling nrs. 45 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 11 tegen 5 stemmen.
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Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 46 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 12 voix contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nrs. 46 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 12 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;
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cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 47 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 10 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 48 de Mme Greet 
Daems est rejetée par 13 voix contre 3.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nrs. 47 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 10 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nrs. 48 mevrouw Greet 
Daems wordt verworpen met 13 tegen 3 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.



0767/082DOC 56120120

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

Nihil.

Les propositions de recommandation nos 49 à 52 de 
Mme Greet Daems sont successivement rejetées par 
10 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Ont voté contre:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 49 tot 52 van 
mevrouw Greet Daems worden achtereenvolgens ver-
worpen met 10 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems;

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.
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Se sont abstenus:

Nihil.

* 

* *

La proposition de recommandation n° 40 de M. Denis 
Ducarme et consorts est adoptée par 9 voix contre 5 
et 2 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

Ont voté contre:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Se sont abstenus:

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Les rapporteurs, Le président,

Wim Van der Donckt
Catherine Delcourt

 Ortwin Depoortere

Hebben zich onthouden:

Nihil.

* 

* *

Het voorstel van aanbeveling nr. 40 van de heer 
Denis Ducarme c.s. wordt aangenomen met 9 stemmen 
tegen 5 en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Jeroen Bergers, Wim Van der Donckt, Lieve 
Truyman;

MR: Catherine Delcourt, Victoria Vandeberg;

Les Engagés: Xavier Dubois, Benoît Lutgen;

Vooruit: Brent Meuleman;

cd&v: Sammy Mahdi.

Hebben tegengestemd:

VB: Ortwin Depoortere, Kurt Moons;

PS: Ridouane Chahid, Éric Thiébaut;

PVDA-PTB: Greet Daems.

Hebben zich onthouden:

Ecolo-Groen: Matti Vandemaele;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

De rapporteurs, De voorzitter,

Wim Van der Donckt 
Catherine Delcourt

Ortwin Depoortere
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ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La Chambre,

Ayant entendu le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, 
chargé de Beliris, marque son accord sur la vision stra-
tégique telle que présentée dans l’exposé d’orientation 
politique et demande de le mettre en œuvre.”

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De Kamer,

Gehoord de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken, belast met Beliris, gaat akkoord met de beleids-
visie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt 
deze beleidsverklaring uit te voeren.”
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